



# അനുസ്മരണ

## كتاب التوحيد

( مالبيري )

മുദ്രക: പി. അബ്ദുൽ ഖാദിർ മാലവി  
കോട്ടയം

അത്തുഹീദു്

التوحيد

باللغة الماليلية

പി. അബ്ദുൽഖാദീർ രചയി (o)

കണ്ണൂർ

## അവതാരിക

ജനാബ് പി. അബ്ദുൽഖാദീർ മൗലവിയുടെ 'അത്താഹിദ്' എന്ന ഈ ഗ്രന്ഥം ആദ്യം മുതൽ അവസാനംവരെ ഞാൻ പരിശോധിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇസ്ലാമിലെ തൗഹീദിന്റെ യഥാർത്ഥരൂപം ഗ്രഹിക്കുന്നതിന് ഈ ഗ്രന്ഥം വളരെ ഉപകരിക്കുമെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. കേരള മുസ്ലിംകൾ ഇതുവായിച്ച് പഠിക്കണമെന്നുള്ള എന്റെ ആശയം ഞാൻ ഇവിടെ പ്രകടിപ്പിക്കുകയും മൗലവി സാഹിബിന്റെ ഈ പരിശ്രമത്തെ അഭിനന്ദിക്കുകയും ചെയ്തു കൊള്ളുന്നു.

തിരുവനന്തപുരം,  
20-5-1945.

} കെ. എ. മൗലവി

## ഉള്ളടക്കത്തിൽ ചിലത്.

ഏകത്വം.	11
മുശ്ശരിക്കുകളോടുള്ള വുർആനിന്റെ ഉത്ഭവോധനരീതി.	31
ഉപജീവനവിഭവം നല്കുന്നവനാണ് ആരാധനക്കർഹൻ.	43
പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാകുന്നു.	49
എനിക്ക് അല്ലാഹുമതി.	71
ബിംബങ്ങൾ മഹാത്മാക്കളുടെ പ്രതിമകളാകുന്നു.	106
പൊന്തിനില്ക്കുന്ന വെണ്മുകൾ നിരപ്പാക്കേണ്ടുന്ന ആവശ്യം.	129
അല്ലയോ മതപണ്ഡിതന്മാരെ.	133
ബഹുഭൂരിപക്ഷം എന്നാൽ എന്ത് ?	151
ആപൽപ്പട്ടങ്ങളിലുള്ള പ്രാർത്ഥന	157
മുഹമ്മദ്യുടെ സൈഖിന്റെ വിശദീകരണം.	172
ശീർക്ക് വലുതായ അധർമ്മമാകുന്നു.	183

**ഗ്രന്ഥ കർത്താവിനെക്കുറിച്ച്:-**

കേരളത്തിലെ മുസ്ലിംകൾ അന്യവിശ്വാസങ്ങളിലും അനാചാരങ്ങളിലും ആൺ കിടന്നിരുന്ന ഒരു കാലഘട്ടത്തിൽ തൃഹിദിന്റെ ദീപശിഖയുമായി മത്സ്രവർത്തന മംഗത്തിറങ്ങിയ ഒരു ധർമ്മഭടനായിരുന്നു മർഹും. പി. അബ്ദുൽ ഖാദീർ ഖാലവി. കണ്ണൂരിലെ പ്രശസ്തമായ പള്ളിയത്ത് കൂട്ടുംബത്തിൽ ജനിച്ച അദ്ദേഹം വ്യാപാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ജീവിത വൃത്തിആരംഭിച്ചത്. മുസ്ലിം കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക നവോത്ഥാന നായകനായിരുന്ന വക്കം അബ്ദുൽ ഖാദീർ ഖാലവിയുടെ ശിഷ്യഗണത്തിൽ ഇദ്ദേഹവും ഉൾപ്പെടുന്നു. അദ്ദേഹം വ്യാപകനായും അദ്ദേഹം സേവനമനുഷ്ഠിച്ചിരുന്നു. 1946 ഒക്ടോബർ 30 ന് അദ്ദേഹം നിര്യാതനായി. ഖത്തമുനു ബുഖ്യാത്ത്, സിയാറത്തൂർ മുബ്ബൂർ, പതിശുദ്ധ ഖുർആനും ഖാദിയാനികളും എന്നീ മഹദ് ഗ്രന്ഥങ്ങളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ തായി മുസ്ലിം കേരളത്തിന് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇസ്ലാമിന്റെ അടിസ്ഥാന സിദ്ധാന്തമായ തൃഹിദിന്റെ യഥാർത്ഥരൂപം പ്രസംപജ്ഞാക്കുന്ന ഈ അമൂല്യ കൃതി സ്വാഭാവികമായിത്തന്നെ ശിർക്കിന്റെ ഭാഗത്ത് നിന്ന് തീവ്രമായ എതിർപ്പുകൾക്കും ഖണ്ഡനങ്ങൾക്കും വിധേയമായിട്ടുണ്ട്. അതേയവസരം, പത്നിയന്മാരുടെ അകക്കണ്ണു തുറപ്പിക്കാനും സത്യം കണ്ടെത്താനും അങ്ങനെ വിശ്വാസ പരമായും ആലോചനാപരമായും ഒരു ശുദ്ധീകരണം നടത്താനും ഇത് കാരണമായിത്തീർന്നിട്ടുണ്ട്.

കരുണാനിധിയായ അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്നു അർഹമായ പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ — ആമീൻ.

# ഒന്നാം പതിപ്പിന്റെ മുഖവുര

## ആമുഖം

'സിയാറത്തുൽഖുബൂർ' എന്ന പുസ്തകത്തിലെ 'അഹീദ്' എന്ന ഭാഗം ചില ഭാഗങ്ങളോടുകൂടി എഴുതപ്പെട്ടതാണ് ഈ ചൊല്ലിനാലും. അതിൽ കൊടുത്തിരുന്ന ആയത്തുകളുടെയും മറ്റും മുഖം അറബിഭാഷയിൽ അടിച്ചു കണ്ടാൽ കൊള്ളാമെന്നു പല മാന്യന്മാരും ആവശ്യപ്പെടാറുണ്ടായിരുന്നു. പല പ്രതിബന്ധങ്ങൾ കൊണ്ടും അവരുടെ ആവശ്യം ഇതേവരെ നിറവേറ്റുവാൻ സാധിച്ചിരുന്നില്ല. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞകൊല്ലം മലബാർ മുതലായ പല പ്രവിശ്യകളിൽ, ഏകദേശം മൂന്നു മുതലായ ഭാഗങ്ങൾ നിലവിൽ. ഇന്നത്തെ വലുതായ കയ്യെഴുത്തുകാരെ അനുബന്ധിച്ചുകൊണ്ടും, ആദ്യം സാധിച്ചിരുന്നിട്ട് രക്ഷകർമ്മം ചെയ്യുന്നതിനായി, ഗുണമേന്മയോടുകൂടിയ ഉപകരണമോ ഉപദ്രവമോ നേടുംതന്നെ ചെയ്യുവാനുള്ള അധികാരവും ശക്തിയും ഇല്ലാത്ത പലരായ മലയാളികളെയും ശൈഖ് മദറസായും വിളിച്ച് പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന അവസരം ഇന്നത്തെ നോക്കിയാലും കാണുവാൻ ഇടയാവുകയും അവരുടെ നിലവിലുള്ളും പ്രാർത്ഥനകളും കേൾക്കുവാനും കയ്യാവസരം പരിശ്രമങ്ങളും കണ്ടറിയുവാനും കഴിവുള്ളവനായ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം വിളിച്ച് രക്ഷപ്പെടുവാനുള്ള ഒരാൾക്കുമാത്രം അവരിൽ തീരെ കാണുവാൻ കഴിയാതെ വരികയും ചെയ്തപ്പോൾ അവർക്ക് ഒരു ഉണർത്തലായി 'അഹീദ്' എന്ന സംബന്ധിച്ച് ഇങ്ങനെയൊരു ലഘുഗ്രന്ഥം എഴുതി പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തണമെന്നു ഞാൻ ഉറച്ചു. അതോടുകൂടി, ആയത്തുകളും മറ്റും അറബിഭാഷയിൽ കൂടി അടിച്ചാൽ കൊള്ളാമെന്നു എന്റെ സുഹൃത്തുക്കളിൽ ചിലർക്കുണ്ടായിരുന്ന ആഗ്രഹത്തെ നിറവേറ്റുവാൻ ഈ അവസരത്തെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തണമെന്നും ഞാൻ കരുതി.

സമുദായമേധ്യ കണ്ണപ്പെട്ട ആദ്യം സാധിച്ച അഥവാ മതത്തെയും സമുദായത്തെയും ഒന്നുപോലെ ബാധിക്കുന്ന ആ ആത്മരോഗം ശരീരങ്ങളെ ബാധിക്കുന്ന കൊളറയെപ്പോലും ഏകദേശം കടന്നുപോകുന്ന പലരായും അത് വെറും ഒരു പരമാർത്ഥമായിരിക്കും. മത വിവരമുള്ളവരെന്നു വിചാരിക്കപ്പെടുന്ന ചിലർ ആ അവസരത്തിൽ കണ്ടുകിട്ടിയ ചില ഗോഷ്ടികൾ എത്രയും മൗനമായിരിക്കട്ടെ. ഈ 'അഹീദ്' പല

പുറം ആയിരത്തിലധികം പേർ അടങ്ങിയ വലിയ ജനസമൂഹങ്ങളോടു കൂടി തങ്ങളുടെ വസതികളിൽനിന്നും എത്രയോനാഴിക അകലെ സ്ഥിതി ചെയ്തിരുന്ന ലബ്ധകളെ അയം പ്രാപിക്കുകയും, അവിടെനിന്ന് കൊണ്ട് 'മഹാത്മാവേ' എഴുന്നേൽക്കുവിൻ, ഞങ്ങളെ സഹായിക്കുവിൻ; ഈ അവസരത്തിൽ ഞങ്ങളെ നിസ്സഹായരായി വിട്ടുകളയരുതേ എന്ന് നിലവിലിരിക്കുകയും കൂടിയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം പണ്ഡിതന്മാരെക്കൊണ്ട് മതത്തിനും സമുദായത്തിനും ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതും ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതുമായ നശാത്തിനും കയ്യും കണക്കുമില്ല. ഈ മാതിരി പ്രവൃത്തികൾ മതവിരുദ്ധമാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അത് അവരുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ 'ഔലിയാക്കളെ പൂർണ്ണമായി' മതത്തെ അവിശ്വസിക്കുകയാണ്. ഇവരുടെ ഈ അഭിപ്രായമോ, പൊതുജനങ്ങളെ ഒരുപ്രകാരത്തിലും കണ്ണു തുറന്ന് നോക്കുവാൻ അനുവദിക്കാതെ, അബദ്ധ ധാരണകളിൽതന്നെ ഉറച്ച് നിന്ന് കൊള്ളുവാനായി വിദ്വേഷംകുന്നതിന് താങ്ങായിനിൽക്കുന്ന ഒരു ഉപകരണവുമാണ്. തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച ബോധത്തിലും ഉണർപ്പിലും മറുപടി സമുദായം എത്രത്തോളം പിന്തള്ളപ്പെട്ടുപോയിരിക്കുന്നുവെന്നും നമുക്ക് കാണിച്ചുതരുന്നതിന് പര്യാപ്തമായ ഒരു മാനദണ്ഡമാണ് അവരുടെ ഈ അഭിപ്രായം. എന്നുള്ളതിന് സംശയമില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ കീഴാധിപത്യം, റസൂലിന്റെ സുനത്തും ഇമാമുകളുടെ വാക്കുകളും അനുസരിച്ച് മതകാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി സംസാരിക്കുന്നവർ അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കളെ പൂർണ്ണമായി സഹായം ഇമാമുകളുടെ വാക്കുകൾ വില കൽപ്പിക്കാത്തവരുമാണെന്ന് നേരെ മറിച്ച് ഒരുവർ ഇമാമുകളുടെ വാക്കുകൾക്ക് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു വിലയും കൽപ്പിക്കാത്തവനായിരുന്നാലും ശരി, മതം കഠിനമായി വിരോധിക്കുന്ന ശീർക്ക് പരമായ നടപടികളെ നിലനിർത്തിപ്പോരുന്നവനായിരുന്നാലും ശരി, അവൻ അവന്റെ നടപടികൾക്കും വിശ്വാസങ്ങൾക്കും മാലപ്പാട്ടുകളെ ആധാരമാക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് കാരണത്താൽ അവരുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ ഔലിയാക്കളെ ബഹുമാനിക്കുന്നവനായും ഇമാമുകളുടെ വാക്കുകൾക്ക് വില കൽപ്പിക്കുന്നവനായും ഇരിക്കുന്നു! കഷ്ടം! ഈവിയത്തിലാണ് ശീർക്ക് തൗഹീദായും, തൗഹീദു ശീർക്കായും, പ്രകാശം അന്ധകാരമായും; അന്ധകാരം പ്രകാശമായും രൂപാന്തരപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതു.

അല്ലാഹുവിനോടു മാത്രം അപേക്ഷിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങൾ ഔലിയാക്കളോട് അപേക്ഷിക്കരുത് പറയുന്നതുകൊണ്ട് ഔലിയാക്കളെ വിലപ്പെടാതെയാക്കിക്കുകയാണെന്നോ അവരുടെ സ്ഥാനമാനങ്ങളെ അവമതിക്കുകയോ അവരെ പൂർണ്ണമായി ആണ് ചെയ്യുന്നത് എന്ന് പറയുന്നത് ഒരിക്കലും ശരിയല്ല. അല്ലാഹുവിനോട് മാത്രം ചോദിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങൾ ഔലിയാക്കളോട് ചോദിക്കരുത് എന്ന് പറയുന്നതുമൂലം ഔലിയാക്കളുടെ നിലയെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുകയാണെന്നു പറഞ്ഞു ക്ഷോഭിക്കുന്നവർ അല്ലാ

ങ്ങളെ ഒന്നു കാണണമെന്ന് ഞാൻ ആഗ്രഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, ഞങ്ങളെല്ലാം അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി നിങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുന്നു. നിങ്ങളെ സ്നേഹിക്കുന്നവരെ സ്നേഹിക്കുകയും വെറുക്കുന്നവരെ വെറുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു, സത്യവിശ്വാസികൾ സഹോദരന്മാരാണ്. നമ്മുടെ പാലകൻ ഏകനാണ് നമ്മുടെ 'ദീൻ' ഒന്നാകുന്നു. നമ്മുടെ പ്രവാചകനും ഒന്നത്രെ. അല്ലാഹുവിനെ അല്ലാതെ നാം ആരാധിക്കുന്നില്ല, അവനാടല്ലാതെ നാം പ്രാർത്ഥിക്കുകയും രക്ഷതേടുകയും സഹായമർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്യുന്നില്ല; അവകളല്ലാതെ നാം ശരണമടയുന്നില്ല; അവന്നുവേണ്ടി അല്ലാതെ നാം നേരുകയും അറുക്കുകയും ചെയ്യുന്നില്ല; അവന്റെ റസൂൽ നിയമിച്ചുതന്നിട്ടുള്ള ആരാധനക്രമം വഴിയായിട്ടല്ലാതെ അവനെ നാം ആരാധിക്കുന്നുമില്ല. ഇതാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ ദീൻ, ഇതിലേക്കാണ് നാം ജനങ്ങളെ ക്ഷണിക്കുന്നത്. ഇതിനുവേണ്ടി നാം ജീവിക്കുകയും മരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ സഹായത്താൽ ഇതിന്മേൽ നാം ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യും. അവൻ അത്യുദാരനും കരുണാവാരിധിയുമാണ്.

നിങ്ങളുടെ 'അത്താഹീദ' എന്ന ഗ്രന്ഥം കണ്ടവിവരവും നിങ്ങളെ ഞാൻ അറിയിക്കട്ടെ. ആദ്യനും ഞാനത് വായിച്ചപ്പോൾ അതെന്നെ സന്തുഷ്ട്വം ചെയ്തതാക്കിത്തീർക്കുകയും എന്റെ നയനങ്ങളിൽനിന്നു ആനന്ദാശ്രു പൊഴിയുകയും ചെയ്തു. അതിൽ നിങ്ങൾ 'അഹീദി'നെ വ്യക്തമാക്കുകയും ജനങ്ങൾക്ക് ഇസ്ലാമിന്റെ മൂലതത്വവും പൂർവ്വികരുടെ ജീവിതമാർഗ്ഗവും വിശദീകരിച്ചുകൊടുക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നുവെന്നു എനിക്കു ബോധ്യമായി. പിന്നെ ആ പുസ്തകം ഉവ്ചിതമെന്തെന്തെന്ന് വിവരം കാണിക്കണമെന്നാഗ്രഹിക്കുകയാൽ അവരെ ഈ വിവരം അറിയിക്കുകയും ഒരു സ്ഥലത്ത് വിളിച്ചുകൂട്ടി ഞാനത് വായിച്ചു കേൾപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. ആ സദസ്സിൽ ശൈഖ് അബ്ദുൾഹംമാൻബന്ദ് യൂസുഫുൽ അഹ്മദീവി (മസ്ജിദ്യുനബവിയിലെയും ദാറുൽഹദീസിലെയും മുദർരിസ്) ശൈഖ് അഹ്മദുദ്ദീൻലഖി (ദാറുൽ ഹദീസ് മാറോജർ), ശൈഖ് അബ്ദുല്ലാബിൻ അബ്ദുൽ വഹാബ്ബിൻ സാഹിം (പണ്ഡിത വകുപ്പിന്റെയും സുഊദി നിയമവകുപ്പിന്റെയും മേലദ്ധ്യക്ഷൻ), ശൈഖ് അബ്ദുൽ അസീസ്ബിൻസാ



ലിഹ് (മദീനാ കീഴ്ക്കോടതിയിലെ ന്യായാധിപൻ), ശൈഖ് അഹ്മദ്യനുരിൽഹിന്തി (മദീനാ മേൽക്കോടതിയിലെ ന്യായാധിപൻ), മസ്ജിദ്യുണബവിയിലെ ഇതര മുദർരിസുകൾ തുടങ്ങി ഹിജാസിലെയും നജ്ദിലെയും മഹാപണ്ഡിതന്മാർ സന്നിഹിതരായിരുന്നു. പ്രസ്തുത ഗ്രന്ഥത്തിലെ ആയത്തുകളുടെയും ഹദീസുകളുടെയും പൂർവ്വികരുടെ വാക്കുകളുടെയും മലയാളത്തിലുള്ള നിങ്ങളുടെ വ്യാഖ്യാനങ്ങൾ, അവർക്കു മനസ്സിലാക്കുവാൻ, അവരുടെ അപേക്ഷയനുസരിച്ചു് ഞാൻ അറബിയിൽ ഭാഷാന്തരം ചെയ്തു കൊടുത്തു. അപ്പോൾ അവർ ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു:- 'അനാചാരങ്ങളിൽനിന്നും 'ശിർക്കി'ൽനിന്നും ജനങ്ങളെ വീണ്ടെടുത്തു ഇസ്ലാമിക 'തൗഹീദ്' ലേയ്ക്കും നബി (സ) യുടെ സുന്നത്തിലേയ്ക്കും അവരെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള ഒരു ശ്ലോകവും ഇസ്ലാമിന്റെ സാരംശമായ തൗഹീദിനെ അറിയാനുള്ള ഒരു ഉത്തമോപകരണവുമാണ് ഈ പുസ്തകം. 'ദീനിന്' വിരുദ്ധമായി അവർക്കു തീർ യാതൊന്നും കാണാൻ സാധിച്ചില്ല. നേരെമറിച്ചു് അതു മുഴുവനും ഖുർആനിനോടും ഹദീസിനോടും പൂർണ്ണമായി യോജിച്ചതായിട്ടാണവർ കണ്ടത്. അതിനാൽ മുസ്ലിംകൾ ഈ ഗ്രന്ഥത്തിൽ തങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തേണ്ടിയിരിക്കുന്നുവെന്നും പ്രത്യേകിച്ചു, കേരളത്തിലെ മുസ്ലിംകൾ ഇത് വായിച്ചുപഠിക്കുകയും മറ്റുള്ളവരെ ഇതിലേയ്ക്കു ക്ഷണിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണെന്നും അവർ ഏകോപിച്ചുപ്രായപ്പെട്ടു. എന്തെന്നാൽ ഇത് ഖുർആനിന്റെയും ഹദീസിന്റെയും വ്യാഖ്യാനവും മലബാർ മുസ്ലിംകൾക്കു നബി (സ) പ്രബോധനം ചെയ്ത 'തൗഹീദ്' അറിയാനുള്ള ഏറ്റവും സുഗമമായ മാർഗ്ഗവുമാകുന്നു.

അമൂല്യവും വിശിഷ്ടവുമായ ഈ ഗ്രന്ഥത്തെപ്പറ്റിയുള്ള ഞങ്ങളുടെ സാക്ഷിപത്രമാണിത്. കേരളത്തിലെ മുസ്ലിം സഹോദരങ്ങളോടു ഞങ്ങളുടെ ഉപദേശവും ഇതുതന്നെയാണ്. നേർമാർഗ്ഗത്തിലേയ്ക്കു വഴികാണിക്കുന്നവൻ അല്ലാഹുവാകുന്നു.

മദീനമുനവ്വറ:  
ഹി : 1365 മുഹററം 19  
വ്യാഴാഴ്ച.

} മുഹ്യിദീൻ മുഹമ്മദ്  
അബ്ദുൾഊഫ്.  
(ഒപ്പ്.)

ഹുവിനോട് ചോദിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങളെ ഔലിയാക്കളോട് ചോദിക്കുന്നതു മൂലം അല്ലാഹുവിന്റെ നിലയ്ക്കു എന്താണ് വരുത്തിവെക്കുന്നതെന്നു അല്പമൊന്നു ചിന്തിച്ചുനോക്കട്ടെ. വാസ്തവത്തിൽ അവർ അത്യമൂലം അല്ലാഹുവിന്റെ സ്ഥാനമഹത്വത്തെയും പ്രഭാവത്തെയും ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുകയല്ല ചെയ്യുന്നതാ? അപ്പോൾ ഔലിയാക്കളുടെ സ്ഥാനമാനങ്ങളെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുവാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്നു പറഞ്ഞത് ആളുകളുടെമേൽ കുറ്റം ആരോപിക്കുന്നവരുടെ ആരോപണം. ശരിതന്നെ എന്നു സമ്മതിച്ചിരുന്നാൽതന്നെയും, അല്ലാഹുവിന്റെ കഴിവുകളെ അവന്റെ സൃഷ്ടികളായ ഔലിയാക്കളിൽ ആരോപിച്ചിട്ട്, അല്ലാഹുവിന്റെ നിലക്കും മഹത്വത്തിനും തീരെ വിലകല്പിക്കാതെ അവനെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുവാൻ ഇടയാക്കുന്നതൊരു അന്ധതാ ഔലിയാക്കളെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുവാൻ ഇടയാക്കുന്നതൊരു ഏന്താണ് ഗുരുതരമായിട്ടുള്ള കുറ്റം? അല്ലാഹുവിനോടുമാത്രം അപേക്ഷിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങൾ മറ്റൊരാൾക്കും അപേക്ഷിക്കരുതെന്നു പറയുന്നതും ഔലിയാക്കളെ 'ദുഷിക്കലും തീക്കോരി തലയിലിടലും' ആണെന്നു ഇക്കൂട്ടർ പറയുന്നു. ആ സീമിതിക്ക് അല്ലാഹുവിനോടു അപേക്ഷിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങൾ അവന്റെ ബലഹീനരായ സൃഷ്ടികളോട് അപേക്ഷിച്ചു, അവനെ അവമതിക്കുന്നതും, അവന്റെ സ്ഥാന പ്രഭാവത്തെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുന്നതും എന്തൊന്നിനു ന്യായമായിരിക്കും? വാസ്തവം ആലോചിച്ചാൽ ബുദ്ധിയുള്ളവർ ആരും തന്നെ മഹത്ത്വങ്ങളെ പൂച്ഛിക്കുകയോ അവരുടെ സ്ഥാനമഹിമയെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുകയോ ചെയ്യുകയില്ലതന്നെ. അല്ലാഹുവിനെമാത്രം വിളിച്ചുപ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ അല്ലാഹുവിനു പുറമെ പ്രാർത്ഥനക്കു ലക്ഷ്യമായിത്തീരുന്ന ആരെതന്നെയും ദുഷിച്ചു പറയുവാൻ ഒരുങ്ങുകയില്ല. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അങ്ങിനെ ദുഷിക്കുന്നതു ദുഷ്ടപക്ഷ അല്ലാഹുവിനെതന്നെ ദുഷിച്ചു പറയുന്നതിനു ചില മുഷസ്വദയാകാളുപാസിച്ചെടുക്കുമെന്ന് അവർക്ക് അറിയുമെന്നുള്ളതാകുന്നു.

ولا تَبْوَ الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ فِسْرًا اللَّهُ عَزِيزٌ مُّبِينٌ

(അല്ലാഹുവിനു പുറമെ അവർ ആരെ വിളിച്ചുപ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവരെ നിങ്ങൾ ആക്ഷേപിക്കരുത്; എന്നാൽ അറിവില്ലാതെ അവർ വാശികൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനെയും ആക്ഷേപിച്ചെടുക്കും.) അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരുടെ സ്വഭാവമാകട്ടെ അല്ലാഹു ബഹുമാനിച്ച് ഉള്ളവരെ പൂച്ഛിക്കുക എന്നുള്ളതല്ല. നേരെമറിച്ച് അവരെ ബഹുമാനിക്കുക എന്നുള്ളതാകുന്നു. പിന്നെ അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കളെ പൂച്ഛിക്കുന്നു എന്നു ഈ കൂട്ടർ പറഞ്ഞുവെക്കുന്നു, ശബ്ദം പിശാചിന്റെ സൃഷ്ടിയായ ദുഷ്ടപ്രഭാവങ്ങളുടെ ഫലമായി പറഞ്ഞുവന്നത് മാത്രമാകുന്നു.

റെിക്കൽ ഒരു മുസ്ലിം ഒരു മുവഹ്ഹിദ്യുമായി നടന്ന സംഭാഷണമടയ്യെ ഇങ്ങിനെ പറയുകയുണ്ടായി: 'ഞാൻ ഏൻറെ ശൈഖിനെ വിളിച്ചു ഏൻറെ വയറു പിളർക്കാം, എന്നാൽ നി നിൻറെ അല്ലാഹുവിനെ വിളിച്ചു ഞാൻ മുറി കൂട്ടിത്തരുമോ? **وإنا إليه راجعون** ഇങ്ങനെ

൩ ആപല്ക്കരമായ വിശ്വാസമാണ് ഇങ്ങനെയാണ് ഇക്കൂട്ടർ ശൈഖിയറക്കളെ ബഹുമാനിക്കുന്നത്! ഇങ്ങനെയാണ് ഇവർ ശൈഖിയാക്കംകുന്നൽകുന്ന 'കാമത്തു' കടം ഇത്തരം അവിശ്വാസജന്യമായ ധാരണകളെസമുദായമടയ്യെ നിവനിർത്തിപ്പൊരുവനുള്ള ആധാരമായിട്ടാണ് 'ശൈഖിയാക്കളെ ദൂഷിക്കുന്നു' എന്ന ശബ്ദം പുറപ്പെടുന്നത്.

അല്ലാഹുവിനെപ്പോലെ സർവ്വജ്ഞനും സർവ്വശക്തനും പരിശുദ്ധനുമായ മറ്റൊരു ദൈവമുണ്ടെന്നു വിശ്വസിക്കുന്നതു ശിർക്കാണ്. ഇങ്ങനെ വിശ്വസിക്കാതിരിക്കുന്നിടത്തോളം തൗഹീദിനുഭംഗം നേരിട്ടുവാനുമാില്ല. അല്ലാഹുവിൻറെ തത്വം പോലെയൊ ഗുണപോലെയൊ പ്രവൃത്തിപോലെയൊ യാതൊരു തത്വവും ഗുണവും പ്രവൃത്തിയും ഇല്ല എന്നുള്ളതാണ് തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ചു പൊതുവിലുള്ള വിശ്വാസം, ഇൽമുൽകലാമിൽനിന്നും അത്യസംബന്ധിച്ചു മനസ്സിലാകുന്ന സംഗതികൾ ഇവയാകുന്നു. മറ്റൊരുപ്രകാരത്തിൽ പറഞ്ഞാൽ, അല്ലാഹുവിൻറെ സത്ത **تات** പലതും ചേർന്നു ഉണ്ടായിട്ടുള്ള ഒന്നല്ല; ഒരേ ഇനത്തിൽ ഉള്ള രണ്ട് ഗുണങ്ങൾ അവനിൽ ചേർന്നിരിക്കുന്നില്ല. അവൻറെ സത്തയ്ക്ക് തുല്യമായി മറ്റൊരു സത്തയില്ല. അവൻറെ ഗുണങ്ങൾക്കുതുല്യമായി മറ്റൊരു ഗുണങ്ങളില്ല, അവൻറെ പ്രവൃത്തികൾക്ക് തുല്യമായി മറ്റൊരു പ്രവൃത്തികളില്ല. എന്നിങ്ങനെ മൂത്തകല്ലിമുകൾ (വചനവൈജ്ഞാനികർ) **كم متصل**

(കമ്മുൻമുത്തസിൽ) **كم منفصل** (കമ്മുൻ മുൻഫസിൽ) എന്നീ സാങ്കേതിക ശബ്ദങ്ങൾ കൊണ്ട് കുറിക്കുന്ന അഞ്ചുകാര്യങ്ങളെ അപ്രകാരം തന്നെ നിശ്ചയിക്കുന്നതാണ് തൗഹീദ്. ഇൽമുൽകലാമിൽ (വചന വിജ്ഞാനം) നിന്നും ഇത്രയും കാര്യങ്ങളാണ് തൗഹീദിനെ സംബന്ധിച്ചു മനസ്സിലാക്കുവാൻ കഴിയുന്നത്. നിശ്ചയരൂപത്തിൽ പറയപ്പെട്ടിട്ടുള്ള പ്രസ്തുത അഞ്ചുകാര്യങ്ങളിൽ ഏതെങ്കിലും ഒന്നിനെ അന്വേഷിക്കാൻ സമ്മതിക്കാതിരുന്നാൽ അതു ശിർക്കായി. എന്നാൽ മറുയ്യൻറെ കഴിവിനപ്പുറമുള്ളതും അല്ലാഹുവിനുമാത്രം കഴിവുള്ളതുമായ കാര്യങ്ങൾ മഹത്മാക്കളായ പുണ്യപുരുഷന്മാർക്കും കഴിവുള്ളതാണെന്നു വിശ്വസിക്കുന്നത് അല്ലാഹുവിനുള്ള ഗുണങ്ങൾ മറ്റുള്ളവർക്കും ഉണ്ടെന്നു വിശ്വസിക്കുന്നതിന്നു സമമാണെന്നൊ, അല്ലാഹുവിൻറെ അടുക്കൽ അവൻറെ അനുവാദം

കൂടാതെതന്നെ, ശുപാർശ ചെയ്യുവാനും ചില പ്രവൃത്തികളിലേക്കു അല്ലാഹുവിനെ പ്രേരിപ്പിക്കുവാനും മഹാത്മാക്കളായ പുണ്യപുരുഷന്മാർക്കു കഴിയുകെന്നുള്ള വിശ്വാസം അല്ലാഹുവിനു സമന്മാരുള്ളതായി വിശ്വസിക്കുന്നതിനുതുല്യമാണെന്നോ ഉള്ള സംഗതികൾ ഇതിൽകലാമിന്റെ ചില ഗ്രന്ഥങ്ങളിൽനിന്നും അത്ര എളുപ്പത്തിൽ ഗ്രഹിച്ചുകൊള്ളുവാൻ കഴിയുന്നവയല്ല. ആ വക ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ ദുർഗ്രഹമായ ഈ പോക്കുകൊണ്ടാണ് അഭിജ്ഞന്മാരിൽ ചിലർക്കുതന്നെയും താഹീദിനെ അതിന്റെ യഥാർത്ഥമായ രൂപത്തിൽ മനസ്സിലാക്കുന്ന വിഷയത്തിൽ പ്രതിബന്ധം നേരിട്ടുപോയിട്ടുള്ളത്. താഹീദുൻഫിൽ ഉഖുഹിയ്യ എന്നും താഹീദുൻഫിർറുബൂബിയ്യ എന്നും താഹീദിൽ രണ്ടു വിഭാഗങ്ങൾ എങ്ങനെ ഉണ്ടായി എന്നും മറ്റും അവരിൽ ചിലർ ചോദ്യം ചെയ്യുന്നതിനുണ്ടായ കാരണവും ഇതുതന്നെയാകുന്നു. ചുരുക്കിപ്പറഞ്ഞാൽ, താഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച ഒരുവനു തേന്നാവുന്ന സംശയങ്ങൾക്ക് നിവാരണമോ മനസ്സമാധാനമോ ഇൽജൽകലാം സംബന്ധിച്ച ചില ഗ്രന്ഥങ്ങൾ വഴിയായി ലഭിക്കുക എന്നത് ഏറെ പ്രയാസമായിട്ടാണിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ പിന്നെ താഹീദിനെയും ശിർക്കിനെയും തമ്മിൽ വേർതിരിച്ചു മനസ്സിലാക്കുവാനുള്ള എളുപ്പമായമാർഗ്ഗം എന്താണ്? അതിനു നാം പരിശുദ്ധ്യവൂർആൻ്റെ ആവിർഭാവകാലത്തിലേക്ക് ഒന്നു പിന്തിരിഞ്ഞു നോക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. അതിന്റെ അവതരണകാലത്തെ അറബികളുടെ വിശ്വാസങ്ങളെയും ആചാരങ്ങളെയും കുറിച്ചുള്ള അറിവുകൊണ്ടുമാത്രമേ നമുക്ക് പരിശുദ്ധ്യവൂർആൻ്റെ പ്രബോധനംചെയ്യുന്ന താഹീദിന്റെ യഥാർത്ഥരൂപം വേർതിരിച്ചു മനസ്സിലാക്കുവാൻ കഴിയൂ.

انما تنقض عرى الاسلام عروة مروة اذا نشأ في الاسلام من لا يعرف الجاهلية

അജ്ഞാനകാലത്തെ സ്ഥിതികളെപ്പറ്റി അറിവില്ലാത്തവർ ഇസ്ലാമിൽ ഉണ്ടായിവന്നാൽ ഇസ്ലാമിന്റെ പിരികൾ ഒന്നൊന്നായി അഴിഞ്ഞുപോകും എന്നു ഉമർഫറൂഖ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളവാക്യകൾ ഇവിടെ സ്മരണീയമാകുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശത്തിന് നാരായണവരായിരിക്കുന്നത് താഹീദാണ്. ആ സന്ദേശത്തെ അതു ലോകസമക്ഷം വെച്ചിട്ടുള്ളത് അന്നത്തെ അറബികളുടെ വിശ്വാസാചാരങ്ങളെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ടാകയാൽ ആ വിശ്വാസാചാരങ്ങളുടെ സ്വഭാവം ഗ്രഹിക്കുന്നതോട് കൂടി മാത്രമേ അതിനെ നിരൂപണം ചെയ്തുകൊണ്ടു വന്നിട്ടുള്ള ഇസ്ലാമിന്റെ താഹീദിന്റെ സ്വഭാവം നമുക്ക് എളുപ്പത്തിൽ ഗ്രഹിക്കുവാൻ

സാധിക്കുകയുള്ളൂ. നേരെമറിച്ചു ആ വിശ്വാസാചാരങ്ങൾ അറിയത്തക്ക ആളുകൾ തൊഴിച്ച് ഇന്നതാണെന്ന് സ്വകല്പപിതങ്ങളായ അഭിപ്രായങ്ങൾ കൊണ്ടു സിംഹാപിക്കാൻ പുറപ്പെട്ടാൽ അവർമൂലം ആ വിഷയത്തിൽ ഗുണത്തെക്കുറവു വളരെ വളരെ ദോഷങ്ങൾ വന്നുനേരിടുവാനും ശീർഷ് ഇന്നതാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാതെ വരുന്നതുപോയിട്ടു ശീർഷ് പരമായ കാര്യങ്ങളെതന്നെ തൊഴിയായി വിശ്വസിച്ചു പോകാനും ഇടവരുമെന്നുള്ളത് തീർച്ചയാകുന്നു.

അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരോട് സഹായം അപേക്ഷിക്കുന്നത് തൊഴിയിന് വിരുദ്ധമാണെന്ന് പറയുന്ന ആർക്കെങ്കിലും മനസ്സുസാധാരണമായ വല്ല രോഗമോ വിഷയമായോ വന്നു ബാധിക്കുമ്പോൾ അതു ഔലിയായോളോട് അപേക്ഷകൾ ചെയ്യരുതെന്ന് പറഞ്ഞു അവർ അവരെ ആകാശപിച്ഛതു കാരണത്താൽ അവർ ശപിച്ചതു നിമിത്തമാണെന്നു വിശ്വസിക്കുകയും അപ്രകാരം വാദിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരായി മുസ്ലിംകളിൽ പലരുമുണ്ട്. എന്നു മാത്രമല്ല, തൊഴിയിന്റെ ദാർശ്യം സിദ്ധിക്കാത്ത ചിലർ അവരുടെ ഈ വാദത്തിൽ മേലിച്ചു സന്ദേഹാലുക്കളായി പോകുന്നുമുണ്ട്. ഇതാണ് ഏതായും വ്യസനകരമായ ഒരു സിദ്ധി. നമുക്ക് അല്ലാഹുവിനോടു, അവനു പുറമെയുള്ളവരോട് നമുക്ക് സഹായം അപേക്ഷിക്കേണ്ടുന്ന ആവശ്യമേയില്ല. എന്നു പറയുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരിൽ നിന്നും ആപത്തു കൂടെ വന്നു നേരിട്ടേക്കാമെന്നു പറഞ്ഞു ദുർബലമനസ്കരായ ആളുകളെ ഭയപ്പെടുത്തുന്ന സ്വഭാവം നമ്മുടെ ഇടയിൽ ഇന്നൊ ഇന്നലെയോ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതല്ല.

ليس الله بكاف عبده ويخوفونك بالتدين من دونه ومن يضل الله

فما له من ما

(അല്ലാഹു അവന്റെ അടിമയ്ക്ക് മതിയാവുകയില്ലെ? അവനു പുറമെയുള്ളവരെക്കൊണ്ട് അവർ നിന്നെ ഭയപ്പെടുത്തുന്നു, അല്ലാഹു ഒരുവനെ മാർഗ്ഗപ്രകാശനാക്കിയതിൽ അവനെ നേർമാർഗ്ഗത്തിൽ ചേർക്കുന്നവനായി ആരുമില്ല.) എന്നിപ്രകാരമുള്ള ഖുർആൻ വാക്യംകൊണ്ട് ഇതുപറഞ്ഞുപറഞ്ഞു ജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽ കാണപ്പെടുന്ന ഒരു സ്വഭാവമാണെന്നു ഉപഹിതമാവുന്നതാണല്ലോ. അനങ്ങളിൽ വെച്ചു വലിയ ആപത്തുകളും ദുരിതങ്ങളും നേരിടുവാൻ ഇടയായിട്ടുള്ളവർ അവരിൽ എത്രയും ഉയർന്ന പദവികളിൽ ഇരിക്കുന്ന നബിമാരും സിദ്ധിപ്പെടുന്നവരും സഹിക്കുകയും സഹിക്കുകയുമാണ്. അവർക്ക് ഇങ്ങനെ വന്നു സംഭവിക്കാൻ ഏതെങ്കിലും ഔലിയായ ആളുടെ ശാപം കാരണമായിട്ടുണ്ടോ എന്ന് ചിന്തിച്ചു നോക്കേണ്ടതാണ്.

വാസ്തവത്തിൽ ഈ വക വിചാരങ്ങളും യോഗ്യതകളും മുമ്പും കളിൽ കെ  
ന്നുകൂടിയിരിക്കുന്നത് അചര ബാധിച്ചിട്ടുള്ള അന്യന്മാരുടെ ഫലമെന്ന  
ല്ലാതെ എന്തുപറയട്ടെ! ഇസ്ലാമിന്റെ പിരികളെ അടിച്ചുലച്ചുകളയുന്ന ഈ  
വക അന്യവിശ്വാസങ്ങളെയും അടിസ്ഥാനരഹിതങ്ങളായ വിചാരങ്ങളെ  
യും അകറ്റിക്കളയേണ്ട കാലം എത്രയെത്ര വൈകിപ്പോയി.

ഇങ്ങനെ അനാചാരമായ ഖബർ സന്ദർശനം കൊണ്ടു മഹാത്മാക്കളുടെ  
ഖബർവഴിയായി എത്ര ശീഘ്രമായിട്ടാണ് ശീർഷ് ലോകത്ത് വ്യാപിക്കു  
ന്നത് എന്നിങ്ങനെ 'സിയറത്തുൽ ഖുബൂർ' എന്ന പുസ്തകത്തിൽ വന്നി  
ട്ടുള്ള ഒരു പ്രസ്താവന ചിലർക്ക് മർമ്മഭേദകമായി തോന്നിയിട്ടുണ്ടത്രെ.  
ഈ പ്രസ്താവന രാലിയർക്കളുടെ സ്ഥാനമഹിമക്ക് ഇടിവറയിട്ടാണ് അ  
വർ കരുതുന്നത്. അജ്ഞാനകാലത്തെ സ്ഥിതികളെ വെച്ചുകൊണ്ടു  
ശീർഷ് എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുവാൻ അവർ ശ്രമിക്കാതിരുന്നി  
ട്ടുള്ളതുകൊണ്ടാണ് അവർക്ക് അങ്ങനെ തോന്നിപ്പോകാൻ ഇടയായത് എ  
ന്നു മറുതാണ് അവരോട് ചുരുക്കത്തിൽ സമാധാനം പറയുവാനുള്ളത്.  
എന്നാൽ ഈ പ്രസ്താവനയെ പ്രത്യേകമായി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട്  
കലക്കം ഉണ്ടാക്കുവാൻ ചിലർ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. അവരുടെ സവിശേഷമായ  
ശ്രദ്ധയോടെ ഈ ചെറുഗ്രന്ഥത്തിൽ അവസാനമായി മന്നൂരബ്ദുപ്രകരണ  
ങ്ങൾ ചേർത്തിരിക്കുന്നു. സത്യബോധത്തോടും നിഷ്പക്ഷത്വബുദ്ധിയോ  
ടും കൂടി അവ വായിച്ചുനോക്കുന്നവർക്ക് ആ വക തെറ്റിദ്ധാരണകൾ  
നിന്നിപ്പൊകുമെന്നു ഞാൻ ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കുന്നു.

പ്രകൃതഗ്രന്ഥം, "ജ.ഇ.യ.ആ. ഹിമായത്തിന്റേ" സമാജകാർപ്ര  
സാധനം ചെയ്യുന്ന രണ്ടാമത്തെ പ്രസിദ്ധീകരണമാകുന്നു. അതോടൊപ്പം ത  
ന്നെ സമാജത്തിനു രണ്ടാമത്തെ വയസ്സു പൂർത്തിയാവുകയും ചെയ്യുന്നു.  
ഇത്രയും ചുമടുങ്ങിയ നിലയിലെങ്കിലും മതത്തിനും സമുദായത്തിനും  
വേണ്ടി അവർക്ക് പ്രചർത്തിക്കുവാൻ സാധിച്ചതിൽ ഞാൻ അവരെ ഹാർ  
ദ്ദേവമായി അഭിനന്ദിച്ചുകൊള്ളുന്നു. സമാജംഗങ്ങളും ഇതു വായിക്കുവാ  
ൻ ഇടവരുന്ന എല്ലാ മുമ്പും കളും തൗഹിദിൽ ദൃഢചിത്തരായിത്തീരുന്ന  
തിന് വേണ്ടി ഇതിൽ കൊടുത്തിട്ടുള്ള ആയത്തുകളും മറ്റും ഹദ്ദിസ്ഥമാ  
ക്കുകയും അചര ചൈത്യ ജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽ പ്രചരിപ്പിക്കുകയും ചെ  
യ്യണമെന്നു സവിനയം അപേക്ഷിച്ചു കൊള്ളുന്നു. എന്നെ ഇതിൽ സഹാ  
യ്കച്ച എല്ലാ മനൂഷ്യന്മാർക്കും ഇതിന്റെ പ്രസാധകന്മാർക്കും എന്റെ  
അനുകമ്പയോടെ നന്ദി പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊള്ളുകയും ചെയ്യുന്നു.

ഇത്തരം പ്രവൃത്തിയിൽ എന്നെ എപ്പോഴും സഹായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന  
എന്റെ ആത്മമിത്രം ജനാബ് പി. മുഹമ്മദ് ഹമീദ് സാഹിബ് (വക്കം)

അവർകൾക്ക് ഹൃദയപൂർവ്വം നന്ദിപറയുകയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആത്മീയ  
രീതിമതമായ സഹായത്തെ ഞാൻ സ്മരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

ഇത് ഏതെയും മംഗിയരായി അച്ചടിച്ചുതന്ന സി. എം. പ്ര.സംസ് (ഇടവ)  
പ്രവർത്തകന്മാർക്ക് നിർവ്യാജം നന്ദിപറഞ്ഞുകൊള്ളുന്നു.

കണ്ണൂർ,

31-8-'44



എന്നും

പി. അബ്ദുൽ ഖാദിർ

(N. B. മറുപതിപ്പുകളിലെ മുഖവുരകളും പ്രസംഗവനകളും പ്രസി  
ട്രിയറിക്കിടക്കേണ്ടതില്ലെന്ന തീരുമാനത്തിൽ അവ മഴിവരക്കിയിരിക്കുന്നു.)

تقريب (١)

(مدرسة دار الحديث)

(بمدينة النبي المرسل والمصلح الاكمل صلعم)

(المدينة المنورة في محرم) هـ: ١٣٦٧

بسم الله الرحمن الرحيم

(وبعد) فقد تصفحت الكتاب الذي ألفه الشيخ بي عبدالقادر مولوى الكنازورى المباري المسمى التوحيد. وبعد تأمل تام في الآيات والاحاديث النبوية واقوال علماء السلف فيه وقراءة الاخ الفاضل محي الدين محمد عبد الرؤف المباري على شيتا من ترجمة هذه الآيات والا حاديث واقوال السلف باللغة المبارية وجدته متضمنا لتوحيد الربوبية والالوهية وهو مطابق لما دعيت اليه الرسل وينبغي لكل مسلم الاعتناء بهذا الكتاب الجليل وبالله التوفيق.

ونشكر صاحب الكتاب الباذل عمره في خدمة الدين ونسئل الله الكريم ان يكثر امثاله للمسلمين (مهر المدرسة)

الشيخ عبد الله بن عبد الوهاب بن زاحم رئيس العلماء والمدرسين والمحاكم الشرعية بالمدينة المنورة والمدرّس في المسجد النبوي الشريف (وقد قرّاه)



- (1) الشيخ عبد العزيز صالح نجدى سكرنيرى رئيس العلماء بالمدينة  
 (2) الشيخ عبد الرحمن بن يوسف الافريقى المدرس بالمسجد النبوى  
 وفقى دار الحديث ايضا  
 (3) الشيخ احمد الدهاوى، مدير مدرسة دار الحديث

(ബഹുമാന്യനായ പി. അബ്ദുൽ ഖാദീർമുലവി (കണ്ണൂർ) എഴുതിയ 'അത്തഹീദ്' ഞാൻ പരിശോധിച്ചു. അതിൽ ചേർത്തിട്ടുള്ള ഖുർആൻ വാക്യങ്ങളേയും നബി വചനങ്ങളേയും പൂർവ്വികന്മാരായ പണ്ഡിതന്മാരുടെ വാക്കുകളെ മലയാള പരിഭാഷകളിൽ ഏതാനും ഭാഗം മലയാളകാരനായ ജ: മുഹ്യിദ്ദീൻ മുഹമ്മദ് അബ്ദുറുഖ്ഫ് സാഹിബ് വായിച്ചത് അത്തഹീദ് ഗുബുബിയ്യത്തിനെയും തഹീദ് ഉലൂഹിയ്യത്തിനെയും ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നു എനിക്കു ബോധ്യമായി. ദൈവദൂതന്മാർ ജനങ്ങളെ ക്ഷണിച്ചിട്ടുള്ള തഹീദിനോട് ഇതിലെ ഉള്ളടക്കം തികച്ചും യോജിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷിഷ്ട ഗ്രന്ഥത്തിൽ ശ്രദ്ധിക്കൽ ഓരോ മുസ്ലിമിന്റെയും കർത്തവ്യമാണ്.

[ഗ്രന്ഥകാരനെ അഭിനന്ദിക്കുകയും താഴെപ്പറയുന്നവരെ മുസ്ലിംകളിൽ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ അല്ലാഹുവിനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

എന്ന്,

ശൈഖ് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു അബ്ദുൽവഹാബ്ബനുസാഹിബ്  
 (അപേക്ഷിക്കുന്നവരും ഇതിൽ ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്)

1. ശൈഖ് അബ്ദുൽ അസീസുബ്നുസാലിഹ് നജ്ദീ
2. ശൈഖ് അബ്ദുർറഹ്മാൻബിൻയൂസൂഫുൽ അഹ്മദീഖി
3. ശൈഖ് അഹ്മദ്ദുദ്ദോലഖി

تقریظ (۲)

مدرسة دار الحديث بالمدينة المنورة

بسم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله رب العالمين، مالك يوم الدين والصلوة والسلام على

هذا الرسول الكريم الامين. اشهد ان لا اله الا الله

وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده

ورسوله عليه افضل الصلوة والسلام

اما بعد، فمن محي الدين محمد عبد الرؤف الملبارى الى صاحب الفضيلة

الاستاذ الاديب المكرّم منشى العربية الشيخ بن عبد القادر المولى

الكتانورى الملبارى، السلام عليكم ورحمة الله وبركاته، ادام البارى علينا

وعليكم نعمة الاسلام وثبتنا وثبتكم بالقول الثابت فى الحياة الدنيا

وفى الآخرة

آيتها الفاضل، اتى بعدما اقدم لحضرتكم تحياتى واكرامى اعرفكم

نفسى اولاً، اتى من اهل مليبار بلدى بن كدپرّم وبوسطنى جاوكاد،

جئت المدينة المنورة عام تسع وخمسين بعدالف وثلاث مائة هـ: وبعد ما

سكنت فى هذه البقعة المباركة المقدسة هدانى ربي الى التوحيد التذى هو

اساس دين الاسلام بعد ما كنت في شرك وضلالة، كما تعرفون في اهل  
 بلادنا، فاخرجني ربى من ظلمات الشرك والبدع الى نور العلم والتوحيد،  
 ذلك من فضل الله علينا وعلى الناس. والله يدعو الى دار السلام ويهدى  
 من يشاء الى صراط مستقيم. واننى الان بصحة وعافية، وارجو من الله  
 الكريم ان تكونوا حائزين تمام الصحة وكال العافية والسرور واسئل الله  
 الذى لا اله الا هو وابتهل اليه ان يرد عنكم كيد الحاسدين والخائنين  
 والظالمين— ونجعل الله في نحورهم ونعوذ بالله من شرورهم— وان يوفقنا  
 وايانكم لما يحب ويرضى وان يجمعنا عن قريب في هذه البقعة الطاهرة  
 انتم سميع الدعاء. وهو حسبنا ونعم الوكيل.

ولقد كنت اسمعكم منذ سنة كاملة حتى جئني الاخ في الله الحاج  
 سي. اجه. حسن من احبابكم فتلقيت منه اخباركم مما يرفؤادى  
 فاصبحت مشتاقا الى لقاءكم فأتينا جميعا نجبكم في الله، ونحب من يحبكم  
 ونبغض من يبغضكم. انتم المؤمنون اخوة. ربنا واحد وديننا واحد ونبينا  
 واحد فلا نعبد الا الله ولا ندعو الا الله ولا نستغيث الا بالله ولا نستعين  
 الا بالله ولا نلتجى الا الى الله ولا ننذر ولا نذبح الا لله ولا نتعبد الله الا  
 بما شرعه رسول الله صلعم هذا الذى ندين الله به وندعوا الناس اليه وعليها  
 نحسب وعليها نموت وعليها نبعث ان شاء الله انه اكرم كريم  
 وارحم رحيم.

ثم انى اخبركم بانى رأيت كتابكم المسمى «التوحيد» ولقد سرتنى  
 جدًا وقرت عيونى حيث طالعه من اوله الى آخره فعلمت ان الشيخ  
 مولوى صاحب قد حقق فيه التوحيد وبين فيه للناس حقيقة الاسلام  
 وطريقة السآف فاحببت ان اعرضه على اجلاء العلماء الا فاضل فلا زلت  
 اخبرهم حتى جمعتهم فى مجلس وقرأت عليهم هذا الكتاب - التوحيد .  
 وقد حضر فى المجلس كبار علماء الحجاز ونجد مثل الشيخ عبدالرحمن بن  
 يوسف الافريقى المدرس بالمسجد النبوى وفى دار الحديث ايضا، والشيخ  
 احمد الدملوى مدير مدرسة دار الحديث، والشيخ عبدالله بن عبد الوهاب بن  
 زاحم رئيس العلماء والمدرسين والمحاكم الشرعية المعودية، والشيخ عبد  
 العزيز بن صالح قاضى المحكمة الصغر بالمدينة والشيخ محمدنور الهندى قاضى  
 المحكمة الكبرى بالمدينة المنورة وغيرهم من المدرسين بالمسجد النبوى

وعلى حسب طلبهم منى ترجمت لهم اللغة المبارية التى هى تفسير  
 الايات والاحاديث واقوال السلف فى كتابكم باللغة العربية ليفهموا تفسيركم  
 وتقريركم فيه فقالوا ان هذا الكتاب نداء الناس الى حقيقة دين الاسلام  
 وردم عن البدع والشرك الى التوحيد الذى هو حقيقة دين الاسلام .  
 ولم يجدوا فيه شيئًا يخالف الدين بل كلفه وقه الحمد مطابق لكتاب الله العزيز  
 والسنة المطهر فاتفقوا على انه ينبى للمسلمين الاعتناء بهذا الكتاب بل

يجب للمسلمين سكان مليبار قراءة وتعلمه ونشره والدعوة اليه لانه كتاب  
 تفسير القرآن والحديث وانه احسن واسهل طريق للمسلمين الذين  
 في انحاء مليبار لمعرفتهم التوحيد الذي اتى به رسول الله صلعم ودعا اليه  
 هذا اقرارنا وشهادتنا لهذا الكتاب الجليل النفيس، وهذه نصيحتنا  
 لاختواننا المسلمين المليباريين، وانه الهادي الى الصراط المستقيم.  
 سنة : ١٣٦٥ محرم ١٩ يوم الخميس

.....  
 .....മാനന്യരെ താങ്കൾക്ക് എന്റെ വിനീതമായ അഭിനന്ദനങ്ങളും  
 ആദരവും സമർപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ആദ്യമായി ഞാൻ സ്വയം പരിചയപ്പെടുത്തിക്കൊള്ളട്ടെ. എന്റെ സ്വദേശം മലബാറിൽ ചാവക്കാട് പുത്തങ്കുളപ്പുറത്ത് തിരുവത്രയാണ്. ഹി ; വർഷം 1369-ൽ ഞാൻ മദീന : മുനവ്വറയിൽ വന്നു. ഈ പുണ്യശൂരിയിൽ താമസം ഉറപ്പിച്ചതിന്നു ശേഷം നമ്മുടെ നാടുകളിൽ കാണാവുന്ന 'ശിർക്കി'യും ദുർമ്മാർഗ്ഗത്തിലുമായിരുന്ന, എനിക്കു അല്പാഹു, ഇസ്ലാമിന്റെ അടിത്തറയായ 'തൗഹീദി'ലേക്കു വഴി കാണിച്ചുതന്നു, അതെ, ശിർക്കും ദുരാചാരവുമായെന്ന അനുഭവകാരത്തിൽ നിന്നും വിജ്ഞാനവും 'തൗഹീദു'മാകുന്ന പ്രയോഗിലേക്കു അല്പാഹു എന്ന കൊണ്ടുവന്നു. അത് അല്പാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹമാകുന്നു, അവൻ രക്ഷയുടെ ഭവനത്തിലേക്കു ക്ഷണിക്കുകയും അവനിച്ഛിക്കുന്നവരെ നേരായ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചേർക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.....

തികഞ്ഞ ഒരു വർഷമായി, നിങ്ങളെപ്പറ്റി ഞാൻ കേട്ടിട്ടു. അങ്ങനെ, നിങ്ങളുടെ സുന്നേഹിതനായ സി. എച്ച്. ഹസൂസൻ അബ്ദുല്ലാ സാഹിബ് ഇവിടെ വന്നപ്പോൾ നിങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച ആദ്യാദകരമായ വാർത്ത ലഭിച്ചു. അതു മുതൽ നി

## ഏകത്വം

تَوْحِيدٌ فِي الرَّبِّ (രക്താകർഷ്യത്വത്തിലുള്ള ഏകത്വം) എന്നും  
 تَوْحِيدٌ فِي الْاَلُوْهِيَّةِ وَالْعِبَادَةِ (ദൈവത്വത്തിലും,  
 ആരാധനയിലുമുള്ള ഏകത്വം) എന്നും تَوْحِيدٌ രണ്ട് വിഭാഗമാകു  
 ന്നു. രക്താകർഷ്യത്വത്തിലുള്ള ഏകത്വമെന്നത് ലോകനിയന്ത്രണ  
 ത്തിലും, ആഹാരാദി വിഭവങ്ങൾ നൽകുന്നതിലും, സൃഷ്ടിസം  
 ഹാരങ്ങളിലും മറ്റുമുള്ള അധികാരങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച ഏകത്വം.  
 മറ്റൊരു പ്രകാരത്തിൽ പറഞ്ഞാൽ ലോകത്തിന്റെ സ്രഷ്ടാവു,  
 അതിനെ പരിപാലിക്കുന്നവനും, ആഹാരം നൽകുന്നവനും  
 അല്ലാഹുമാത്രമാകുന്നു. ഈ ഏകത്വത്തെ ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ  
 നിഷേധിച്ചിരുന്നില്ല. ഈ ഏകത്വത്തിൽ അവർ അല്ലാഹുവിന്നു  
 സമന്മാരെ ഉണ്ടാക്കിയതുമാല്ല. നേരെമറിച്ചു അവരും ഈ ഏക  
 ത്വത്തിൽ വിശ്വസിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. ആരാധനയിലുള്ള  
 ഏകത്വമെന്നാൽ സർവ്വവിധേനയുള്ള ആരാധനകളെയും അല്ലാഹു  
 വിന്നായി ചെയ്യുകയും, അവയിൽ മറ്റൊരാളൊന്നിനും പങ്കോ  
 സമത്വമോ കൽപ്പിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതാകുന്നു.  
 ഈ ഏകത്വത്തെയാകുന്നു ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ നിഷേധിച്ചി  
 രുന്നത്. ഇതിലത്രെ അവർ ഇത്തര വസ്തുക്കളെ ദൈവത്തോടു  
 സമപ്പെടുത്തിയതു.

اجْعَلِ الْاِلَهَةَ اِلٰهًا وَّاحِدًا اِنَّ مَآذَا لَشَبِيْهُ عَجَابٌ  
 (سورة ص)

(എന്ത്! അദ്ദേഹം ദൈവങ്ങളെയെല്ലാം ഒരൊറ്റ ദൈവമാക്കിയോ? ഇത് ആശ്ചര്യകരമായ ഒരു കാര്യം തന്നെ) ഇങ്ങനെയാണു് പരിശുദ്ധ നബി(സ) യെക്കുറിച്ചു ആദ്യകാലത്തു്ബഹുദേവാരാധകന്മാർ പറഞ്ഞിരുന്നതെന്നു വ്യർത്ഥനിർവ്വന്നിരിക്കുന്നു. ബഹുദേവാരാധകന്മാർ നിഷേധിക്കാതിരുന്നിട്ടുള്ള ഒന്നാമത് പറഞ്ഞ തൌഹീദിനെ ബലപ്പെടുത്തുന്നതിന്നും, രണ്ടാമത് പറഞ്ഞ ആരാധനാവിഷയകമായ തൌഹീദിലേക്കു് അവരെക്ഷണിക്കുന്നതിനുമായിട്ടായിരുന്നു ദൈവദൂതന്മാർ വന്നിരുന്നതു്. ആദ്യം തൌട്ട് അവസാനം വരെ വന്നിട്ടുള്ള ഓരോ ദൈവദൂതനും ആരാധനയിലുള്ള ഏകത്വം ദൈവത്തിന്നു മാത്രമാണെന്നു് ജനങ്ങൾക്കു് പ്രബോധനം ചെയ്യുന്നതിനായി നിയോഗിക്കപ്പെട്ടവരാകുന്നു. ഓരോ നബിമാരും അവരവരുടെ ജനങ്ങളുടെ ചെവുകല്ലിൽ ഒന്നാമതായി എത്തിച്ചിരുന്ന ശബ്ദം ഇതാകുന്നു:

يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ

(سورة المؤمنون)

(എന്റെ ജനങ്ങളേ! നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുവിൻ, അവനല്ലാതെ നിങ്ങൾക്കു് യാതൊരു ദൈവവുമില്ല)

(يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ (احقاف) (നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെയല്ലാതെ ആരാധിക്കരുത്)

أَنْ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاتَّقَوْهُ وَأَطِيعُوا (نوح)

(നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവിനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുവിൻ, അവന്റെനേരെ നിങ്ങൾ ഭയകേ്തിയുള്ളവരായിരിക്കുവിൻ, എന്നെ നിങ്ങൾ അനുസരിക്കുവിൻ) എന്നിങ്ങനെ ജനങ്ങളെ അല്ലാഹുവിന്നുമാത്രം ആരാധനചെയ്യുവാൻ ക്ഷണിക്കുന്ന വാക്യങ്ങൾ പരിശുദ്ധ വ്യർത്ഥനിർവ്വന്നിരവധിയായികാണാം. اللَّهُ إِلَهٌ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

ഓരോ മുസ്ലിമും ഹദ്യയപൂർവ്വം ഉച്ചരിക്കുന്ന **كَلِمَاتٍ** യിൽ അന്തർ  
 ഭവിച്ചിരിക്കുന്ന അർത്ഥം ഇതാണെന്നയാകുന്നു. ഈ വാക്കുകൾ  
 കേവലം നാവുകൊണ്ടു മൊഴിയുന്നതിനായിട്ടല്ല. അവയുടെ അർ  
 ത്ഥം മനസ്സിൽ ദൃഢമായി ഉറപ്പിച്ചു അതനുസരിച്ച് ജനങ്ങൾ  
 പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനായിരുന്നു ദൈവദൂതന്മാർ അവരോടാ  
 വശ്യപ്പെട്ടത്

### اللَّهِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ എന്നതിന്റെ അർത്ഥം

(عَمَّ) **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** (നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവല്ലാതെ  
 ആരാധനക്കർഹനായി മറ്റാരുംതന്നെ ഇല്ല എന്നു നീ അറിയുക)

**لَا مَعْبُودَ إِلَّا اللَّهُ** എന്ന വാക്യത്തിന്റെ അർത്ഥം

**لَا مَعْبُودَ إِلَّا اللَّهُ** (യഥാർത്ഥത്തിൽ അല്ലാഹു അല്ലാതെ പ്രപഞ്ചത്തി  
 ൽ ആരാധ്യനായി മറ്റാരുംതന്നെ ഇല്ല) എന്നാകുന്നു. മനുഷ്യ  
 ശക്തിക്ക് അധീനമല്ലാത്തതും, കാര്യകാരണ ബന്ധങ്ങൾക്ക്  
 അതീതവുമായ കാര്യങ്ങൾക്കായി സർവ്വതിന്റെയും പ്രഥമകാര  
 ണമായ അല്ലാഹുവ്വിനെ മാത്രമേ ആശ്രയിക്കാവൂ എന്നും, കാര്യ  
 കാരണബന്ധത്തിന്റെ പരിധിക്കപ്പുറമായി സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന  
 കാര്യങ്ങൾവേണ്ടി ആശ്രയിക്കുവാൻ അർഹതയുള്ളവൻ  
 സാക്ഷാൽ ദൈവമായ അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റുയാതൊന്നും തന്നെ  
 ഇല്ല എന്നുമാണ് **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** എന്ന പരിശുദ്ധവാക്യം നമ്മെ പഠി  
 പ്പിക്കുന്നത്. ഇലാഹ് എന്ന പദത്തിന്റെ അർത്ഥം **معبود** 'ആരാ  
 ധ്യൻ' എന്നു മാത്രമാകുന്നു. ഈ പദത്തിന് **خالق** 'സ്രഷ്ടാവ്'

എന്നോ, **رازق** 'ആഹാരവിഭവങ്ങൾ നൽകുന്നവൻ' എന്നോ, **قيوم**  
 'ജഗന്നിയന്താവ്' എന്നോ അർത്ഥമില്ലതന്നെ. ഇങ്ങിനെ ഒരു  
 അർത്ഥം ആ പദത്തിനുള്ളതായി അറബികൾ മനസ്സിലാക്കി  
 യതുമില്ല. വിഗ്രഹാരാധകന്മാരായ പ്രാചീന അറബികൾ അവ



മുണ്ടെ ആരാധ്യവസ്തുക്കൾക്ക് സാക്ഷാൽ ദൈവത്തിന്റെ അധി  
 കാരത്തിൽ വല്ല പങ്കുമുണ്ടെന്നോ, ലോക നിയന്ത്രണത്തിലും  
 സൃഷ്ടി സംഹാരങ്ങളിലും സാക്ഷാൽ ദൈവത്തിനുള്ള ശക്തി  
 യോടുകൂടിമറ്റുവല്ലാത്തവർക്കും അതിൽ പങ്കുണ്ടെന്നോ വിശ്വ  
 സിക്കുന്നവരായിരുന്നില്ല. എന്നാൽ അല്ലാഹുവിനു പുറമെ തങ്ങൾ  
 ആരാധിച്ചിരുന്ന വസ്തുക്കൾ സാക്ഷാൽ ദൈവത്തോടു തങ്ങളെ  
 സമീപിപ്പിക്കുമെന്നും അവ തങ്ങളുടേയും അല്ലാഹുവിന്റേയും  
 മിടയിലുള്ള ശുപാർശക്കാരാണെന്നും വിശ്വസിച്ചുകൊണ്ട് മാത്ര  
 മാണ് അവർ അവയെ ആരാധിച്ചിരുന്നത്. അപ്പോൾ തങ്ങളുടെ  
 ശക്തിക്കതീതമായ സംഗതികളെ സാക്ഷാൽ ദൈവത്തോട് അർ  
 ത്ഥിച്ചു വാങ്ങിക്കുന്നതിനും, അതിനായി ദൈവത്തെ പ്രേരി  
 പ്പിക്കുന്നതിനും, അവകളേക്കു തങ്ങളെ അടുപ്പിക്കുന്നതിനും  
 മുള്ള മാദ്യസ്മരണപര്യന്തും ശക്തിയും അവർ യാതൊന്നിനു  
 ണെന്നു സങ്കല്പിച്ചിരുന്നുവോ, അതിനെയത്ര പ്രസ്തുത  
 വാക്യം ബലമായിനിഷേധിക്കുന്നത്. ഈ സങ്കല്പം മലക്കുകൾ,  
 നബിമാർ, ഔലിയാക്കൾ, ശയ്ഖന്മാർ, കല്ല്യകൾ മരങ്ങൾ, കൊ  
 ടികൾ ഇത്യാദി ഏതൊന്നിൽ ആരോപിക്കുന്നുവോ അത് ഇലാഹ്  
 [ദൈവം] ആണെന്നും അതിന്നുനേരെ കാണിക്കുന്ന അത്യധിക  
 മായ കീഴ്വണക്കം 'ഇബാദത്തു' [ആരാധന] ആണെന്നും നാം  
 നല്ലവണ്ണം അറിയേണ്ടതാകുന്നു. ഈ മാതിരി ദൈവത്വ സങ്കല്പ  
 ണെയും ആരാധനകളെയും നിഷേധിക്കുകയാണ് **الله اعلم**

എന്നവാക്യം ചെയ്യുന്നത്. വിഗ്രഹാരാധകന്മാർ അവരുടെ  
 ആരാധ്യ വസ്തുക്കൾക്ക് സാക്ഷാൽ ദൈവത്തിനുള്ള ഗുണ  
 ങ്ങളിൽനിന്നും ഒന്നുംതന്നെ നൽകിയിരുന്നില്ല. പ്രവാചകന്മാ  
 രുടെയും, മറ്റാത്മാക്കളുടെയും പ്രതിമകളാണെന്ന് കരുതി  
 യും, സാക്ഷാൽദൈവത്തിന്റെ സന്നിധിയെ സമീപിക്കാനുള്ള  
 മാർഗ്ഗങ്ങളാണെന്നുധരിച്ചും വന്ദനത്തിന്റേയും വണക്കത്തി  
 ന്റേയും രൂപത്തിൽ അവർ അവരെ ആരാധിക്കുമാത്രമായിരുന്നു  
 ചെയ്തിരുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെയുള്ള സങ്കല്പആരാധന  
 കളെയും നിഷേധിച്ചു അവ ഏകദൈവത്തിന്നു മാത്രമെ ആകാ  
 വു എന്നാണ് **الله اعلم** (ആരാധ്യൻ അല്ലാഹു അല്ലാതെ മറ്റാരും

തന്നെയില്ല) എന്ന അതിശ്രേഷ്ഠവാക്യം നമ്മെ പഠിപ്പിക്കുന്നത്. അതിനാൽ സഹായാപേക്ഷയുടെ രൂപത്തിലോ പ്രാർത്ഥനാ രൂപത്തിലോ ഏത് പ്രകാരത്തിലുള്ള ആരാധനയും അല്ലാഹുവി ന്നായിട്ടല്ലാതെ അരുതാത്തതാകുന്നു എന്നു ഖണ്ഡിതമായ നില യിൽ സമർത്ഥിക്കുകയാണ് **لا إله إلا الله** നിർവ്വഹിക്കുന്ന അതി മഹത്തായ കൃത്യമെന്നു നാം നല്ലവണ്ണം ഗ്രഹിക്കേണ്ടതാകുന്നു. ഇതുകൊണ്ടത്രെ വിശുദ്ധനബി [സ: അ] ഈ വാക്യത്തിന്നു ഈ മാർകാര്യങ്ങളിൽ പ്രഥമസ്ഥാനം നൽകി നമ്മെ ഉണർത്തിയത്.

لَمَّا بَعَثَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُعَاذًا إِلَى الْيَمَنِ قَالَ لَهُ إِنَّكَ تَأْتِي قَوْمًا مِنْ أُمَّةٍ أَمَلِ الْكِتَابِ فَلْيَكُنْ أَرَلًا مَا تَدْعُوهُمْ إِلَيْهِ شَهَادَةً أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

'നബികരീം (സ) മുആദി[റ]നെ യമനിയിലേക്കയച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തോട് ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞു: ഗ്രന്ഥം നൽകപ്പെട്ട ഒരു ജനതയുടെ അടുത്താണ് നീ പോകുന്നത്, അതിനാൽ അവരെ ഒന്നാമതായി ക്ഷണിക്കേണ്ടത് **لا إله إلا الله** ആരാധ്യൻ അല്ലാ ഹുവല്ലാതെ മറ്റൊരുതന്നെയില്ല' എന്നു സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്ന തിനാകുന്നു.

الْإِيمَانَ يُضَعُ وَتَسْعَوْنَ شُعْبَةً أَعْلَاهَا شَهَادَةُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّهَا إِمَاطَةٌ الْأَذَى عَنِ الطَّرِيقِ

'യഥാർത്ഥവിശ്വാസം 70- ശ്ലോകം അംശങ്ങൾ ചേർന്നുള്ളതാ കുന്നു. അവയിൽ ഏറ്റവും ഉയർന്നതാഗം അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റൊ ആരാധ്യനേ ഇല്ല എന്ന സാക്ഷ്യം വഹിക്കലും അവയിൽ ഇങ്ങി അറ്റം നിൽക്കുന്നത് വഴിയിൽനിന്നും ഉപദ്രവം നീക്കം ചെയ്യു ലുമാകുന്നു' **لا إله إلا الله** എന്ന വാക്യത്തിന്റെ ഉള്ളടക്കത്തെപ്പറ്റി

യു. യഥാർത്ഥമായ അതിന്റെ സാരാംശത്തെ സംബന്ധിച്ചും നല്ലപോലെ പരിചിന്തനം ചെയ്യുന്നതായാൽ ഈമാൻകാര്യങ്ങളിൽ അതിന്നു സിദ്ധിച്ചുകാണുന്ന പ്രഥമസ്ഥാനവും, വ്യക്തിപരമായും സമഷ്ടിപരമായുമുള്ള പല ആശയങ്ങളേയും നമ്മിൽ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിന്നു് അത് പര്യാപ്തമാണെന്ന വാസ്തവവും എളുപ്പത്തിൽ ഗ്രഹിക്കാവുന്നതാണു്. മനുഷ്യൻ ആരാധിക്കേണ്ടത് അവന്റെ അധീനാഥനായ അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുമുമ്പിൽ മാത്രമാണെന്നും, അവന്നുപുറമെ മറ്റൊരാൾക്കു വെണ്ടിയും നീരാകരിക്കേണ്ടതാണെന്നുമാണല്ലോ **اللّٰهَ الْاِلهَ الْاَحَدَ** മാനവസമുദായത്തെ ഉൽബോധിപ്പിക്കുന്നതു്.

യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ ആദർശം മനുഷ്യനിലുണ്ടാക്കിത്തീർക്കുന്ന പരിവർത്തനങ്ങൾ അപാരവും, അവിർണ്ണനീയവും പരിപാവനവും. പരമാർത്ഥവും ആയിരുന്നില്ലെന്നതിൽ യാതൊരു സന്ദേഹവുമില്ല. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ മനുഷ്യന്നു് അവന്റെ ജന്മസിദ്ധവും സ്വാഭാവികവുമായ അവകാശങ്ങൾ തികച്ചും **اللّٰهَ الْاِلهَ الْاَحَدَ** വകവെച്ചുകൊടുക്കുന്നു. നൽ മുലം അവന്റെ ഐഹികവും. പാരത്രികവുമായ അഭിവൃദ്ധിയിക്കു പ്രസംഗുതവാക്യം പ്രേരകമായിത്തന്നെ പരിണമിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതുകൊണ്ടാണു് വിശുദ്ധ നബി [സ. അ.] ഇങ്ങിനെ പ്രഖ്യാപിച്ചതു്,

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قُولُوا لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللهُ تَغْلِبُوا وَتَمْلِكُوا  
 الْعَرَبَ وَتَبْدِينُ لَكُمْ بِهَا الْعِجْمُ

'ജനങ്ങളെ! ആരാധ്യൻ അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റൊരും തന്നെയില്ല എന്ന് നിങ്ങൾ പറയുവിൻ' നിങ്ങൾ വിജയികളായിത്തീരും; അത്മുലം നിങ്ങൾക്ക് അറബ് അധീനപ്പെടുത്തുവാൻ കഴിയും. നിങ്ങൾക്ക് അത്മുലം അജമ് (അനറബ്) കീഴ്പ്പെടുകയും ചെയ്യും. 'ലോകത്തെ അങ്ങനെയെന്നെ കീഴ്പ്പെടുത്തി അതിൽ ദൈവരാജ്യം സ്ഥാപിക്കുവാനുള്ള ഏറ്റവും വമ്പിച്ച ഒരു അജ്ഞാതീക ഉപകരണമാണു് **اللّٰهَ الْاِلهَ الْاَحَدَ** എന്നാണല്ലോ ഈ

വിശുദ്ധ നബിവാക്യത്തിൽനിന്നു ഗ്രഹിക്കാവുന്നതു്. ഇങ്ങനെയുള്ള ഒരു മഹാശക്തിത്തീർച്ചയിൽനിന്നുവരുന്നതായിരിക്കുമുള്ളതു് കൊണ്ടാണു് ആകാശങ്ങളെക്കൊണ്ടും ഭൂമിയെക്കൊണ്ടും അതു് ഘനം കൂടിയതായി കാണുന്നതു്.

قَالَ صَالِحٌ قَالَ مُوسَى يَا رَبِّ تَلَمَّحْتُ فِي شَيْءٍ أَذْكَرُكَ وَأَدْعُوْ  
 بِهِ قَالَ قُلْ مُوسَى لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ قَالَ يَا رَبِّ كُلُّ عِبَادِكَ يَتَوَلَّوْنَ  
 هَذَا قَالَ يَا مُوسَى لَوْ أَنَّ السَّمَوَاتِ السَّبْعَ وَعَامِرَاتُهَا غَيْرِي  
 وَالْأَرْضِينَ السَّبْعَ فِي كَفْتِي وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ فِي كَفْتِي مَا لَتُ بَيْنَ  
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

'അവിടുന്ന് പഠഞ്ഞു: നാഥാ നിന്നെസ്മരിക്കുവാനും നിന്നോടു പ്രാർത്ഥിക്കുവാനുമായി വല്ലതും നീ എനിക്കു പഠിപ്പിച്ചുതരണമേ എന്ന് മൂസാ (ദൈവത്തോടു) അപേക്ഷിച്ചു. മൂസാ, لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ എന്ന് നീ പറയുക എന്ന് അവൻ [ദൈവം] പറഞ്ഞു. മൂസാ (അ) ചോദിച്ചു. നാഥാ ഇതു നിന്റെ എല്ലാ ദാസന്മാരും പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണല്ലോ. അവൻ പറഞ്ഞു: മൂസാ! ഏഴു ആകാശങ്ങളും എനിക്കു പുറമെ അവയിൽ വസിക്കുന്നവരും ഏഴു ഭൂമികളും (തുലാസിന്റെ) ഒരു തട്ടിലും, لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ മറ്റൊരു തട്ടിലുമായിരിക്കയാണെങ്കിൽ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ അവയെക്കൊണ്ടല്ലാം ഇടകൂടിയതായിത്തന്നെയിരിക്കും.' ഇതു് കൊണ്ടത്രെ വിശുദ്ധ നബി [സ: അ] അതിന്നു ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠവാക്യമെന്നു നാമകരണം ചെയ്തതു്.

أَفْضَلُ مَا قُلْتُ أَنَا وَالنَّبِيُّونَ مِنْ قَبْلِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

'ഞാനും എനിക്കു മുമ്പുള്ള എല്ലാ പ്രവാചകന്മാരും പറഞ്ഞതിൽനിന്നു ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠമായ വാക്യം لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ 'ആരാധ്യ

ൻ അല്ലാഹു അല്ലാതെ മറ്റാരും തന്നെ ഇല്ല എന്ന വാക്യമാകുന്നു. " ഇമാം അഹ്മദി (റ) ന്റെ ഒരു നിവേദനമനുസരിച്ച് ഒരു ലക്ഷത്തി ഇരുപത്തിനാലായിരം നബിമാർ ഈ പൂമിയിൽ അവതരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവരുടെയെല്ലാം പ്രഭാഷണങ്ങളുടെ രത്നച്ചുരുക്കം **لا اله الا الله** എന്ന വാക്യമാണെങ്കിൽ നിശ്ചയമായും അത് ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠമായിട്ടുള്ളത് തന്നെയാകുന്നു. ഒരു മനുഷ്യൻ ആരാധനയായി തന്റെ അധിനാഥനായ അല്ലാഹു അല്ലാതെ മറ്റാരും തന്നെ ഇല്ല എന്ന ദൃഢവിശ്വാസത്തോട് കൂടി മനസാ, വാചാ, കർമ്മണാ പരിശീലിച്ച് അവന്റെ അന്ത്യശ്വാസം അതിൽ തന്നെ ലയിക്കുന്നതായാൽ അവൻ അനശ്വരവും സ്വർഗ്ഗീയവുമായ ജീവിതത്തിനുള്ള പക്ഷതയും സന്നദ്ധതയും സമ്പാദിച്ചവനായി പരിണമിക്കുമെന്നതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല.

قال (ص) من كان آخر كلامه لا اله الا الله دخل الجنة

'ആരുടെ അന്ത്യവാക്യം **لا اله الا الله** ആയിത്തീരുന്നുവോ അവൻ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിച്ചവനായി' എന്ന് പരിശുദ്ധനബി അരുളിയിരിക്കുന്നു.

### നബിമാരുടെ പ്രബോധനൈക്യം

എല്ലാനബിമാരും തങ്ങളുടെ സമുദായങ്ങൾക്ക് ആദ്യം പഠിപ്പിച്ചിരുന്നതും ഈ വാക്യം തന്നെയാകുന്നു.

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ (مؤمنون)

'നിശ്ചയമായും നാം നൂഹി (അ) നെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനതയിൽ നിയോഗിച്ചു. എന്റെ ജനങ്ങളേ! നിങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹുവിനെ

മാത്രം ആരാധിക്കുവിൻ. അവന്നുപുറമെ നിങ്ങൾക്ക് ആരാധ്യനേ ഇല്ല എന്നു അ3-ദഹം (തന്റെ ജനതയോട്) പറഞ്ഞു.

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا نُوْحِي إِلَيْهِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ (الانبیاء)

'നിശ്ചയമായും ഞാൻ അല്ലാതെ ആരാധ്യനേ ഇല്ല. അതിനാൽ നിങ്ങൾ എന്നെമാത്രം ആരാധിക്കുവിൻ എന്നു ബോധ്യം നൽകാതെ നിനക്ക് മുമ്പ് നാം ഒരൊറ്റ ദൂതനെയും നിയോഗിച്ചിട്ടില്ല.'

إِنِّي أَنَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدْنِي (طه)

'നിശ്ചയമായും ഞാൻതന്നെയാകുന്നു അല്ലാഹു. ഞാനല്ലാതെ ആരാധ്യനേ ഇല്ല. അതിനാൽ നീ എന്നെ മാത്രം ആരാധിക്കുക' 'നിശ്ചയമായും നിങ്ങളുടെ ആരാധ്യൻ അല്ലാഹു മാത്രമാകുന്നു. അവനല്ലാതെ മറ്റു ആരാധ്യനേ ഇല്ല 'وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ (ص) സർവ്വായിപതിയും ഏകനുമായ അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റു ആരാധ്യനേ ഇല്ല.' 'ഒരൊറ്റ ആരാധ്യനല്ലാതെ മറ്റു ആരാധ്യനേ ഇല്ല.' 'അവനല്ലാതെ ആരാധ്യനേ ഇല്ല' (അവൻ) സർവ്വത്തിന്റെയും [സഷ്ടാംകാവാകുന്നു.' 'നിശ്ചയമായും നിങ്ങളുടെ ആരാധ്യൻ ഒരൊറ്റ ആരാധ്യൻ മാത്രമാകുന്നു

أَمْ لَهُمْ آلٌ غَيْرُ اللَّهِ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ (الطور)

'അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ അവർക്ക് വല്ല ആരാധ്യനുമുണ്ടോ?

അവർ പക്ഷം ചേർക്കുന്നതിൽ നിന്ന് അല്ലാഹു സർവ്വോപരി പരിശുദ്ധനത്ര.

(التغابن) 'അല്ലാഹു: അവനല്ലാതെ മറ്റു ആരാധനേ ഇല്ല.'

യുക്തിസമർത്ഥമായ വുർആൻ പ്രബോധനരീതി

ഇങ്ങനെ **لا اله الا الله** ദൈവത്വത്തെ അല്ലാഹുവിൽ മാത്രം സ്മാപിക്കുകയും മററുസർവ്വ വസ്തുക്കളിൽ നിന്നും അതിനെ നിഷേധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ ഉൽകൃഷ്ട സിദ്ധാന്തത്തെയാണ് **لا اله الا الله** ലോകസമകൃഷ്ടസമർപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഈ വിഷയത്തെ എത്രയും യുക്തി യുക്തമാംവിധം ജ്ഞാനപൂർണ്ണമായ വുർആൻ സമർത്ഥമാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَخَذَ اللَّهُ سَمْعَكُمْ وَأَبْصَارَكُمْ وَخَتَمَ عَلَى قلوبِكُمْ مَنْ إِلَهٌ غَيْرُ اللَّهِ يَا تَكْفُرُ - 4

('നീ ചോദിക്കുക; നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ? നിങ്ങളുടെ ശ്രവണശക്തിയേയും, നിങ്ങളുടെ കാഴ്ചകളേയും അല്ലാഹു എടുത്തുകളയുകയും നിങ്ങളുടെ ഹൃദയങ്ങൾക്ക് അവൻ മുദ്രവെക്കുകയും ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ മറ്റേതെങ്കിലും ദൈവമാണ് അവനിങ്ങൾക്ക് തിരിച്ചു തരിക?) ജ്ഞാനശക്തികൾകൊണ്ടുള്ള പ്രയോജനങ്ങളും, അവ നഷ്ടപ്പെട്ടാലുണ്ടാകുന്ന ദുരിതങ്ങളും ആരെയും പറഞ്ഞറിയിക്കേണമെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. എന്നാൽ അവ പ്രദാനം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ശക്തി അല്ലാഹുവിൽ മാത്രമാണ് സ്മിതിചെയ്യുന്നതെന്നും അവ നഷ്ടപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ അവയെ തിരിച്ചുത്തരുന്നതിന്നുഅല്ലാഹുവിന്നുപുറമെ മറ്റൊരാലും സാധ്യമല്ലെന്നും അതിന്ന് കഴിവില്ലാത്തവർ പ്രാർത്ഥനയ്ക്കും ആരാധനയ്ക്കും അർഹരല്ലെന്നും അതിന്ന്

കഴിവു. പ്രാപ്തിയുമുള്ള അല്ലാഹു മാത്രമാണ് ആരാധനക്കാർക്കെന്നും ഈ ഖുർആൻ വാക്യം വ്യക്തമാക്കുന്നു.

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ اللَّيْلَ سَرْمَدًا إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَنْ إِلَهُ غَيْرُ اللَّهِ يَأْتِيكُم بِضِيَاءٍ أَفَلَا تَسْمَعُونَ  
قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ جَعَلَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ النَّهَارَ سَرْمَدًا إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَنْ إِلَهُ غَيْرُ اللَّهِ يَأْتِيكُم بِاللَّيْلِ تَسْكُونُونَ فِيهِ أَفَلَا تُبْصِرُونَ ؟ (الفصص)

(നീ ചോദിക്കുക: നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ? നിങ്ങളിൽ അന്ത്യനാരവരെയും നിരന്തരമായി രാവു തന്നെ അല്ലാഹു നിശ്ചയിക്കയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ മറ്റൊരു ദൈവമാണ് നിങ്ങൾക്ക് പ്രകാശം പ്രദാനം ചെയ്യുക? നിങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കുന്നില്ലയോ? നീ ചോദിക്കുക: നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ? നിങ്ങളിൽ അന്ത്യനാരവരെയും പകൽതന്നെ നിരന്തരമായി അല്ലാഹു നിശ്ചയിക്കയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനു പുറമെ മറ്റൊരു ദൈവമാണ് വിശ്രമിക്കുന്നതിനായി നിങ്ങൾക്ക് രാവീനെ പ്രദാനം ചെയ്യുക? നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുന്നില്ലയോ?) രാവു, പകലും കൊണ്ടുള്ള പ്രയോജനവും അവ വ്യവസ്ഥാപിതമായി മാറി വരുന്നതിനാൽ ഉദ്ദവാകുന്ന നന്മകളും അവർണ്ണനീയങ്ങളാകുന്നു. അവയിലേതെങ്കിലുമൊന്നു നിരന്തരമായി അന്ത്യനാരവരെയും നീണ്ടുനിന്നുപോവുകയാണെങ്കിൽ നിശ്ചയമായും നാം ഇന്നു കാണുന്ന എല്ലാ ചലനങ്ങളും പെട്ടെന്ന് സ്തംഭിച്ചു സാർവ്വത്രികമായ ഒരരാജകത്വം സ്ഥലം പിടിച്ചുപോകുമെന്നതിൽ സംശയലേശവുമില്ല. എന്നാൽ അതിനിടം കൊടുക്കാതെ എത്രയും ബലവത്തായ വ്യവസ്ഥയോടുകൂടി അവയെ കറക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുവാനുള്ള കെൽപ്പും ത്രാണിയും അല്ലാഹുവിന്മാത്രമേ ഉള്ളൂവെന്നും അവന് പുറമെ മറ്റാർക്കും തന്നെ അതിനുള്ള ശക്തി തീരെ ഇല്ലെന്നും അതിനാൽ അവരാരും തന്നെ ആരാധന



ക്ക് അർഹരല്ലെന്നും സർവ്വശക്തനായ അല്ലാഹു മാത്രമാണ് അതിന് അർഹനെന്നും ഈ വ്യർത്ഥൻ വാക്യം നമ്മെ പഠിപ്പിക്കുന്നു.

أَمْنَ خَلْقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً  
فَأَنْبَتْنَا بِهِ حَبَائِقَ ذَاتٍ بِهَيْجَةٍ مَا كَانَ لَكُمْ أَنْ تُنْبِتُوا  
شَجَرًا أَلَمْ يَعْزِمْ قَوْمٌ يَعْزِلُونَ (النمل)

(‘ആകാശങ്ങളെയും ഭൂമിയെയും സൃഷ്ടിച്ചതാരാണ്? ആകാശത്തിൽനിന്നും നിങ്ങൾക്ക് വെള്ളത്തെ ഇറക്കിത്തന്നത് ആരാണ്? അങ്ങിനെ നാം അല്ലാഹു അത്മുലം ഭംഗിയോടുകൂടിയ പല തോട്ടങ്ങളെയും മുളപ്പിച്ചു. നിങ്ങൾ അവയിലെ വൃക്ഷങ്ങളെ മുളപ്പിക്കുവാൻ ശക്തരല്ലതന്നെ. (വാസുതവം ഇങ്ങിനെയിരിക്കെ) അല്ലാഹുവോടുകൂടി വല്ല ആരാധനയുമുണ്ടോ? പക്ഷെ അവർ പങ്കുചേർക്കുന്ന ഒരു ജനതയാകുന്നു’) ആകാശങ്ങളെയും ഭൂമിയെയും അഭാവത്തിൽനിന്നും ഭാവത്തിലേക്ക് കൊണ്ട് വരുവാനും, ജീവജാലങ്ങൾക്കും സസ്യലതാദികൾക്കും അവശ്യം ആവശ്യമായിട്ടുള്ള വെള്ളത്തെ ഉപരിഭാഗത്തുനിന്നും കീഴ്പോട്ട് ഇറക്കുവാനും; അത് വഴി ലാവണ്യചോറിയ വിവിധ ആരാമങ്ങളെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുവാനുമുള്ള ശക്തി അല്ലാഹുവിന് മാത്രമേ ഉള്ളൂവെന്നും, അവയിൽ ഒരൊറ്റ ചെടിയെങ്കിലും മുളപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തി അവന് പുറമെ മറ്റൊരാൾക്കും തന്നെ ഇല്ല എന്നും ഇതിന് കൂടി ത്രാണിയില്ലാത്തവർ ഒരുപിടേനയും ആരാധനയ്ക്ക് അർഹരല്ലെന്നും ഈ വ്യർത്ഥൻ വാക്യം സ്പഷ്ടമാക്കുന്നു, തന്നെയുമല്ല ഒരൊറ്റ ചെടിയെപ്പോലും സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന്നു കഴിവില്ലാത്തവരെ ആരാധിക്കുന്നത് കേവലം അധമതമാണെന്ന വാസുതവം ഗ്രഹിക്കാതെ മനുഷ്യർ ഇതര വസ്തുക്കളെ ദൈവത്തോട് സമപ്പെടുത്തുകയാണ് ചെയ്യുന്നതെന്ന് അത് പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

أَمْ نَجْعَلُ الْأَرْضَ قَرَارًا وَنَجْعَلُ لَهَا أَنْهَارًا وَنَجْعَلُ  
 لَهَا زَاوِاسِيَّ وَنَجْعَلُ بَيْنَ الْبَحْرَيْنِ حَاجِزًا أَلَمْ نَعِ اللَّهَ بِأَلْ  
 أَكْثَرُ مِنْهُمْ لَا يَعْلَمُونَ - النمل

(ഔമിയെ വാസയോഗ്യമാക്കിയത് ആരാണ്? അതിൽ നദികളെ ഉൽപാദിപ്പിച്ചത് ആരാണ്? അതിന്ന് (പർവ്വതങ്ങൾ കൊണ്ടു) താങ്ങുകൾ നിശ്ചയിച്ചത് ആരാണ്? രണ്ടു സമുദ്രങ്ങളുടെ മധ്യത്തിൽ (അവ തമ്മിൽ ചേർന്നു കലർന്നുപോകാതിരിക്കുന്നതിന്) തടസ്സം നിശ്ചയിച്ചത് ആരാണ്? അല്ലാഹുവിന്റെ കൂടെ വല്ല ആരാധനുമുണ്ടോ? പക്ഷെ അവരിൽ അധികം പേരും (ഈ പരമാർത്ഥം) അറിയുന്നില്ല) ഔമിയെ വാസയോഗ്യമായ ഒരവസ്ഥയിൽ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും എത്രയോ പ്രയോജനകരങ്ങളായ മഹാസമുദ്രങ്ങളെയും, വലിയ വലിയ നദികളെയും, ആറുകളെയും ഔമിയുടെ എല്ലാ ഭാഗങ്ങളിലും ഉണ്ടാക്കുവാനും, ഔമി അതിന്റെ ശീഘ്രമായ ചലനത്തിൽ വ്യതിചലിച്ചു പോകാതിരിക്കുവാനായി അതിൽ പർവ്വതങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുവാനും ശുദ്ധജലത്തെയും, ഉപ്പുവെള്ളത്തെയും വേർതിരിച്ചു നിർത്തുവാനുമുള്ള ശക്തി അല്ലാഹുവിന് മാത്രമുള്ളതാണെന്നും ഇതിൽ ആരും തന്നെ അല്ലാഹുവോടുകൂടെ പങ്കുകാരാൽ ഇല്ലെങ്കിൽ പിന്നെ ആരാധനയിൽ അവർ എങ്ങിനെ പങ്കുകാരാകുമെന്ന് ഈ വ്യർത്ഥൻ വാക്യം നമ്മോട് ചോദിക്കുന്നു. എന്നാൽ ബഹുഭൂരിപക്ഷം ജനങ്ങളും വ്യർത്ഥനിന്റെ ഈ ചോദ്യത്തിൽ അന്തർഭവിച്ചു കിടക്കുന്ന പരമാർത്ഥത്തെ ഗ്രഹിക്കാത്തവരാണെന്ന് അത് നമ്മെ ഉണർത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

أَمْ نَجْعَلُ الْأَرْضَ قَرَارًا وَنَجْعَلُ لَهَا أَنْهَارًا وَنَجْعَلُ  
 لَهَا زَاوِاسِيَّ وَنَجْعَلُ بَيْنَ الْبَحْرَيْنِ حَاجِزًا أَلَمْ نَعِ اللَّهَ بِأَلْ  
 أَكْثَرُ مِنْهُمْ لَا يَعْلَمُونَ - النمل

(ദ്രുഖപരവശനം അവൻ ദൈവത്തെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥി  
 ക്കുമ്പോൾ സമാധാനം നൽകുകയും (അവന്നു് ആ) ക്ലേശത്തെ  
 നീക്കം ചെയ്തു കൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് ആരാണ്? നിങ്ങളെ  
 ജൂമിയിൽ അധികാരികളായി നിശ്ചയിക്കുന്നത് ആരാണ്?  
 അല്ലാഹുവോടുകൂടി വല്ല ആരാധനുമുണ്ടോ? നിങ്ങൾ ചിന്തി  
 ച്ചു നോക്കുന്നത് എത്രയോ ചുരുക്കം) ദുരിതങ്ങളും ക്ലേശ  
 ങ്ങളും അനുഭവിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരാൾ അല്ലാഹുവിനെ  
 വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുമ്പോൾ തൽസമയംതന്നെ അത് കേൾ  
 ക്കുന്നതിന്നും, അവന്നു് ഉത്തരം നൽകുന്നതിന്നും പ്രസ്തുത  
 ക്ലേശങ്ങൾ അവനിൽനിന്നു നീക്കം ചെയ്യുന്നതിന്നും, മനുഷ്യരെ  
 ജൂമിയിൽ പ്രതിനിധികളായും സ്വതന്ത്രരായും നിശ്ചയിക്കു  
 ന്നതിനുമുള്ള കഴിവു് അല്ലാഹുവിന്നുമാത്രമുള്ളതു്. പ്രസ്തുത  
 ജോലിയിൽ അല്ലാഹുവോടുകൂടി മറ്റാർക്കുംതന്നെ പങ്കില്ലെങ്കി  
 ല് പിന്നെ അവർ ആരാധനക്കു് അർഹരാണോ? അർഹരല്ലെങ്കിൽ  
 അല്ലാഹുവോടുകൂടി മറ്റു വല്ല ആരാധനുമുണ്ടോ എന്നും ഈ  
 വുർആൻവാക്യം നിഷേധരൂപത്തിൽ നമ്മോടു് ചോദിക്കുന്നു.  
 തന്നെയുമല്ല, ഇങ്ങിനെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ തീരെ ചിന്തിക്കാതെ  
 മറ്റുള്ളവരെ ആരാധിക്കുവാൻ ഒരുങ്ങുന്നതു് ചിന്താബൈമുഖ്യം  
 കൊണ്ടാണെന്നും ഈ വുർആൻ വാക്യം നമ്മെ ഉൽബോധിപ്പി  
 ക്കയും ചെയ്യുന്നു. അതോടൊപ്പം തന്നെ ഈ വാക്യം ദശാതാവി  
 ല് ദുരിതങ്ങളിലകപ്പെടുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം വിളിച്ചു്  
 പ്രാർത്ഥിക്കുവാനുള്ള മോഹത്തെ ജനിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

أَمَّنْ يُهْدِيكُمْ فِي ظُلُمَاتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَنْ يُرْسِلِ  
 الرِّيحَ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ أَلَيْسَ اللَّهُ تَعَالَى عَمَّا  
 يُشْرِكُونَ (النمل)

(കടലിലും കരയിലുമുള്ള അന്ധകാരങ്ങളിൽ നിങ്ങളെ  
 വഴികാണിക്കുന്നത് ആരാണ്? അവന്റെ കാര്യസ്ഥത്തിന്റെ  
 മുമ്പിൽ (മഴയുടെ) മുന്നറിയിപ്പായി കാറ്റുകളെ അയക്കുന്നത്  
 ആരാണ്? അല്ലാഹുവിന്റെ കൂടെ മറ്റുവല്ല ആരാധനുമുണ്ടോ?

അവർ സമപ്പെടുത്തുന്നതിൽനിന്നും അല്ലാഹു പരിശുദ്ധനത്ര) അതിവിപുലമായ മരുഭൂമിയിലും മഹാസമുദ്രങ്ങളിലും എത്രയും ഭയാനകമായ നിലയിൽ പടർന്നു കിടക്കുന്ന അതിശൂന്യമായ അനുകൂലതയിൽ ജനങ്ങളെ വഴികാണിക്കുന്നതിന് പല അടയളങ്ങളും വിവിധങ്ങളായ ലക്ഷ്യങ്ങളും സ്മാപിച്ചു അവ മുഖന അവരെ വഴികാണിക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തിയും, അല്ലാഹുവിന്റെ കാര്യമായ മഴയുടെമുന്നറിയിപ്പായി കാര്യകളെ നിയോഗിക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തിയും അല്ലാഹുവിന് മാത്രമുള്ളതാകുന്നു എന്നും പ്രസ്തുതകാര്യങ്ങളിൽ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ മറ്റാർക്കുംതന്നെ ഒരു കടുകിടകൂടി പങ്കില്ലെന്നും, ഇങ്ങനെ പങ്കില്ലാത്തവരെ ആരാധിച്ചു ഇതര വസ്തുക്കളെ അല്ലാഹുവോട് സമപ്പെടുത്തുന്നതിൽനിന്ന് അല്ലാഹു എത്രയും പരിശുദ്ധനാണെന്നും ഈ വാക്യം വ്യക്തമാക്കുന്നു.

أَمَّنْ يُدْعَ الْخَلْقَ ثُمَّ يُعِيدُهُ وَمَنْ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ  
وَالْأَرْضِ أَلِهٌ مَعَ اللَّهِ قُلْ مَا تَوْابِعُمْ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ  
(النمل)

(സൃഷ്ടിയെ ആരംഭിക്കയും വീണ്ടും ഉത്ഭവിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് ആരാണു? ആകാശത്തിൽനിന്നും ഭൂമിയിൽ നിന്നും നിങ്ങൾക്ക് ആഹാരവിഭവങ്ങൾ നൽകുന്നത് ആരാണു? അല്ലാഹുവോട് കൂടി വല്ല ആരാധനയുമുണ്ടോ? നീ ചോദിക്കുക: (അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കാമെന്നുള്ള വിശ്വാസത്തിൽ) നിങ്ങൾ സത്യവാനുമാരാണെങ്കിൽ (അതിലേക്ക്) നിങ്ങളുടെ തെളിവെന്താണെന്നു നിങ്ങൾ കാണിക്കുവിൻ) സൃഷ്ടിക്കുവാനും നശിപ്പിക്കുവാനും വീണ്ടും അതിനെ തിരിച്ചുകൊണ്ടു വരുവാനും, അതിന്റെ നിലനിൽപ്പിന് ആവശ്യമായ ആഹാരവിഭവങ്ങൾ നൽകുവാനുമുള്ള ശക്തി അല്ലാഹുവിന് മാത്രമുള്ളതാണെന്നും അതിനാൽ ആരാധനക്കർഹൻ അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റാരുമില്ലെന്നും ഈ ശക്തയില്ലാത്തവരെ ആരാധി

കുന്നത് അധർമ്മവും അസത്യവുമാണെന്നും അസത്യത്തിന് തെളിവുകളെ അന്വേഷിക്കുവാൻ ശ്രമിച്ചാൽതന്നെയും അത് ലഭിക്കുന്നതല്ലെന്നും ഈ വാക്യം തെളിയിക്കുന്നു.

وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ آلِهَةٍ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ  
 وَلَا يَمْلِكُونَ لِأَنْفُسِهِمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا وَلَا يَمْلِكُونَ  
 مَوْتًا وَلَا حَيَاةً وَلَا نُشُورًا (الفرقان)

(സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നവരും യാതൊന്നും സൃഷ്ടിക്കാത്തവരുമായ ദൈവങ്ങളെ അവന്ന് പുറമെ അവർ സ്വീകരിച്ചു; തങ്ങൾ ക്കുതന്നെയും ഗുണമോ ദോഷമോ അവർ അധീനമാക്കുന്നില്ല. മരണത്തെയോ ജീവിതത്തെയോ, മറുജീവിതത്തെയോ അവർ അധീനമാക്കുന്നില്ല)

أَمْ لَهُمْ آلِهَةٌ تَمْنَعُهُمْ مِنْ دُونِنَا لَا يَسْتَطِيعُونَ نَصْرَ  
 أَنْفُسِهِمْ وَلَا هُمْ مِنَّا يُصْحَبُونَ (الانبیاء)

(നമുക്ക് പുറമെ (നമ്മിൽനിന്നും വല്ലശക്തിയും നേരിടുകയാണെങ്കിൽ അതിൽനിന്ന്) അവരെ രക്ഷിക്കുവാൻ കഴിയുന്ന ദൈവങ്ങൾ അവർക്കുണ്ടോ? (അത് സാദ്ധ്യമാകുന്നതെങ്ങിനെ) അവർക്കുതന്നെയും സഹായം ചെയ്യുന്നതിന്നു അവർ കഴിവുള്ളവരുമല്ല. അവർ നമ്മിൽനിന്ന് (നമ്മുടെശക്തിയിൽനിന്ന്) മോചിപ്പിക്കപ്പെടുന്നതുമല്ല) ഈ രണ്ടു വ്യർത്ഥന്മാർക്കുണ്ടല്ലോ. അന്യരെ സഹായിക്കുവാൻ കഴിയാത്തതിന് പുറമെ തങ്ങളെത്തന്നെയും സഹായിക്കുവാൻ കഴിയാത്തവരെ ആരാധിക്കുന്നതും അധർമ്മമാണെന്നും, ഗുണവും ദോഷവും ചെയ്യാനുള്ള ശക്തിസ്വാധീനത്തിലുള്ളവനും, മരിപ്പിക്കുവാനും ജീവിപ്പിക്കുവാനും ശക്തിയുള്ളവനും മാത്രമാണ് ആരാധനക്കർഹനെന്നും കാണിക്കുന്നു.

عَاتِكُمْ لَتَسْتَهْدُونَ أَنْ مَعَ اللَّهِ آلِهَةٌ أُخْرَى قُلْ لَا أَشْهَدُ  
 قُلْ إِنَّمَا هُوَ إِلَهٌُ وَاحِدٌ (انعام)

(അല്ലാഹുവോടുകൂടി മറ്റു ദൈവങ്ങളുണ്ടെന്നു നിങ്ങൾ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുമോ? നീ പറയുക; ഞാൻ സാക്ഷ്യം വഹിക്കയില്ല. നിശ്ചയമായും അവൻ ഏകദൈവം മാത്രമാകുന്നു എന്ന് നീ പറയുക)

أَمْ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ آلِهَةٍ قُلُوبًا أُولَئِكَ مَا تُؤْمِنُونَ هَذَا ذِكْرٌ مِنْ  
 مَعِيَ وَذِكْرٌ مَنْ قَبْلِي بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ الْحَقَّ فَهُمْ  
 مُعْرِضُونَ (انباء)

(അതല്ല; അവന്നു (ദൈവത്തിന്) പുറമെ ഇതര ദൈവങ്ങളെ അവർ സ്വീകരിച്ചുവോ? (ഇങ്ങിനെ സ്വീകരിച്ചതിന്) നിങ്ങളുടെ തെളിവുവന്നാണെന്ന് നിങ്ങൾ കൊണ്ടുവരുവിൻ, എന്ന് നീ പറയുക. എന്റെ കൂടെയുള്ളവരുടെ സന്ദേശവും എനിക്കുമുന്പുള്ളവരുടെ സന്ദേശവും ഇതാ! (അവയിൽ നിങ്ങൾക്കു തെളിവുകൾ കാണാൻ സാധ്യമല്ല) എന്നാൽ അവരിൽ അധികപേരും സത്യം അറിയുന്നില്ല. അങ്ങനെ അവർ (അതിന്റെനേരെ) വൈമുഖ്യം പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നവരുമാകുന്നു) ഈ രണ്ട് ഖുർആൻ വാക്യങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ മറ്റു ആരാധ്യരെ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് പ്രമാണങ്ങൾ കാണിക്കുവാൻ സാധ്യമല്ലെന്നും നബി (സ) യുടെ സമുദായത്തിന്റെ സന്ന്യേശമായ പരിശുദ്ധ ഖുർആനിലും, ഇതര സമുദായങ്ങൾക്ക് സന്ന്യേശമായി സിദ്ധിച്ചിരിക്കുന്ന അവരുടെ മത ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും അല്ലാഹുവിന് പുറമെ ആരാധ്യരെ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ദൃഷ്ടാന്തങ്ങൾ കാണാൻ ആരാലും സാധ്യമല്ലെന്നും എന്നാൽ ബഹുഭൂതരീപക്യം ജനങ്ങളും സത്യത്തിന്റെ നേരെ വൈമുഖ്യം കാണിക്കുന്നത് കൊണ്ട് അവർക്ക് ഈ യാഥാർത്ഥ്യം ഗ്രഹിക്കുവാൻ പ്രയാസമായി

രിക്കുന്നുവെന്നും തെളിയിക്കുന്നു. പുരുക്കത്തിൽ **رُبُوبِيَّة**  
 (രക്ഷാകർത്തൃത്വം) സ്ഥിതിചെയ്യുന്നിടത് മാത്രമേ **الْوَهْبَةَ**  
 (ദിവ്യത്വം) ന്യായമാകൂ എന്നും രക്ഷാകർത്തൃത്വത്തിനുള്ള  
 ത്രാണിയില്ലാത്തവരിൽ ദിവ്യത്വം സങ്കല്പിക്കുന്നത് അന്യായ  
 മാണെന്നുമാണ് പരിശുദ്ധഖുർആൻ ഭൃഷ്ടാന്തസ്ഥിതിം സമർ  
 ത്ഥിക്കുന്നത്. അത് കൊണ്ടത്രെ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ ആരാ  
 ധ്യരെ അംഗീകരിക്കുന്നതിനെ അത് കഠിനമായി വിരോധിക്കു  
 ന്നതും.

لَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَقْعُدَ مَذْمُومًا مَّخْدُورًا  
 (അം) (അം)

(അല്ലാഹുവിന്റെ കൂടെ മറ്റൊരു ദൈവത്തെ നീ സ്വീകരി  
 കരുത്. (അങ്ങിനെ സ്വീകരിക്കുന്നപക്ഷം) അധികഘോഷിപ്പിക്ക  
 ള്ലപ്പെടുന്നവനും നിസ്സഹായനുമായി നീ ഇരുന്നു പോകും.)

وَلَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتُلْقَى فِي جَهَنَّمَ مَلُومًا  
 مَدْحُورًا (അം) (അം)

(അല്ലാഹുവോടുകൂടി മറ്റൊരു ദൈവത്തെ നീ സ്വീകരിക്ക  
 രുത്. അപ്പോൾ നീ ആക്ഘോഷപത്തിനർഹനും (ദൈവ കാര്യങ്ങ  
 ള്ലിൽ നിന്ന്) അകറ്റപ്പെടുന്നുമായി നരകത്തിൽ വിഴുത്തപ്പെടും.)

**ജഗന്നിയന്താവ് അല്ലാഹു മാത്രമാണെന്നുള്ള പൊതു സമ്മതം**

ലോക നിയന്ത്രണ വിഷയത്തിൽ ദൈവത്തിനുള്ള ഏകാധി  
 പത്യത്തെ ജനങ്ങൾ സമ്മതിച്ചിരുന്നുവെന്ന് ആദ്യം സൂചിപ്പി  
 ച്ചിരുന്നുവല്ലോ. ദൈവം സ്രഷ്ടാവാണ്, നിയന്താവാണ്

ന്നും, സംരക്ഷകനാണെന്നുമുള്ള വസ്തുത യാതൊരു ജനസമുദായക്കാരും നിഷേധിച്ചിരുന്നില്ല. സൃഷ്ടിക്കുക, നിയന്ത്രിക്കുക, സംരക്ഷിക്കുക എന്നീ സംഗതികളിൽ അവന്ന് പങ്കുകാരായ യാതൊരുത്തരുമില്ലെന്ന് അവർ സമ്മതിച്ചു പറയുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഈ വാസ്തവത്തെ എടുത്തുകാണിക്കുന്നതായി വുൾആനിൽ പല വാക്യങ്ങളും വന്നിട്ടുണ്ട് മുശ്റിക്കുകൾക്കെ അഭിമുഖീകരിച്ചു

ثَلَاثَ مَائِهِمْ مِمَّنْ خَلَقْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ (الزخرف)

(അവരെ സൃഷ്ടിച്ചത് ആരാണെന്ന് നീ അവരോട് ചോദിച്ചാൽ അല്ലാഹുവാണെന്ന് നിശ്ചയമായും അവർ പറയും.)

ثَلَاثِينَ مَائِهِمْ مِمَّنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ لَيَقُولُنَّ  
خَلَقْتَهُنَّ الْعَزِيزُ الْعَلِيمُ (الزخرف)

(ആകാശങ്ങളെയും ഭൂമിയെയും സൃഷ്ടിച്ചത് ആരാണെന്ന് നീ അവരോട് ചോദിച്ചാൽ അവയെ സൃഷ്ടിച്ചത് ശ്രേഷ്ഠനും സർവ്വജ്ഞനുമാണെന്ന് നിശ്ചയമായും അവർ പറയും.)

وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَخَلَقَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ فَأَنَّى يُؤْفَكُونَ (عنكبوت)

(ആകാശങ്ങളെയും ഭൂമിയെയും സൃഷ്ടിച്ചതും, സൂര്യനെയും ചന്ദ്രനെയും അധീനപ്പെടുത്തിത്തന്നതും ആരാണെന്ന് നീ അവരോട് ചോദിച്ചാൽ അല്ലാഹുവാണെന്ന് നിശ്ചയമായും അവർ പറയും, (ഇതൊക്കെ സമ്മതിച്ചിട്ടും അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം ആരാധിക്കുന്നതിൽനിന്ന് അവർ ഏങ്ങിനെ തിരിക്കപ്പെടുന്നു?)



وَلَيْتَنُ سَأَلْتَهُمْ مَنْ نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ  
 مِنْ بَعْدِ مَوْتِهَا لِيَتَّقُوا اللَّهَ فُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ أَكْثَرُ  
 لَا يَحْفَلُونَ (عنكبوت)

(ആകാശത്തിൽനിന്ന് വെള്ളത്തെ ഇറക്കി, തന്നെ മൂലം അത് കൊണ്ട് ഭൂമിയെ, അത് നിർജ്ജീവമായിരുന്നശേഷം അതിനെ ജീവിപ്പിച്ചത് ആരാണെന്ന് നീ അവരോട് ചോദിച്ചാൽ അല്ലാഹു വാണെന്ന് നിശ്ചയമായും അവർ പറയും. സർവ്വസംതുതിയും അല്ലാഹുവിനാണെന്ന് നീ പറയുക. പക്ഷെ അവരിൽ അധികം പേരും ചിന്തിച്ചു നോക്കുന്നില്ല.)

قُلْ مَنْ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ أَمَّنْ يَمْلِكُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ  
 وَمَنْ يَخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيَخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَمَنْ يُدَبِّرُ الْأَمْرَ  
 فَيَقُولُونَ اللَّهُ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ (يونس)

(നീ ചോദിക്കുക; ഭൂമിയിലും ആകാശത്തിലും നിന്ന് നീങ്ങൾക്ക് ഉപജീവനമാർഗ്ഗത്തെ നൽകുന്നത് ആരാണു്? കേൾവിയെയും കാഴ്ചയെയും അധീനതയിൽ വെച്ചിരിക്കുന്നത് ആരാണു്? നിർജ്ജീവ പസംതുക്കളിൽനിന്ന് ജീവപസംതുക്കളേയും, ജീവനുള്ളതിൽനിന്ന് നിർജ്ജീവമായതിനെയും ഉത്ഭവിപ്പിക്കുന്നത് ആരാണു്? കാര്യങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കുന്നത് ആരാണു്? അല്ലാഹുവാണെന്ന് അവർ പറയും. ചോദിക്കുക: നീങ്ങൾ യെ കേ്തിയുള്ളവരാകുന്നില്ലയോ?)

قُلْ لِمَنْ الْأَرْضُ وَمَنْ فِيهَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ. سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا  
 تَذَكَّرُونَ. قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَاوَاتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ.  
 سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ. قُلْ مَنْ يَدْبِرُ الْأَمْرَ كُلَّ شَيْءٍ

هو جبرٌ ولا يجارُ عليه ان كنتم تعلمون . سيقولون الله قُلْ اَنى  
تسرون — مؤمنون

(നീ ചോദിക്കുക; നിങ്ങൾ അറിയുന്നുവെങ്കിൽ ഭൂമിയും അതിലുള്ളവയും ആർക്കുള്ളതാകുന്നു? അല്ലാഹുവിനുള്ളതാണെന്ന് അവർ പറയും. ചോദിക്കുക: നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുന്നില്ലയോ? ചോദിക്കുക: ഏഴ് ആകാശങ്ങളുടെ നാമനും മഹിതസിംഹാസനത്തിന്റേ നാമനും ആരാണ്? അല്ലാഹുവിനുള്ളതാകുന്നു, എന്നവർ പറയും. പറയുക, നിങ്ങൾ യേക്കേതി ഉള്ളവരായിരിക്കുന്നില്ലേ? നീ ചോദിക്കുക; 'നിങ്ങൾ അറിയുന്നുവെങ്കിൽ സർവ്വവസ്തുക്കളുടെയും മേധാവിത്വം ആരുടെ കയ്യിലാകുന്നു? അവൻ രക്ഷ നൽകുന്നു. അവനെതിരായി രക്ഷ നല്കപ്പെടുന്നതുമല്ല? അല്ലാഹുവിനുള്ളതാകുന്നു എന്ന് അവർ പറയും. ചോദിക്കുക; നിങ്ങൾ എവിടേക്ക് തിരിക്കപ്പെടുന്നു?') തങ്ങളുടെയും ആകാശഭൂമികളുടേയും [സഷ്ടാവു നിയന്താവു അല്ലാഹുവാണെന്നും തങ്ങൾക്ക് ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നൽകുന്നത് അവൻതന്നെയാണെന്നും മുശ്റിക്കുകളെല്ലാം സമ്മതിക്കുന്നു ഈ സംഗതി (رَبُّ بَيْتَةٍ) രക്ഷാകർത്തൃത്വം) യിൽ ദൈവത്തിന് ഏകത്വം ഇന്ന് മുശ്റിക്കുകളെന്നോ, വിഗ്രഹാരാധകന്മാരെന്നോ അറിയപ്പെടുന്ന ജനസമുദായങ്ങളും സമ്മതിച്ചു പറയുന്നതായി നമുക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാകുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് അവർ സമ്മതിച്ചുപറയുന്ന ഈ സംഗതിയെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി നബിമാർ അവരോട് ഇങ്ങിനെ ചോദിക്കുന്നത്.

**മുശ്റിക്കുകളോടടുള്ള ഖുർആനിന്റെ ഉൽബോധന രീതി**

هل من خالقِ فیراقه رزقكم من السماء والارض — فاطر

ആകാശത്തിൽനിന്നും ഭൂമിയിൽനിന്നും നിങ്ങൾക്ക് ആഹാരം നൽകുന്നവനായി അല്ലാഹുവിന് പുറമെ വല്ല [സഷ്ടാവു മുണ്ടോ?

### افمن يخلق كمن لا يخلق - النحل

(സൃഷ്ടിക്കുന്നവൻ സൃഷ്ടിക്കാത്തവനെപ്പോലെയാണോ?)

### افى الله شك فاطر السموات والارض - ابراهيم

(ഭൂമിയുടെയും ആകാശങ്ങളുടെയും നിർമ്മാതാവായ അല്ലാഹുവിനെക്കുറിച്ച് വല്ല സന്ദേഹവുമുണ്ടോ)

### فارونى ماذا خلق الذين من دونه - لقمان

(അവനല്ലാതെയുള്ളവർ സൃഷ്ടിച്ചതിനെ നിങ്ങൾ എന്നിക്ക് കാണിച്ചുതരുവിൻ)

### ارونى ماذا خلقوا من الارض - احف

(അവർ ഭൂമിയിൽ എന്തൊന്നിനെയാണ് സൃഷ്ടിച്ചതെന്ന് നിങ്ങൾ എന്നിക്ക് കാണിച്ചുതരുവിൻ)

പരിശുദ്ധ്യാൽ വ്യക്തമാക്കിയ ഇങ്ങനെ അവരോട് ചോദ്യം ചെയ്യുന്നതു അവർക്ക് ദൈവത്തിന്റെ അധികാരത്തെയോ, ദൈവമാണ് സ്രഷ്ടാവ് എന്നും പരിപാലകനെന്നുമുള്ളതിനെക്കുറിച്ചു സംശയമോ വിപരീതചിന്തയോ ഉള്ളതുകൊണ്ടല്ല, അവർക്ക് അവനോട് സർവ്വവിധേനയുള്ള ദാസ്യതയേയും കടപ്പാടിനേയും ഏതുവിധേന നോക്കിയാലും അവർ അവനെന്നാണ് ആശ്രയിക്കുകയും അവലംബിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടിയിരിക്കുന്നത് എന്നവസ്തുതയേയും അവർക്കു നല്ലവണ്ണം ബോദ്ധ്യപ്പെടുത്തിക്കൊടുക്കുന്നതിനായിട്ടാകുന്നു. മറ്റൊരു പ്രകാരത്തിൽ പറഞ്ഞാൽ സൃഷ്ടി സംരക്ഷണത്തിലുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ ഏകത്വത്തെ അവർ നി

ചേഷ്ടിച്ചില്ല. അവന്റെ ആ ഏകത്വത്തെ സമ്മതിക്കുന്നതിനായി നബികരീം (സ) അവരോടാവശ്യപ്പെട്ടതുമില്ല. അപ്രകാരം അവർ നിഷേധിച്ചു പറഞ്ഞതുവെന്ന അർത്ഥത്തിൽ അവരെ മുശ്‌രിക്കു കൾ എന്നു വിളിച്ചിട്ടുമില്ല. പിന്നെ അവരുടെ ശീർക്ക് എന്തായിരുന്നു? അഥവാ അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ ഏകത്വത്തിൽ എന്തൊന്നിനെയായിരുന്നു നിഷേധിച്ചിരുന്നത്? ആരാധനയിൽ സാക്ഷാൽ ദൈവത്തിന് പുറമെ മറ്റ് പിലരെകൂടി അവന്ന് അവർ പക്ഷേപിക്കുകയും തൻമൂലം അവന്ന് ആ സംഗതിയിലുളള ഏകത്വത്തെ നിരസിക്കുകയുമാണ് ചെയ്തതെന്നത്രെ പരിശുദ്ധ ഖുർആൻ പറയുന്നത്.

قَالُوا أَجِئْنَا لِنُعْبِدَ اللَّهَ وَنَذَرَ مَا كَانَ يَعْبُدُ آبَاؤُنَا - اعراف

(ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെമാത്രം ആരാധിക്കുന്നതിനും ഞങ്ങളുടെ പൂർവ്വികന്മാർ ആരാധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനെ ഞങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കുന്നതിനുമായി (ക്ഷണിക്കുന്നതിനായി)ട്ടാണോ നീ ഞങ്ങളുടെ അടുക്കൽ വന്നത് എന്നവർ പറഞ്ഞു)

മുശ്‌രിക്കുകൾ നിഷേധിക്കുന്ന ഏകത്വം

أَتْنَهَاتَنَا أَنْ نَعْبُدَ مَا يَعْبُدُ آبَاؤُنَا - هود

(ഞങ്ങളുടെ പൂർവ്വികന്മാർ ആരാധിച്ചതിനെ ഞങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി നീ ഞങ്ങളെ വിരോധിക്കുന്നുവോ?)

أَرَاغِبُ أَنْتَ عَنْ آلِهَتِي يَا إِبْرَاهِيمَ - مريم

ഇബ്രാഹീം! എന്റെ ദൈവങ്ങളെപ്പറ്റി നീ വെറുക്കുകയോ?

قَالُوا يَا شُعَيْبُ أَصْلُوكَ تَأْمُرُكَ أَنْ تَتْرِكَ مَا يَعْبُدُ آبَاؤُنَا - هود

ശുശ്രൂഷയ്ക്കുവേണ്ടി! ഞങ്ങളുടെ പൂർവ്വികന്മാർ ആരാധിച്ചിരുന്ന തിനെ ഞങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കണമെന്നാണോ നിന്റെ പ്രാർത്ഥന നിന്നോടാജ്ഞാപിക്കുന്നത്? എന്നവർ പറഞ്ഞു.)

ما هذا إلا رجل يريد أن يصدكم عما كان يعبد آباؤكم - سبأ

നിങ്ങളുടെ പൂർവ്വികന്മാർ ആരാധിച്ചിരുന്നതിൽ നിന്നു നിങ്ങളെ അകറ്റുവാൻ ഇച്ഛിക്കുന്ന ഒരു മനുഷ്യൻ മാത്രമാണിത്.)

قالوا إن أتم إلا بشرٌ مِمَّنْ كُنَّا تَرِيدُونَ أَنْ تَصَدُّونَا عَمَّا كَانِ يَعْبُدُ آبَاؤُنَا - إبراهيم

(നിങ്ങൾ നമ്മെപ്പോലുള്ള മനുഷ്യർ മാത്രമാകുന്നു. ഞങ്ങളുടെ പൂർവ്വികന്മാർ ആരാധിച്ചിരുന്നതിൽ നിന്നു ഞങ്ങളെ അകറ്റുവാൻ നിങ്ങൾ ഇച്ഛിക്കുന്നു എന്നവർ പറഞ്ഞു)

قالوا أجبنا لأفكنا عن آلهتنا - احقاف

(ഞങ്ങളുടെ ദൈവങ്ങളിൽ നിന്നു ഞങ്ങളെ തിരിച്ചുകളയുന്നതിന്നാണോ നീ ഞങ്ങളുടെ അടുക്കൽ വന്നത്? എന്നവർ പറഞ്ഞു)

وما نحن بتاركى آلهتنا عن قولك وما نحن لك بمؤمنين - هود

(നിന്റെ വാക്കിനു വേണ്ടി ഞങ്ങളുടെ ദൈവങ്ങളെ ഞങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കുന്നവരല്ല. ഞങ്ങൾ നിന്നിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരല്ല.)

والتذين اتخذوا من دونه اولياء ما نعبدهم إلا ليقربونا إلى الله زلفى - الزمر

(അവന്നുപുറമെ നാഥനാകാതെ സ്വീകരിച്ചവർ (പ്രസംഗ്യത സ്വീകരണത്തിന്നു അവർ പറയുന്ന ന്യായം ഇതാണ്.) ഞങ്ങളെ അല്ലാഹുവിനേക്കാൾ അവർ അടുപ്പിക്കുന്നതിന്നു മാത്രമാണ് ഞങ്ങളും അവരെ ആരാധിക്കുന്നത്)

ويعبدون من دون الله مالا بضرم ولا بغمهم ويقولون مؤلاء  
 شفعاتنا عند الله قل أئنبيؤن الله بما لا يعلم في السموات ولا في الأرض  
 سبحانه وتعالى عما يشركون - يونس

(അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ അവർക്ക് ദോഷമോ ഗുണമോ ചെയ്യുവാൻ കഴിയാത്തതിനെ അവർ ആരാധിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ഇവർ ഞങ്ങളുടെ ശുപാർശക്കാരാണ് എന്നവർ പറയുകയും ചെയ്യുന്നു. നീ ചോദിക്കുക ഭൂമിയിലും ആകാശങ്ങളിലും അവൻ അറിയാതെയുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്നു വിവരം നൽകുകയാണോ? അവൻ പരിശുദ്ധനത്രെ. അവർ സമന്വേശിക്കുന്നതിൽനിന്നു അവൻ എത്രയോ ഉൽകൃഷ്ടനാകുന്നു.)

**ആരാധനാപരമായ ഏകത്വത്തോടുള്ള മുശ്റിക്കുകളുടെ അറിവോടാവാം**

ഈ വുർആൻ വാക്യങ്ങളിൽനിന്നും അവർ നിഷേധിക്കുന്ന ഏകത്വം ആരാധനയിലുള്ള ഏകത്വമാണെന്നു സ്പഷ്ടമാകുന്നു. അല്ലാഹുവിനേക്കാൾ ഉന്നതനും, അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ശുപാർശക്കാരെ ഉണ്ടാക്കുവാനും മാത്രമാണ് അവർ ഇതരവസതുക്കളെ ആരാധിക്കുന്നതെന്നും വ്യക്തമാകുന്നു. അതിനാൽ മുശ്റിക്കുകൾ എന്നവർ വിളിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത് അവർ ആരാധനയിൽ ദൈവത്തിനുള്ള ഏകത്വത്തെ നിരസിച്ചത് കൊണ്ടാണെന്നു ഓർക്കേണ്ടതാകുന്നു.

أجل الآلهة إلا واحدا ان هذا لشيء عجاب - ص

(എന്ത്? അത്ഭുതം ദൈവങ്ങളെയെല്ലാം ഒരൊറ്റ ദൈവമാക്കിയോ? ഇതൊരു ഉപരിയ പുതുമതനെ)

إِنَّمَا كُنَّا إِذَا قِيلَ لَهُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ يَسْتَكْبِرُونَ وَيَقُولُونَ إِنَّا لَنَارِكُوا  
 آلِهَتَنَا كَمَا تَارِكُوا - الصافات

(യഥാർത്ഥത്തിൽ അല്ലാഹുവല്ലാതെ ആരാധനക്കർഹനായി മറ്റൊരുതന്നെ ഇല്ല എന്ന് അവരോട് പറയപ്പെടുമ്പോൾ നിശ്ചയമായും അവർ അഹംഭാവം കാണിക്കുകയും [ജാതനായ ഒരു കവിക്ക്വേണ്ടി നാം നമ്മുടെ ദൈവങ്ങളെ ഉപേക്ഷിക്കുകയോ? എന്നവർ പറയുകയും ചെയ്തിരുന്നു)

ذَلِكَ بِأَنَّهُ إِذَا دُعِيَ آلَهُ وَوَحْدَهُ كَفَرْتُمْ وَإِنْ يُشْرِكْ بِهِ تَأْتُوا - غافر

(നിങ്ങൾക്കുള്ള ശിക്ഷയുടെ കാരണം) ഇതാണ്. അല്ലാഹു മാത്രം വിളിക്കപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അവിശ്വസിക്കുന്നു. അവനോട് (മറ്റൊരവല്ലതും) പങ്കുചേർക്കപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.)

وَإِذَا ذُكِرْتُمْ رَبُّكُمْ فِي الْقُرْآنِ وَوَحْدَهُ وَلَوْ عَلَىٰ آدَارِمٍ نَفُورًا - اسراء

(ഖുർആനിൽ നിന്റെ നാമത്തെപ്പറ്റിമാത്രം നീ പറയുകയാണെങ്കിൽ വെറുപ്പ്കൊണ്ട് വിമുഖനായി അവർ പിൻവാങ്ങിക്കളയും.)

وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَوَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ

وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ - الزمر

(അല്ലാഹുവിനെമാത്രം പറയപ്പെടുമ്പോൾ പരലോകത്തെക്കുറിച്ച് വിശ്വസിക്കാത്തവരുടെ ഹൃദയങ്ങൾ വെറുപ്പുകൊണ്ടു

അറയ്ക്കുന്നു. അവനല്ലാത്തവരെപ്പറ്റി പറയപ്പെടുമ്പോൾ അവർ സന്തോഷം കാണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.)

ഈ വ്യർത്ഥനകളിൽനിന്നും ബഹുദേവരാധകന്മാരുടെ ആശ്ചര്യത്തിനും, അഹംഭാവത്തിനും, അവിശ്വാസത്തിനും, അവരുടെ അറപ്പിനും വെറുപ്പിനുമുള്ള ഏകകാരണം ആരാധനയിലുള്ള ഏകത്വത്തിലേക്ക് അവരെ ക്ഷണിക്കുന്നതാണെന്ന് തെളിയുന്നു. മുശ്റിക്കുകൾ നിഷേധിക്കാതിരുന്ന ഏകത്വവും, നബിമാർ അവരെ എന്തെന്നിലേക്ക് ക്ഷണിച്ചിരുന്നുവോ ആഏകത്വവും തമ്മിലുള്ള അന്തരവും ഇവയിൽനിന്ന് നല്ല പോലെ പ്രത്യക്ഷമായി കാണുവാനും കഴിയുന്നു.

[പ്രവാചകന്മാർ ലോകത്ത് അവതരിച്ചത് ലോകസ്രഷ്ടാവു നാഥനും അല്ലാഹുവാണെന്നുള്ളതിനെ പ്രബോധനം ചെയ്യുന്നതിനായിട്ടല്ല, നേരെമറിച്ചു ആരാധന ദൈവത്തിന്മാത്രമേ ആകാവൂ എന്ന് ജനങ്ങളെ ഉൽബോധിപ്പിക്കുവാനും അതിനെ സ്ഥാപിക്കാനുമായിട്ടായിരുന്നു. ഈ വസ്തുതജനങ്ങൾതന്നെ സമ്മതിച്ചിരുന്നപ്പോഴുള്ളതും മേൽ കാണിച്ച ദൈവ വാക്യങ്ങൾ കൊണ്ട് അറിയാവുന്നതാണല്ലോ. ജനങ്ങളാകട്ടെ ദൈവത്തിനുള്ള ആരാധനയെ നിഷേധിച്ചു പറഞ്ഞില്ലെങ്കിലും ആരാധന ദൈവത്തിന് മാത്രമേ ആകാവൂ എന്നുള്ള പ്രവാചകന്മാരുടെ സന്ദേശത്തെ ധിക്കരിക്കുകയത്ര ചെയ്തത്. അതുകൊണ്ടു ആ സംഗതിയിൽ അവരുടെ ശ്രദ്ധപതിയുവാനും, അതിലേക്ക് ജനങ്ങളെ ആനയിക്കുവാനുമായി പ്രവാചകന്മാർ വീണ്ടുംവീണ്ടും അവരെ ക്ഷണിക്കുകയും ഉൽബോധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായി നാം കാണുന്നു.]

**ആരാധനാപരമായ ഏകത്വത്തിലേക്കുള്ള  
വ്യർത്ഥനകളുടെ ക്ഷണം**

يا قوم اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلٰهٍ غَيْرِهِ - المؤمنون



(എന്റെ ജനങ്ങളേ! നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുവിൻ. അവന്നു പുറമെ നിങ്ങൾക്കുയാതൊരു ദൈവവുമില്ല)

إِلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ - حَمْدًا

(നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ അല്ലാതെ ആരാധിക്കരുത്)

اعْبُدُوا اللَّهَ وَاتَّقَوْهُ - الْعَنْكَبُوتِ

(നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുവിൻ. അവന്റെ നേരെ ഭയഭക്തിയുള്ളവരായിരിക്കുകയും ചെയ്യുവിൻ)

فَأَيُّهَا قَاعُ الْمُذْرَبِ - الْعَنْكَبُوتِ

(എന്നാൽ നിങ്ങൾ എന്തൊരു ആരാധിക്കുവിൻ)

فَأَيُّهَا قَارِهُونَ - النحل

(എന്നാൽ നിങ്ങൾ എന്തൊരു ഭയപ്പെടുവിൻ)

وَإِيَّايَ فَاتَّقُونِ - البقرة

(എന്നാൽ നിങ്ങൾ എന്തൊരു ഭയപ്പെടുവിൻ)

فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا - الجن

(എന്നാൽ നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവോടുകൂടി മറ്റൊരാളെ പ്രാർത്ഥിക്കരുത്)

لَهُ دَعْوَةُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ شَيْئًا - الرعد

(സത്യപ്രാർത്ഥന അവന്നു മാത്രമുള്ളതാകുന്നു. ഇവർ അവന്നുപുറമെ മറ്റാരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ ഇവർക്കു യാതൊരു സംഗതിയിലും ഉത്തരം നൽകുകയില്ല)

وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ - التَّغَابُنِ

(യഥാർത്ഥ വിശ്വാസികൾ അല്ലാഹുവിനെമാത്രം അവലംബിച്ചുകൊള്ളട്ടെ)

وَعَلَى اللَّهِ فَتَوَكَّلُوا إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ - مَائِدَةٍ

(നിങ്ങൾ യഥാർത്ഥ വിശ്വാസികളാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം അവലംബിക്കുവിൻ)

وَاسْتَلْ مِنْ أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رُسُلِنَا أَجَعَلْنَا مِنْ دُونِ الرَّحْمَنِ آلِهَةً يُعْبَدُونَ - الزَّخْرَفِ

(പരമകാര്യണികന്നു പുറമെ ആരാധിക്കപ്പെടാവുന്ന ദൈവങ്ങളെ നാം അവർക്ക് നിശ്ചയിച്ചു കൊടുത്തുവോ? എന്ന് നിനക്കുമുൻപ് നാം നിയോഗിച്ചിരുന്ന (എല്ലാ) ദൂതന്മാരോടും നീ ചോദിക്കുക)

وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ - الْبَيْتَةِ

(മതത്തെ അവനിൽത്തന്നെ അർപ്പിക്കുന്നവരായി അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുന്നതിന് മാത്രമാകുന്നു അവർ ആജ്ഞാപിക്കപ്പെട്ടത്)

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ - الذَّارِيَاتِ

(എന്നെ ആരാധിക്കുവാനായിട്ടല്ലാതെ മനുഷ്യരെയും ജിന്നുകളെയും ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചിട്ടില്ല)

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ - اسراء

(അവനെയല്ലാതെ നിങ്ങൾ ആരെയും ആരാധിക്കരുതെന്നു നിന്റെ നാഥൻ വിധിച്ചിരിക്കുന്നു)

وَمَا مِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا إِلَهًا وَاحِدًا لَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ - التوبه

(ഏകനായ ദൈവത്തെ ആരാധിക്കുവാനായിട്ടല്ലാതെ അവർ ആജ്ഞാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. അവനല്ലാതെ മറ്റു ആരാധ്യനേ ഇല്ല)

أَمَرَ الْأَ تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ ذَلِكَ الَّذِينَ الْقَيْم - يوسف

(അവനെയല്ലാതെ നിങ്ങൾ ആരെയും ആരാധിക്കരുത് എന്ന് അവൻ (അല്ലാഹു) കൽപിച്ചിരിക്കുന്നു. അതത്ര നേരായ മതം)

وَقَالَ الْمَسِيحُ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اعْبُدُوا اللَّهَ رَبِّي وَرَبَّكُمْ

— المائدة

(ഇസ്രായീൽ സന്തതികളേ! ഏന്റെ നാഥനും നിങ്ങളുടെ നാഥനുമായ അല്ലാഹുവിനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുവിൻ എന്ന് മസീഹ് പറഞ്ഞു)

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ

— الفرقان

(അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ യാതൊരുപക്കരവും ഉപദ്രവവും ചെയ്യാത്തതിനെ അവർ ആരാധിക്കുന്നു)

قَالَ أَفَتَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُمْ وَلَا يَضُرُّهُمْ أَفَ لَكُمْ وَلِمَا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ - الانبياء

(അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു : അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾക്കു യാതൊരു ഗുണവും ദോഷവും ചെയ്യാത്തതിനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നുവോ? നിങ്ങൾക്കും, അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നതിന്നും ഇതത്ര അധമത്വമാണ്? നിങ്ങൾ ബുദ്ധി ഉപയോഗിക്കുന്നില്ലയോ?)

قُلْ أَتَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا  
 وَاللَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ - المائدة

(അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾക്കു ഗുണമോ ദോഷമോ അധീനതയിൽ വെക്കാത്തതിനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നുവോ? എന്ന് നീ ചോദിക്കുക. അല്ലാഹു (നിങ്ങളുടെ പ്രാർത്ഥനയെ) കേൾക്കുന്നവനും (നിങ്ങളുടെ ക്ലേശങ്ങളെപ്പറ്റി) അറിയുന്നവനുമാകുന്നു)

ഒടുവിലത്തെ ഈ വ്യർത്ഥനവാക്യം ഈസാനബി(അ)യെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചു അദ്ദേഹത്തെ ആരാധിച്ചിരുന്ന ഒരു ജനസമുദായത്തോട് ചോദിക്കുവാനായി വിശുദ്ധ നബിയോടുള്ള റൊജ്ഞയാകുന്നു. 'എന്നെയും നിങ്ങളെയും പോറ്റിരക്ഷിക്കുന്ന അല്ലാഹുവിനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുവിൻ' എന്നുള്ള മസീഹിന്റെ ഉപദേശത്തെ തീരെ ഗ്രഹിക്കാതെയാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനത അദ്ദേഹത്തെ തന്നെ ആരാധിക്കുവാൻ ഒരുമ്പെടുന്നത് എന്ന സംഗതി പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധയേറിയമാകുന്നു. ഇങ്ങനെ മസീഹിനെതന്നെ ആരാധിക്കുന്നതിന് അവരെ പ്രേരിപ്പിച്ച സംഗതി മറ്റൊന്നുമല്ല. ഗുണവും ദോഷവും ചെയ്യുവാനും, അല്ലാഹുവിനെക്കൊണ്ടു അത് ചെയ്യിക്കാനുമുള്ള ശക്തി മസീഹിനു അധീനമാണ് എന്നുള്ള വിശ്വാസം മാത്രമാകുന്നു എന്നാൽ. ഈ വിശ്വാസം അടിസ്ഥാന രഹിതമാണെന്നും ഗുണമോ ദോഷമോ അധീനതയിൽ വെക്കുവാനുള്ള അധികാരശക്തി മസീഹിനില്ലെന്നും ഈ വ്യർത്ഥനവാക്യം സംശയത്തിന്നിടയില്ലാത്തവിധം സ്വപക്ഷമാക്കുന്നു. പരമാർത്ഥമിങ്ങിനെയിരിക്കെ ഗുണമോ ദോഷ

മോ ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യുവാനുള്ള അധികാരശക്തി ഔലിയാക്കന്മാർക്ക് അധീനമാക്കുവാൻ കഴിയുന്നതെങ്ങിനെ? ഔലിയാക്കളിൽ അഗ്രഗണ്യരായനബിമാരിൽ ഒരാളായി പരിശുദ്ധ ട്യാഖൂർആൻ നമുക്കു കാണിച്ചുതരുന്ന മസീഹിന്നുതന്നെയും ഗുണവും ദോഷവും ചെയ്യാനുള്ളശക്തി അധീനമല്ലെന്നുവരുമ്പോൾ അങ്ങനെയുള്ള ഒരു ശക്തി മറ്റു ഔലിയാക്കളിൽ ആരോ പിടിക്കുന്നതെങ്ങിനെ? മസീഹിന്റെ നൂബൂവുത്തും (പ്രവാചകത്വം) അദ്ദേഹത്തിന്റെ മുഅ്ജിസത്തും (അത്ഭുതപ്രവൃത്തികൾ) യാതൊരു സന്ദേഹത്തോടും വഴിയല്ലാത്തവിധം എത്രയും ദൃഢമായിട്ടുള്ളതാകുന്നു. നേരെമറിച്ച് ഒരു പ്രയുടെ **٤٧**

ഉം അദ്ദേഹത്തിന്റെ കറാമതും അങ്ങനെയുള്ളതല്ല. എന്നിരിക്കെ ഒരുനബിയെക്കൊണ്ടുതന്നെയും വഹിക്കുവാൻ കഴിയാത്ത ദിവ്യശക്തി ഔലിയാക്കൾക്ക് വഹിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതെങ്ങിനെ?

ഇവിടെ ഒരു വ്യത്യാസമുള്ളത് ഇതാണ്; ക്രിസ്ത്യാനികൾ അവരുടെ നബിയെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു. ഖബറാരാധകന്മാരായ മുസ്ലിംകൾ അവരുടെ നബിയേയോ നബിയുടെ അടുത്ത സഖാക്കളേയോ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നില്ല. പിന്നെയോ അവർ ഔലിയാക്കളോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു. ക്രിസ്ത്യാനികൾ അവരുടെ നബിയെ ആരാധിക്കുകയാണ് ചെയ്തതെന്ന് മേൽകാണിച്ച ഖൂർആൻവാക്യം കൊണ്ട് കാണാം. ഖബർ ആരാധകന്മാർ ഔലിയാക്കളെ ആരാധിക്കുന്നില്ലല്ലോ? എന്നൊരു ചോദ്യം ഇവിടെ കിടപ്പുണ്ട്. അതിനുള്ള സമാധാനം ഇതാകുന്നു:— ഖബറുകൾക്ക് സുജൂദ്തന്നെ ചെയ്യുന്ന എത്രയോ മുസ്ലിംകളുണ്ടെന്നുള്ളതിരിക്കട്ടെ. ഈ ഖൂർആൻ വാക്യത്തിൽ കാണുന്ന ഇബാദത്ത് (ആരാധന) **وَادْعُوا آلِهَتَكُمْ قِيَامًا**

എന്നു മാത്രമല്ല, ഗുണമോ ദോഷമോ ചെയ്യാനുള്ള അധികാരശക്തി ഉണ്ടെന്നുള്ള വിശ്വാസത്തിൽനിന്നും ബഹിർഗമിക്കുന്ന ആത്യന്തികമായ വണക്കം എന്നാകുന്നു ആരാധനകൊണ്ട് ഇവിടെയുള്ള വിവക്ഷ. ഈ വണക്കം അല്ലാഹുവിന്റെ നേരെ മാത്രമെ ആകാവൂ. ഇതു മറ്റുള്ളവരുടെ നേരെ കാണിക്കുന്നതായാൽ ഇവർ അവരെ ആരാധിച്ചവരായി ഗണിക്കപ്പെടുന്നതാകുന്നു.

ഉപജീവനവിഭവം നൽകുന്നവനാണ് ആരാധനക്ക് അർഹൻ

وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَيْسَ بِكَ لِهِمْ رِزْقًا مِنَ السَّمَوَاتِ  
وَالْأَرْضِ - النحل

(ആകാശങ്ങളിൽനിന്നും ഭൂമിയിൽനിന്നും അവർക്കായി ആഹാരത്തെ അധീനതയിൽ വെക്കാത്തതിനെ അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ അവർ ആരാധിക്കുന്നു)

قل اغيـر الله اتـخذ وليا فاطر السموات والارض وهو يـطعم ولا  
يـطعم - الانعام

(നീ പറയുക : ആകാശങ്ങളുടേയും ഭൂമിയുടേയും സ്രഷ്ടാവായ അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ ഞാൻ ഒരു നാഥനെ സ്വീകരിക്കുമോ? അവൻ ആഹാരം നൽകുന്നു. എന്നാൽ അവന്നു ആഹാരം നൽകപ്പെടുന്നില്ല)

إن الذين تعبدون من دون الله لا يملكون لكم رزقا فابـغرو  
عند الله الرزق واعبدوه - العنكبوت

(നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾ ആരെ ആരാധിക്കുന്നുവോ അവർ നിങ്ങൾക്കായി ആഹാരം അധീനതയിൽ വെക്കുന്നവരല്ല. അതിനാൽ നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽനിന്നു ആഹാരത്തെ തേടേണ്ടി. അവനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടി) ഗുണമോ ദോഷമോ അധീനതയിൽ ഇല്ലാത്തവരെ ആരാധിക്കുന്നതു ഫലശൂന്യമാണെന്നു പറഞ്ഞുകാണിച്ചതുപോലെ ഈ ഖുർആൻ വാക്യങ്ങളിൽ ആഹാരം നൽകുന്നതിന്നു കഴിവുള്ളവൻ മാത്രമാണ് ആരാധനക്കർഹനെന്നും മറ്റുള്ളവർ അതിന്നു കഴിവില്ലാത്തവരാകയാൽ അവർ ആരാധനക്ക് അർഹനാകാമെന്നും പഠിപ്പിക്കുന്നു.

ويبدون من دون الله مالم ينزل به سلطانا وما ليس لهم به علم - الحج

(അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ അവൻ യാതൊരു ലക്ഷ്യവും ഇറക്കിയിട്ടില്ലാത്തതിനേയും, തങ്ങൾക്കുതന്നെയും യാതൊരു വിവരമില്ലാത്തതിനെയും അവർ ആരാധിക്കുന്നു.)

**ബഹുദൈവാരാധന ലക്ഷ്യപൂർവ്വകമല്ല**

ما تعبدون من دونه إلا أسماء سميتموها أنتم وآبائكم ما أنزل الله

بها من سلطان - يوسف

(അവന്നു പുറമെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നത്, നിങ്ങളും നിങ്ങളുടെ പൂർവ്വപിതാക്കളും കൃത്രിമമായി നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ള നാമങ്ങളെ മാത്രമാകുന്നു. അവയെപ്പറ്റി അല്ലാഹു യാതൊരു ലക്ഷ്യവും അവതരിപ്പിച്ചിട്ടില്ല)

فلذلك في مرة مما يجد هؤلاء ما يعبدون الا كما يعبد آباؤهم

من قبل - هود

(ഇതിന്നുമുമ്പ് അവരുടെ പൂർവ്വ പിതാക്കൾ ആരാധിച്ചിരുന്നതുപോലെ മാത്രമാണ് ഇവരും ആരാധിക്കുന്നത്. അതിനാൽ നീ ഇവർ ആരാധിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് സംശയിക്കരുത്) ഈ ഖുർആൻ വാക്യങ്ങൾ കൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെയുള്ളവരെ ആരാധിക്കുന്നവർക്ക് അവരുടെ ഈ ആരാധനക്ക് ലക്ഷ്യമായി യാതൊന്നും തന്നെ എടുത്തുകാണിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതല്ലെന്നും അങ്ങിനെ അല്ലാഹു ഭൂമിയിൽ യാതൊരു ലക്ഷ്യവും നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ലെന്നും അവർക്കുതന്നെയും അതിനെപ്പറ്റി യാതൊരു വിവരവുമില്ലെന്നും വ്യക്തമാകുന്നു. തന്നെയുമല്ല, അനൃപമായ അനുകരണഭ്രമത്തിന്റെ ഫലമായിട്ടാണ് അവർ ഇങ്ങനെ അന്യരെ ആരാധിക്കുവാൻ തുനിയുന്നതെന്ന് നമ്മെ ഉണർത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

قل انذير الله تأمروني عبد ايها الجاملون - الزمر

(അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം ആരാധിക്കുന്നത് കൊണ്ടുള്ള ഗുണത്തെയും, അവനല്ലാത്തവരെ ആരാധിക്കുന്നത് കൊണ്ടുള്ള ദോഷഫലത്തെയും പറ്റി വിവരമില്ലാത്തവരെ അല്ലാഹുവല്ലാത്തതിനെ ആരാധിക്കുവാൻ നിങ്ങൾ എന്നോടു ആജ്ഞാപിക്കുന്നുവോ? എന്ന് നീ ചോദിക്കുക) അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരെ ആരാധിക്കുവാനും അതിനായി അന്യരെ ഉപദേശിക്കുവാനും ഒരുങ്ങുന്നത് യഥാർത്ജ്ഞാനത്തിന്റെ അഭാവംകൊണ്ടാണെന്ന് ഈ വാക്യം തെളിയിക്കുന്നു.

മനുഷ്യ സമുദായയെകൃത്തിന് ആരാധനൈകൃതം ആവശ്യം

قُلْ هَذِهِ سَمَاتِكُمْ اِلهًا وَاَنَا عَبْدُكُمْ فَاعْبُدُونِ - الاحقاف

നിശ്ചയമായും നിങ്ങളുടെ ഈ മതം ഒരേ ഒരു മതവും, ഞാൻ നിങ്ങളുടെ നാഥനുകൊണ്ടു. അതിനാൽ നിങ്ങൾ എന്ന മാത്രം ആരാധിക്കുവിൻ)

അല്ലാഹു ഒന്ന്. മനുഷ്യന്റെ മതവും ഒന്ന്. അതിനാൽ അവരുടെ ആരാധനയും ഒന്നുതന്നെ ആയിരിക്കണമെന്നാണ് ഈ വ്യർത്ഥനാർത്ഥം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത്. മനുഷ്യരുടെ മതവും അവരുടെ നാഥനും ഒന്നായിരിക്കുമ്പോൾ അവരുടെ ആരാധനയും ഒരുവണ്ണമെന്ന ആയിരിക്കണമെന്ന് പരിശുദ്ധവ്യർത്ഥനർ ആവശ്യപ്പെടുന്നത് വാസ്തവത്തിൽ ഉപകാരപ്രദവും, പ്രകൃതിക്ക് അനുയോജ്യവും തന്നെയാകുന്നു. വിഭിന്നരായ നാഥന്മാരെ സ്വീകരിച്ചു വിഭിന്നങ്ങളായ ആരാധനകൾ നടത്തുന്നതിനേക്കാൾ ഉത്തമം ഏകനായ അല്ലാഹുവിനെമാത്രം ആരാധിക്കുകയാണെന്ന് നിഷ്പക്ഷമായി നോക്കുകയാണെങ്കിൽ എളുപ്പത്തിൽ മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാകുന്നു.



أَرْبَابٌ مُتَفَرِّقُونَ خَيْرٌ أَمِ اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ - يوسف

'വിഭിന്നരായ നാഥന്മാരോ നല്ലത്? അതോ സർവ്വാധിപതിയും ഏകനുമായ അല്ലാഹുവോ (നല്ലത്)?'

‘اللَّهُ خَيْرٌ أَمَّا يُشْرِكُونَ - النمل

'അല്ലാഹുവോ നല്ലത്? അതല്ല അവനോട് അവർ പങ്കുചേർക്കുന്നതോ? (നല്ലത്)?'

പരിശുദ്ധ്യവ്യർത്ഥനയിന്റെ ഈ മാതൃകയിൽ ചോദ്യങ്ങൾ പരിശുദ്ധ്യവ്യർത്ഥനയായ ആളുകൾ ശ്രവിക്കുമ്പോൾ അവർ അറിയാതെ തന്നെ സാഷ്ടാംഗനമസ്കാരം ചെയ്യുവാനുപോകും.

وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لِيَكُونُوا لَهُمْ عِزًّا كَلَّا سَيَكْفُرُونَ بِعبَادَتِهِمْ وَيَكُونُونَ عَلَيْهِمْ ضِدًّا - مريم

(ഇവർക്കു സഹായികളായിരിക്കുവാൻ വേണ്ടി അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ള ആരാധ്യരെ ഇവർ സ്വീകരിച്ചു. അങ്ങനെയല്ല. (അതുതീരെ സാഷ്ടാംഗമല്ല, നേരെ മറിച്ചു) അവർ ഇവരുടെ ആരാധനയെ നിഷേധിച്ചു പറയുകയും അവർ ഇവർക്ക് വിരോധികളായിത്തീരുകയും ചെയ്യും.)

അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരെ ആരാധിക്കുന്നതുകൊണ്ട് അവർ തങ്ങൾക്ക് സഹായികളായിത്തീരുകമെന്നുള്ള ചിലരുടെ ധാരണ കേവലം അബദ്ധമാണെന്നും, ആ ധാരണ മാറ്റാതെ അതിൽത്തന്നെ സാക്ഷാത്കാരികളായിത്തീരുന്നതിന്റെ പരിണാമം നാശമാണെന്നും ആ ആരാധ്യർതന്നെ ഒടുവിൽ എതിരാളികളായിരിക്കുമെന്നും ഈ വാക്യം കുറിക്കുന്നു.

أَتَتَّخِذُ مِنْ دُونِ آلِهَةٍ ابْنًا يُرْدِفِي الرَّحْمَنُ بِضُرِّ لَا  
تُغْنِي عَيْنِي شَفَا عَنْهُمْ شَيْئًا وَلَا يُتَّقِدُونَ أَيْ إِذَا لَقِيَ خَلَالَ  
مُبِينٍ - يَس

അവന്നുപുറമെ ആരാധ്യരെ ഞാൻ സ്വീകരിക്കുകയോ? പരമകാരുണികൻ എന്നിങ്ങനെ വല്ല ഉപദ്രവവും ഇച്ഛിക്കയാണെന്നിരിക്കെ അവരുടെ ശുപാർശ എനിക്കു യാതൊരു ഫലവും ചെയ്യില്ല. അവർ എന്നെ (ആ ഉപദ്രവത്തിൽ നിന്നു) രക്ഷപ്പെടുത്തുകയുമില്ല. നിശ്ചയമായും ഞാൻ അപ്പോൾ (മറ്റൊരാധ്യരെ സ്വീകരിക്കുമ്പോൾ) പ്രത്യക്ഷമായ വഴികേടിലായിപ്പോകുകയും ചെയ്യും.)

[സ്രഷ്ടാവും നിയന്താവുമായ അല്ലാഹു ഏകനാണെന്നു വിശ്വസിക്കുന്നവർ പ്രാർത്ഥിക്കുകയും, അവലംബിക്കുകയും, യേശുപ്പുകയും, കുറ്റമോചനത്തിനായി അപേക്ഷകൾ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നതു അല്ലാഹുവിനോടുതന്നെ ആയിരിക്കണമെന്നു ഉള്ളത് അവരുടെ ധർമ്മമാകുന്നു. ഈ സംഗത്യയാകുന്നു മേൽ പറഞ്ഞ ദൈവവാക്യങ്ങളിൽനിന്നും നാം ഗ്രഹിക്കേണ്ടത്. എന്നാൽ നേരെ മറിച്ചു പ്രാർത്ഥന മുതലായ ആരാധനകൾ അന്യർക്കായി ചെയ്യുകയും സർവ്വലോക പരിപാലകൻ അല്ലാഹു വാണെന്നു പറയുകയും ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് അവന്റെ സർവ്വലോക പരിപാലകത്വത്തെയും നിയന്ത്രണാധികാരത്തെയും അവർ ഒരു വിധത്തിൽ നിഷേധിക്കുവാൻ ഇടയാകുന്നു വെന്നല്ലാതെ അതിന്നു മറ്റു യാതൊരു അർത്ഥവുമില്ലതന്നെ. ഇതുകൊണ്ടാകുന്നു അല്ലാഹു അവന്റെ ദാസന്മാരോടു **أَبْنِي كِبْرِي** (ഞങ്ങൾ നിന്നെ മാത്രം ആരാധിക്കുന്നു) എന്നു പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ കൽപിച്ചത്.

**മറ്റുള്ളവരെ ആരാധിക്കുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശം**

മുശ്ശരിക്കുക എന്നു ഖുർആനിൽപറഞ്ഞിട്ടുള്ള പ്രാചീന അറബികൾ ദൈവത്തിന്റെ ആരാധനാപരമായ ഏകത്വത്തെ നി

ഘേധിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് അവർക്ക് അങ്ങിനെ പേർ നൽകപ്പെട്ടതെന്ന് ഘേൽ ചെയ്ത പ്രസ്താവനകൾകൊണ്ട് ഗ്രഹിക്കാമല്ലോ. സൂക്ഷ്മം നോക്കുമ്പോൾ ഇന്ന് നമ്മുടെ ഇടയിലുള്ള ഖബർപുജയിൽ അടങ്ങിയരിക്കുന്ന വാസ്തവവും ഇതാണെന്നു പറയാതെ കഴിയുകയില്ല. എന്നാൽ ഖബർപുജയിൽ നടക്കുന്ന പ്രാർത്ഥനകളെയും നേർച്ചകളെയും കുറിച്ച് ആക്ഷേപിക്കുന്നവരോട് ചിലർ അവരുടെ ആക്ഷേപങ്ങളെ എതിർത്തുകൊണ്ടു ചില ന്യായങ്ങൾ പറഞ്ഞു കാണുന്നുമുണ്ട്. അല്ലാഹുവോട് നേരിട്ടു പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ ജനങ്ങൾക്കുള്ള ത്രാണിയില്ലായ്മയും ശേഷിക്കുറവും കൊണ്ടാണ് അവർ ഇങ്ങിനെ അല്ലാഹുവിന്റെയും അവരുടെയും ഇടയിൽ മദ്യസംഗമംമാരെ സ്വീകരിക്കുന്നത് എന്നത്രെ അവർ പറയുന്നത്. മുസ്ലിംകളെല്ലാം ദിനപ്രതി അഞ്ചുനേരം നമസ്കരിക്കുവാൻ നിർബന്ധിതരാണല്ലോ. ഖബറുകൾക്ക് നേർച്ചകളും വഴിപാടുകളും ചെയ്യുന്നവർ തന്നെ നമസ്കാരകർമ്മത്തെ അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരാണ്. ആ അവസരങ്ങളിൽ അവർ അല്ലാഹുവോട് നേരിട്ടുതന്നയാണല്ലോ അർത്ഥിക്കുന്നത്. നേരിട്ടർത്ഥിക്കുവാൻ ത്രാണിയില്ലാത്തവർ ഈ നമസ്കാരകർമ്മം ചെയ്യുന്നതെങ്ങനെ? അല്ലാഹുവോട് നേരിട്ടു പ്രാർത്ഥിക്കേണ്ടതായ ഏത്രയോ പ്രാർത്ഥനകൾ അതിലടങ്ങിയിട്ടുണ്ടല്ലോ. എന്നുമാത്രമല്ല, നേരിട്ടു പ്രാർത്ഥിക്കുവാനുള്ള കഴിവും ത്രാണിയുംകാരോ മനുഷ്യനും സഹജമായിത്തന്നെ നൽകപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടാണ് സർവ്വജ്ഞനായ അല്ലാഹു അപ്രകാരം നമ്മോടാവശ്യപ്പെടുകയും അതിനായി നമസ്കാരകർമ്മങ്ങളെ മതവിധികളായി നമുക്ക് കല്പിച്ചു തരികയും ചെയ്തത് എന്ന് നാം ഊഹിക്കുകയല്ലേ വേണ്ടത്? പിന്നെ ത്രാണിക്കുറവിനെ പരിഹരിക്കാനാണ് മദ്യസംഗമംമാരെ സ്വീകരിച്ചതെന്ന് അവർ പറയുന്നു. എന്നാൽ ഇങ്ങിനെ യുള്ള മദ്യസംഗമം തന്നെയാണ് ഖുർആൻ ആക്ഷേപിച്ചു പറഞ്ഞതെന്ന് അവർ ഓർമ്മിക്കുന്നില്ല. ഈ വിധത്തിലുള്ള പ്രവൃത്തികളും അവയ്ക്കു പ്രേരകങ്ങളായി നിന്ന വിശ്വാസങ്ങളും മൂലമാണ് അറബികൾ അല്ലാഹുവിന്റെ ഏകത്വത്തെ നിഷേധിച്ചിരുന്നത്. അവരെ കുറിക്കു ഖുർആൻ പറയുന്നത് കാണുക.

ما نعبدهم إلا لِبِقْتَرٍ بونا إلى الله زُلنى - الزمر

ഞങ്ങളെ അല്ലാഹുവിനോട് അടുപ്പിക്കുവാനായി മാത്രമാകുന്നു ഞങ്ങൾ അവരെ ആരാധിക്കുന്നത്)

مؤلا. شعاونا عند الله - يوسف  
(അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ഇവർ ഞങ്ങളുടെ ശുപാർശക്കാരാകുന്നു)

**പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാകുന്നു**

അറബികൾ സ്പഷ്ടമായി എടുത്തു പറഞ്ഞിരുന്ന ഈ ആരാധനാ സമ്പ്രദായത്തെതന്നെയാകുന്നു വിശുദ്ധ നബി (സ. അ) അവരോട് കാണിച്ചുപറഞ്ഞിരുന്ന വിധത്തിൽ പഠിപ്പിച്ചു കൊടുത്തു. എന്നാൽ തങ്ങൾ മദ്ധ്യസ്ഥരായി സ്വീകരിച്ചിരുന്നവയെ അറബികൾ ആരാധിക്കുകയാണ് ചെയ്തതെന്നും ഇന്നു മുസ്ലിംകളിൽ ആരുംതന്നെ ശുപാർശക്കാരെ ആരാധിക്കുന്നില്ലെന്നും അവർ അവിടെ ചില പ്രാർത്ഥനകളും വഴിപാടുകളും മാത്രമാണ് ചെയ്യുന്നതെന്നും ഇതിനു ചിലർ സമാധാനം പറഞ്ഞെങ്കിലും വാസ്തവത്തിൽ ഇതും ഒരു വലുതായ തെറ്റിടയ്ക്കുമാണ്. നിരന്തരമായി അല്ലാഹുവോട് മാത്രം പ്രാർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരാരം തന്നെ മറ്റൊരാൾക്കെങ്കിലും പ്രാർത്ഥിക്കയാണെന്നതിൽ അയാൾ അല്ലാഹുവിനു സമത്വത്തെ കാണിച്ചുവെക്കുന്നില്ലെന്ന് നിശ്ചയമാണ്. എന്തെന്നാൽ ഖുർആൻ കൊണ്ടും ഹദീസുകൾ കൊണ്ടും പ്രാർത്ഥന ആരാധനയാണെന്ന് സ്പഷ്ടമായി അറിയാവുന്നതാണ്.

حاکم، احمد، ابوشيبه، ابوداود، ترمذى، نسائى، ابن ماجه - (ج) عنه

എന്നിവർ നബികൾ. (സ : അ) ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞതായി രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. **ان الله هو العباد** [നിശ്ചയമായും പ്രാർത്ഥന തന്നെയാണ് ആരാധന] മറ്റൊരു നിവേദന

ത്തിൽ **الدَّاعَاةَ مِنَ الْبَادِي** [പാർത്ഥന ആരാധനയുടെ മജ്ജയാ കുന്നു.] ഇങ്ങനെ പാഞ്ഞതുകൊണ്ട് [പാർത്ഥന ആരാധനയാണെന്നുള്ളതിന്നു തെളിവായി.

**أُدْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ - المؤمن**

(നിങ്ങൾ എന്നോട് [പാർത്ഥിക്കുവിൻ. ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് സമാധാനം തരും. എന്നെ ആരാധിക്കുന്നതിൽ ആർ അഹംഭാവം കാണിക്കുന്നുവോ അവർ നിന്ദ്യരായി നരകത്തിൽ [പ്രവേശിക്കും) എന്നവാക്യം അവിടുന്നു ഭക്തികേരളപ്പിച്ചു എന്നു മേൽപ്പറഞ്ഞ നിവേദകന്മാർ പ്രസ്താവിക്കുന്നു. [പാർത്ഥന ആരാധനയാണെന്നുള്ളതിന്നു ഇതൊരു അനിവേശ്യമായ രേഖയാണല്ലോ, തന്നോടല്ലാതെ യാതൊരുത്തരോടും [പാർത്ഥിക്കുവാൻ പാടില്ലെന്നു അല്ലാഹു നമ്മോട് കല്പിക്കുന്നതും ഈ കാരണം കൊണ്ടാകുന്നു.

**إِنَّ الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ عِدَاُ أُنْثَالِكُمْ - الاعراف**

(അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾ ആരോട് [പാർത്ഥിക്കുന്നുവോ നിശ്ചയമായും അവർ നിങ്ങളെപ്പോലുള്ള അടിമകളാകുന്നു)

**فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا - الجن**

(അതിനാൽ അല്ലാഹുവോട് കൂടി നിങ്ങൾ മറ്റാരോടും [പാർത്ഥിക്കരുത്)

**لَهُ دَعْوَةُ الْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ شَيْئًا - الرعد**

(അമാർത്ഥമായ പ്രാർത്ഥന അവന്നു മാത്രമുള്ളതാകുന്നു. ഇവർ അവന്നുപുറമെ മറ്റാരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ ഇവർക്കു യാതൊരു സംഗതിയിലും ഉത്തരം നൽകുകയില്ല)

പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാണെന്ന് വിശുദ്ധവുർആനിൽ പലേടങ്ങളിലും സ്പഷ്ടമായി കാണാവുന്നതാണ്.

وَمَنْ اضْلَمَ مِمَّنْ يَدْعُو مِن دُونِ اللَّهِ مَن لَّا يَسْتَجِيبُ لَهُ  
 اِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَهُمْ عَن دُعَائِهِمْ غَافِلُونَ. وَإِذَا حُشِرَ  
 النَّاسُ كَانُوا لَهُمْ أَعْدَاءً وَكَانُوا بِعِبَادَتِهِمْ كَافِرِينَ - احقاف

(അല്ലാവിന്നുപുറമെ അന്ത്യനാരവരെ ഉത്തരം നൽകാത്തവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരെക്കൊള്ളാൻ ഏറ്റവും വഴി പിഴച്ചവർ മറ്റാരാണ്? അവരോ ഇവരുടെ പ്രാർത്ഥനയെപ്പറ്റി ബോധരഹിതരുമാകുന്നു. ജനങ്ങൾ ഒരുമിച്ചു കൂട്ടപ്പെടുമ്പോൾ അവർ ഇവർക്കു ശത്രുക്കളായി മാറുകയും ഇവരുടെ ആരാധനയെ അവർ നിഷേധിക്കുന്നവരായിത്തീരുകയും ചെയ്യും)

ഈ വുർആൻ വാക്യം കൊണ്ടു അല്ലാഹുവല്ലാത്തവരെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ, മുസ്ലിംകളായിരുന്നാലും ശരി, കാനേഷുമാരി മുസ്ലിംകളായിരുന്നാലും ശരി അവരെക്കൊള്ളാൻ വഴിപിഴച്ചവർ മറ്റാരും തന്നെ ഇല്ലെന്നും ഇവർ ആരെവിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ ഇവരുടെ ആരാധനയാകുന്ന പ്രാർത്ഥനയെപ്പറ്റി തീരെ ബോധമില്ലാത്തവരാണെന്നും ഇവർ പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന സമാധാനം അന്ത്യനാരവരെയും ലഭിക്കുന്നതല്ലെന്നും ഓരോരുത്തരുടെയും പ്രവൃത്തികളുടെ ഫലം സ്പഷ്ടമായി പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്ന അവസരത്തിൽ ഇവരുടെ ആരാധനയാകുന്ന പ്രാർത്ഥനയെ അവർ നിഷേധിച്ചു പറയുമെന്നും ഈ ദുഷ്പ്രവൃത്തികാരണമായി ഉളവാകുന്ന വൈരം കൊണ്ട് അവർ ഇവരുടെ കഠിന ശത്രുക്കളായിത്തീരുകയും വ്യക്തമാകും

ന്നു, തന്നെയുമല്ല **مِنْ** 'ഇവരുടെ പ്രാർത്ഥനയെപ്പറ്റി' എന്ന വാക്കിനെ പ്രാർത്ഥനയെ തന്നെയാണ്. **مِنْ** ഇവരുടെ ആരാധനയെന്ന് പറഞ്ഞുകാണുന്നത്. അതിനാൽ പ്രാർത്ഥനയും ആരാധനയും ഒന്നുതന്നെയാണെന്നും, പ്രാർത്ഥന ആരാധനയുടെ മജ്ജയാണെന്നും നല്ലപോലെ ഗ്രഹിക്കുവാൻ കഴിയുന്നു. പ്രാർത്ഥന ആരാധന അല്ലെങ്കിൽ **مِنْ** എന്നവാക്കിന്റെ സമാനത്തു **مِنْ** എന്ന ഉപയോഗിച്ചുകാണുമായിരുന്നു. ഇതിനും പുറമെ ഈ വാക്യത്തിൽ **مِنْ** 'ആർ' **مِنْ** 'അവർ' എന്നീ സർവ്വനാമങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് ഇവർ പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നത് ബിംബങ്ങളോട് മാത്രമല്ലെന്നും, തങ്ങളെപ്പോലെയുള്ള മനുഷ്യരോടാണെന്നും മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാണ്. ഏതുവിധേനയായിരുന്നാലും അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെയുള്ളവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് കേവലം നിഷ്ഫലമാണെന്ന് കാണിക്കുവാനായി ഈ ഖുർആൻ വാക്യത്തിൽ **اليَوْمِ الْقِيَامَةِ** അന്ത്യനാരവരേയും എന്നുള്ള പ്രയോഗം ശ്രദ്ധേയമാണ്. **اليَوْمِ الْقِيَامَةِ** 'അന്ത്യനാരവരേയും' എന്നതായിരിക്കട്ടെ സംഭവ്യമല്ലാത്ത സംഗതിയെ സൂചിപ്പിക്കുന്നതിനായി എല്ലാ കാലത്തും എല്ലാ ജനങ്ങളുടെ ഇടയിലും നടപ്പുള്ള ഒരു പ്രയോഗമാണ്.

فَقَالُوا رَبُّنَا رَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ لَن نَدْعُوَ مِنْ دُونِهِ إِلَهًا لَقَدْ قُلْنَا إِذًا شَطَطًا. مَوْلَا قَوْمَنَا اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ آلِهَةٍ ..... وَإِذْ اعْتَزَلْتُمُوهُمْ وَمَا يَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ - الكهف

(അപ്പോൾ അവർ പറഞ്ഞു : ഞങ്ങളുടെ നാഥൻ ആകാശങ്ങളുടെയും ഭൂമിയുടെയും നാഥനാകുന്നു. നിശ്ചയമായും ഞങ്ങൾ അവന്നു പുറമെ മറ്റൊരു ദൈവത്തെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുകയില്ലതന്നെ. എങ്കിൽ (ഞങ്ങൾ മറ്റൊരു ദൈവത്തോട് പ്രാർത്ഥിക്കയാണെന്നെങ്കിൽ) ഞങ്ങൾ വലുതായ ഒരുബാ'യം പറഞ്ഞവരായിപ്പോകും. ഞങ്ങളുടെ ജനതയായ ഈ കൂട്ടർ അവന്നു പുറമെ മറ്റു ദൈവങ്ങളെ സ്വീകരിച്ചു. (അവർ അന്യോന്യം പറയുന്നു) നിങ്ങൾ ഇവരെയും അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ ഇവർ ആരാധിക്കുന്നതിനേയും വിട്ടുമാറിനിൽക്കുമ്പോൾ) ഈഖ്വർആൻ വാക്യത്തിൽ **وَمَا يَعْبُدُونَ** 'ഞങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കയില്ല'

'അവർ ആരാധിക്കുന്നതിനെ' എന്നീ പ്രയോഗങ്ങൾകൊണ്ട് പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാണെന്നും പ്രാർത്ഥന ആരാധനയുടെ മുഖ്യഭാഗമാണെന്നും വ്യക്തമാണ്.

**قُلْ إِنِّي نُهَيْتُ أَنْ أَعْبُدَ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ - غَافِرٍ**

(നീ പറയുക: അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾ ആരെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവരെ ഞാൻ ആരാധിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി നിശ്ചയമായും ഞാൻ വിരോധിക്കക്കെട്ടിരിക്കുന്നു.)

ഈ വാക്യത്തിൽ 'നീങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരെ ഞാൻ ആരാധിക്കുന്നതിനെ' എന്നു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നതുകൊണ്ടും പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാണെന്നു വ്യക്തമാണ് **أَنْ أَعْبُدَ** 'ഞാൻ ആരാധിക്കുക' **نَعْبُدُ** (നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു) എന്നിങ്ങനെ പ്രയോഗിച്ചു കൊണ്ട് പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാണെന്നും അവ തമ്മിൽ വ്യത്യാസമില്ലെന്നും നമുക്ക് ഉണർവു നൽകുന്നു. പ്രാർത്ഥന ആരാധന അല്ലെങ്കിൽ **أَنْ أَعْبُدَ** എന്ന സാമാന്യത്വം **أَنْ أَدْعُو** എന്നുള്ള പ്രയോഗം ഇവിടെ യോജിച്ചു കാണുമായിരുന്നു.



إذ قال لآلئيه ياأبت لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي  
 عَنْكَ شَيْئًا ..... وَأَعْتَرُكُمْ وَمَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَأَدْعُوا رَبِّي  
 عَسَى أَنْ لَا أَكُونَ بِدُعَاءِ رَبِّي شَقِيبًا فَلَمَّا اعْتَرَاهُمْ  
 وَمَا يَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ - مريم

(അദ്ദേഹം (ഇബ്രാഹിംനബി) (അ) തന്റെ പിതാവിനോട് പറഞ്ഞ സർഭത്തിൽ: പ്രിയപിതാവേ കേൾക്കുകയോ കാണുകയോ നിങ്ങൾക്ക് വല്ല ഉപകാരവും ചെയ്യുവാൻ കഴിയുകയോ ചെയ്യാത്തതിനെ നിങ്ങൾ എന്തിന് ആരാധിക്കുന്നു? ഞാൻ നിങ്ങളെയും അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നിങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിനേയും വിട്ട് അകന്നുകൊള്ളാം. ഞാൻ എന്റെ നാഥനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു. എന്റെ നാഥനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിൽ ഹതഭാഗ്യവാനാകയില്ലെന്ന് ഞാൻ ആശിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്നാൽ അദ്ദേഹം അവരെയും അല്ലാഹുവിന് പുറമെ അവർ ആരാധിക്കുന്നതിനേയും വിട്ടുകൊള്ളാൻ) ഈ വുർആൻ വാക്യത്തിൽ تَدْعُونَ (നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നു.) (അവർ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു.) (പ്രാർത്ഥന) يَعْبُدُونَ (അവർ ആരാധിക്കുന്നു) എന്നീ പ്രയോഗങ്ങൾകൊണ്ട് പ്രാർത്ഥനയും ആരാധനയും ഒന്നുതന്നെയാണെന്നും ആരാധനയുടെ മുഖ്യഭാഗമാണ് പ്രാർത്ഥന എന്നും പ്രത്യക്ഷമാണ്.

إذ قال لآلئيه وقوله ما تعبدون قالوا نجد اصنامنا ما نفضل لها عاكفين .  
 قال هل يسمعونكم اذ تدعون او يفعونكم او يضرون - الشعراء

(അദ്ദേഹം (ഇബ്രാഹിംനബി) (അ) തന്റെ പിതാവിനോടും തന്റെ ജനതയോടും (ഇങ്ങിനെ) പറഞ്ഞപ്പോൾ നിങ്ങൾ

എന്തിനെയാണ് ആരാധിക്കുന്നത്? ഞങ്ങൾ ബിംബങ്ങളെ ആരാധിക്കുന്നു. അങ്ങനെ ഞങ്ങൾ അവയെ ഭജിക്കുന്നവരായിത്തന്നെ ഇരിക്കുകയും ചെയ്യും എന്നുവർ പറഞ്ഞു. അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു: നിങ്ങൾ (അവരോട്) പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന അവസാരത്തിൽ അവർ നിങ്ങളുടെ പ്രാർത്ഥനയെ കേൾക്കുമോ? അവർ നിങ്ങൾക്ക് വല്ല ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യുമോ?)

ഈ വാക്യത്തിൽ **يُؤْتُونَ** നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നു' എന്നും **يُؤْتُونَ** നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു' എന്നും പ്രയോഗിച്ചുകൊണ്ട് പ്രാർത്ഥനയും ആരാധനയും ഒന്നുതന്നെയാണെന്ന് പഠിപ്പിക്കുന്നു.

وَأَنَّ الْمَلَائِكَةَ لَا تَدْعُوا اللَّهَ إِحْدًا - الْجَن

(നിശ്ചയമായും ആരാധനാസംഘങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനു ഉള്ളതാകുന്നു. അതിനാൽ നിങ്ങൾ (അവയിൽ വെച്ചു) അല്ലാഹുവോടു കൂടെ മറ്റാരോടും പ്രാർത്ഥിക്കരുത്) ആരാധനാസംഘങ്ങളെല്ലാം അല്ലാഹുവിനു ഉള്ളതാണെന്നും അതുകൊണ്ട് അവനോട് കൂടിമറ്റാരോടും പ്രാർത്ഥിക്കരുതെന്നും ഈ വാക്യം ആജ്ഞാപിക്കുന്നു. ഇതിൽ നിന്ന് പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാണെന്ന് നല്ലപോലെ തെളിഞ്ഞു കാണാവുന്നതാകുന്നു. പ്രാർത്ഥന ആരാധന അല്ലെങ്കിൽ **يُؤْتُونَ** (നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കരുത്) എന്ന ശാസനപ്രകാരം **يُؤْتُونَ** (നിങ്ങൾ ആരാധിക്കരുത്) എന്ന് ഉപയോഗിക്കുമായിരുന്നുവല്ലോ. ചുരുക്കത്തിൽ പ്രസ്തുത ദൈവവാക്യങ്ങളുടെയെല്ലാം ശരിയായ ഒരു വ്യാഖ്യാനം തന്നെയാണ് വിശുദ്ധ നബിയുടെ **أَنَّ الْمَلَائِكَةَ لَا تَدْعُوا اللَّهَ إِحْدًا** (നിശ്ചയമായും പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെയാണ്) എന്ന തിരുവചനമെന്ന് നാം നല്ലപോലെ ഗ്രഹിക്കേണ്ടതാണ്.

### ഖുർആനും ഹദീസും അനുസരിച്ച് പ്രാർത്ഥനയുടെ താല്പര്യം

'ദുആ' എന്ന വാക്കിന് അറബി നിഘണ്ടുകളിൽ കാണുന്ന അർത്ഥങ്ങൾ ഏല്പാം ഇവിടെ എടുത്തു കാണിക്കുന്നതിന് ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. അങ്ങനെയുള്ള ഒരു അർത്ഥവിവരണത്തിനും ഈ ഗ്രന്ഥത്തിലെ പ്രതിപാദ്യ വിഷയത്തിനും തമ്മിൽ പൊരുത്തമില്ലെന്നുള്ളതോ പോകട്ടെ; പിന്നെ, താഹിദിന്റെ യഥാർത്ഥനില മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് അതിന്റെ ആവശ്യവുമില്ല. ആരാധനയുടെ ഒരു വകുപ്പായ പ്രാർത്ഥനയുടെ വിവക്ഷയിൽ ഖുർആനിലും ഹദീസിലും 'ദുആ' എന്ന പദം ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നുള്ള സംഗതി വിശദമാക്കണമെന്ന് മാത്രമാണ് അതിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള പ്രതിപാദനംകൊണ്ടു ഇവിടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്! ആളുകൾ പരസ്പരം വിളിക്കുകയും സംബോധന ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നതിനെ ഉദ്ദേശിച്ച് അറബിഭാഷയിൽ 'ദുആ' എന്ന വാക്ക് ഉപയോഗിച്ച് വരുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള 'ദുആ' അഥവാ വിളി അല്ലെങ്കിൽ സംബോധനം ആരാധനയാണെന്ന് ആരും പറയുമെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. ഗുണസ്വഭാവത്തിനോ ദോഷനിവാരണത്തിനോ ആയി മനുഷ്യരുടെ കഴിവിന് അപ്പുറമുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി മരിച്ചവരോ ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവരോ ആയ ആളുകളോട് 'ദുആ' (പ്രാർത്ഥന) ചെയ്യുന്നത് ആരാധനയാണെന്നും ആരാധനകളെല്ലാം അല്ലാഹുവിന് മാത്രമായിരിക്കേണ്ടതിനാൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള 'ദുആ'യും അവനോടല്ലാതെ മറ്റാരോടും ചെയ്യരുതാത്തതാണെന്നും സമർത്ഥിക്കുക മാത്രമാണ് ഇവിടെ ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഈ സംഗതി വിശദപ്പെടുത്തുന്നതിന് അത് സംബന്ധിച്ചു ചില മഹാനുമാർ നൽകിയ വിവരണങ്ങളിൽ അല്പം ചിലത് ഇവിടെ ഉദ്യരികാം.

وذكر الامام الرازي تحت قوله تعالى (ولا تدع من دون الله مالا  
 بتملك ولا يضرك فان فعلت فانك اذا من الظالمين) ما يقتضى

ان المراد بالدعاء في هذه الآية طلب المنفعة والمضرة ونصه هكذا يعني لو اشتغلت بطلب المنفعة والمضرة من غير الله تعالى فانت من الظالمين، لأن الظالم عبارة عن وضع الشيء في غير موضعه، فإذا كان ماسوي الحق معزولا عن التصرف كانت إضافة التصرف الى ماسوي الحق وضعا للشيء في غير موضعه، فيكون ظلما (صيانة الانسان - ٤٥٩)

(അല്ലാഹുവിനു പുറമെ, നിനക്ക് ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യാത്തതിനെ നീ വിളിച്ചു അർത്ഥമിടരുത്. അങ്ങനെ ചെയ്താൽ നിശ്ചയമായും നീ അധർമ്മകാരികളിൽപ്പെടുന്നതാണ്. എന്ന അർത്ഥത്തിലുള്ള പരിശുദ്ധനായ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനത്തെ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഇമാം റാസി പറയുന്നത് ഈ വാക്യത്തിൽ 'ദുആ' കൊണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യം ഉപകാരത്തെയും ഉപദ്രവത്തെയും സംബന്ധിച്ച അർത്ഥനയാണെന്നാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിശദീകരണം ഇങ്ങനെയാണ്. അതായത്, അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റാരിലേകിലും ഉപകാരത്തെയോ ഉപദ്രവത്തെയോ തേടുന്നതിൽ നീ വ്യാപരിക്കുന്നതായാൽ നീ അധർമ്മകാരികളിൽപ്പെട്ടുപോകുന്നതാണ്. എന്തെന്നാൽ ഒരു വസൂതുവിനെ അതിനു അർഹമല്ലാത്ത സ്മാനത്തം വെക്കുന്നതിനാണ് **كَلِمًا** അല്ലെങ്കിൽ അധർമ്മം എന്നു പറയുന്നത്. അല്ലാഹു അല്ലാതെയുള്ളതിനു കൈകാര്യകർത്തൃത്വത്തിനുള്ള അധികാരം തീരെ ഇല്ലെന്നുവരുമ്പോൾ ആ അധികാരത്തെ അല്ലാഹുവല്ലാത്തവരിൽ ആരോപിക്കുന്നത് ഒരു വസൂതുവിനെ അതിനു അർഹമല്ലാത്ത സ്മാനത്തം വെക്കുകയായിരിക്കുമല്ലോ, അങ്ങനെ അത് അധർമ്മമായിരിക്കുകയും ചെയ്യും)

وعلى تقدير تسليم ان لفظ الدعاء ليس بحسب اللغة موضوعا للدعاء المذكور يقال لا شك في ان لفظ الدعاء بحسب الشرع موضوع

للدعاء المذكور، فإن الله تعالى ورسوله جعل الدعاء من أفراد العبادة قال  
 الله تعالى ادعوني استجب لكم ان الذين يستكبرون عن عبادتي  
 سيدخلون جهنم داخرين، وقال رسوله صلعم، الدعاء هو العبادة،  
 وايضا قال، الدعاء من العبادة، (صيانة الانسان - ٤٦٠)

'ദൃഢ' എന്ന പദം പ്രസംഗം സംബോധനത്തിന് (സദൃശ്യങ്ങളുടെ കഴിവിനു അപ്പുറമുള്ള സംഗതികൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള സംബോധനത്തിനു) ഭാഷയിൽ നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ല, എന്നു സങ്കല്പിച്ചാൽതന്നെയും മതപരമായി നോക്കിയാൽ 'ദൃഢ' എന്ന പദം പ്രസംഗം സംബോധനത്തിന് വേണ്ടി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളതാണെന്നതിൽ സംശയമില്ലെന്നു പറയാവുന്നതാണ്. എന്തെന്നാൽ, അല്ലാഹുവും അവന്റെ ദൂതനും 'ദൃഢ' എന്നതിനെ ആരാധനയുടെ ഇനങ്ങളിൽ ചേർക്കുകയാണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. 'നിങ്ങളെ എനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുവിൻ ഞാൻ നിങ്ങളെ സമാധാനം തരും; എന്നെ ആരാധിക്കുന്നതിൽ ആർ ശർവ്കാണിക്കുന്നുവോ അവർ നിന്ദ്രരായി നരകത്തിൽ പ്രവേശിക്കും' എന്നീ പ്രകാരം അല്ലാഹു പറയുന്നു. അവന്റെ റസൂൽ (സ) പറയുന്നതാണിത്: 'പ്രാർത്ഥന ആരാധന തന്നെയാണ്' വീണ്ടും അവിടുന്ന് പറയുന്നു: 'പ്രാർത്ഥന ആരാധനയുടെ മജ്ജയാകുന്നു.'

وحيث تقرر ان الدعاء عبادة افتى الراسخون في العلم بان دعاء من سوى الله كاتا من كان شرك وعبادة لذلك الغير. (صيانة الانسان - ٤٦١)

'പ്രാർത്ഥന അല്ലെങ്കിൽ 'ദൃഢ' ആരാധനയാണെന്നു സാമാപിക്കുകയാൽ, അല്ലാഹുവിനു പുറമെയുള്ള പ്രാർത്ഥന, അവർ ആരാധിക്കുന്നതും ശനി, അതുശിർക്കും ആ അന്യർക്കു വേണ്ടി ചെയ്യുന്ന ആരാധനയാണെന്നു അറിവിൽ നില ഉറച്ചിട്ടുള്ളവർ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നു.

ايضا قال : واعلم ان الدعاء نوع من انواع العبادة وقال بل نقول الدعاء يفيد  
 معرفة ذلة العبودية ويفيد عزة الربوبية، وهذا، هو المقصود الاشراف الا  
 على من جميع العبادات، وبيانه ان الداعي لا يقدم على الدعاء الا اذا  
 عرف من نفسه كونه محتاجا الى ذلك المطلوب وكونه عاجزا عن تحصيله  
 وعرف من ربه والاه انه يسمع دعائه ويعلم حاجته وهو قادر على دفع تلك  
 الحاجة وهو رحيم تقتضى رحمته ازالة تلك الحاجة واذا كان كذلك فهو لا  
 يقدم على الدعاء الا اذا عرف كونه موصوفا بالحاجة وبالعجزو عرف كون  
 الاله سبحانه موصوفا بكمال العلم والقدرة والرحمة فلا مقصود من جميع  
 التكاليف الا معرفة ذل العبودية وعز الربوبية، فاذا كان الدعاء مستجمعا  
 لهذين المقامين لا جرم كان الدعاء اعظم انواع العبادات،

(വീണ്ടും ഇമാം റാസി പറയുന്നു : 'അറിയുക : നീശ്ചയ  
 മായും പ്രാർത്ഥന ആരാധനയുടെ ഇനങ്ങളിൽ ഒരു ഇനമാ  
 കുന്നു. പ്രാർത്ഥന അടിമത്വത്തിന്റെ എളിമ സ്വഭാവത്തെയും  
 യജമാനത്വത്തിന്റെ പ്രതാപനിലയെയും സംബന്ധിച്ച അറിവു  
 നൽകുവാൻ പര്യാപ്തമായിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് നമുക്കു പറയു  
 വാനുള്ളത്. ഇതാകുന്നു എല്ലാ ആരാധനകളുടെയും ശ്രേഷ്ഠ  
 വും ഉൽകൃഷ്ടവുമായ ഉദ്ദേശം. അതായത് ഇതു വിശദപ്പെടു  
 ത്തിപ്പറഞ്ഞാൽ പ്രാർത്ഥനക്കു ഒരുമ്പെടുന്നവൻ താൻ എത്ര  
 കാര്യത്തിനായി തേടുന്നുവോ അതിനു താൻ ആവശ്യക്കാരനാ  
 ണെന്നും അതു സാധിക്കുന്ന വിഷയത്തിൽ താൻ അശക്തനാ  
 ണെന്നും സ്വയമേവ ബോധവാനായിത്തീരുകയും തന്റെ ദണ്ഡും  
 തന്റെ ഇലാഹും തന്റെ പ്രാർത്ഥന കേൾക്കുകയും തന്റെ

ആവശ്യത്തെ അറിയുകയും ചെയ്യുന്നവനാണെന്നും, ആ ആവശ്യം സാധിക്കുന്നതിനു അവൻ കഴിവുള്ളവനാണെന്നും അവൻ പരമകാരുണികനാണെന്നും അവന്റെ കാരുണികത്വം ആ ആവശ്യത്തെ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനു നിയമേന പോരുന്നതാണെന്നും അറിയുകയും ചെയ്യുമ്പോഴല്ലാതെ പ്രാർത്ഥനയ്ക്കായി മുന്നിട്ടുനില്ക്കുന്നില്ല. ഇങ്ങനെ ആയിരിക്കുമ്പോൾ താൻ ആവശ്യക്കാരനാണെന്നും ആവശ്യം സാധിക്കുന്നതിനു താൻ അശക്തനാണെന്നും, പരിശുദ്ധനായ അല്ലാഹു പൂർണ്ണമായ ജ്ഞാനവും കഴിവും കാരുണികത്വവും ഉള്ളവനാണെന്നും ഉള്ള അറിവിനു ശേഷമല്ലാതെ അവൻ പ്രാർത്ഥനയ്ക്കു മുന്നിട്ടുനില്ക്കുന്നതല്ല എന്നു വ്യക്തമാണല്ലോ. അടിമത്വത്തിന്റെ എളിയതെയും യജമാനത്വത്തിന്റെ പ്രതാപനിലയെയും അറിയുക എന്നുള്ളതാണ് എല്ലാ ശാസനകളുടെയും പരമോദ്ദേശ്യം. ഇപ്രകാരം പ്രാർത്ഥനയിൽ ഈ രണ്ടുനിലകളും ചേർന്നുവരണമെന്നിരിക്കുമ്പോൾ ആരാധനകളുടെ ഇനങ്ങളിൽ പ്രാർത്ഥന ഏറ്റവും മഹത്തായിട്ടുള്ളതാണെന്നതിൽ സംശയമില്ല)

والله ق ان الدعاء في اصل اللغة النداء والطالب وهو قيمان عادي وعبادي فما وجه الداعي الى مثله من طلب يد المدعو على اجابته بمقتضى الاسباب العاية فهو دعاء عادي وماوجهه الى من يعتقد ان له قدرة الاو سلطانا غيبيا فوق الاسباب العادية فهو العبادة سواء كان المدعو يستجيب له بقدرته الذاتية ام بتأثيره وشفاعته وواسطة عند ذي القدرة الذاتية والاول دعاء الموحدين لا يتوجهون فيه الا الى ربهم وحده والثاني دعاء المشركين الذين يتوجهون الى اثنين فاكثر واحد قادر بذاته وغيره قادر بشفاعته وواسطة عند القادر بذاته (حاشية صيانة الانسان 462 ص 60)

സൂക്ഷ്മമായി നിരൂപിച്ചാൽ 'ദ്യുആ' എന്നതിന് (അറബി) ഭാഷാതത്വമനുസരിച്ചു, സംബോധന എന്നും അർത്ഥന എന്നും അർത്ഥമാകുന്നു. അതു സാധാരണ എന്നും ആരാധനാപരം എന്നും രണ്ടു തരമാണ്. യാതൊരുവനോടു പ്രാർത്ഥിക്കപ്പെടുന്നുവോ അയാൾക്ക് സാധാരണയായ കാര്യകാരണ ബന്ധമനുസരിച്ചു കാര്യം സാധിച്ചുകൊടുക്കാൻ കഴിയുന്നതരത്തിൽ ഒരു പ്രാർത്ഥനക്കാരൻ അവനെപ്പോലെയുള്ള ഒരുവനോടു ചെയ്യുന്ന അർത്ഥന സാധാരണയായ ദ്യുആ ആകുന്നു. സാധാരണയായ കാര്യകാരണബന്ധത്തിന് ഉപരിയായ നിലയിൽ കഴിവു പരോക്ഷമായ അധികാരവും ഉള്ളവനാണെന്ന് അയാൾ വിശ്വസിക്കുന്ന ഒരുവന്റെ നേർക്കു അയാൾ ചെയ്യുന്ന അർത്ഥനയാകട്ടെ ആരാധനയാകുന്നു. ഇതിൽ പ്രാർത്ഥിക്കപ്പെടുന്നവൻ ഉത്തരം നൽകുന്നത് തന്റെ സ്വശക്തി കൊണ്ടായാലും സ്വന്തശക്തി ഉള്ളവന്റെ അടുക്കൽ തനിക്കുള്ള സ്വാധീനതയോ ശുപാർശയോ മദ്യസംഗതയോ കൊണ്ടായാലും രണ്ടും ഒരു പോലെ തന്നെ. ഈ രണ്ടിൽ ആദ്യം പറഞ്ഞത് 'മുവഹഹിദ' കളുടെ പ്രാർത്ഥന (ദ്യുആ) ആകുന്നു; അവർ അവരുടെ റബ്ബിനോട് മാത്രമെ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുള്ളൂ. രണ്ടാമത്തേത് 'മുശ്റിക്കു'കളുടെ പ്രാർത്ഥനയാണ്. അവർ രണ്ടോ അതിലധികമോ പേരുടെ നേർക്ക് തിരിയുന്നു. ഒന്നു സ്വന്തമായ ശക്തിയുള്ളവൻ; മറ്റേവർ സ്വന്തമായ ശക്തിയുള്ളവന്റെ അടുക്കൽ ശുപാർശമൂലവും മദ്യസംഗതമൂലവും ശക്തിയുള്ളവർ.

(പ്രവൃത്തിപരമായ മാതൃക

قل إنما ادعرتي ولا أشرك أحدًا - الجن

'നീ പറയുക, നിശ്ചയമായും ഞാൻ എന്റെ നാമനോട് മാത്രമാണ് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത്, (എന്റെ പ്രാർത്ഥനയിൽ ഞാൻ അവനോട് ആരെയും പങ്കുചേർക്കുന്നതല്ല). അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിനും അതിൽ മറ്റൊരേയും പങ്കു ചേർക്കാതിരിക്കുന്നതിനുമായുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ നബിയോടുള്ള ഒരു ആജ്ഞയാണിത്. ഈ ആജ്ഞയനുസരിച്ച്



വിശുദ്ധ നബി (സ) അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ മറ്റാരെയും വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചിട്ടില്ലെന്നും ഗ്രഹിക്കേണ്ടതാണ്.

വാസ്തവത്തിൽ ഈ വാക്യം **لا اله الا الله**

(അല്ലാഹുവോട് കൂടി നിങ്ങൾ മറ്റാരോടും പ്രാർത്ഥിക്കരുത്.) എന്ന വാക്യത്തിന്റെ പ്രവൃത്തിപരമായ ഒരു മാതൃക കൂടിയാകുന്നു. അതായത് അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ നിങ്ങൾ മറ്റാരെയും വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കരുത് എന്ന നിരോധാജ്ഞക്ക് വിശുദ്ധ നബിയുടെ ജീവിതപര്യ ഒരു പ്രത്യക്ഷ ഉദാഹരണമാകുന്നു. അല്ലാഹുവോടുമാത്രം പ്രാർത്ഥിച്ചും അങ്ങനെ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിനായി മറ്റുള്ളവരെ ക്ഷണിച്ചും അതിനു തന്റെ ജീവിതത്തെ ഒരു മാതൃകയായിക്കാണിച്ചും അതുവഴി വിജയം നേടിയ ഒരു മഹാവ്യക്തിയാണ് വിശുദ്ധനബിയെന്ന് ആരെയും പറഞ്ഞറിയിക്കണമെന്ന് അോന്നുന്നില്ല. അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ മഹാത്മാക്കളെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് അബദ്ധമാണെന്നും അവനോടു മാത്രമെ പ്രാർത്ഥിക്കാവൂ എന്നും പറയുമ്പോൾ ഔലിയാക്കളിൽ നിന്നും ആപത്തുകൾ പിണഞ്ഞെടുക്കുമെന്ന് ഭയപ്പെടുന്നവർക്ക് ഈ ഖുർആൻ വാക്യം ശക്തിമത്തായ ഖണ്ഡനമാകുന്നു. മഹാത്മാക്കളെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് നമുക്ക് എന്തെങ്കിലും വിധത്തിൽ ഗുണകരമാണെങ്കിൽ വിശുദ്ധ നബി (സ:അ) വിഷമഘട്ടങ്ങളിൽ തന്റെ പിതാമഹന്മാരായ ഇബ്രാഹീം (അ), ഇസ്മായീൽ (അ) എന്നീ നബിമാരെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചു കൊണ്ട് ഇതിന് ഒരു മാതൃക കാണിക്കുമായിരുന്നു. എന്നാൽ നേരെ മറിച്ച് എത്രയോവലുതായ ആപത്തുകൾ നേരിട്ടിട്ടും അവിടുന്ന് അതിനൊരുങ്ങാതെ ഇരുന്നതും അതിനെ നിഷേധിച്ചു പറഞ്ഞതും അത് പ്രാർത്ഥനയിൽ മറ്റുള്ളവരെ അല്ലാഹുവിൽ പക് വേർക്കുന്നതായി പരിണമിക്കുമെന്ന് പ്രസ്തുത ദിവ്യബോധനം മുഖേന അവിടുത്തെയ്ക്കു അറിവു സിദ്ധിച്ചിരുന്നത് കൊണ്ടാകുന്നു. മനുഷ്യ സമുദായത്തിന് ആകമാനം മാതൃകയായി അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട വിശുദ്ധ നബിയുടെ ജീവിതപര്യയിൽ ഒരു വിധേനയും കാണാൻനില്ലാ

അ ഒരു പ്രവൃത്തിയിൽ അഥവാ, അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ള വരോടുള്ള പ്രാർത്ഥനയിൽ അവിടുത്തെ സമുദായം തന്നെ ശാഷ്വാനിൽക്കുകയാണെങ്കിൽ നബിയുടെ സാർവ്വജനീനമായ മാതൃകയെ ഇതര സമുദായങ്ങൾക്ക് എടുത്തുകാണിക്കാൻ വളരെ വിഷമിക്കേണ്ടിവരുമെന്നുള്ളത് തീർച്ചയാണ്.

**സൃഷ്ടി പരിപാലനത്തിന് കഴിവുള്ളവനാണ് പ്രാർത്ഥനക്കർഹൻ**

പ്രാർത്ഥനക്ക് അർഹമാക്കുന്ന ഗുണങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനുള്ളതാകുന്നു. അവയാതൊന്നും തന്നെ മററുയാതൊരുവസ്തുവിനും ഇല്ല. പുണ്യാത്മാക്കളും മഹാത്മാക്കളും ആയ ആളുകളോട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന പ്രാർത്ഥനയൊന്നും അവർ അർഹിക്കുന്നതല്ലെന്നും അവർതന്നെ ആ വാസ്തവത്തെ ദൈവ സമക്ഷത്തിൽവെച്ച് പറയുന്നതാണെന്നും മററും കാണിക്കുന്നതായി പ്രാർത്ഥനയെ സംബന്ധിച്ച് വന്നിട്ടുള്ള ഒട്ടനേകം വുർആൻ വാക്യങ്ങളിൽ ചിലതാണ് ചുവടെ ചേർക്കുന്നത്.

فَاِنَّهُمْ مَدَّوْلِيْ اِلَّا رَبَّ الْعَالَمِيْنَ الَّذِي خَلَقَنِيْ فَهُوَ  
 يَهْدِيْنِيْ وَالَّذِيْ هُوَ يُطْعِمُنِيْ وَيَسْقِيْنِيْ وَاِذَا مَرَضْتُ فَهُوَ  
 يَشْفِيْنِيْ وَالَّذِيْ يُمَيِّتُنِيْ ثُمَّ يُحْيِيْنِيْ وَالَّذِيْ اَطْمَعُ اَنْ يَّبْعَثَنِيْ  
 خَطِيْبَتِيْ يَوْمَ الدِّيْنِ - الشعراء

(അല്ലാഹുവിനു പുറമെ നിങ്ങളും നിങ്ങളുടെ പൂർവ്വികന്മാരും ആരെ ആരാധിക്കുന്നുവോ) നിശ്ചയമായും അവരെല്ലാം എനിക്ക് ശത്രുക്കളാകുന്നു. സർവ്വലോക പരിപാലകൻ ഔഷക (അവനെ ഞാൻ ആരാധിക്കുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ) അവൻ എന്നെ സൃഷ്ടിച്ചു അവൻതന്നെ എന്നെ വഴികാണിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അവൻ തന്നെ എനിക്ക് ഭക്ഷണം നൽകുകയും അവൻ എനിക്ക് കുടിക്കുവാൻ തരുകയും ചെയ്യുന്നു.

ന്നു. ഞാൻ രോഗത്തിലകപ്പെടുമ്പോൾ അവൻ എന്നിക്ക് ശമനം നൽകുന്നു. അവൻ എന്നെ മരിപ്പിക്കുകയും വീണ്ടും ജീവിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. (പ്രതിഫലം നൽകപ്പെടുന്ന ദിവസം ഞാൻ എന്റെ പാപം ക്ഷമിച്ചു തരുവാൻ അവനോടു തന്നെ യാചിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.)

അല്ലാഹുവിനെ മാത്രമേ ആരാധിക്കാവൂ എന്നതിന് ഇബ്രാഹീം നബി (അ) എടുത്തുകാണിക്കുന്ന പ്രബലങ്ങളായ ന്യായങ്ങളിൽ ചിലതാണ് ഈ വുർആൻ വാക്യങ്ങളിൽ നാം കാണുന്നത്. സർവ്വപരാചരങ്ങൾക്കും അവയ്ക്കാവശ്യമായി വരുന്ന സർവ്വവും നൽകി അവയെ പരിപാലിക്കുവാനുള്ള ശക്തി അധീനതയിൽ ഉണ്ടായിരിക്കുക, സൃഷ്ടിക്കുവാനും സൃഷ്ടികൾക്ക് ബാഹ്യവും ആന്തരവുമായ എല്ലാസാധനങ്ങളും നൽകി വഴികാണിക്കുവാനും കെൽപ്പുണ്ടായിരിക്കുക. ഭക്ഷണ പാനീയങ്ങൾ നൽകുവാനും രോഗങ്ങൾക്ക് ശമനം വരുത്തുവാനും മരിപ്പിക്കുവാനും വീണ്ടും ജീവിപ്പിക്കുവാനും പാപങ്ങൾ പൊറുത്ത് കൊടുക്കുവാനും ഉള്ള അധികാരവും ശക്തിയും ഉണ്ടായിരിക്കുക, ഇവയാണ് അല്ലാഹുവിനെ ആരാധനക്കർഹനാക്കിത്തീർക്കുന്നതായി ഇബ്രാഹീംനബി കാണുന്ന ഗുണങ്ങൾ. ഈ ഗുണങ്ങൾ ഇല്ലാത്തവർ പ്രർത്ഥന അർഹിക്കുന്നവരായിരിക്കുകയില്ല. അവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശത്രുക്കളും ആണ്. ഇബ്രാഹീം നബിയുടെ ഇങ്ങിനെയുള്ള ന്യായ വാദങ്ങളെപ്പറ്റി ചിന്തിച്ചുനോക്കിയാൽ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ ഔലിയാക്കുന്ന മാറോടും ശൈഖന മാറോടും പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിന് സമയം കളയുന്നത് കോഷത്തമാണെന്നു മനസ്സിലാകും.

يا أَيُّهَا النَّاسُ ضُرِبَ مَثَلٌ فَاستَمِعُوا لَهُ إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَنْ يَخْلُقُوا ذُبَابًا وَلَوْ اجْتَمَعُوا لَهُ وَإِنْ يَسَابُهُمُ الذُّبَابُ شَيْئًا لَا يَسْتَنْقِذُوهُ مِنْهُ ضَعُفَ الطَّالِبُ وَالْمَطْلُوبُ مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ إِنَّ اللَّهَ لَغَنِيٌّ عَزِيزٌ - الحج

(ജനങ്ങളേ! ഒരു ഉദാഹരണം ഉദാഹരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. നിങ്ങൾ അതിനെ നല്ലവണ്ണം ശ്രദ്ധിച്ചു കേൾക്കുവിൻ. അല്ലാഹുവിനെക്കൂടാതെ നിങ്ങൾ ആരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവരെല്ലാം ഒന്നായി ചേർന്നിരുന്നാലും ഒരു ഈച്ചയെപ്പോലും അവർ സൃഷ്ടിക്കയില്ല. എന്നാൽ ഈച്ച അവരുടെ പക്കൽനിന്ന് വല്ലതും ഭട്ടിയെടുക്കുകയാണെങ്കിൽ അവർക്ക് അതിനെ അതിന്റെ പക്കൽനിന്ന് തിരിച്ചെടുക്കുവാനും കഴിയുകയില്ല. അർത്ഥിക്കുന്നവനും അർത്ഥിക്കപ്പെടുന്നവനും ബലഹീനരത്രെ! അല്ലാഹുവിന്റെ നിലയെ അവർ വേണ്ടത് പോലെ പരിഗണിച്ചറിഞ്ഞില്ല. നിശ്ചയമായും അല്ലാഹു ബലവാനും ശ്രേഷ്ഠനുമാകുന്നു.

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ  
 أَمْواتٌ غَيْرُ أَحْيَاءٍ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ - النحل

(അല്ലാഹുവിന് പുറമെ അവർ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ യാതൊന്നും സൃഷ്ടിക്കുന്നില്ല. (മാത്രമല്ല) അവർ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നവരത്രെ, ജീവിച്ചിരിപ്പില്ലാത്ത മരിച്ചവരും തങ്ങൾ എപ്പോൾ എഴുന്നേൽപ്പിക്കപ്പെടുമെന്ന് ബോധമില്ലാത്തവരും കുന്നു.)

أَلَمْ يَخْلُقْنَا وَإِنَّمَا كُنَّا مِن دُونِ اللَّهِ كَعَابٍ وَمَن يَشَاءُ يَرْسُدْهُم  
 جَمْعًا أَوْ يَسِّرْ لَهُمُ الْيُسْرَىٰ ۗ وَسُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ - الروم

(അല്ലാഹുവത്രെ നിങ്ങളെ സൃഷ്ടിച്ചത്. പിന്നെ അവൻ നിങ്ങൾക്ക് ആഹാരം നൽകുകയും. പിന്നീട് അവൻ നിങ്ങളെ മരിപ്പിക്കുകയും, വീണ്ടും ജീവിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്നാൽ ഇവയിൽ വല്ലതും പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന് (പ്രാപ്ത

രായി) നിങ്ങളുടെ പങ്കുകാരിൽ ആരെങ്കിലുമുണ്ടോ? അവർ സമ  
പ്പെടുത്തുന്നതിൽനിന്ന് അവൻ എത്രയോ പരിശുദ്ധനാണ്.)

أَمْ جَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ خَلَقُوا كَخَلْقِ فَتَشَابَهُ الْخَلْقُ  
عَلَيْهِمْ - الرعد

(അല്ലാഹു സൃഷ്ടിച്ചത് പോലെ വല്ലതും സൃഷ്ടിച്ച  
പങ്കുകാരെയാണോ അവർ സമംപിച്ചിരിക്കുന്നത്?  
അങ്ങനെ ആ സൃഷ്ടി പരസ്പരം സാദൃശ്യപ്പെടുകയാൽ അവർ  
ക്ക് (അത്) വേർതിരിച്ചറിയാൻ പ്രയാസം നേരിട്ടുപോയോ?

قُلْ أَرَأَيْتُمْ مَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرُونِي مَاذَا خَلَقُوا  
مِنَ الْأَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ فِي السَّمَوَاتِ آيْتُونِي بِكِتَابٍ مِّنْ  
سَبَلٍ مِّنْ دُونِ آيَاتِنَا مِنْ عِلْمٍ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ - احقاف

(പറയുക: അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നിങ്ങൾ യാതൊന്നിനെ  
പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അതിനെപ്പറ്റി നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചു്നോ  
ക്കിട്ടുണ്ടോ? അവർ ഭൂമിയിൽ എന്തൊരംശമാണ് സൃഷ്ടിച്ച  
തെന്ന് നിങ്ങൾ എനിക്ക് കാണിച്ചുതരുവിൻ. അതല്ല; ആകാശ  
ങ്ങളിൽ അവയെ (സൃഷ്ടിക്കുന്നതിൽ) അവർക്ക് വല്ല പങ്കും  
ഉണ്ടോ? (അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരെ വിളിച്ചു പ്രാർ  
ത്ഥിക്കാം എന്നുള്ള നിങ്ങളുടെ വാദത്തിൽ) നിങ്ങൾ സത്യ  
വാക്യമാരാണെങ്കിൽ (ആ വാദത്തിന്തെളിവായി) നിങ്ങൾ ഇതി  
നുമുമ്പുള്ള എന്തെങ്കിലും ഗ്രന്ഥമോ വല്ല വജ്ഞാന ചിഹ്ന  
മോ നിങ്ങൾ എന്റെ അടുക്കൽ കൊണ്ടുവരുവിൻ.)

قُلْ أَرَأَيْتُمْ شُرَكَاءَكُمُ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرُونِي  
مَاذَا خَلَقُوا مِنَ الْأَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ فِي السَّمَوَاتِ أَمْ آتَيْنَاهُمْ  
كِتَابًا فَهُمْ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِنْهُ - فاطر

(നീ പറയുക: അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ നിങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന നിങ്ങളുടെ പങ്കുകാരെ നിങ്ങൾ കാണുന്നുണ്ടോ? അവർ ഭൂമിയിൽ എന്തൊരംശമാണ് സൃഷ്ടിച്ചതെന്ന് നിങ്ങൾ എനിക്കു കാണിച്ചുതരുവിൻ. അതല്ല അവർക്ക് ആകാശങ്ങളെ (സൃഷ്ടിക്കുന്നതിൽ) വല്ല പങ്കും ഉണ്ടോ, അതോ (നിങ്ങളുടെ ഈ ജൽപനക്ക് പ്രമാണമായി) നാം അവർക്ക് വല്ല ഗ്രന്ഥവും നൽകിയിട്ടു അതിൽ നിന്നും അവർ തെളിവുകിട്ടിയവരായിരിക്കുന്നുവോ?)

ذٰلِكُمْ اِلٰهٌ رَّبُّكُمْ لَهٗ الْمُلْكُ وَالَّذِيْنَ تَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِهٖ مَا يَمْلِكُوْنَ مِنْ قِطْعِيْنٍ اِنْ تَدْعُوْهُمْ لَا يَسْمَعُوْا دُعَاەءَكُمْ وَلَوْ سَمِعُوْا مَا اسْتَجَابُوْا لَكُمْ وَيَوْمَ الْقِيٰمَةِ يَكْفُرُوْنَ بِشِرْكِكُمْ - فاطر

ആ അല്ലാഹുവാണ് നിങ്ങളുടെ നാഥൻ. ആധിപത്യം അവന്നുള്ളതാകുന്നു. അവന്നുപുറമെ നിങ്ങൾ ആരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ ഈത്തപ്പഴക്കുരുവിന്റെ പാട (ഒരു അണു അളവും) പോലും ഉടമയാക്കുന്നില്ല. അവരോട് നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ അവർ നിങ്ങളുടെ പ്രാർത്ഥന കേൾക്കുകയില്ല. കേട്ടെന്നുവന്നാൽതന്നെയും നിങ്ങൾക്ക് അവർ ഉത്തരം തരുന്നതല്ല അന്ത്യദിവസത്തിൽ നിങ്ങൾ (അവരെ) പങ്കുചേർത്തതിനെ അവർ നിഷേധിക്കുകയും ചെയ്യും.)

പ്രസ്തുത ഖുർആൻ വാക്യങ്ങളെല്ലാം പ്രാർത്ഥനക്കർഹൻ സൃഷ്ടിക്കുവാനുള്ള അധികാരവും ശക്തിയും അധീനതയിൽ വെക്കുന്നവൻ മാത്രമാണെന്നും, അതിന്നു അർഹതയില്ലാത്തവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതു ഫലശൂന്യമാണെന്നും ദൃഷ്ടാന്തസഹിതം വ്യക്തമാക്കിത്തരുന്നു. തന്നെയുമല്ല അന്യരോടുള്ള പ്രാർത്ഥന ശുദ്ധശീർഷാണെന്നും, ബിംബങ്ങളോട് പ്രാർത്ഥിച്ചാലും, മരിച്ചുപോയ മഹാത്മാക്കളെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചാലും, ഫലം ഒന്നുതന്നെയാണെന്നും അവയിൽനിന്നു

നമുക്കു ഗ്രഹിക്കുവാൻ കഴിയും. ബിംബങ്ങൾക്ക് പ്രാർത്ഥനകേരളക്കുവാൻ കഴിയാത്തതുപോലെത്തന്നെ മഹാത്മാക്കൾക്കും അതു കേരളക്കുവാൻ കഴിയുകയില്ലെന്നും ഇനി കേട്ടെന്നു വന്നാൽ തന്നെയും അതിന് സമാധാനം നൽകുന്നതിനു ബിംബങ്ങൾക്കു കഴിയാത്തതുപോലെ മഹാത്മാക്കൾക്കും കഴിയുകയില്ലെന്നും ബിംബങ്ങളെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരെ എപ്രകാരം ആക്ഷേപിക്കുന്നുവോ അപ്രകാരംതന്നെ മഹാത്മാക്കളെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരും ആക്ഷേപത്തിന്നു അർഹരാണെന്നും അവ നമ്മെ ഉണർത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിന്നു പുറമെ അല്ലാഹുവിനെ വിട്ട് മററുള്ളവരെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കാമെന്നുള്ളതിന്നു പരിശുദ്ധ്യം വ്യർത്ഥനയോ അതുപോലെയുള്ള മററു ദിവ്യഗ്രന്ഥങ്ങളിലോ യാതൊരു തെളിവും കാണാൻ കഴിയുകയില്ലെന്നും ഇതുപോലെതന്നെ യഥാർത്ഥ ചരിത്രവും ഇവർക്ക് ഒരു വിധേനയും തെളിവുനൽകുന്നില്ലെന്നും മേൽകാണിച്ചു വ്യർത്ഥൻ വാക്യങ്ങളിൽ നിന്ന് പകൽ പ്രകാശം പോലെ തെളിഞ്ഞു കാണാവുന്നതാകുന്നു.

**അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ പ്രാർത്ഥിക്കപ്പെടുന്നവർ മഹാത്മാക്കളായാലും സ്മുല വസ്തുക്കളായാലും രണ്ടും ഫലം ഒന്നു തന്നെ**

الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ (അല്ലാഹുവിന്നുപുറമെ നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ) എന്നവാക്യത്തിലെ مِنْ دُونِ اللَّهِ (ദൈവത്തിന്നുപുറമെ) എന്നവാക്കിൽ കല്പം, മരം, കൊടി താഗൂത്ത് ഇത്യാദി സ്മുലവസ്തുക്കൾ ഉൾപ്പെടുന്നതുപോലെതന്നെ مَلِكٌ أَوْ نَسِيبٌ എന്നിവരും ഉൾപ്പെടുന്നുണ്ടെന്ന് നല്ലവണ്ണം ഓർക്കേണ്ടതാകുന്നു.

قُلْ أَنَا تَخَذَ تُمْ مِنْ دُونِي أَوْلِيَاءَ لَا يَمْلِكُونَ لِأَنفُسِهِمْ نَفْعًا وَلَا ضَرًّا - الرعد

(നീ ചോദിക്കുക; അവന്നുപുറമെ, അവർക്കുതന്നെയും ഗൃഹമോ ദോഷമോ അധീനതയിലില്ലാത്തവരെ നിങ്ങൾ നാമനാമരായി സ്വീകരിക്കുന്നുവോ)

ഈ വാക്യത്തിലെ 'അവന്നുപുറമെയുള്ള നാമനാമരെ' എന്നു പറഞ്ഞത് വിഗ്രഹങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചല്ല, അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസനാമരായ മഹാത്മാക്കളെ സംബന്ധിച്ചുതന്നെയാകുന്നു. ഈ സംഗതി താഴെ എഴുതുന്ന ഖുർആൻ വാക്യം വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ടെന്നു കാണാം,

افحسب الذين كفروا أن يتخذوا عبادى من دونى اولياء - الكهف

(എന്നിരിക്കുപുറമെ എന്റെ ദാസനാമരെ, നാമനാമരായി സ്വീകരിക്കാമെന്നു അവിശ്വാസികൾ വിചാരിക്കുന്നുണ്ടോ?)

ഈ വാക്യത്തിൽ കാണുന്ന 'ഇബാദീ' (എന്റെ ദാസനാമരെ) എന്ന വാക്യം ബിംബങ്ങളെപ്പറ്റി അല്ലെന്നും മഹാത്മാക്കളെ സംബന്ധിച്ചു തന്നെയാണെന്നും പ്രത്യേകം എടുത്തു പറയണമെന്നു തോന്നുന്നില്ല. ഇങ്ങനെയുള്ള ഖുർആൻവാക്യങ്ങളെല്ലാം നബിയുടെ കാലക്കാരും ബിംബാരാധകന്മാരും ആയ അറബികളെപ്പറ്റി മാത്രം ഇറങ്ങിയിട്ടുള്ളതാണെന്നു മതവിവരമില്ലാത്ത ചിലർ പറയുന്നത് വാസ്തവമാണെങ്കിൽ വ്യഭിചാരികൾക്കും മദ്യപാനികൾക്കും ചൂതുകളിക്കാർക്കും പലിശമേടിക്കുന്നവർക്കും ഇതേ ന്യായം തന്നെ എടുത്തു കാണിച്ചു തങ്ങളുടെ ദുഷ്ടപ്രവൃത്തികളെ പാലിച്ചു നിർത്താമായിരുന്നു. ഇവരുടെ അടിസ്ഥാനരഹിതമായ ഈ ന്യായം അനുസരിച്ചു പരിശുദ്ധഖുർആൻ നബിയുടെ കലക്കാരായ അറബികൾക്ക് മാത്രമായി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു ഗ്രന്ഥമാണെന്നും വിശ്വസിക്കേണ്ടതായും വരുന്നു. മേൽ കാണിച്ച ആ ഖുർആൻ വാക്യത്തെ സംബന്ധിച്ചു **فسير الجلالين** ഇങ്ങനെ എഴുതുന്നു.



ای ملائکتی وعیسی وعزیرا المعنی اظنوا ان الا نغاذ المذکر فی  
 یفینینی ولا اعاقبهم علی کلا

'എന്റെ ദാസന്മാർ എന്ന ദൈവവാക്യത്തിന്റെ വിവക്ഷ എന്റെ മലക്കുകൾ' ഉസൈർ (അ) ഈ സാ (അ) എന്നിവരാകുന്നു, ഈ വാക്യത്തിന്റെ അർത്ഥം ഇതാണ്: [പ്രസ്തുത സ്വീകരണം (അല്ലാഹുവിന് പറ്റുമെ മലക്കുകളോടും നബിമാരോടും പ്രാർത്ഥിച്ചു അവരെ നാഥന്മാരായി) സ്വീകരിക്കൽ എന്ന കോപിപ്പിക്കയില്ലെന്നും ഇതിനെ (ഈ അബദ്ധധാരണയെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി) ഞാൻ അവരെ ശിക്ഷിക്കയില്ലെന്നും അവർ വിചാരിച്ചു പോയോ? അങ്ങനെയല്ല (നേരെമറിച്ചു പ്രസ്തുതധാരണ ദൈവ കോപത്തിനും അവന്റെ ശിക്ഷക്കും ഹേതുഭൂതമായിരിക്കുക തന്നെചെയ്യും)

والَّذین یدعون من دونہ لا یستجیبون لهم بشئی الا کباط کفہ  
 الی الماء لیبلغ فاه وما هو ببالغ - الرعد

ഇവർ അവന്നു പുറമെ മറ്റാരോടു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ ഇവർക്ക് യാതൊരു സംഗതിയിലും സമാധാനം നൽകുകയില്ല. തന്റെ രണ്ടു കൈപ്പത്തികളും വെള്ളത്തിന്നുനേരെ (അതിൽനിന്നു കോരി എടുക്കാതെ തനിയെത്തന്നെ) അതുവായിൽ എത്തുന്നതിനുവേണ്ടി വിരുത്തിയ വന്നു തുല്യമാകുന്നു. അവനോ അത് (ഒരിക്കലും) പ്രാപിക്കുന്നവനുമല്ല.)

ഈ വാക്യത്തിൽ കാണുന്ന ഉപഹരണം എത്രയും അർത്ഥവത്തായിട്ടുള്ളതാകുന്നു. ദാഹം പിടിപ്പെട്ട ഒരാരും കുടിക്കുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അയാൾ വെള്ളത്തിന്നു നേരെ തന്റെ കരങ്ങും വിടർത്തിവെച്ചുകൊണ്ടു തനിയെത്തന്നെ വെള്ളം വായിൽ എത്തണമെന്നു ആഗ്രഹിക്കുന്നതായാൽ അതൊരിക്കലും സാദ്ധ്യമാകുന്നതല്ലല്ലോ? എന്ന് മാത്രമല്ല അത് ചിത്തമേന്തി

ന്റെ ഒരു വകഭേദമെന്നു വിചാരിക്കപ്പെടുവാനും വകയുണ്ട്. ഇതുപോലെത്തന്നെ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ സ്ഥാനമാനങ്ങളോടു കൂടിയ മഹാത്മാക്കളുടെ ജീവിതചര്യകൾ ഒരു ജലാശയമായി വിചാരിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിന്നുനേരെ തങ്ങളുടെ കരങ്ങൾ ഉയർത്തി അവരുടെ മഹാത്മ്യങ്ങളെ എടുത്തുപറഞ്ഞു കാണിക്കുന്നതുകൊണ്ടുമാത്രം രക്ഷ സിദ്ധിക്കുമെന്നുള്ള വിചാരവും ഫലശൂന്യമാണ്. ആ ജലാശയത്തിൽനിന്നും കുടിച്ചു ഭാഹം തീർക്കണമെന്നുണ്ടെങ്കിൽ മഹാത്മാക്കളുടെ ചവിട്ടിയെ പിന്തുടർന്ന് പ്രവൃത്തിക്കുകതന്നെ വേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. വിശേഷിച്ചും പ്രാർത്ഥനപോലെയുള്ള ആരാധനകൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിന് അവർ നമ്മെ പഠിപ്പിച്ചുതന്ന മാർഗ്ഗത്തെ തന്നെ മുറുകെ പിടിക്കേണ്ടതുമാകുന്നു.)

എനിക്കു് അല്ലാഹുമതി

قل افرأيتم ما تدعون من دون الله إن ارادني الله بضراً هل من كاشفات  
 ضره أو ارادني برحمة هل من مسكات رحمة قل حسبى الله عليه يتوكل  
 المتوكلون - الزمر

(നീ പറയുക, അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നിങ്ങൾ ആരോടു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവരെപ്പറ്റി നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചുനോക്കിട്ടുണ്ടോ? അല്ലാഹു എനിക്കു വല്ല ഉപദ്രവത്തെ ഇച്ഛിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവർ അവന്റെ ഉപദ്രവത്തെനീക്കം ചെയ്യുന്നവരാണോ? അഥവാ അവൻ എനിക്കായി കാര്യംതന്നെ ഇച്ഛിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവർ അവന്റെ കാര്യംതന്നെ തടുത്തുനിറുത്തിക്കളയുന്നവരാണോ? എനിക്കു് അല്ലാഹുമതി എന്ന് നീ പറയുക. ആശ്രയിക്കുന്നവർ അവനെ മാത്രം ആശ്രയിച്ചു കൊള്ളട്ടെ.)

قل ادعوا من دون الله مالا يغنينا ولا بضراً نؤذيهم ونؤذيهم  
 بعد إذ هدانا الله - آتعام

(നീ പറയുക, അല്ലാഹുവിന്നുപുറമെ ഞങ്ങൾക്ക് വല്ല ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യാൻ കഴിയാത്തതിനെ ഞങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുമോ? അല്ലാഹു ഞങ്ങളെ നേർമാർഗ്ഗത്തിൽ ചേർത്തതിന്നുശേഷം ഞങ്ങൾ പിന്തിരിയപ്പെടുകയും ചെയ്യുമോ?)

فَاغْتَنِمْ لَهُمُ الْآتِيَاتِ بِدَعْوَانِ اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ - هُوَ

അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ അവർ പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന അവരുടെ ദൈവങ്ങൾ അവർക്ക് യാതൊരു പ്രയോജനവും ചെയ്യുന്നില്ല.) അല്ലാഹുവിന്റെ ശിക്ഷയിൽ നിന്നും ഒന്നും അവരെ തടുത്തില്ല.

ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യാൻ കഴിയാത്തതിനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് വഴികേടാണ്

يَدْعُو مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُهُ وَمَا يُضِرُّهُ ۗ وَالضَّلَالُ الْبَعِيدُ - الْحَج

(അവൻ അല്ലാഹുവിന്നുപുറമെ അവനും ഉപദ്രവമോ ഉപകാരമോ ചെയ്യാത്തതിനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു. ഇതത്രെ വിദൂരമായ വഴികേട്)

وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ ۚ فَإِنْ فَعَلْتَ فَإِنَّكَ إِذَا مِنْ

الضَّالِّينَ ۚ وَإِنْ يَمْسُكَ اللَّهُ بُضْرًا فَلَإِنَّكَ إِذَا مِنْ خَيْرِ النَّاسِ

رَادِّ لِقْضَائِهِ - يُونُسَ

അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിനക്ക് ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യാത്തതിനെ നീ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കരുത്. അങ്ങിനെ ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ നീ നിശ്ചയമായും ദ്രോഹികളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. അല്ലാഹു നിനക്ക് വല്ല ദോഷവും തട്ടിക്കുകയാണെ

കിൽ അത് നീക്കം ചെയ്യുന്നതിന് അവനല്ലാതെ മറ്റാരും തന്നെയില്ല. അവൻ നിനക്ക് വല്ല ഗുണത്തെയും ഇച്ഛിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവന്റെ അനുഗ്രഹത്തെ തടയുവാനും ആരുമില്ല.)

മേൽകാണിച്ച ഖുർആൻ വാക്യങ്ങളെല്ലാം ഗുണമോ ദോഷമോ ഉപകാരമോ ഉപദ്രവമോ ചെയ്യുന്നതിനുള്ള അധികാരവും ശക്തിയും അധീനതയിൽ വെക്കുന്നവൻ മാത്രമാണ് പ്രാർത്ഥനക്ക് അർഹനെന്നും ഈ അധികാരം അല്ലാഹുവിനല്ലാതെ മറ്റാർക്കും ഇല്ലെന്നും അതിനാൽ അല്ലാഹു മാത്രമാണ് പ്രാർത്ഥനക്ക് അർഹനെന്നും നമുക്ക് ഉണർവ് നൽകുന്നു. തന്നെയുമല്ല അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരോടുള്ള പ്രാർത്ഥന ഖുർആനിന്റെ ദൃഷ്ടിയിൽ വിദ്വേകമായ വഴികേടാണെന്നും അതിൽനിന്നും ഗ്രഹിക്കാവുന്നതുമാകുന്നു.

### നിങ്ങളെപ്പോലുള്ള അടിമകളാകുന്നു.

إِنَّ الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ عِبَادًا أَمْثَلِكُمْ مَا دَعَوْا فَلَيْسَ بِحُجُبَ لَكُمْ إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ - الاعراف

നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നിങ്ങൾ ആരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ നിങ്ങളെപ്പോലെയുള്ള അടിമകളാകുന്നു. എന്നാൽ (ദൈവത്തിന് പുറമെയുള്ളവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കാമെന്ന ധാരണയിൽ) നിങ്ങൾ സത്യവാനുമാരാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അവരെ വിളിച്ച് പ്രാർത്ഥിക്കുവിൻ. അവർ നിങ്ങൾക്ക് സമാധാനം നൽകട്ടെ.)

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِهِ لَا يَسْتَجِيبُونَ لَهُمْ وَلَا انْفُسَهُمْ يَتَصَرَّوْنَ - الاعراف

(അവനെ വിട്ടുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ ആരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർക്ക് നിങ്ങളെ സഹായിക്കുവാൻ കഴിയുകയില്ല. അവർ അവരെത്തന്നെയും സഹായിക്കുന്നതുമല്ല.)

ഈ വുർത്തൻ വാക്യങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നാം വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ നമ്മെപ്പോലെയുള്ള അടിമകൾ തന്നെയാണെന്നും അടിമകളെന്ന നിലയിൽ മനുഷ്യശക്തിക്ക് അതീതമായ കഴിവും പ്രാപ്തിയും അവരിൽ ആരോപിക്കുന്നത് പരമാബദ്ധമാണെന്നും വാ.സുതവത്തിൽ അദ്ദേഹം അവരെത്തന്നെയും സഹായിക്കുന്നതിന് കഴിവുള്ളവരല്ലെന്നും സ്പഷ്ടമാവിധം പ്രസ്താവിക്കുന്നു.

### ശരിയായ പ്രാർത്ഥനാരീതി

ومن يدع مع الله الها آخر لا يرد ان له فانما حساب عند ربه اذ لا يفلح الكافرون وقل رب اغفر وارحم وانت خير الراحمين - المؤمنون

അല്ലാഹുവോടുകൂടി ഒരുവൻ മറെറൊരു ദൈവത്തെ, അതിന് ഒരു തെളിവുമില്ലാത്ത നിലയിൽ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതായാൽ അവന്റെ വിചാരണ അവന്റെ നാമന്റെ പക്കലാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അവിശ്വാസികൾ വിജയിക്കയില്ല. നീ പറയുക, ഏന്റെ നാമനായിട്ടുള്ളവനേ! നീ ക്ഷമിച്ചു തരണമേ! നീ കരുണ ചെയ്യണമേ! നീ കരുണകാണിക്കുന്നവരിൽ ഏറ്റവും ഉത്തമനാകുന്നു.)

ഈ വാക്യത്തിൽ അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവന് അവന്റെ ആ പ്രവൃത്തിയെ സംബന്ധിച്ചു അവന്റെ പക്കൽ യാതൊരു തെളിവും ഇല്ലെന്നും അതിന്, പ്രേരകമായി നിൽക്കുന്നത് സത്യത്തോടുള്ള വൈരമാണെന്നും സത്യവൈരികൾക്ക് ഒരിക്കലും വിജയം ഉണ്ടാവുകയില്ലെന്നും പ്രത്യക്ഷമായി കാണാവുന്നതാകുന്നു. അതോടൊപ്പം തന്നെ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവാനായുള്ള ശരിയായ പ്രാർത്ഥനാരീതിയും ഈ വാക്യം നമ്മെ പഠിപ്പിക്കുന്നു. ഇത് കൊണ്ടാണ് യഥാർത്ഥ വിശ്വാസികളുടെ പ്രത്യേകമായുള്ള ഗുണം, ഏകദൈവത്തോടുള്ള പ്രാർത്ഥനയായി

ഖുർആൻ ഗണിച്ചിട്ടുള്ളത്. **والذين لا يرجون مع الله الها آخر - فرقان**  
 (അല്ലാഹുവോട് കൂടി മറെറാരു ദൈവത്തോട് വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കാത്തവർ)

നേരെമറിച്ചു മുശ്ശരിക്കുകളെ സംബന്ധിച്ചു ഖുർആൻ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: **الذين يجعلون مع الله الها آخر - الحجر**  
 (അല്ലാഹുവോട് കൂടി മറെറാരു ദൈവത്തെ സ്വീകരിക്കുന്നവർ) അതിനാൽ പരിശുദ്ധ ഖുർആൻ മറെറാരു ദൈവത്തെ സ്വീകരിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിനെ ഇപ്രകാരം വിരോധിക്കുന്നു.

**فلا تدع مع الله الها آخر فتكون من المذبذبين - الشاه**  
 (അതിനാൽ അല്ലാഹുവോട് കൂടി മറെറാരു ദൈവത്തെ നീ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കരുത് (അങ്ങിനെ പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന പക്ഷം) നീ ശിക്ഷിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്.)

**ولا تدع مع الله الها آخر لا اله الا هو - القصص**  
 മറെറാരു ദൈവത്തെ നീ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കരുത്. (ഏതു കൊണ്ടെന്നാൽ) അവനല്ലാതെ പ്രാർത്ഥനക്കർഹൻ മറെറാരുമില്ല.)

മുശ്ശരിക്കുകൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരിൽ ദൈവത്തോട് ഏറെയും അടുത്തവർതന്നെ അവന്റെ സാമീപ്യത്തെ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരാണ്

**قل ادعوا الذين زعمتم من دونه فلا يملكون كشف الضر عنكم ولا تحويلا اولئك الذين يدعون يبتغون الى ربهم الوسيلة ايتهم اقرب ويرجون رحمته ويخافون عذابه ان عذاب ربك كان محذورا - الاسراء**

(നീ പറയുക: അവന് പുറമെ നിങ്ങൾ (ഇലാഹുകളായി) സങ്കല്പിക്കുന്നവരെ നിങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവിൻ.

അവരാകട്ടെ നിങ്ങളെക്കുറിച്ചു ഉപദ്രവങ്ങളെ നീക്കിത്തരുന്നതിനോ  
 മാറുന്നതിനോ ശക്തിയുള്ളവരല്ല. അവർ ആരെ വിളിച്ചു  
 പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവരിൽ ഏറ്റവും അടുത്തവർത്തന്നെ,  
 അവരുടെ രക്ഷിതാവിന്റെ സാമീപ്യത്തെ തേടുകയും, അവ  
 ന്റെ കാര്യങ്ങളെ ആശിക്കുകയും അവന്റെ ശിക്ഷയെ ഭയ  
 പ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നവരാകുന്നു. നിശ്ചയമായും നിന്റെ നാ  
 മന്റെ ശിക്ഷയെപ്പറ്റിത്തന്നെ (അ.)

ഈ വാക്യത്തെ വ്യാഖ്യാനിച്ചുകൊണ്ട് പൂർവ്വികന്മാരായ  
 ചില പണ്ഡിതന്മാർ ഇപ്രകാരം പറയുന്നു. ഈ സാ നബി  
 (അ) യോടും, ഉസൈൻ നബി (അ) യോടും, മലക്കുകൾക്കും  
 പ്രാർത്ഥിച്ച ഒരു കൂട്ടരെ സംബന്ധിച്ചാകുന്നു ഈ വാക്യം  
 അവതരിച്ചത്. ഇതിന്റെ അർത്ഥം, നിങ്ങൾ ആരോട് പ്രാർ  
 ത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ യാതൊന്നിനെയും അധീന യിൽ വെ  
 ച്ചുകൊള്ളാൻ ശക്തരല്ല. അവരും നിങ്ങളെപ്പോലെത്തന്നെ  
 ഏന്റെ അടിമകളാകുന്നു. എന്റെ കാര്യത്തെ നിങ്ങൾ എങ്ങി  
 നെ ആശിക്കുന്നുവോ അതുപ്രകാരം അവരും ആശിക്കുന്നു.  
 എന്റെ ശിക്ഷയെ നിങ്ങൾ ഭയപ്പെടുന്നതുപോലെ അവരും ഭയ  
 പ്പെടുന്നു. നിങ്ങൾ എന്റെ സാമീപ്യത്തെ പ്രാപിക്കാൻ  
 ആഗ്രഹിക്കുന്നതു പോലെ അവരും ആഗ്രഹിക്കുന്നു. നബി  
 മാറേയും മലക്കുകളേയും വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്ന ഒരു കൂട്ട  
 രുടെ സ്ഥിതി ഇതാണെങ്കിൽ അവരിൽ എത്രയോപടി താഴെ  
 സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നവരോടു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരുടെ അവസ്ഥ  
 എന്തായിരിക്കും? 'അവർ ബിംബങ്ങളോടു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു.  
 തങ്ങളുടെ അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കളോടു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു.'  
 എന്നു പറയുന്നവർക്കു ഈ ബുർആൻ വാക്യം ഒരു ശക്തിമത്തായ  
 വെണ്ഡനമാകുന്നു.

قل ادعوا الذين زعمتم من دون الله لا يملكون مثقال ذرة في السموات  
 ولا في الارض وما لهم فيما من شرك وما له منهم من ظهير ولا تنفع  
 الشفاعة عنده الا لمن اذن له - السبأ

(നീ പറയുക അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നിങ്ങൾ (ദൈവങ്ങൾ എന്നു) ജൽപിക്കുന്നവരെ നിങ്ങൾ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവിൻ ആകാശങ്ങളിലോ ഭൂമിയിലോ അവർക്ക് ഉടുമയായി ഒരു അണു അളവും ഇല്ല. അവർക്ക് അവയിൽ യാതൊരു പങ്കുമില്ല; അവനു അവരിൽനിന്ന് യാതൊരു സഹായിയും ഇല്ല. അവൻ അനുവദിച്ചു കൊടുത്തവർക്കല്ലാതെ അവന്റെ പക്കൽ ശുപാർശ ഫലം ചെയ്യുകയില്ല.)

ആരോടു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ എന്നുകിൽ സ്വതന്ത്രശക്തിയുള്ളവരായിരിക്കണം; അല്ലെങ്കിൽ ശക്തിയുള്ളവനോട് അവർക്ക് ആ ശക്തിയിൽപങ്കുണ്ടായിരിക്കണം. അതുമല്ലെങ്കിൽ സ്വതന്ത്രശക്തിയുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ അനുവാദം കൂടാതെ തന്നെ അവനോട് ശുപാർശ ചെയ്യുവാൻ അവർ കഴിവുള്ളവരായിരിക്കണം. എന്നാൽ ഈ വക ശക്തിയോ കഴിവോ അവർക്ക് ഒന്നും തന്നെ ഇല്ലെന്നും ഈ ഖുർആൻ വാക്യ സ്പഷ്ടമായി അറിയിക്കുന്നു. ഈ നിലയിൽ അവർ എങ്ങിനെ പ്രാർത്ഥനകൾ ഹസ്തമാരാകും? അവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതുകൊണ്ട് എന്ത് പ്രയോജനം ഉണ്ടാകും? എന്നും ആലോചിക്കേണ്ടതാകുന്നു.

അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിന് നബിമാർ ഉപദേശിക്കയില്ല

ما كان لبشر ان يوتي الله الكتاب والحكم والتبوة ثم يقول للناس كونوا عبادا لي من دون الله ولكن كونوا ربانيين بما كنتم تعتون الكتاب وبما كنتم تدرسون ولا يأمركم ان تتخذوا الملائكة والنبيين اربابا  
يا أمركم بالكفر بعداذ انتم مسلمون - ال عمران

(ഒരു മനുഷ്യന് അല്ലാഹു ഗ്രന്ഥവും, വിവേകവും പ്രവാചകത്വവും നൽകുകയും പിന്നെ അദ്ദേഹം ജനങ്ങളോട് 'അല്ലാഹുവിനെ വിട്ടിട്ട് നിങ്ങൾ എന്റെ അടിമകളായിരിക്കു



വീൻ' എന്ന് പറയുകയും ചെയ്യുന്നത് സംഭവിക്കാവുന്നതല്ല. എന്നാൽ നിങ്ങൾ ആ ഗ്രന്ഥത്തെ പഠിച്ചിട്ടും, പഠിച്ചും ദൈവജ്ഞാനികളായിരിക്കുവാൻ (എന്നാദ്ദേഹം പറയും) മലക്കുകളെയും പ്രവാചകന്മാരെയും നാമന്മാരായി സ്വീകരിക്കുവാൻ അവൻ (അല്ലാഹു) നിങ്ങളോട് കൽപിക്കുകയില്ല. നിങ്ങൾ മുസ്ലിംകളായ ശേഷം കൂഫ്റിനെ അവൻ നിങ്ങൾക്കായി കല്പിക്കുമോ?) പ്രവാചകന്മാരോടൊ മലക്കുകളോടൊ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ മറ്റു വല്ലവരോടുമോ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ യാതൊരു പ്രവാചകനും, യാതൊരുത്തനോടും കല്പിക്കുന്നതല്ലെന്നും അങ്ങിനെ കല്പിക്കുന്നത് ദൈവാജ്ഞകൾക്കും, പ്രവാചകത്വത്തിനും, മനുഷ്യന്റെ ബുദ്ധിയിക്കും, വിവേകത്തിനും, അവന്റെ പ്രകൃതിക്കും വിരുദ്ധമാണെന്നും ഈ ആയത്ത് സ്പഷ്ടമാക്കുന്നു. അതുമല്ല അങ്ങനെ യുള്ള പ്രവൃത്തികൾ കൂഫ്റാണെന്നും, പ്രവാചകന്മാരാകട്ടെ അല്ലാഹുവിൽ ഉള്ള വിശ്വാസത്തിലേക്ക് ജനങ്ങളെ ക്ഷണിക്കുവാനും അല്ലാഹുവിന്റെ ഏകത്വത്തെ സ്മാപിക്കുവാനുമാണ് വന്നിട്ടുള്ളതെന്നും അതിൽ നിന്ന് മനസ്സിലാക്കേണ്ടതാകുന്നു.

പ്രാർത്ഥന ആരാധനയല്ലെന്നുള്ള ധാരണയിലാണ് ഇന്ന് നമ്മുടെ ഇടയിൽ ചിലർ തങ്ങൾ ഇടയാളുകളായി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളവരാട് അർത്ഥിക്കയും കേണപേക്ഷിക്കയും ചെയ്യുന്നതെങ്കിൽ അത് പരമാബദ്ധമായ ഒരു ധാരണയാണെന്ന് അവർക്ക് ഇത്രയുംകൊണ്ട് വെളിവാകുമല്ലോ. മന:പൂർവ്വമായ ഉദ്ദേശത്തോട് കൂടിയല്ലാതെ കൂഫ്റിനെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന പദങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ചിരുന്നാൽ തന്നെയും അങ്ങിനെയുള്ള പറച്ചിൽ മതദ്രോഹത്തിനു കാരണമായിത്തീരുമെന്ന് ഫുഖ്ഹാക്കളിൽ ചിലർ പറഞ്ഞുകാണുന്നുണ്ട്. ആ നിലയ്ക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ ഏകത്വത്തെ നിഷേധിക്കുവാൻ ഇടയാകുന്നതും അല്ലാഹുവിന്റെയും റസൂലിന്റെയും ആജ്ഞകൾക്ക് പാടെവിരുദ്ധവുമായ നടപടികളിൽ ഏർപ്പെടുന്നവർ ആ വക നടപടികളെക്കുറിച്ചു ഗാഢമായി പരിചിന്തനം ചെയ്യേണ്ടകാലം എത്രയോ വൈകിപ്പോയിരിക്കുന്നു എന്നു പറയാതെ കഴിയുകയില്ല. ഇതമാതിരി ഒരുവസ്മ

നമുക്ക് വന്നു പരാമർശിച്ചിട്ടുള്ളതിന് കാരണം 'താഹീദ്' എന്നു വെച്ചാൽ എന്താണെന്നുള്ള അറിവോ, അതറിയുവാനുള്ള ആഗ്രഹമോ നമ്മിൽനിന്നു നശിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണെന്നു മാത്രമല്ല, സമുദായത്തെ നേർമാർഗ്ഗംമത്തിൽ നടത്തേണ്ടതിന്നു മ്യഖ്യമായി ചുമതലപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഉലമാക്കൾ അതിൽ തീരെ വൈമുഖ്യം കാണിക്കുന്നതു കൊണ്ടുകൂടിയാണെന്നു വ്യസനസമേതം പറയേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ നജ്ദിലെ മുജദീദ് എന്നു പ്രസിദ്ധി സമ്പാദിച്ചിട്ടുള്ള മുഹമ്മദ് ബുബ്നു അബ്ദിൽവഹ്ഹാബ് (റ) ഈ വിഷയത്തെ സംബന്ധിച്ചു എഴുതിയിട്ടുള്ള ഒരു പ്രബന്ധത്തിൽ നിന്നു ജനങ്ങളുടെ അറിവിനായി കുറച്ചു ഭാഗം ഉദ്ധരിക്കുന്നത് ഉചിതമായിരിക്കുമെന്നു വിചാരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുന്നതാണിത്: 'അല്ലാഹു നിനക്കു കരുണചെയ്യട്ടെ. അറിയുക, 'താഹീദ്' എന്നുവെച്ചാൽ അല്ലാഹുവിനായി മാത്രം ആരാധനയെ അർപ്പിക്കുക എന്നതാകുന്നു. അല്ലാഹു അവന്റെ ദാസന്മാരുടെ ഇടയിൽ അയച്ച അവന്റെ എല്ലാ ഭൂതന്മാരുടെയും മതം ഇത്തന്നെയാകുന്നു, വദ്ദുനസ്റു, യജൂബ്, യഗൂസ് സുവാഹ് എന്നീ സദ്വൃത്തന്മാരായ ആളുകളെ ജനങ്ങൾ ആരാധിച്ചു തുടങ്ങിയപ്പോഴായിരുന്നു അല്ലാഹു നൂഹ്നബി (അ) യെ അവരുടെ ഇടയിലയച്ചത്. ഈ സദ്വൃത്തന്മാരുടെ ബിംബങ്ങളെ അന്ത്യപ്രവാചകനായ മുഹമ്മദ് നബി (സ) ആയിരുന്നു ഒടുവിൽ നശിപ്പിച്ചത്. അല്ലാഹുവെ ഒർമ്മിക്കുകയും, ഹജ്ജ് കർമ്മം ചെയ്യുകയും ആരാധനകൾ നടത്തുകയും പുണ്യകർമ്മങ്ങൾ അനുഷ്ഠിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്ന ഒരു ജനസമുദായത്തിലേക്കു വിശുദ്ധനബിയെ അല്ലാഹു നിയോഗിച്ചു. എന്നാൽ അവർ അല്ലാഹുവിന്റെയും അവരുടെയുമിടയിൽ ചില സൂപ്പർട്രികളെ മദ്യപർത്തികളായി സ്വീകരിക്കുകയും 'അവർ മുഖേന ഞങ്ങൾ ദൈവത്തോടടുക്കുകയും ഞങ്ങൾക്കുവേണ്ടി അവരെകൊണ്ട് ദൈവത്തോടു ശുപാർശ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുകയാണ് അവരെകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതു എന്നവർ പറയുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അതിനാൽ അവരുടെ പൂർവ്വപിതാവായ ഇബ്രാഹീംനബി (അ) യുടെ മതത്തെ പുനർജീവിപ്പിക്കുന്നതി

ന്നും, അവരുടെ ഈ വിശ്വാസവും അടുപ്പവും അല്ലാഹുവിനെ ഉദ്ദേശിച്ചുമാത്രം കൈക്കൊള്ളേണ്ട അവന്റെ അവകാശമാണെന്നും മലക്കിന്നോ നബിമാർക്കോ, മറ്റു വല്ലവർക്കുമോ അങ്ങിനെയുള്ള അവകാശമില്ലെന്നും അവരെ അറിയിക്കുന്നതിനായി അല്ലാഹു നബികരീം (സ) മിനെ അയച്ചു. ഈ വിശ്വാസമൊഴികെ അല്ലാഹുമാത്രമാണ് സൃഷ്ടികർത്താവെന്നും, അവൻ ഏകനാണെന്നും, അറിയുന്ന ഒരു പങ്കുകാരുമില്ലെന്നും, ആഹാരം നൽകുന്നത് അവൻ മാത്രമാണെന്നുമുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ ഏകത്വം സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഈ ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ സമ്മതിച്ചിരുന്നു. ജീവിപ്പിക്കുന്നവനും മരിപ്പിക്കുന്നവനും കാര്യങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കുന്നവനും അവൻ തന്നെയെന്നും അവർ വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. ആകാശഭൂമികളും അവയിലുള്ളവയുമെല്ലാം അവന്നധീനമാണെന്നും അവന്റെ ശക്തിയിലും അധികാരത്തിലും ഉള്ളതാണെന്നും അവർ ധരിച്ചിരുന്നു.

قل من يرزقكم من السماء والارض امن بملك السمع والابصار ومن يخرج الحي من الميت ويخرج الميت من الحي ومن يدبر الامر فسيقولون الله فقل افلا تتقون - يونس

(നീ പറയുക: ആകാശത്തിലും ഭൂമിയിലും നിന്ന് നിങ്ങൾക്ക് ജീവനവിഭവങ്ങളെ നൽകുന്നത് ആരാകുന്നു? കേൾവിയേയും കാഴ്ചകളേയും അധീനതയിൽ വെച്ചിട്ടുള്ളത് ആരാണ്? നിർജ്ജീവമായതിൽ നിന്ന് ജീവനുള്ളതിനെയും, ജീവനുള്ളതിൽ നിന്ന് നിർജ്ജീവമായതിനെയും ഉത്ഭവിപ്പിക്കുന്നത് ആരാണ്? കാര്യങ്ങൾ നിയന്ത്രിക്കുന്നത് ആരാണ്? അപ്പോൾ അവർ അല്ലാഹുവാണെന്നു പറയും. നീ ചോദിക്കുക. നിങ്ങൾക്കേകൃത്യമുള്ളവരായിരിക്കുന്നില്ലെ)

قر لمن الارض ومن فيها ان كنتم تعلمون سيقولون الله قل افلا تذكرون قل من رب السموات السبع ورب العرش العظيم سيقولون لله

قَالَ أَفَلَا تَتَّقُونَ قُلْ مَنْ بَدَأَ مَا كُنْتُمْ كُلٌّ مِّنْ شَيْءٍ وَهَرِ يَجِيرُ وَلَا يُجَارُ عَلَيْهِ  
 إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ سَيَقُولُ لَوْ أَنَّ اللَّهَ فَاءِ نِي تَدْرُونَ

(നീ പറയുക: നിങ്ങൾ അറിയുന്നവരാണെങ്കിൽ ഭൂമിയും അതിലുള്ളവയും ആർക്കുള്ളവയാകുന്നു? അല്ലാഹുവിനുള്ളതാണെന്ന് അവർ പറയും. നീ പറയുക; നിങ്ങൾ ചിന്തിക്കുന്നില്ലയോ? പറയുക, ഏഴ് ആകാശങ്ങളുടെയും, മഹിതസിംഹാസനത്തിന്റെയും നാമൻ ആരാകുന്നു? അല്ലാഹുവിനുള്ളതാണെന്ന് അവർ പറയും. നീ പറയുക: നിങ്ങൾ ഭയഭക്തിയുള്ളവരായിരിക്കുന്നില്ലേ? നീ പറയുക: നിങ്ങൾ അറിയുന്നവരാണെങ്കിൽ സർവ്വകാര്യങ്ങളുടെയും പരമാധികാരം ആരുടെ കയ്യിലാകുന്നു? അവൻ രക്ഷനൽകുന്നു. അവനെതിരായി രക്ഷനൽകപ്പെടുന്നതുമല്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ (കയ്യിലാണെന്ന്) അവർ പറയും. നീ പറയുക: നിങ്ങൾ എവിടേക്ക് തിരിക്കപ്പെടുന്നു.) ഇതിന് തെളിവായി ഇനിയും അനവധി ആയത്തുകൾ കാണിക്കാവുന്നതാകുന്നു.

ഈ കാര്യങ്ങളെല്ലാം ബഹുദേവാരാധകന്മാർ സമ്മതിക്കുന്നുണ്ടെന്നും നബികരീം (സ) ഏതൊരു തൗഹീദിലേക്ക് അവരെ ക്ഷണിച്ചുവോ അതിൽ ഈ സംഗതികൾക്ക് ബന്ധമില്ലെന്നും മേലുദ്യരിച്ച ദൈവവാക്യങ്ങൾമൂലം നിനക്ക് ബോധ്യപ്പെടുവെങ്കിൽ, അവർ നിഷേധിച്ചുപറഞ്ഞ ഏകത്വം ആരാധനയെ സംബന്ധിച്ച ഏകത്വമാണെന്ന് നിനക്ക് എളുപ്പത്തിൽ മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്നതാകുന്നു. മലക്കുകൾ അല്ലാഹുവോട് ഏറ്റവും അടുപ്പമുള്ളവരാകയാൽ തങ്ങൾക്ക് അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ അടുക്കൽ ശുപാർശ ചെയ്യുമെന്ന് വിചാരിച്ച് ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ അവരോടും ഈസാനബി (അ)യെപ്പോലുള്ള പ്രവാചകന്മാരോടും അത്പോലെയുള്ള സദ്പുത്തന്മാരോടും പ്രാർത്ഥനകൾ ചെയ്തിരുന്നു. നബികരീം (സ) ഈ ശിർക്കിനെയാണ് വിരോധിച്ചു പറഞ്ഞതെന്നും, ആരാധനയെ അല്ലാഹുവിനായിമാത്രം സമർപ്പിക്കുന്നതിനാണ് അവരെ

കഷണിച്ചതെന്നും നി അറിയേണ്ടതാകുന്നു. അല്ലാഹു പറയുന്നതാണിത്: **وان المَسَاجِدَ فَلَا يُدْعَوْنَ مَعَ اللَّهِ أَحَدًا**

(നിശ്ചയമായും ആരാധനസ്ഥലങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനുള്ളതാകുന്നു. അതിനാൽ അല്ലാഹുവോടൊന്നിച്ച് നിങ്ങൾ ആരോടും പ്രാർത്ഥിക്കരുത്.)

**لَهُ الْحَقُّ وَإِذْ يُدْعَوْنَ مِنْ دُونِ اللَّهِ يُسْتَجِيبُونَ لِمَا يُشِئُونَ**

(സത്യപ്രാർത്ഥന അവന്നുമാത്രമുള്ളതാകുന്നു. അവന്നു പുറമെ ഇവർ ആരോടും പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു; വാ അവർ ഇവർക്കു യാതൊരു സമാധാനവും നൽകുന്നതല്ല.) എല്ലാ പ്രാർത്ഥനകളും, എല്ലാ നേർച്ചകളും, എല്ലാ ബലികളും, എല്ലാ സഹായർത്ഥനകളും എന്ന് വേണ്ട എല്ലാ ആരാധനകളും അവർ അല്ലാഹുവിനായി മാത്രം ചെയ്യുന്നതിനാകുന്നു വിശുദ്ധ നബി അവരോട് പൊരുതിയത് എന്ന് നിനക്ക് ബോധ്യപ്പെട്ടുവല്ലോ. അല്ലാഹുവിന് ഭരണാധികർത്തൃത്വത്തിലുള്ള ഏകത്വത്തെക്കുറിച്ച് വിശ്വസിച്ചിരുന്നതുകൊണ്ട് മാത്രം അവർക്ക് ഇസ്ലാമിൽ പ്രവേശനം ലഭിച്ചില്ലെന്നും ഔലിയാക്കൽ, നബിമാർ, മലക്കുകൾ ഇവരുടെ ശുപാർശയെയും അത്വഴി തടയാംകൊണ്ടാകുമെന്ന് കരുതിയ ദൈവസാമീപ്യത്തെയും കുറിച്ചുള്ള അവരുടെ വിശ്വാസത്തെയാണ് നബി (സ) എതിർത്തതെന്നും നീ മനസ്സിലാക്കിയാൽ ദൈവദൂതന്മാർ ജനങ്ങളോട് ആവശ്യപ്പെട്ടതും ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ നിരസിച്ചതുമായ തൗഹീദ് ഇന്നതാണെന്ന് നിനക്ക് ഗ്രഹിക്കുവാൻ കഴിയും. ഈ

ഏകത്വമാകുന്നു **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** എന്നതിൽ അന്തർവേിച്ചിരിക്കുന്നതു. എന്തെന്നാൽ മേൽപറഞ്ഞ ആരാധനകൾ ആർക്കായി ചെയ്യുന്നുവോ അത് മലക്കായിരിക്കട്ടെ, നബിയായിരിക്കട്ടെ, വലിയൊരു, ഖബറോ, ജിന്നോ ആയിരിക്കട്ടെ. അതിനായിരുന്നു ഇവർ ഇലാഹ് എന്ന് പറഞ്ഞത്. ഇലാഹ് എന്നതുകൊണ്ട് സ്രഷ്ടാവ്, സംരക്ഷകൻ, ന്യായന്താവ് എന്നിവയെ അവർ ഉദ്ദേശിച്ചിരുന്നില്ല. ഈ ഗുണങ്ങളെല്ലാം ഏകനായ അല്ലാഹുവിനുള്ളതാ

ണെന്ന് അവരും അറിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഈ നിലയിലാണ് തെഹ് ഹിദീൻ 'കലീമ' ആയ **الله يالاي** (അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റു ആരാധനേഇല്ല) എന്നതിലേക്ക് നബികരീം (സ) അവരെ ക്ഷണിച്ചത്. വെറും ഉച്ചാരണമല്ല. അതിന്റെ അർത്ഥമാണ് അതു കൊണ്ടുദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ കലീമത്ത് കൊണ്ടുദ്ദേശിച്ചിറുന്നതാണ് അല്ലാഹുവാണ് ആരാധനക്കർഹനെന്നും അതിൽ മറ്റു യാതൊരുത്തർക്കും പങ്കില്ലെന്നുമുള്ളതാണെന്നും അജ്ഞരായ ആ വിഗ്രഹാരാധകന്മാർ പോലും മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നു. **الله يالاي** എന്ന് പറയുന്നതിന് നബികരീം (സ) അവരോടാവശ്യപ്പെട്ടപ്പോൾ

**أَجْعَلِ الْإِلَهَةَ إِلَهًا وَاحِدًا إِنَّ مِثْلَ شَيْءٍ عُجَابٌ**

(അദ്ദേഹം ഇലാഹുകളെ എല്ലാം കൂടി ഒരു ഇലാഹ് ആക്കിയോ ഇത് ആശ്ചര്യകരമായ സംഗതിതന്നെ.) എന്നവർ അദ്ദേഹത്തോട് പ്രത്യുത്തരം ചെയ്തത് അവർ പ്രസ്തുത സംഗതി നല്ലപോലെ ഗ്രഹിച്ചതുകൊണ്ടാകുന്നു. എന്നാൽ ആ അജ്ഞന്മാരായിരുന്ന അറബികൾ തന്നെയുമറിഞ്ഞിരുന്ന സംഗതികൾ ഇന്ന് മുസ്ലിംകളാണെന്നു വാദിക്കുന്ന ചിലർ അറിയാതിരിക്കുന്നതിൽ അത്ഭുതപ്പെടേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

ഞാൻ നിന്നോടു പറഞ്ഞതിനെ ഹൃദയപൂർവ്വം നീ മനസ്സിലാക്കുകയും **إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ** (തന്നോട് (ഇതരരെ) സമപ്പെടുത്തുന്നത് അല്ലാഹു പൊറുക്കുകയില്ല) എന്ന് അല്ലാഹു പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ശിർക്കിനെക്കുറിച്ച് നീ അറിഞ്ഞിരിക്കുകയും അല്ലാഹു ഏതാമത്തോട് കൂടി നബിമാരെ അയച്ചുവോ അത് ഈ മതമാണെന്നും അധികമാളുകളും ഇതിനെക്കുറിച്ച് അജ്ഞന്മാരായിരിക്കുന്നുവെന്നും നീ ഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്താൽ നിനക്ക് അത്മമൂലം രണ്ടുവിധത്തി

ലുളള ഉപകാരങ്ങൾ സിദ്ധിക്കുന്നതാണ്. അവയിൽ ഒന്ന് അല്ലാഹുവിന്റെ കാര്യവും അനുഗ്രഹവും മൂലമുള്ള സന്തോഷമാകുന്നു. അല്ലാഹു ഇപ്രകാരം പറയുന്നു:-

قل بفضل الله وبرحمته فبذلك فليفرحوا هو خير مما يجمعون

(നീ പറയുക: അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹം കൊണ്ടും കാര്യവും കൊണ്ടുമാണ് (സദ്യപദേശം വന്നിട്ടുള്ളത്) അതിനാൽ അതുകൊണ്ട് അവർ സന്തോഷിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. അതു അവർ സ്വന്തം ദിക്കുന്നവയിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ഉത്തമമായിട്ടുള്ളതാകുന്നു.) രണ്ടാമത്തെ ഉപകാരം ഒരു വലുതായതും നിനക്ക് ഉണ്ടാകുന്നു എന്നതാണ്. തന്റെ അജ്ഞത കൊണ്ട് തന്നെയായിരുന്നാലും ഞാളുടെ വായിൽനിന്ന് കൃപ്തന്റെ വാക്കുകൾ പുറപ്പെട്ടാൽ അതയാളുടെ അജ്ഞതകൊണ്ടാണെന്നുള്ളത് ഒഴികഴിവ് സ്വീകരിക്കുന്നതല്ല. അവിശ്വാസികൾ ചെയ്തുകാണുന്നതപോലെ ചില അവസരങ്ങളിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് ഒരു നല്ല കാര്യമാണെന്ന് വിചാരിച്ചിട്ടുമായിരിക്കും. ഈ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് നിനക്ക് എപ്പോഴും യേശുണ്ടായിരിക്കുമെന്നതത്രെ നിനക്ക് ലഭിക്കുന്ന രണ്ടാമത്തെ ഗുണം. അറിയുക. അല്ലാഹു അവന്റെ രാഹിദിനെക്കുറിച്ച് പ്രബോധനം ചെയ്യുവാൻ നബിമാരെ അയക്കുമ്പോൾ അവർക്ക് ചില ശത്രുക്കളുണ്ടായിവരുമെന്നുള്ളത് പ്രകൃത്യാ യുള്ള ഒരു നിയമമത്രെ. ഖുർആൻ ഇപ്രകാരം പറയുന്നു.

നബിമാർക്ക് ശത്രുക്കൾ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത് സ്വാഭാവികമാണ്

وكذلك حملنا لكل نبي عدواً شياطين الانس والجن يوحى بعضهم الى بعض زخرف القول غروراً

(അപ്രകാരം കമനീയങ്ങളായ വാക്കുകളെ ഗൂഢമായി പറയുന്ന പിശ്ചാചുകളെ നാം മനുഷ്യരുടെയും ജിന്നുകളു

ടെയും ഇടയിൽനിന്നു എല്ലാമനുഷ്യമാർക്കും ശത്രുക്കളായിവെക്കുന്നു.) ചിലപ്പോൾ തൗഹീദിന്റെ ശത്രുക്കൾക്ക് പല വിധത്തിലുള്ള അറിവുകളും ഗ്രന്ഥങ്ങളും യുക്തിവാദങ്ങളും ഉണ്ടായിരിക്കാം. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُم بِالْبَيِّنَاتِ قَرَحُوا بِمَا عِنْدَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ

(അവരുടെ ഇടയിൽ (നിയോഗിക്കപ്പെട്ട) ദൂതന്മാർ അവർക്കായി തെളിവുകൾ കൊണ്ടുവന്നപ്പോൾ അവർ തങ്ങളുടെ പക്കലുണ്ടായിരുന്ന ജ്ഞാനംകൊണ്ട് സന്തോഷിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്)

അതിനാൽ അല്ലാഹുവിങ്കലേക്കുള്ള നേർവഴിയിൽ ശത്രുക്കളായ പണ്ഡിതന്മാരും വാചാലന്മാരും, ചില യുക്തിവാദികളും പ്രതിബന്ധമായി നിൽപ്പുണ്ടെന്ന് നീ അറിഞ്ഞാൽ ഈ പിശാചുക്കളോട് നേരിടേണ്ടതിനുള്ള ആയുധസാമഗ്രികൾ അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ നിന്നു സമ്പാദിച്ചിരിക്കേണ്ടതു നീന്റെ കടമയാണ്. ഈ പിശാചുക്കളുടെ നേതാവും അവരുടെ മുമ്പനും നീന്റെ രബ്ബിനോട് ഇങ്ങിനെയാണ് പറഞ്ഞത്:

لَا قُعْدَانَ لَهُمْ صِرَاطِكَ الْمُسْتَقِيمِ ثُمَّ لَا يَنْبَغُ مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ أَيْمَانِهِمْ وَعَنْ شَمَائِلِهِمْ وَلَا تَجِدُ أَكْثَرَهُمْ شَاكِرِينَ

(നീന്റെ നേരായമാർഗ്ഗത്തിൽ ഞാൻ അവർക്ക് പ്രതിബന്ധമായി നിശ്ചയമായും കാത്തിരിക്കും, പിന്നെ അവരുടെ മുമ്പിലും പിമ്പിലും ഇടത്ഭാഗത്തും വലത്ഭാഗത്തുമായി ഞാൻ നിശ്ചയമായും അവരുടെ അടുത്തുചെല്ലും. അവരിൽ അധികം പേരേയും നന്ദിയുള്ളവരായി നീ കാണുകയുമില്ല.)



എന്നാൽ നീ അല്ലാഹുവിന്റെനേരെ തിരിയുകയും അവന്റെ ദ്രവ്യംകാണങ്ങളെയും തെളിവികളെയും ശ്രദ്ധിക്കുകയും ചെയ്താൽ നിനക്ക് യാതൊന്നും ഭയപ്പെടാനില്ല.

إِنْ كَيْدَ الشَّيْطَانِ كَنْ ضَعِيفٌ (നിശ്ചയമായും പിശാചിന്റെ ചതി ദുർബ്ബലമത്രെ.) എന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു; തൗഹിദിൽ വിശ്വസിക്കുന്ന സാമാന്യനായ ഒരാൾക്ക്, മദ്യസംഗമത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരായ ആയിരം പണ്ഡിതന്മാരോട് നേരിട്ടു നിന്ന് അവരെ ജയിക്കുവാൻ കഴിയും

وَأَنْ جَاءَهُمْ مِنَ اللَّهِ عَذَابٌ (നമ്മുടെ സേനയെത്ര ജയിക്കുന്നവർ) എന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ ഭക്തന്മാർ തന്നെയാകുന്നു ന്യായത്തിലും, വാക്ക് സാമർത്ഥ്യത്തിലും എന്ന് വേണ്ട സർവ്വ കാര്യത്തിലും, വിജയികൾ. എന്നാൽ ആയുധസാമഗ്രികൾ ഒന്നും കൂടാതെ ഇവരെ എതിർക്കുവാൻ പുറപ്പെടുന്ന ഒരു ഏകത്വവിശ്വാസിയെക്കുറിച്ച് ഭയപ്പെടേണ്ടതായ് പ്രാണിയിക്കുന്നതാണ്. അല്ലാഹു അവനെ നമ്മുടെമേലുള്ള പരമകാരണികത്വത്തിന്റെ ഫലമായി നമുക്കൊരു ഗ്രന്ഥം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സർവ്വ കാര്യങ്ങൾക്കും തെളിവായും സത്യമാർഗ്ഗത്തെ കാണിച്ചുതരുന്നതായും കാര്യബുദ്ധിയും മൃഗ്ഗിംകൾക്ക് സന്തോഷവാർത്തയെ നൽകുന്നതായും അവൻ അതിനെ തന്നിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ ഒരു അസത്യവാദി കാണിക്കുന്ന ന്യായങ്ങളെ ഉടച്ചു തകർത്തു അവയുടെ അബദ്ധഭാഗങ്ങളെ പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തിക്കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള തെളിവുകൾ മുൻപ്രകാശത്തിൽ കാണാവുന്നതാകുന്നു. അല്ലാഹു പറയുന്നതാണിത്

സത്യവിരുദ്ധമായ വാദങ്ങളെ ശിഥിലമാക്കുവാൻ തക്ക ന്യായങ്ങൾ എന്നും മുൻപ്രകാശത്തിൽ നിന്നും ലഭിക്കും

وَلَا يَأْتِيَنَّكَ بِمِثْلِ الْإِجْتِنَاكَ بِالْحَقِّ وَاحِدًا تَفْسِيرًا

ഏതൊരു പ്രശ്നവുമായി അവർ നിന്റെയടുത്തുവരികയാണെങ്കിലും (അതുസംബന്ധിച്ച) സത്യവും ഏറ്റവും ഉത്തമമായ

വിശദീകരണവും നിനക്ക് നാം കൊണ്ടു വന്നു തരാതിരിക്കയില്ല.) അസത്യവാദികളായ ആളുകൾ കൊണ്ടുവരുന്ന ഏതുന്യായത്തെയും, ശിഥിലമാക്കിക്കളയത്തക്കവണ്ണമുള്ള എതിർന്യായം ലോകാവസാനം വരെയും നമുക്ക് വ്യർത്ഥനീൽനിന്ന് ലഭിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതിന് ഈ വാക്യം സാക്ഷ്യമാണെന്ന് ഇതിന്റെ ഭേദകാരന്മാരിൽ ചിലർ പറയുന്നു.

നമ്മുടെ കാലത്തുള്ള ഖബർ ആരാധകന്മാർ നമുക്കെതിരായി കാണിക്കുന്ന ചില രേഖകൾക്കുള്ള സമാധാനങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ പ്രസ്താവിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതിൽ കുറഞ്ഞൊരു ഭാഗം ഞാൻ ഇവിടെ എടുത്തു കാണിക്കാം: ഇവർക്കുള്ള സമാധാനം സംക്ഷിപ്തം, വിസ്മൃതം, ഇങ്ങിനെ രണ്ടു വിധത്തിലാണുള്ളത്. സംക്ഷിപ്തമെന്നത് അതിനെക്കുറിച്ച് സൂക്ഷ്മമായി ചിന്തിച്ചു അതിനെ ഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് വളരെ പ്രയോജനകരവും വളരെ മഹത്തായിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടു. അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ വചനമാകുന്നു അതിന്നുദാഹരണം.

مُوَالَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُّحْكَمَاتٌ  
 مِنْ أَمْرِ الْكِتَابِ وَأُخْرَى مُّشَابِهَاتٌ فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ  
 رِبْضٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ  
 وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ  
 كُلٌّ مِنْ عِنْدِ رَبِّنَا وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ

(അവനാകുന്നു നിനക്ക് ഗ്രന്ഥം അവതരിപ്പിച്ചുതന്നത്. അതിൽ ചിലവാക്യങ്ങൾ സുവ്യക്തങ്ങളാകുന്നു. അവ ഗ്രന്ഥത്തിന്റെ മുഖ്യഭാഗങ്ങളാകുന്നു. മറ്റു ചിലത് അവ്യക്തങ്ങളത്രെ. ഹൃദയങ്ങളിൽ പിഴവുള്ളവർ കുഴപ്പമുണ്ടാക്കാൻ ആഗ്രഹിച്ചും ആന്തരാർത്ഥത്തെ അറിയുവാൻ ആഗ്രഹിച്ചും അവ്യക്തങ്ങളെ

ഉായിട്ടുള്ളവയുടെ പിറകെപോകുന്നു. അവയുടെ ആന്തരാത്മത്തെ അല്ലാഹുവല്ലാതെ ആരും അറിയുകയില്ല. അറിവിൽ നില ഉറച്ചിട്ടുള്ളവർ 'അവയെ ഞങ്ങൾ വിശ്വസിക്കുന്നു എല്ലാം. ഞങ്ങളുടെ നാമന്റെ പക്കൽനിന്നുള്ളതാകുന്നു' എന്നുപറയും. ബുദഃധിമാനമാർ അല്ലാതെ ചിന്തിച്ചു നോക്കുന്നില്ല.) നബികരീം [സ] ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞതായ [പബലമായി രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

**ഖുർആനിലെ സുവ്യക്തഭാഗങ്ങളെവിട്ട് അവ്യക്തമായതിനെ തുടരുന്നവരെ യേശുടന്നം**

إِذَا رَأَيْتُمُ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ فَأُولَٰئِكَ الَّذِينَ سَمَىٰ اللَّهُ فَأَحْذَرُوهُمْ

(അവ്യക്തങ്ങളായിട്ടുള്ളതിന്റെ പിറകെ പോകുന്നവരെ നിങ്ങൾ കണ്ടാൽ അവരെക്കുറിച്ചാണ് (ഹൃദയങ്ങളിൽ പിഴവുള്ളവർ എന്ന) അല്ലാഹുപറഞ്ഞിട്ടുള്ളതെന്ന് നിങ്ങൾ അറിയണം. അവരെ നിങ്ങൾ യേശുടന്നം.)

ഇതിന്നു ഞാൻ ഒരു ഉദാഹരണം പറയാം.

أَلَا لِلْأُولِيَاءِ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

(നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കൾക്കൊക്കെ, അവർക്ക് യാതൊന്നും യേശുടന്നില്ല, അവർക്ക് വ്യസനിക്കുവാനുമില്ല.) നിശ്ചയമായും 'ശഹാ അത്ത്' വാസ്തവമായിട്ടുള്ളതാണ്. നബിമാർക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ വലുതായ സ്ഥാനമുണ്ട്. എന്നിങ്ങനെ വല്ല ഖബർ പൂജകനും നിന്നോട് പറഞ്ഞാൽ നീ അവനോട് ഇപ്രകാരം വേണം സമാധാനം പറയുവാൻ: ഹൃദയങ്ങളിൽ കറയുള്ളവർ ഖുർആനിൽ സ്പഷ്ടമായി കാണുന്നവയെ ഉപേക്ഷിച്ചു അവ്യക്തമായി കാണുന്നതിനെ പിന്തുടരും എന്നു അല്ലാഹു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ സൃഷ്ടി കർത്തൃത്വം ഞെ

വത്തിന് മാത്രമാണെന്ന് സമ്മതിച്ചിരുന്നു. 'അവർ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ഞങ്ങളുടെ ശുപാർശക്കാർ മാത്രമാണ്' എന്നാണ് അവർ പറഞ്ഞിരുന്നത്. ഈ വാക്കുകളെ ആധാരമാക്കിയാണ് അവർ പ്രവാചകന്മാരെയും, മലക്കുകളെയും, ഔലിയായ്ക്കളെയും ആശ്രയിച്ചത് എന്നീ സംഗതികൾ യാതൊരാരംകും എതിർത്തു പറയുവാൻ കഴിയാത്തവണ്ണം ഖുർആനിൽ സുവ്യക്തമായി വന്നിട്ടുള്ളവയാകുന്നു അല്ലാഹുവിന്റെ വചനങ്ങൾ പരസ്പരം വിരുദ്ധങ്ങളായിരിക്കുകയോ, നബികരീ (സ) മിന്റെ വാക്കുകൾ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനങ്ങൾക്ക് എതിരായി വരികയോ ചെയ്യുന്നതല്ലെന്നു ഞാൻ ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

വിസ്മയം എന്നതാകട്ടെ താഴെ പറയുന്നതുപോലെയാകുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ ശത്രുക്കൾക്ക് ജനങ്ങളെ വഴിതെറ്റിക്കുന്നതിന് ചില എതിർന്യായങ്ങളുണ്ടായിരിക്കും. അവയിലൊന്നാകുന്നു ഇത്. 'ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനോട് ആരെയും സമപ്പെടുത്തുന്നില്ല. സുഷ്ടിക്കുന്നവനും, ജീവനമാർഗ്ഗങ്ങൾ നൽകുന്നവനും, ഉപദ്രവങ്ങളെ തടുക്കുന്നവനും ഉപകാരം ചെയ്യുന്നവനും അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റൊരുമില്ല. അവൻ പങ്കുകാരനില്ലാത്തനിലയിൽ ഏകനാണെന്നും ഞങ്ങൾ സാക്ഷ്യം വഹിക്കുന്നു. നബികരീ (സ) മിന്നുതന്നെയും ദോഷം ചെയ്യുന്നതിനും ഗുണം ചെയ്യുന്നതിനും മുട്ടുള്ള ശക്തിയില്ലെന്നും ഞങ്ങൾ വിശ്വസിക്കുന്നു. പിന്നെ മുഹമ്മിദ്ദീൻസൈഖി (റ) നെക്കുറിച്ചു ഞങ്ങൾക്കു അങ്ങനെയുള്ള വിശ്വസമില്ലെന്ന് വിശേഷിച്ചും പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. എന്നാൽ 'ഞങ്ങൾ പാപികളാണ്', അവരോ സജ്ജനങ്ങളും അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ സ്ഥാനവും പദവിയുമുള്ളവരുമാകുന്നു. അവർ മുഖേന ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവോട് തന്നയാണല്ലോ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത്.' ഇവരുടെ ഈ ന്യായത്തിന് നീ പറയേണ്ട സമാധാനം ഇതാണ്. വിശുദ്ധനബി ഏതൊരു സംഘത്തെ എതിർത്തിരുന്നുവോ, അവരും നിങ്ങൾ ഈ പറഞ്ഞതുപോലെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളവരാണ്. അവരുടെ വിഗ്രഹങ്ങൾക്ക് യാതൊരു ശക്തിയുമില്ലെന്ന് അവർക്ക് പൂർണ്ണ

ബോധമുണ്ടായിരുന്നു. അവരും ഇങ്ങിനെയുള്ള ശുപാർശയെയും മദ്യസംഗമതെയും മാത്രമെ വിചാരിച്ചിരുന്നുള്ളൂ. ഇത്രയും പറഞ്ഞതിന് ദൃഷ്ടാന്തങ്ങളായു വ്യർത്ഥത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ള ആയത്തുകളെ ഓതിക്കേൾപ്പിച്ചു വിവരിച്ചു പറഞ്ഞുകൊടുക്കുക. അപ്പോൾ 'ഈ ദൈവവാക്യങ്ങളെല്ലാം ബിംബാരാധകന്മാരെ സംബന്ധിച്ചുള്ളതാണ്' സജ്ജനങ്ങളെ നീ ബിംബമായി കരുതുന്നതു അബദ്ധമാകുന്നു; എന്നവർ സമാധാനം പറഞ്ഞുകൊണ്ട്. അതിന് മേൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള സമാധാനം തന്നെയാകുന്നു നീ പറയേണ്ടത്. അത് കേൾക്കുമ്പോൾ ലോകത്തിന്റെ സൃഷ്ടികർത്തൃത്വവും അധികാരവുമെല്ലാം അല്ലാഹുവിന് തന്നെയാണെന്നും തങ്ങൾക്ക് സദ്വൃത്തന്മാരെ ഇടക്കു നിർത്താനുള്ള മോഹമാണ് അന്യരെ ആരാധിക്കുന്നതിന് കാരണമായിത്തീർന്നതെന്നും ബിംബാരാധകന്മാർ സമ്മതിച്ചിരിക്കുന്നതായി അവർ സമ്മതിക്കുന്നതാണ്. പിന്നെ പ്രാചീന അറബികൾ ബിംബങ്ങളെയാണ് ആരാധനാവിഷയമാക്കിയത് എന്നൊരു വ്യത്യാസം മാത്രമെ അവർക്ക് എടുത്തു കാണിക്കുവാനുള്ളൂ. എന്നാൽ ഈ വ്യത്യാസത്തിനും വകയില്ല. അന്നത്തെ അവിശ്വാസികളിൽ ചിലർ നബിമാരോടും, മലക്കുകളോടും, സാലിഹ്നുകളോടും പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നു. ഈ ആരാധ്യരെക്കുറിച്ച് വ്യർത്ഥൻ പറയുന്നത് കാണുക.

اَوَلَيْكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ بِبَغْيٍ إِلَىٰ رَسْمِ الْوَسِيلَةِ اَيُّهُمْ اَقْرَبُ

അവർ ആരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവരിൽ ഏറ്റവും അടുത്തവർതന്നെയും അവരുടെ നാമകലേക്ക് സമീപിക്കുവാനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങളെ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരാകുന്നു.)

قُلْ اَنْعَبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَكُمْ ضَرًّا وَّ لَا نَفْعًا  
 وَاللّٰهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيْمُ

(നബിയേപ്പോദിക്കുക: അല്ലാഹുവിന്നു പുറമെ നിങ്ങൾക്ക് ഉപദ്രവത്തെയോ ഉപകാരത്തെയോ അധീനതയിൽ വെക്കാനവനെ നിങ്ങൾ ആരാധിക്കുന്നുവോ? അല്ലാഹു ആണ് കേൾക്കുന്നവനും അറിയുന്നവനും)

وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا نَمَّ يَقُولُ لِلْمَلَائِكَةِ أَهْمُولَاءِ إِيَّاكُمْ  
 كَانُوا يَعْبُدُونَ قَالُوا سُبْحَانَكَ أَنْتَ وَلِيْنَا مِنْ دُونِهِمْ أَلْ كَانُوا  
 يَعْبُدُونَ الْجِنَّ أَكْثَرُ مِنْهُمْ مُؤْمِنُونَ .

(അവരെല്ലാം അവൻ (അല്ലാഹു) ഒരുമിച്ചു കൂട്ടുന്ന ദിവസം, ഇവരാനോ നിങ്ങളെ ആരാധിച്ചത്? എന്ന് അവൻ മലക്കുക്കളോട് ചോദിക്കും. അപ്പോൾ അവർ പറയും നീ പരിശുദ്ധനല്ലേ. നീ മാത്രമാകുന്നു ഞങ്ങളുടെ നാഥൻ, അവരല്ല. എന്നാൽ ഇവർ ജിന്നുകളെ ആരാധിച്ചിരുന്നു. ഇവരിൽ അധികപേരും അവരിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരുമാകുന്നു.) ഈ ദൈവപാകൃഷ്ടരും പരഞ്ഞതിന് ശേഷം വിഗ്രഹങ്ങളെ ഉദ്ദേശിച്ചും, സജ്ജനങ്ങളെ ഉദ്ദേശിച്ചും, ആരാധന നടത്തിയിരുന്നവരെ അല്ലാഹു ഒരനിലയിൽ തന്നെയാണ് ഗണിച്ചതെന്നും ആ വിധത്തിൽ ഉദ്ദേശിച്ചു ആരാധനകൾ ചെയ്തവരോടടുതന്നെയാണ് വിശുദ്ധനബി (സ, എതിരിട്ടതെന്നും ബോധ്യപ്പെട്ടുവോ? എന്ന് നിങ്ങൾക്ക് അവരോട് ചോദിക്കുമല്ലോ. ഒരു പക്ഷെ അവർ വീണ്ടും ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞേക്കാം: 'ആ അവിശ്വാസികൾ അവർ ആരാധിച്ചിരുന്നവരിൽനിന്ന് തന്നെ ഞങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങൾ സാധിക്കുമെന്ന് വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. ഞങ്ങളാകട്ടെ അവരിൽനിന്ന് അങ്ങനെയുള്ള പ്രയോജനങ്ങളുണ്ടാകുമെന്ന് വിചാരിക്കുന്നില്ല. സജ്ജനങ്ങൾക്ക് യാതൊരധികാരവും ശക്തിയുമില്ലെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് നല്ലവണ്ണം അറിയാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ ഞങ്ങൾ അവരെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് അല്ലാഹു അവരുടെ ശുപാർശയെ സ്വീകരിക്കുമെന്നുള്ള ഞങ്ങളുടെ ആശങ്കയാണെന്നും.' ഇതിനുള്ള സമാധാനം ഇതാകുന്നു: ഇത് തന്നെയായിരുന്നു ബിംബാരാധകന്മാരായിരുന്ന അറബികളും പറഞ്ഞിരുന്നത്. ഈ രണ്ട് ഖുർആൻവാക്യങ്ങൾ ഇതിന് തെളിവുകളാകുന്നു:

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا  
 إِلَى اللَّهِ زُلْفَى

(അവന്ന് പുറമെ സഹായികളെ സ്വീകരിച്ചവർ (ഈ സ്വീകരണത്തിന് അവരുടെ ന്യായം ഇതാണ്) അല്ലാഹുവിനുമേൽ ഞങ്ങളെ അടുപ്പിക്കുവാനായിട്ടല്ലാതെ ഞങ്ങൾ അവരെ ആരാധിക്കുന്നില്ല.)

وَيَوْمَ لَا يُغْنِي عَنْكَ دِينُكَ (ഇവർ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ഞങ്ങളുടെ ശുപാർശക്കാരാകുന്നു) എന്നവർ പറയുന്നു.

**നബി(സ)ക്ക് ശഹാഅത്തുണ്ട് എന്നുള്ളതിനെ ആരും നിഷേധിക്കുന്നതല്ല.**

മേൽ വിവരിച്ചതിൽ വന്നിട്ടുള്ള മൂന്ന് സന്ദേഹങ്ങളാണ് ഇവരുടെ സന്ദേഹങ്ങളിൽവെച്ച് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടവയെന്നും അവയെക്കുറിച്ച് അല്ലാഹു അവന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ വിശദപ്പെടുത്തി കാണിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും നീ ഗ്രഹിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ ഇവരുടെ മറ്റ് ന്യായങ്ങളും സന്ദേഹങ്ങളും വളരെ നിസ്സാരങ്ങളാണെന്നും എളുപ്പത്തിൽ ചിന്നിച്ചിതറിപ്പോകുന്നതാണെന്നും നിനക്ക് നിഷ്പ്രയാസം മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാകുന്നു. 'ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെയല്ലാതെ ആരെയും ആരാധിക്കുന്നില്ല. സജ്ജനങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്നതും അവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതും ആരാധനയല്ല' എന്ന് ഇക്കൂട്ടർക്ക് ഒരു ന്യായമുണ്ട്. അതിന് അവരോട് സമാധാനമായി പറയുവാനുള്ളത് ഇത്ര മാത്രമാണ്. ആരാധനയിൽ നിഷ്കളങ്കതവേണമെന്നുള്ളതു ഖുർആൻ മുഖേന അല്ലാഹു എല്ലാവർക്കും കടമയാക്കിയിരിക്കുന്നു എന്നുള്ളത് നിങ്ങളും സമ്മതിക്കുമല്ലോ. അത് നമ്മിൽ അവന്നുള്ള അവകാശവുമാണ്. അപ്പോൾ അങ്ങിനെ നിഷ്കളങ്കമായി ചെയ്യേണ്ട ആരാധന ഏതാണ്? നിങ്ങൾക്ക് അത് വ്യക്തമായി പറഞ്ഞുതരുവാൻ കഴിയുന്നില്ലെങ്കിൽ ഇതാ ഈ ഖുർആൻവാക്യം കേൾക്കുക.

ادعوا ربكم تضرعاً وخفية انه لا يحب المعتدين.

(നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ നാഥനോട് രഹസ്യമായും വണക്കത്തോട് കൂടിയും പ്രാർത്ഥിക്കുവിൻ, അതിരുപംഘിക്കുന്ന

വരെ നിശ്ചയമായും അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുകയില്ല.) ഇതവരെ അറിയിച്ചതിനുശേഷം പ്രാർത്ഥന ആരാധനയാണെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് ബോധ്യപ്പെടുമ്പോ എന്ന് ചോദിക്കുക. ഇതിന്റെ സമാധാനത്തിൽ പ്രാർത്ഥന ആരാധനയുടെ മജ്ജയാകുന്നു എന്ന നബി വചനമുടയാരിച്ചുകൊണ്ട് പ്രാർത്ഥന ആരാധനതന്നെ എന്നവർ സമ്മതിക്കും. (അനന്തരം നീ അവരോട് ഇങ്ങിനെ തുടർന്നു ചോദിക്കുക, നിന്റെ ചോദ്യങ്ങൾക്കെല്ലാം അവർ സമ്മതിച്ചുകൊണ്ട് തന്നെ മറുപടിതരുമെന്നുള്ളത് നിശ്ചയമാണ്. പിന്നെ ഇങ്ങിനെ അന്യരോട് പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവോട് മനറുള്ളവരെ സമപ്പെടുത്തിയവരാവില്ലേ?

فصل بركت الصلاة (നിന്റെ നാമനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുക അവനായി നീ ബലിയർപ്പിക്കുക.) എന്ന് അല്ലാഹു വുർആനിൽ പറയുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഈ നിലക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ സൃഷ്ടികളായ നബിമാർക്കോ, സദ്വൃത്തന്മാർക്കോ ആയി പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ബലിയർപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് കൊണ്ട് നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവോട് അവന്റെ സൃഷ്ടികളെ സമപ്പെടുത്തുകയാണല്ലോ ചെയ്യുന്നത് നബി (സ) ആഗതനായകാലത്ത് അറബികൾ നബിമാരെയും മലക്കുകളേയും സദ്വൃത്തന്മാരെയും 'ലാത്ത' മുതലായ വിഗ്രഹങ്ങളെയും "ആരാധിക്കുന്നവരായിരുന്നില്ലേ? അവരുടെ ആരാധനകളാകട്ടെ അവരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുകയും അവരെ ആശ്രയിക്കുകയും അവർക്കായി ബലികൾ അർപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായിരുന്നില്ലേ? തങ്ങളുടെ ആരാധ്യപുരുഷന്മാർതന്നെ അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസന്മാരാണെന്ന് അവർ വിശ്വസിച്ചിരുന്നില്ലേ? അവർ ദൈവത്തിങ്കൽ സ്ഥാനമഹിമയും പദവിയുമുള്ളവരാണെന്ന് തങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചതുകൊണ്ട് തങ്ങൾക്ക് ദൈവസമകക്ഷത്തിൽ ശുപാർശ ചെയ്യുന്നതിനായിട്ടായിരുന്നല്ലോ അവർ അവരെ ആരാധിച്ചിരുന്നത്. അപ്പോൾ അവർക്ക് അതിനുണ്ടായ ആവശ്യംകൊണ്ട് അവരുടെ പ്രവൃത്തികൾ ആരാധനകളാണെന്ന് വ്യക്തമാകുന്നില്ലേ? എന്നാൽ നബികരീം (സ) മിന്റെ ശഹാഅത്തിനെ നിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് അതിൽനിന്ന് അകലുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കു



കയാണോ എന്നാണ് പിന്നീടവർ നിന്നോട് ചോദിക്കുക. അതിന് നിന്റെ സമാധാനം ഇതായിരിക്കട്ടെ, ഞാനതുദ്ദേശിക്കുന്നില്ല അതിൽനിന്നൊഴിയുവാൻ എനിക്കൊട്ട് ഒരുക്കവുമില്ല, എന്നല്ല, നബികരീം (സ) ശുപാർശചെയ്യുമെന്നും അല്ലാഹു അത് സ്വീകരിക്കുമെന്നും ഞാൻ ഭദ്രമായി വിശ്വസിക്കുകയും അവിടുത്തെ ശുപാർശയെ ഞാൻ ആശിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. പക്ഷെ ശഹാഅത്തത് മുഴുവനും അല്ലാഹുവിന്നുള്ളതാകുന്നു. ഖുർആൻ പറയുന്നത് കാണുക: **قُلْ أَشَاءُ جَمِيعًا** (നീ പറയുക:

ശഹാഅത്തുകളെല്ലാം അല്ലാഹുവിന്നുള്ളതാകുന്നു.) അത് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുമതിക്ക് ശേഷമല്ലാതെ ഉണ്ടാകയില്ലെന്നും ഖുർആൻ പറയുന്നു. **مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَ إِلَهِ بَآذَنِهِ**

(അവന്റെ അനുമതി കൂടെ ആരാണ് അവന്റെ അടുക്കൽ ശുപാർശചെയ്യുന്നത്?) അനുമതി ലഭിച്ചാൽതന്നെയും ആർക്കായി ശുപാർശ ചെയ്യുവാൻ അനുവദിക്കുന്നുവോ അവർക്ക് മാത്രമേ അത് ബാധകമാവുകയുള്ളൂ എന്നും ഖുർആൻ വ്യക്തമാക്കുന്നു. **وَلَا يَشْفَعُونَ إِلَّا لِمَنْ ارْتَضَى** (ദൈവം തൃപ്തിപ്പെട്ട

വർക്കല്ലാതെ അവർ ശുപാർശ ചെയ്യുകയില്ല) അല്ലാഹു തന്നെ അല്ലാതെ തൃപ്തിപ്പെടുകയില്ലെന്നും ഖുർആൻ അറിയിക്കുന്നു. **وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ**

(ഇസ്ലാമല്ലാത്തതിനെ മതമായി ഒരുവൻ ആഗ്രഹിച്ചാൽ അത് അറിയിൽനിന്നും സ്വീകരിക്കപ്പെടുന്നതല്ല.) അതിനാൽ ശുപാർശ മുഴുവനും അല്ലാഹുവിന്റെ അധീനതയിലാണെന്നും അതവന്റെ അനുമതിയോടെ ശേഷമല്ലാതെ ഉണ്ടാകുന്നതല്ലെന്നും വിശുദ്ധനബിയും മറിയുള്ളവരും അവന്റെ അനുമതി ലഭിച്ച ശേഷമല്ലാതെ ശുപാർശചെയ്യുകയില്ലെന്നും ഏകത്വവിശ്വസികൾക്ക് മാത്രമേ അത് അല്ലാഹു അനുവദിക്കുകയുള്ളൂവെന്നും തെളിഞ്ഞാൽ ശഹാഅത്തത് മുഴുവനും അല്ലാഹുവിന്നുള്ളതാണെന്നും തെളിഞ്ഞുവല്ലോ. ആ 'ശഹാഅത്തത്' ദൈവത്തിങ്കൽനിന്ന് ലഭിക്കുന്നതിനായി ഞാൻ ഇങ്ങനെ പ്രാർത്ഥിക്കും. 'അല്ലാഹുവേ!

എന്നിടം നീ നബികരീമിന്റെ ശഹാഅത്തം വിരോധിക്കാതിരി  
 മേണമേ; എനിക്കായി അവിടുന്ന് ശഹാഅത്തം ചെയ്യുന്നതി  
 നെ നീ അനുവദിക്കയും സ്വീകരിക്കയും ചെയ്യേണമേ.  
 ഇതാണ് എന്റെ പ്രാർത്ഥന.

'നബികരീം (സ) മിന്ന് അല്ലാഹു ശഹാഅത്തിനായി അവ  
 കാശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്; അങ്ങിനെ നൽകിയിട്ടുള്ളതിനെ  
 ഞങ്ങൾ നബികരീം (സ) മിന്നോട് അർത്ഥിക്കുകയാണ്' എന്ന്  
 അവർ പറയുകയാണെങ്കിൽ, അതിന് പറയുവാനുള്ളത് ഇപ്ര  
 കാശമാകുന്നു. 'അല്ലാഹു അതിനായി നബികരീമിന്ന് അവ  
 കാശം നൽകിയത് പോലെതന്നെ അവിടുത്തോട് അതിനായി  
 പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതിനെ വിരോധിക്കയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.  
 എന്ന് മാത്രമല്ല ശഹാഅത്തം മറുവുള്ളവർക്കും ചെയ്യാവുന്നതാ  
 കുന്നു. അങ്ങിനെ മറുവുള്ളവർക്കും ശഹാഅത്തുള്ളതിനാൽ നി  
 ന്റെ വാക്കുകൊണ്ട് അവരോട് അതിനായി അപേക്ഷിക്കാ  
 മെന്നും വരുന്നു; അതിന്റെ ഫലം മുമ്പ് പറഞ്ഞത്പോലെ,  
 അവരെ ആരാധിക്കുവാൻ ഇടയാക്കുന്നതെന്നയാണല്ലോ. അത്  
 സമ്മതിക്കാത്തപക്ഷം നബി (സ) ക്ക് ശഹാഅത്തം ചെയ്യുവാൻ  
 അനുവാദമുണ്ടെന്നും അതിനായിട്ട് അദ്ദേഹത്തോട് പ്രാർ  
 ത്ഥിക്കാമെന്നും നിങ്ങൾ പറഞ്ഞതിന് അർത്ഥമില്ലതന്നെ.

'ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനോട് യാതൊന്നിനെയും സമപ്പെടു  
 ത്തുകയില്ല. അവൻ അതിൽനിന്ന് പരിശുദ്ധനാകുന്നു.  
 പക്ഷെ, പുണ്യാത്മാക്കളായ ആളുകളെ ആശ്രയിക്കുന്നത്  
 ശീർക്കാണെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയല്ല.' എന്ന് അവർ പറഞ്ഞാൽ  
 അതിന് അവരോട് ഇത്രപ്രകാരത്തിലാണ് മറുപടി പറയേ  
 ണ്ടത്. ശീർക്കിനെ അല്ലാഹു എത്രയും കഠിനമായി വിരോധി  
 ച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും അതിനെ അവൻ പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്നതല്ല  
 ന്നും നിങ്ങൾ സമ്മതിക്കുമല്ലോ. എന്നാൽ അവൻ ശീർക്കിനെ  
 ഇത്രകഠിനമായ ഒരു പാപമായി പറയുകയും, അതിനെ ആർ  
 ക്കും ക്ഷമിച്ചുകൊടുക്കുകയില്ലെന്ന് അറിയിക്കുകയും  
 ചെയ്തിട്ടുള്ളത് എന്തുകൊണ്ടാണെന്ന് ഒരു പക്ഷെ, നിങ്ങൾ

ആലോചിച്ചു നോക്കിയിട്ടില്ലായിരിക്കാം.. ശീർക്ക് എന്താണെന്ന് അറിയാതെയിരുന്നാൽ അതിൽനിന്ന് രക്ഷപ്രാപിക്കുന്നതിന് നിങ്ങൾക്ക് എങ്ങിനെയാണ് സാധിക്കുക. ഇത്ര കഠിനമായ ഒരുശർമ്മത്തെ, അല്ലാഹു പൊറുത്തുകൊടുക്കുകയില്ലെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഒരു പാപത്തെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ അറിയുവാൻ ശ്രമിക്കാതിരിക്കുന്നതിന്റെ രഹസ്യമെന്ത്? അല്ലാഹു ഒരുകാര്യം നമ്മോട് വിരോധിക്കയും, അതെന്താണെന്ന് നമുക്ക് വിവരിച്ചുതരാതിരിക്കയും ചെയ്യുമെന്നാണോ നിങ്ങൾ വിചാരിക്കുന്നത്?

ശീർക്ക് എന്നുവെച്ചാൽ ബിംബാരാധനയാകുന്നു. 'ഞങ്ങൾ ബിംബങ്ങളെ ആരാധിക്കുന്നില്ല' എന്നൊരു ന്യായം അവർ പറയുമായിരിക്കാം. എന്നാൽ അവരോട് ചോദിക്കുക, ബിംബാരാധന എന്ന് പറഞ്ഞതിന്റെ അർത്ഥമെന്താണ്? കല്ലുകൾക്കും മരങ്ങൾക്കും സൂക്ഷ്മീകരണവും, ജീവിതവിഭവങ്ങൾ നൽകുവാനും കഴിയുമെന്നും അവയെ ആരാധിച്ചിരുന്നവരുടെ കാര്യങ്ങളെ അവ നിയന്ത്രിച്ചിരുന്നുവെന്നുമാണോ ആ ആരാധകന്മാർ പറഞ്ഞിരുന്നത്? അവയെക്കുറിച്ച് അവർ ഇങ്ങിനെ വിശ്വസിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ് ഖുർആൻ അറിയിക്കുന്നത്. അതല്ല, കല്ലിനോടും മരത്തോടും അവർ പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നതും അവയ്ക്ക് നേർച്ചകൾ നേർന്നതും അവ അവരെ അല്ലാഹുവിങ്കലേക്ക് അടുപ്പിക്കുകയും അവയുടെ 'ബുക്കുത്ത' കൊണ്ട് ദോഷങ്ങൾ നീങ്ങിക്കിട്ടുകയും ചെയ്യുമെന്നുള്ള വിശ്വാസത്താലല്ലേ? നിങ്ങൾക്ക് അവ ശരിതന്നെ എന്ന് പറയാതെ നിവൃത്തിയില്ലല്ലോ. അപ്പോൾ ബെബർകളുടെ അരികത്തുള്ള കല്ലുകളേയും കെട്ടിടങ്ങളേയും സംബന്ധിച്ച് നിങ്ങൾചെയ്യുന്ന പ്രവൃത്തികളും ബിംബാരാധനയിൽപ്പെട്ടതാണെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് സമ്മതിക്കാതെ ഗത്യന്തരമില്ല. ശീർക്ക് ബിംബാരാധനയാണെന്നു പറഞ്ഞതിൽനിന്ന് സഭ്യത്വത്തന്മാരോടും മറ്റും ചെയ്യുന്ന പ്രാർത്ഥനകളും, നേർച്ചകളും അതിലുൾപ്പെടുകയില്ലെന്നും ശീർക്ക് എന്നത് ബിംബാരാധനയ്ക്ക് പറയുന്ന മറ്റൊരു പേരാണെന്നും മനസ്സുലാക്കണമെന്നാണ് നിങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെങ്കിൽ അത് പരമാബദ്ധ്യം

മാകുന്നു. എന്തെന്നാൽ സാലിഹുകളേയും, ഇസാ (അ) യെപ്പോലുള്ള നബിമാരെയും, മലക്കുകളെയും ആശ്രയിച്ചു ആരാധിച്ചവരെ അവിശ്വാസികൾ എന്ന് അല്ലാഹു അവന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ അല്ലാഹുവിനായി ചെയ്യുവാനുള്ള ആരാധനയിൽ പുണ്യാത്മാക്കളായുള്ള ആളുകൾക്കുകൂടി പങ്കുകൊടുക്കുന്നത് ഖുർആനിൽ പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളതുപോലെ ശീർക്ക് ആണെന്നും നിങ്ങൾ സമ്മതിക്കേണ്ടതായിത്തന്നെയിരിക്കുന്നു.

ഈ പ്രശ്നത്തിന്റെ മർമ്മം ഇവിടെയാണ് കിടക്കുന്നത്; 'ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനോട് യാതൊന്നിനേയും സമപ്പെടുത്തുന്നില്ല' എന്നവർ പറയുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിനോട് സമപ്പെടുത്തുക എന്നുവെച്ചാൽ എന്താണെന്നു വിവരിച്ചു തരുന്നതിന് അവരോട് ആവശ്യപ്പെടുക. അതുബിംബാരാധനയെന്നാണ് അവർ പറയുന്നതെങ്കിൽ ബിംബാരാധന എന്ന് പറയുന്നതിന്റെ അർത്ഥവും ഉദ്ദേശവും വിശദപ്പെടുത്തിത്തരേണമെന്ന് വേണം അവരോട് ചോദിക്കുവാൻ. ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രമാണ് ആരാധിക്കുന്നത് എന്നവർ പറയുന്നപക്ഷം അല്ലാഹുവിനെമാത്രം ആരാധിക്കുക എന്നു പറയുന്നതിന്റെ സാരം ഒന്നു വിശദപ്പെടുത്തിക്കിട്ടേണമെന്ന് അവരോട് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ് വേണ്ടത്. അവർ അതിനെ സംബന്ധിച്ചു ചെയ്യുന്നവിവരണം ഖുർആനിൽ അതിനെപ്പറ്റി പറയുന്നതിനനുസരിച്ചാണെങ്കിൽ അത് തന്നെയാണല്ലോ നാമും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ഖുർആനിൽ അതിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതനുസരിച്ചു അവർക്ക് വിവരിച്ചു തരൂവാൻ അറിഞ്ഞുകൂടെങ്കിൽ അറിവില്ലാത്ത സംഗതിയെപ്പറ്റി വാദിക്കുന്നതെങ്ങനെ? അതല്ല, ഖുർആനിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായ ഒരു വ്യാഖ്യാനമാണ് അവർ ചെയ്യുന്നതെങ്കിൽ ശീർക്കിനെയും ബിംബാരാധനയെയും കുറിച്ച് പ്രതിപാദിക്കുന്ന ഖുർആൻവാക്യങ്ങൾ അവർക്ക് ഓതിക്കേണ്ടിയിട്ടുപിന്നെ വരിച്ചുകൊടുക്കുകയത്ര വേണ്ടത്. ഇപ്രകാരം പ്രാചീന അറബികളുടെ ശീർക്ക് തന്നെയാണ് ഇക്കാലത്ത് കാണപ്പെടുന്നതെന്നും അതിനാൽ അതിനെ ദുരീകരിച്ചു അല്ലാഹുവിനായുള്ള ആരാധന

നയിൽ അവനോട് മറുപു യാതൊന്നിനെയും സമപ്പെടുത്താതിരിക്കുകയാണ് വേണ്ടതെന്നും അവനെ മാത്രമാണ് ആരാധിക്കേണ്ടതെന്നും പറയുമ്പോഴാകുന്നു അവർ നമ്മുടെ നേരെ ക്ഷോഭിച്ചിരിക്കുക, ഇതിന്നുമുമ്പ് അവരുടെ സഹോദരന്മാർ നിലവിളിച്ചതുപോലെ **أَجْمَلُ الْإِلَهِهَا وَاحِدًا إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ حَبَابٌ** (അല്ല, അദ്ദേഹം ദൈവങ്ങളെയെല്ലാം ഒന്നാക്കിയോ, ഇതൊരു പുതുപുതു കാര്യംതന്നെ) എന്ന് നിലവിളിക്കുന്നത്.

ഖുർആനിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതും നബികരീം (സ) എതിർത്തു നശിപ്പിച്ചതുമായ ശിർക്കുതന്നെയാണ് നമ്മുടെ കാലത്തുള്ള ഖബ്ദർ ആരാധകന്മാർ ബർക്കത്ത് എന്ന് നാമകരണം ചെയ്തിരിക്കുന്നതും. എന്നാൽ പ്രാചീന അറബികളുടെ ശിർക്കുനമ്മുടെ കാലത്തുള്ള ശിർക്കിനക്കാലം രണ്ട് വിധത്തിൽ കുറവുള്ളതാണെന്ന് അറിയേണ്ടതാണ്. അതിലൊന്ന് മലക്കുകളേയും പുണ്യപുരുഷന്മാരേയും മറ്റും ബിംബങ്ങളാക്കി വെച്ച് അവരെ അറബികൾ ആരാധിച്ചിരുന്നത് സന്തോഷാവസരങ്ങളിൽ മാത്രമായിരുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്. ആപത്തുണ്ടാകുന്ന സന്ദർഭങ്ങളിലാകട്ടെ, അവർ നിഷ്കളങ്കതയോടെ സാക്ഷാൽ ദൈവത്തോട് മാത്രം പ്രാർത്ഥിക്കുകയാണ് ചെയ്തിരുന്നത്. അല്ലെങ്കിൽ പറയുന്നതാണിത് :-

വിപൽ ഘട്ടങ്ങളിൽ മുശ്റിക്കുകൾ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രമാണ് വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നത്

وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ إِلَّا إِلَٰهًا فَلَمَّا تَجَاءَمُوا إِلَى الْبِئْرِ أَعْرَضْتُمْ وَكَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا

(നിങ്ങൾക്ക് സമുദ്രത്തിൽ വെച്ച് ആപത്തു ബാധിച്ചാൽ അവനൊഴികെ നിങ്ങൾ ആരെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവർ ഒഴിഞ്ഞുപോകുന്നു. (നിങ്ങളുടെ ഹൃദയങ്ങളിൽ നിന്നും

മരണതു പോകുന്നു) അവൻ നിങ്ങളെ കരയിലേക്കു രക്തപ്പെടുത്തിയാൽ നിങ്ങൾ വിമുഖതകാണിക്കുന്നു. മനുഷ്യൻ നന്ദിയില്ലാത്തവനത്രെ.

قُلْ أَرَأَيْتُمْ إِنْ أَنَا كَمَا عَذَابُ اللَّهِ أَوْ أَتَتْكُمُ السَّاعَةُ أَغْرَا اللَّهُ تَدْعُونَ إِنْ كُنتُمْ سَادِقِينَ . بَلْ إِيَّاهُ تَدْعُونَ فَيَكْشِفُ مَا تَدْعُونَ إِلَيْهِ إِنْ شَاءَ وَتَسْأَلُونَ مَا تَشْرَكُونَ

(നീ പറയുക: നിങ്ങൾ എന്നെ അറയിരിക്കുവിൻ: ദൈവശിക്ഷ നിങ്ങൾക്ക് വരികയോ അഥവാ നിങ്ങൾക്ക് അന്ത്യഘട്ടം എത്തുകയോ ചെയ്താൽ നിങ്ങൾ സത്യവാന്മാരാണെങ്കിൽ അല്ലാഹു വിനോടല്ലാതെ നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുമോ? അങ്ങിനെയല്ല, (നേരെമറിച്ചു) അവനോട് മാത്രമായിരിക്കും നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുക. അപ്പോൾ അവൻ ഇച്ഛിക്കയാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ എന്തൊന്നിനായി പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അതിനെ അവൻ നീക്കം ചെയ്തുതരും നിങ്ങൾ എന്തിനെ അവനോട് സമർപ്പിച്ചു അതിയോ അതിനെ നിങ്ങൾ മറക്കുകയും ചെയ്യും.)

وَإِذَا مَسَّ الْإِنْسَانَ ضُرٌّ دَعَا رَبَّهُ مُنِيبًا (മനുഷ്യന് വല്ല ഉപദ്രവവും ബാധിക്കുമ്പോൾ അവന്റെ നാമകലേക്ക് തിരിഞ്ഞുകൊണ്ട് അവനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു.)

وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوَاجٌ كَازِلَةٌ دَعَا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ

(മോലങ്ങൾ പോലെയുള്ള തിരമാല അവരെ പൊതിയുമ്പോൾ കീഴ്വണക്കത്തെ അല്ലാഹുവിന് മാത്രമാക്കി കൊണ്ട് അവർ അവനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു) ഈ ദൈവ വാക്യങ്ങളെ സൂക്ഷ്മമായി ഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് അറബികളുടെയും ഇക്കാലക്കാരുടെയും ശീർക്കുകൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം നല്ലപോലെ കാണാവുന്നതാകുന്നു. എന്നാൽ ഈ സംഗതിയെ ഹൃദയ പൂർവ്വം മനസ്സിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നവർ എവിടെ? അതിൽ മനസ്സീരുത്തി ചിന്തിച്ചു നോക്കുന്നവരെവിടെ? പരമകാര്യണികനായ അല്ലാഹു നമ്മെ രക്ഷിക്കട്ടെ.

രണ്ടാമത്തെ വ്യത്യാസം ഇതാണ്. പ്രാചീന ബഹുദൈവാരാധകന്മാർ അല്ലാഹുവിന്ന് പുറമെ ആരാധിച്ചിരുന്നത് നബിമാരെയും, മലക്കുകളെയും, പുണ്യാത്മാക്കളായ സഭവൃത്തന്മാരെയും ദൈവത്തോട് അനുസരണമേട് കാണിക്കാൻ കഴിയാത്ത അപേതന വസ്തുക്കളെയുമായിരുന്നു. നമ്മുടെ കാലത്തുള്ളവർ ആരാധിക്കുന്നതുകളെ \* ദുർമ്മാർഗ്ഗികളും, ദുഷ്കർമ്മകാരികളും നമസ്കാരിക്കാത്തവരും കള്ളന്മാരുമായ ആളുകളെയാകുന്നു. മതവിരുദ്ധങ്ങളായ ദുർവൃത്തികളിൽ ഏർപ്പെടുന്നവരെയും ഗുണമോ ദോഷമോ ചെയ്യുവാൻ കഴിയാത്ത നിർജ്ജീവവസ്തുക്കളെയും തമ്മിൽ തുലനം ചെയ്തു നോക്കിയാൽ മനുഷ്യനെ അധികം ദുഷിപ്പിക്കുവാൻ പര്യാപ്തമായതും, നീചമായുള്ളതും ഏതായിരിക്കുമെന്ന് ചിന്തിച്ചുനോക്കുന്നതാണ് നല്ലത്.

ഇനി ഖബർ ആരാധകന്മാർ ചെയ്യുന്ന ഒരു വലിയ എതിർവാദം ഇതാണ്. നബികരീം (സ) ആരോട് നേരിട്ടുപോരുതിയോ അവർ **ماليالي** എന്ന കലിമത്ത് പറഞ്ഞിരുന്നവരെല്ലാം റസൂലി (സ) ന്റെ ദൗത്യത്തെ അസത്യമാണെന്ന് പറയുകയും, പരലോകത്തെ നിഷേധിക്കുകയും ഖുർആൻ അസത്യവും ഒരു മായാമന്ത്രവുമാണെന്നു പറഞ്ഞു ആക്രോശിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്, ഇക്കൂട്ടർ അന്നത്തെ അറബികളെക്കുറിച്ച് പറയുന്ന ആക്രോശം. എന്നാൽ, ഞങ്ങളാകട്ടെ ആ മുദ്രാവാക്യത്തെ ഹൃദയപൂർവ്വം ചൊല്ലുകയും നബികരീം (സ) അല്ലാവിൻറെ ദു

---

\* ഈ പ്രസ്താവനയെ മറിച്ചുവ്യാഖ്യാനിച്ചു. അതിനു ദുർമതംകൊടുത്തും പൊതുജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽ ക്രോധം ഉണ്ടാക്കുവാൻ ചിലർ ശ്രമിക്കുന്നു. മതത്തിൻറെ പ്രത്യക്ഷമായ വിധികളെ അവഗണിച്ചും നമസ്കാരാദി അനുഷ്ഠാന കർമ്മങ്ങളെ ഉപേക്ഷിച്ചും **دور الاله** അല്ലാതെ സിദ്ധാന്തത്തിന് പ്രചാരമുണ്ടാക്കിയും മുസ്ലിം പൊതുജനങ്ങളെ ചൂഷിപ്പിക്കാൻ ഇടയാക്കുന്നതരത്തിൽ ജീവിച്ചിരുന്നവരും- ജീവിക്കുന്നവരുടെയകപടവാടികളായ ശൈഖന്മാരെപ്പോലെയുള്ളവരെ ഉദ്ദേശിച്ചാണ് ഇങ്ങനെ പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത്തരക്കാർ ഇസ്ലാമിനും മുസ്ലിംകൾക്കും വരുത്തികൂട്ടിയിട്ടുള്ളതും വരുത്തികൂട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതുമായ നാശങ്ങൾ കയ്യും കണക്കുമില്ല. അത് കാണുവാൻ കണ്ണുള്ളവർക്ക് ഈ പ്രസ്താവനയുടെ ഉദ്ദേശം മനസ്സിലാക്കുവാൻ പ്രയാസമില്ല.

തന്നാണെന്നും ഖുർആൻ സത്യമാണെന്നും, പരലോകമുണ്ടെന്നും ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരാണ്. അതുമല്ല, നോമ്പ് നോലുകയും നമസ്കരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരുമുണ്ട്. പിന്നെ അന്നത്തെ അറബികളും ഇന്നത്തെ ആളുകളും ഒരുപോലെ യുള്ള വരാറാണെന്നുതന്നെ പറയുവാൻ കഴിയുമോ? എന്നാണ് അവർ ചോദിക്കുന്നത്. ഇതിന് എനിക്കുപറയുവാനുള്ളത് ഇത്രമാത്രമാണ്. ഒരാരം അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലിനെ ചില കാര്യങ്ങളിൽ അനുസരിക്കുകയും മറ്റു ചിലതിൽ അനുസരിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്താൽ അയാൾക്ക് ഇസ്ലാമിൽ സ്ഥാനമില്ലെന്നുള്ളത് പണ്ഡിതന്മാരുടെ ഇടയിൽ തർക്കമൊ സംഗതിയാണ്. ഖുർആനിന്റെ ചില ഭാഗങ്ങളെ വിശ്വസിക്കുകയും ചിലഭാഗങ്ങളെ വിശ്വസിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരാളുടെ സ്ഥിതിയും ഇതുതന്നെയാണ്. ഉദാഹരണമായി ഒരാരം 'താഹിദി' നെ സമ്മതിക്കുകയും നമസ്കാരം നിർബന്ധമാണെന്നുള്ളതിനെ നിഷേധിക്കുകയും ചെയ്യുകയോ, അല്ലെങ്കിൽ അവ രണ്ടിനെയും സമ്മതിച്ചിട്ടു സക്കാത്തിനെ നിഷേധിക്കുകയോ, അതുമല്ല, ഇവയെല്ലാം സമ്മതിച്ചശേഷം ഹജ്ജ്കർമ്മത്തെ തള്ളിക്കളയുകയോ ചെയ്തിരുന്നാലും മുസ്ലിം പറഞ്ഞതുപോലെ അയാൾ ഇസ്ലാമിൽനിന്നും വ്യതിചലിച്ചു പോകുന്നു. നബികരീമി (സ) ന്റെ കാലത്ത് ഒരു കൂട്ടർ ഹജ്ജ്കർമ്മത്തെ നിഷേധിച്ചപ്പോൾ അവരെ സംബന്ധിച്ചവതരിച്ച ഖുർആൻവാക്യമാണിത്:

وقه على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا ومن كفر فان الله غنى عن العالمين.

(യാത്രയ്ക്കു കഴിവുള്ളവർ ഹജ്ജ്കർമ്മം ചെയ്യേണ്ടത് ജനങ്ങളുടെമേൽ അല്ലാഹുവിനുള്ള ഒരവകാശമാണ്. ആരെങ്കിലും അവിശ്വസിക്കുന്നതായാൽ നിശ്ചയമായും അല്ലാഹു ലോകരോട് ആശ്രയഭാവമില്ലാത്തവനത്രെ.) ഇനി മേൽപറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളെയെല്ലാം വിശ്വസിച്ചുകൊണ്ട് ഒരുവൻ പരലോകത്തെക്കുറി



ച്ഛ് അവിശ്വസിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവൻ അവിശ്വാസിയായി അതിരൂമെന്നുള്ളതും ഐക്യകണ്ഠ്യേന സമ്മതിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാകുന്നു.

ഖുർആനിലെ ചില ഭാഗങ്ങളെ സ്വീകരിക്കയും ചിലഭാഗം ഉപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നത് അവിശ്വാസമാകുന്നു

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِآيَةِ وَرَسُولِهِ وَإِنْ يُبَيِّنْ لَهُمْ آيَةُ وَرَسُولِهِ  
وَيَقُولُونَ نَحْنُ بِبَعْضِهَا مُؤْمِنُونَ وَبَعْضُهَا عَلَى كُفْرٍ بَعْضٌ يَخْتَلِفُ  
بَيْنَهُمْ ذَلِكَ سَبِيلَ الْمُؤْمِنِينَ وَكَفَرُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ

(നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവിലും അവന്റെ ദൂതന്മാരിലും അവിശ്വസിക്കുന്നവരും, അല്ലാഹുവിന്റെയും അവന്റെ ദൂതന്മാരുടെയും മിടയിൽ ഭിന്നത ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നവരും, ഞങ്ങൾ കൂറെ വിശ്വസിക്കുകയും കൂറെ അവിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെന്ന് പറയുന്നവരും ഇതിനു മടയെ മറെറാരു മാർഗ്ഗത്തെ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് വിചാരിക്കുന്നവരുമത്രവാസ്തവത്തിൽ അവിശ്വാസികൾ) കൂറെ വിശ്വസിച്ചു കൂറെ അവിശ്വസിക്കുന്നവർ അവിശ്വാസികളാണെന്ന് മേൽ ഉദ്യരിച്ച ഖുർആൻവാക്യങ്ങൾകൊണ്ട് വ്യക്തമായി കാണാമെന്നിരിക്കെ ഇവരുടെ പ്രസ്തുത അക്വേഷനങ്ങൾ വിലയും നിലയുമില്ലെന്ന് വിശേഷിച്ചു പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ.

ഒരുവൻ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും നന്മ (സ) പറയുന്നതു സത്യമായി ഗണിക്കുകയും അതിൽ നമസ്കാരത്തെ മാത്രം നിഷേധിച്ചു പറയുകയും ചെയ്താൽ അവൻ അവിശ്വാസിയായിരിക്കുമെന്ന് എല്ലാവരും ഏകോപിച്ച് സമ്മതിക്കുന്ന സ്മിതിക്ക് നമസ്കാരം, വ്രതം, സകാത്ത്, ഹജ്ജ്കർമ്മം ഇവയെക്കാൾ എത്രയോ മഹത്തായിരിക്കുന്ന 'തഹ്വീദി'നെ നിരസിച്ചാൽ

അവന്റെ നില എന്തായിരിക്കുമെന്നും അവന് മതം കൽപിച്ചു കൊടുക്കുന്ന സ്ഥാനമെന്താണെന്നും ആലോചിച്ചുനോക്കാത്തതാണ് കഷ്ടം.

റസൂൽകരീമി (സ) ന്റെ കാലത്ത് തന്നെ ഇസ്ലാം മതത്തിൽ ചേരുകയും നമസ്കാരം വ്രതങ്ങൾ ശരിയായി അനുഷ്ഠിക്കുകയും ചെയ്തതുമൂലം ബന്തൂഹനീഫാ ഗോത്രത്തോട് മതകല്പനകളിൽ ചിലത് അനുസരിക്കുന്നതിൽ അവർ വൈമുഖ്യം പ്രദർശിപ്പിച്ചത് കൊണ്ട് സഹാബാക്കൾ എതിർക്കുകയും അവരോട് പടവട്ടുകയും ചെയ്തതുകൊണ്ട് ഇക്കൂട്ടരോട് പറയുകയാണെങ്കിൽ ബന്തൂഹനീഫാഗോത്രം മുസൈലിമത്തിനെ നബിയായിരുന്ന പായുവാൻ തുടങ്ങിയത് കൊണ്ടാണ് സഹാബാക്കൾ അവരെ എതിർത്തതെന്ന് സമാധാനം പറയുമായിരിക്കാം. ശരിതന്നെ എന്നാൽ ഈ ന്യായത്തെ സമ്മതിച്ചു കൊണ്ടു ഇവരോട് ഇത്രയുംമാണ് ചോദിക്കാനുള്ളത്: നമസ്കാരകർമ്മങ്ങളും മറ്റും മുറയ്ക്കു് അനുഷ്ഠിച്ചു കൊണ്ടിരുന്നാലും ഒരാരും മറ്റൊരാളെ നബിയായിരുന്നെന്ന് പറഞ്ഞുതുടങ്ങിയാൽ തന്നെത്തോൾ ഇസ്ലാമിൽ നിന്നും വ്യതിചലിക്കുന്നുവെന്നും അയാളോട് എതിർക്കാമെന്നും വരുമ്പോൾ ജഗന്നിയന്മാവിന്റെ സ്ഥാനത്ത് ഒരു നബിയേയോ, ഒരു വലിയേയോ ഉയർത്തിവെക്കുന്നവരുടെ അവസ്ഥ എന്തായിരിക്കുമെന്ന് ചിന്തിച്ചു നോക്കേണ്ടതാകുന്നു.

كذلك طبع الله على قلوب الذين لا يعلمون (ഈ വിധത്തിലത്രെ വിവരമില്ലാത്ത ആളുകളുടെ ഹൃദയങ്ങളിൽ അല്ലാഹു മുദ്രവെക്കുന്നത്)

അന്ത്യനാളിൽ ആദം, നൂഹ്, മൂസാ, ഇസ്രാ (അ) ഈ നബിമാരോട് ജനങ്ങൾ സഹായത്തിനപേക്ഷിക്കുകയും അവരെല്ലാം ഔഷകീവൃകൾ പറഞ്ഞു മാറുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ ഒടുവിൽ നബി (സ) യെ അവർ അഭയം പ്രാപിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞതിരിക്കുന്നതിൽനിന്ന് അല്ലാഹുവിന് പുറമെ മറ്റുള്ളവരോട് സഹായത്തിനപേക്ഷിക്കാമെന്നും അത് ശിർക്ക്

അല്ലെന്നും ഉള്ളതിന്നതെള വാണെന്നും ഇക്കൂട്ടർജലപിക്കുന്നു. എന്നാൽ സൃഷ്ടികളോട് അവർക്ക് കഴിവുള്ള സംഗതികളിൽ സാഹായത്തിന്നപേക്ഷിക്കാമെന്നതിനെ ആരുംതാന നിഷേധിക്കുന്നില്ല. മൂസാ [അ]യെ സംബന്ധിച്ച് ബുർആനിൽ ഇപ്രകാരം പറയുന്നുണ്ട്:

**മനുഷ്യന്റെ കഴിവിൽപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ പരസ്പര സഹായാപേക്ഷ ചെയ്യുന്നതിനെ ആരും നിഷേധിക്കുന്നില്ല**

فَمَا كَانَ مِنَ الَّذِينَ مِنْ شَيْعَةٍ لِيُؤْتُوا مِنَ عَدُوِّهِ (അദ്ദേഹത്തിന്റെ

(മൂസാനബിയുടെ) ക്ഷയിച്ചിട്ടില്ലാത്ത തന്റെ ശത്രുക്കളിൽ പ്പെട്ടവനെതിരായി അദ്ദേഹത്തോട് (മൂസാ: അ:) സഹായപേക്ഷിച്ചു.) നുഷ്യർക്ക് - അവർക്കുകഴിവുള്ള ഐഹികങ്ങളായ കാര്യങ്ങളിൽ (യുദ്ധം മുതലായവ പോലെ) അന്യോന്യം സഹായം അർത്ഥിക്കാവുന്നതാകുന്നു അല്ലാഹുവിന്നല്ലാതെ കഴിയാത്ത കാര്യങ്ങളിൽ ഔലിയാക്കളെ ആരാധിക്കുന്ന രൂപത്തിൽ അവരോട് അർത്ഥനചെയ്യുന്നതിനെയത്രേ നാം നിഷേധിക്കുന്നത്. അന്ത്യദിവസത്തിൽ നബിമാരോട് ജനങ്ങൾസഹായത്തിന്നപേക്ഷിക്കുന്നതാകട്ടെ അപ്പോൾ വ്യാപാരനടക്കുന്നതിന് മുമ്പായുള്ള വിഷമതകളിൽ നിന്ന് സ്വർഗ്ഗാ വകാശികളായ ആളുകൾക്ക് ഒഴിവ് കിട്ടുന്നതിന്വേണ്ടി വിചാരന നടത്തിക്കിട്ടണമെന്ന് അല്ലാഹുവോട് നബിമാർ പ്രാർത്ഥിക്കണമെന്നുള്ള ഒരുസഹായാപേക്ഷയത്രെ, ഈസഹായാപേക്ഷയാകട്ടെ ഇഹത്തിലും പരത്തിലും വെച്ച് ആകാമെന്ന് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളതുമാകുന്നു. ഭക്തനും, സദ്വൃത്തനുമായ ഒരാളോട് 'നിങ്ങൾ എനിക്ക്വേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കണേ' എന്ന് ഒരാൾ പറഞ്ഞാൽ അതിലേന്താണ് വിരോധം? നബികരീമി (സ) ന്റെ അനുചരന്മാർ അവിടുത്തെ ജീവിതകാലത്ത് ഈവിധത്തിൽ അവിടുത്തോട് അപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അവിടുത്തെ ചരമത്തിന്ശേഷമാകട്ടെ അവർ അങ്ങനെ ചെയ്തിട്ടുമില്ല. അവർ നേരെ മറിച്ച് അവിടുത്തെ ഖബറിനു അരികെ വെച്ച് അല്ലാഹുവോടുള്ള പ്രാർത്ഥനയെപ്പോലും നിഷേധിച്ചു പറയുകയാണ് ചെയ്തതു. ഈ നിലക്ക് നബിയോട്തന്നെ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് എത്രകണ്ടു ശരിയായിരിക്കും?'

ഈ ഉദ്യമത്തിൽ ശൈഖ് മുഹമ്മദ് ബിൻ അബ്ദിൾവഹാബ് 'തൗഹീദി'നെ സംബന്ധിച്ച് ചെയ്തിരിക്കുന്ന എത്രയും സ്പഷ്ടമായവിവരണം കൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ മേൽ ഇന്നുണ്ടായിരിക്കണമെന്ന തെറ്റിദ്ധാരണകൾക്ക് അല്പമെങ്കിലും കുറവുണ്ടാകുന്നപക്ഷം അതിൽ അനല്പമായ കൃതാർത്ഥതയ്ക്ക് വകയുണ്ട്. മാനുസഹോദരങ്ങളെ! നാം എത്രയും സന്തോഷത്തോടു കൂടി ആരാധനയിലുള്ള ഏകത്വം അല്ലാഹുവിൽമാത്രം സമർപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവനോട് മാത്രം പ്രാർത്ഥിക്കേണ്ടതാകുന്നു. ഈ ഏകത്വവിശ്വാസമാകുന്നു സത്യമായുള്ളത്. മറ്റൊരാൾ മിഥ്യയത്രെ. ആജീവനാന്തം ഈ ഏകത്വവിശ്വാസം നമ്മിൽനിന്ന് വിട്ടുപിരിയാതെ നമ്മിൽ എപ്പോഴും പരിലസിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുവാൻ നാം അവനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുക തന്നെ. അല്ലാഹു അല്ലാതെ നാം മറ്റു യാതൊന്നിനെയും ഭയപ്പെടുകയോ, മറ്റുയാതൊന്നിനോടും പ്രാർത്ഥിക്കുകയോ അരുതാത്തതാകുന്നു. പരിശുദ്ധവും പരിപൂർണ്ണവുമായ ഏകത്വവിശ്വാസത്തിൽ നാം ദൃഢചിത്തതയോടു കൂടി ജീവിക്കണം. ഖബർആരാധനയെയും അല്ലാഹുവിഹുവിന്ന് പുറമെ മഹാത്മാക്കളെ വിളിച്ചുള്ള പ്രാർത്ഥനയെയും ആട്ടിപ്പായിച്ചുകൊണ്ടും നാം ഏതൊരുകാര്യത്തിനായി ഉദ്യമിച്ചിറങ്ങിയിരിക്കുന്നുവോ അതിനെ നാം മൂറുകെപിടിക്കണം. എത്രതന്നെ പ്രതിബന്ധങ്ങളും വിഘ്നങ്ങളും നേരിട്ടാലും 'തൗഹീദി'ൽനിന്ന് ഒരടിയെങ്കിലും നാം പിന്മാറരുത. യഥാർത്ഥമായ 'തൗഹീദി'ന് അതിവിസ്മയകരങ്ങളായ പല ശക്തികളുമുണ്ടെന്ന് ചരിത്രം നമ്മെ പഠിപ്പിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവോട് മാത്രം പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരത്രെ യഥാർത്ഥത്തിൽ പുണ്യപുമാൻമാർ. അവർക്കെന്നയാകുന്നു ഭാഗ്യവന്മാർ. 'തൗഹീദും' അതിൽനിന്നുള്ളവാകുന്ന ആരാധനാചാരങ്ങളും മോക്ഷസമ്പാദനത്തിന് ഒഴിച്ചുകൂട്ടുവാൻ പാടില്ലാത്ത ഉപകരണങ്ങളത്രെ. നിഷ്കളങ്കവും നിർമ്മലവുമായഹൃദയങ്ങൾക്ക് മാത്രമെ 'തൗഹീദും' കൊണ്ടുള്ള പരമാനന്ദത്തെ അനുഭവിക്കാൻ പ്രാപ്തിയുള്ളൂ. അല്ലാഹുവോടുമാത്രം പ്രാർത്ഥനചെയ്യുന്നവർക്കാകുന്നു അവസാനവിജയം. അല്ലാഹുവിന്റെ ദയാപൂർണ്ണസ്മരണയായ സ്മരണത്തിനും കാര്യങ്ങളിനും മനുഷ്യനെ പാത്രമാക്കിത്തീർക്കുന്നതും അതൊന്നുമാത്രമാകുന്നു.

ومن يتق الله يجعل له مخرجا ويرزقه من حيث لا يحتسب ومن  
يتوكل على الله فهو حسبه

(ഏതൊരുവൻ അല്ലാഹുവോട് ഭയകേന്തിയുള്ളവനായിരിക്കുന്നുവോ അവന്നു അല്ലാഹു രക്ഷാമാർഗ്ഗത്തെ ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കും. അവൻ വിചാരിക്കാത്തനിലയിൽ അവൻ അവന്നു ആഹാരം നൽകുകയും ചെയ്യും. ആർ അല്ലാഹുവെ ആശ്രയിക്കുന്നുവോ അവന്നു അവൻ (അല്ലാഹു) മതിയാകും.) അല്ലാഹുവിനെമാത്രം ആശ്രയിക്കാനുള്ള മോഹം ജനിക്കാത്ത ഹൃദയങ്ങൾ ഫലമുണ്ടാകാത്ത മരങ്ങൾ പോലെയാകുന്ന . അതിനാൽ ദൃഢചിത്തതയോടുകൂടി 'തൗഹീദി' ന്റെ പരിശുദ്ധമായ പദവിയെ സമ്പാദിക്കുന്ന തദ്ദൈവമുക്ക് കർത്തവ്യമായുള്ളതു്.

### ബിംബങ്ങൾ മഹാത്മാക്കളുടെ പ്രതിമകൾ ആകുന്നു

മഹാത്മാക്കളാണെന്നറിയപ്പെടുന്ന ആളുകളുടെ ശ്മശാനസ്മലങ്ങളിൽ കെട്ടിടങ്ങൾ പണിതും, ഖബ്റുകളിനുമേൽ താബൂത്തു എന്നപേരിൽ പത്തായങ്ങൾ, പെട്ടികൾ നിർമ്മിച്ചും, അവിടെ വിളക്കുകൾ കത്തിച്ചും, ചന്ദനത്തിരികളും മറ്റു സുഗന്ധദ്രവ്യങ്ങളുമുപയോഗിച്ചും, അവിടെ നേർച്ചകൾനേർന്നും, ആ സ്മലങ്ങളെപ്പറ്റി ഒരു പ്രത്യേകതരം ശ്രദ്ധചെയ്തുകാണുന്നത് അവരോടുള്ള ബഹുമാനംകൊണ്ടും, അവരെ വന്ദിക്കുന്നതിനായിട്ടുമാണെന്നിൽ, അവരുടെ പ്രതിമകളുണ്ടാക്കിവെച്ചു അവയെ നോക്കി അവരുടെ മഹാത്മ്യങ്ങൾകാർത്ഥം അവയെ ഭജിക്കുന്നതും മഹാത്മാക്കളോടുള്ള ബഹുമാനംതന്നെയാകുന്നു. അല്ലാഹുവിനോട് നേരിട്ടുപ്രാർത്ഥിക്കുവാനുള്ള ത്രാണിക്കുറവും അന്ധനായതയും കൊണ്ട് മഹാത്മാക്കളുടെ ബിംബങ്ങൾ മുഖേന തങ്ങൾ ഏകദൈവത്തോട് തന്നെയാണു് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതു് എന്ന ബിംബാരാധകന്മാരുടെ ന്യായമനുസരിച്ചു അതു്

മഹാത്മാക്കളോടുള്ള ബഹുമാനം തന്നെയാകുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ മഹാത്മാക്കളുടെ പ്രതിമകൾ വഴിയായി കാലക്രമത്തിൽ അവർക്ക് ഏകദൈവത്തോട് പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ കഴിയുമത്രെ ഇങ്ങിനെനോക്കുമ്പോൾ മഹാത്മാക്കളെ ബഹുമാനിക്കുന്നതിനും വന്ദിക്കുന്നതിനും ഒരതിർ കാണാതിരുന്നാൽ ബിംബോദയനയും മഹാത്മാക്കളോടുള്ള ബഹുമാനത്തിന്റെ ഫലമാണെന്ന് വിചാരിക്കാവുന്നതാണല്ലോ. എന്നാൽ ഇതുകേവലം അബദ്ധമാണ്. അതിനാൽ, മഹാത്മാക്കളെ ബഹുമാനിക്കുന്നതിന് ഒരതിർ നിർണ്ണയിച്ചു കൊടുക്കുവാനുള്ള അധികാരവും അവകാശവും ഇന്ന് പരിശുദ്ധ്യം വർദ്ധിക്കുന്നതിനും, വിശുദ്ധനബിയുടെ പരമരൂപം മാത്രമേ ഉള്ളൂവെന്ന പരമാർത്ഥത്തെ നാം ദൃഢമായി വിശ്വസിക്കേണ്ടതാകുന്നു. അവ നർദ്ദേശിച്ചുകാണുന്ന പരിധിയിൽ നിന്നും നാം വ്യതിചലിക്കാതിരിക്കേണ്ടതു നമ്മുടെ കടമയാകുന്നു. മഹാത്മാക്കൾ അല്ലാഹുവിന്റെ അടുക്കൽ നമുക്ക് ശുപാർശക്കാരായിത്തീർന്നിരിക്കുന്നു. അവർ നമ്മെ അല്ലാഹുവോട് അടുപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള വിശ്വാസത്തോടുകൂടി അവരുടെ ശുശ്രൂഷനസ്ഥലങ്ങളും അവിടെയുള്ള ചിഹ്നങ്ങളും ആത്യന്തികമായ വണക്കത്തോട് കൂടി ബഹുമാനിക്കുന്നത്, യഥാർത്ഥത്തിൽ അവരോടുള്ള ബഹുമാനമല്ല നേരെമറിച്ചു, പരിശുദ്ധ്യം വർദ്ധിക്കുന്നതിനും വിശുദ്ധനബിവചനങ്ങളും കഠിനമായി ആക്ഷേപിക്കുന്ന ശക്തികൾ പരമമായ ഒരു അബദ്ധ്യസമ്പ്രദായമാണ്. മഹാത്മാക്കളുടെ മഹാത്മ്യത്തിനു ഹേതുഭൂതമായിരിക്കുന്നത് അവരുടെ യഥാർത്ഥജ്ഞാനവും, സൽപ്രവൃത്തിയുമാകുന്നു. അവരുടെ ഉപദേശങ്ങളെയും അവരുടെ മാർഗ്ഗദർശനത്തെയും പിടിച്ചു പ്രവൃത്തിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് പരമാർത്ഥത്തിൽ അവരോട് നാം കാണിക്കേണ്ട ബഹുമാനം. ഇതാണ് മഹാത്മാക്കളെ ബഹുമാനിക്കുന്ന വിഷയത്തിൽ വ്യർത്ഥനയും നബിയുടെ സുന്നത്തും നമുക്ക് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളതും അതിർത്തി. ദൃഢവിശ്വാസം മൂലവും യഥാർത്ഥജ്ഞാനവും അതനുസരിച്ചുള്ള സൽപ്രവൃത്തികളും മൂലവും രക്ഷപ്രാപിക്കുവാൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ് നമ്മുടെ കർത്തവ്യം. ഈ വിശ്വാസം കൈക്കൊള്ളാത്തവർ പരിശുദ്ധ്യം വർദ്ധിക്കുന്നതിലും നബിവാക്യത്തിലും വിശ്വാസമില്ലാത്തവരും പിഴച്ചവരുമാ

കുന്നു. ഈമാനും സൽകർമ്മവുമാണ് യഥാർത്ഥവിജയത്തിന് നീദാനം. വിശ്വസിച്ചു സൽകർമ്മങ്ങൾ അനുഷ്ഠിച്ചിട്ടുള്ള മഹാത്മാക്കപ്പറി വുർആൻ പറയുന്നതാണിത്:-

أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ لَهُمُ الْبُشْرَى فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ - يونس

അറിയുക! നിശ്ചയമായും അല്ലാഹുവിന്റെ ബന്ധുക്കൾ (ഔലിയാഅ്) അവർക്ക് യാതൊന്നും ഭയപ്പെടുവാനില്ല അവർ ദുഃഖിക്കുവാനുമില്ല. അവർ വിശ്വസിക്കയും ദോഷബാധയെ സൂക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്തവരാകുന്നു. അവർക്ക് ഇഹലോക ജീവിതത്തിലും പരത്തിലും സന്തോഷവാർത്തയുണ്ടു.

ഈ വുർആൻവാക്യത്തിൽ യഥാർത്ഥവിശ്വാസമുള്ളവരും ദോഷബാധയെ തടുത്തുകൊണ്ട് സല്കർമ്മങ്ങൾ അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരുമാണ് അല്ലാഹുവിന്റെ ഔലിയാക്കൾ എന്നും, അവർക്ക് ഭയപ്പെടുവാനോ, ദുഃഖിക്കുവാനോ ഇല്ലെന്നും ഇഹത്തിലും പരത്തിലും അവർക്ക് സന്തോഷസൂചകമായ അറിയിപ്പുകളുണ്ടെന്നും അല്ലാഹു നമുക്ക് അറിയിച്ചുതരുന്നു. സൂക്ഷിച്ചുനോക്കുന്നതായാൽ ഇതവർക്കു ലഭിക്കുന്ന ഏറ്റവും വലിയ സ്മാനമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാണ്. തന്നെയുമല്ല, ഇഹത്തിലും പരത്തിലുമുള്ള എല്ലാ സൗകര്യങ്ങൾക്കും ഇതൊരു അസംതീവാരവുമാകുന്നു.

**അഹ്ലുസ്സുന്നത്തു ഔലിയാക്കളുടെ കുറുമ്മ ത്തിനെ നീഷേധിക്കുന്നവരല്ല**

എന്നാൽ അത്ഭുതപ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുന്നവർ എന്നൊരു അർത്ഥം ഔലിയാ എന്ന പദത്തിന് ഉള്ളതായി ഒരു ധാരണയുണ്ട്. ഇങ്ങിനെ ഒരർത്ഥം ആ പദത്തിന് ഇല്ലെന്നു മാത്രമല്ല പൂർവ്വമുസ്ലിംകൾ ഇങ്ങിനെ ഒരർത്ഥം അതിന് നൽകിയിട്ടുള്ളതാ

യി കാണുന്നില്ല. എന്നാൽ ഒരു വലിയയിൽനിന്നു ഏതെങ്കിലും ഒരു കറാമത്തു വെളിപ്പെട്ടാൽ അത് അസംഭവ്യമാണെന്നു പറഞ്ഞത് ആയും തന്നെ അതിനെ നിഷേധിച്ചുകൊടുത്തു തോന്നുന്നില്ല. അഹ്ലുസ്സുന്നത്തു സാഹം ഔലിയായ്ക്കൊടു കറാമത്തുണ്ടെന്നു വിശ്വസിക്കുന്നവരാകുന്നു. അവരുടെ ഈ വിശ്വാസാത്മ ഏതിർക്കുന്ന ഒരു സംഘക്കാർ ഉണ്ട് എന്നൊരു ധാരണ ചിലരിൽ കടന്നുകൂടിയിട്ടുള്ളതുശരിയല്ല ഏതെങ്കിലും ഒരു പ്രത്യേക വ്യക്തിയിൽനിന്നു ഒരു പ്രത്യേക കറാമത്തു ഉണ്ടായതായി വിശ്വസിച്ചുതീരുന്ന എന്ന നിർബന്ധം ഒരു മുസ്ലിമിന്നില്ലതന്നെ. അതു മല്ല, ആ പ്രത്യേക 'കറാമത്തി' നെ മതംകേന്ദ്രിയേയും നിഷ്പക്ഷമായ അന്വേഷണത്തെയും മുൻനിർത്തി തീരെ നിഷേധിച്ചു പറയുകയാണെങ്കിൽതന്നെയും ഈ പറച്ചിൽകൊണ്ട് ആ മുസ്ലിമിന്റെ മനോഹരമായ വിശ്വാസത്തിന്നു യാതൊരു വാട്ടുമാ കോട്ടുമാ ബാധിക്കുന്നതുമല്ല. നേരെമറിച്ച് ഒരു മുസ്ലിമിന്റെ യഥാർത്ഥമായ വിജയത്തിന്നു പ്രധാനകാരണമായ ഈമാനും അമലുസ്സാലിഹും സമ്പാദിക്കാതെ ഒരു ഷെയ്യിഖിന്റെയോ വലിയുടെയോ കറാമത്തിനെമാത്രം ആസ്പദമാക്കി വിജയിച്ചുകളയാമെന്നുള്ള ധാരണ പരമാബദ്ധവും നിഷ്കളങ്കമായ (ശൗബത്ത്) പശ്ചാത്താപത്തിന്നു ശേഷമല്ലാതെ ക്ഷമിച്ചുകിട്ടാത്ത പാപവും കൂടിയുണ്ടാകുന്നു. ഇങ്ങനെയുള്ള ധാരണയാണ് ഔലിയായ്ക്കനെമാരെപ്പറ്റി നാം വെച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതെങ്കിൽ നാം അവർക്ക് നൽകുന്ന സ്ഥാനം, ബിംബാരാധകന്മാർ ബിംബത്തിന്നു നൽകുന്ന സ്ഥാനത്തിന്നു തുല്യമാണെന്നു തീർത്തുപറയാം. ഇദ്ദേഹത്തിലാണ് ഔലിയായ്ക്കനെമാരുടെ പേരും രൂപങ്ങളും ബിംബങ്ങളായി മാറിയോകത്തു പ്രചാരപ്പെട്ടുതുടങ്ങിയത്. ഇതിലേക്കുതാഴെ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ഖുർആൻ വാക്യങ്ങളും നബി വചനങ്ങളും മഹാനുമാരുടെ വ്യാഖ്യാനവും അനിഷേധ്യങ്ങളായ തെളിവുകളാകുന്നു.

وَقَالُوا لَا تَذَرُنَّ آلِهَتَكُمْ وَلَا تَذَرُنَّ وَدًّا وَلَا سُرْعَاءَ وَلَا يَغُوثَ وَيَعُوقَ وَنَسْرًا - سورة نوح



(അവർ പറഞ്ഞു: നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾനിങ്ങളുടെ ദൈവങ്ങളെ ഉപേക്ഷിക്കരുത്. വട്ഭീനെയും, സുവാഇനെയും, യഗൂസിനെയും, യളുഖീനെയും, നസ്രീനെയും നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കരുത്.)

### നൂഹ്നബി(അ) യുടെ ക്ഷണവും അദ്ദേഹത്തിന് മുമ്പുണ്ടായിരുന്ന ഭൂലിയാക്കളും

നൂഹ്നബി(അ) മിന്റെ ജനതയിൽപെട്ട പ്രമാണികൾ മറുപുരുഷന്മാരെ ഉപദേശിച്ചതായി ഖുർആനിൽ വന്നിട്ടുള്ള ഒരു വാക്യമാണിത്. ഇതാൽ കാണുന്ന 'വദാ' രൂപത്തിൽ 'നസ്രൂ'വ വരെയുള്ള അഞ്ചുനാമങ്ങൾ നൂഹ്നബി(അ)യുടെ ജനതയിലുണ്ടായിരുന്ന സജ്ജനങ്ങളുടെ നാമങ്ങളാകുന്നു. അഥവാ, നൂഹ്നബിയുടെ സമുദായത്തിലുള്ള അന്നത്തെ ഭൂലിയാക്കളുടെ പേരുകളാകുന്നു. അതായത് നമ്മുടെ യിസ്രായീൽ ശെയ്ഖ് മുഹ്യിദ്ദീൻ, ശെയ്ഖ് റിഹായീ, ശെയ്ഖ് ശാദ്ദുലി എന്നീ മഹാത്മാക്കളെപ്പോലെയാണ് നൂഹ്നബിയുടെ ജനതയിൽ നസ്രൂ, യളുഖ്, യഗൂസുസുവാഉ, വദാ എന്നീ മഹാത്മാക്കൾ. എന്നാൽ അന്നത്തെ ജനങ്ങൾ ഇവരുടെ കേഴ്തിയും സദാചാരനിഷ്ഠയും കണ്ടു അവരെ അന്തിയായി സ്നേഹിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. ഇവരുടെ മരണാനന്തര ആളുകൾ ഇവരുടെ വെർഗുകളിൽ ജനമിരിക്കുകയും, ഇവരുടെ ഭാർമ്മക്കായി അവർ ഇവരുടെ രൂപങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് അവയെ നോക്കി ആശ്വസിക്കുകയും ചെയ്തുവന്നു. കാലക്രമത്തിൽ ജനം മൂത്ത ശരിക്കുള്ള ആരാധനയായി കലാശിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. ബിംബാരാധനയുടെ പ്രഥമകാരണവും ഉല്പത്തിസ്ഥാനവും പ്രസ്തുത നാമങ്ങളും രൂപങ്ങളുമാണെന്ന് പറയപ്പെടുന്നു.

മേൽ പറഞ്ഞ വദാ, സുവാഉ എന്നീ മഹാത്മാക്കളെ ജനങ്ങൾ അതിരുകവിഞ്ഞു വന്ദിച്ചു. ബഹുമാനിച്ചു. അവരോടും അവർ മുഖേനയും പ്രാർത്ഥനകൾ നടത്തിയും അവരെ ആശ്രയിച്ചു. ആരാധിച്ചുമുള്ള ദുസ്ഥിതി അതിന്റെ മൂർച്ഛ

നൃദശയെ പ്രാപിച്ചു സർവ്വത്ര വ്യാപിച്ചു തുടങ്ങിയപ്പോഴാണ് കരുണാവാരിധിയായ അല്ലാഹു നൂഹ്നബി (അ)യെ അവരിൽ നിന്ദയാഹിച്ചത്. അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിന്റെ ആജ്ഞയനുസരിച്ച് **اقبوا عبادوا الله ما لكم من الله غيرة - المؤمنون** (എന്റെ ജനങ്ങളേ, നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുവിൻ. അവന്ന് പുറമെ നിങ്ങൾക്ക് മറ്റു ആരാധ്യന്മാരെ ഇല്ല) എന്നവരെ ഉപദേശിക്കുകയും ചെയ്തു.

ഇങ്ങനെ മഹാത്മാക്കളുടെ പേരും അവരുടെ രൂപങ്ങളും ബിംബങ്ങളായും ബിംബരാധനയുടെ ഉറവിടമായും കലാശിക്കുവാനുള്ള ഏകകാരണം ജനങ്ങൾ അവരുടെ നേരെ കാണിക്കുന്ന അതിരുകവിഞ്ഞ ഭക്തി ബഹുമാനങ്ങളാകുന്നു. ഈ അതിരുകവിഞ്ഞ ഭക്തിബഹുമാനങ്ങളെ സമുദായത്തിൽനിന്നും നിർമ്മാജ്ജനം ചെയ്യണം എന്നു പറയുന്നത് മഹാത്മാക്കളെക്കുറിച്ചുള്ള പുച്ഛം കൊണ്ടുണ്ടെന്നു വിചാരിക്കുന്നത് കേവലം അബദ്ധമാണ്. അത് ബിംബരാധകന്മാർ പറഞ്ഞുകാണുന്ന സമാധാനത്തിന് അകാര്യം പ്രതി തുല്യവുമാകുന്നു. വദ്ദ്, സുവാല് പോലെയുള്ള മഹത്മാക്കൾ അവരുടെ ജനങ്ങളോട് തങ്ങളെ അതിരുകവിഞ്ഞു മാനിക്കണമെന്നോ, തങ്ങളുടെ മരണശേഷം അവരുടെ ബന്ധുക്കളിൽ ഭജനമിരിക്കണമെന്നോ, ഒടുവിൽ അവരുടെ രൂപങ്ങളുണ്ടാക്കിവെച്ച് അവയെ പൂജിക്കണമെന്നോ ഉപദേശിച്ചിരുന്നില്ല; അങ്ങനെ മഹാത്മാക്കൾ ഒരിക്കലും ഉപദേശിക്കുകയുമില്ല. അതല്ല, മഹത്മാക്കൾ തന്നെ തങ്ങളെ ആരാധിക്കുവാൻ ജനങ്ങളോട് ഉപദേശിച്ചുവെന്നു ആരെങ്കിലും പറയുന്നുവെങ്കിൽ അത് വാസ്തവത്തിൽ മഹാത്മാക്കളുടെ സ്ഥാനമാനങ്ങളെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തൽ എന്നു ഓർക്കേണ്ടതാകുന്നു. നേരെമറിച്ചു തഴുതിയിട്ട് വിപരീതമായി ജനങ്ങൾ കാട്ടിക്കൂട്ടുന്ന നടപടികളെയും വിശ്വാസങ്ങളെയും നിഷേധിച്ചു പറയുന്നത് മഹാത്മാക്കളെ നിന്ദിക്കലാണെന്നു വിചാരിക്കുന്നത് കേവലം അബദ്ധവും അറിവില്ലായ്മയുടെ ഫലവുമാകുന്നു.

ഹ്രസ്വത് ഇബ്നു അബ്ബാസി (റ) ന്റെ  
വിശദീകരണം

മേൽ കാണിച്ച ഖുർആൻ വാക്യത്തിന് ഖുർആൻ ഭാഷ്യകാരന്മാരിൽ അഗ്രഗണ്യനായ ഹ്രസ്വത് ഇബ്നു അബ്ബാസ് (റ) കൊടുത്തിട്ടുള്ള വ്യാഖ്യാനത്തെ ഇമാം ബുഖാരി (റ) തന്റെ സഹീഹിൽ 'ബാബു വദ്ദൻ വ സുവാഅൻ' എന്ന തലക്കെട്ടിൽ ഇങ്ങനെ എടുത്തു പറയുന്നു:

وقال عطاء عن ابن عباس رضي الله عنهما صارت الاوتان التي كانت في قوم نوح في العرب بعد اما دفنات لكب بدومة الجندل واما سراع فكانت لهذيل واما يغوث فكانت لمراد ثم لبني غطفان بالجرف عند سبا واما يعوق فكانت لهمدان واما نسر فكانت لحمير آل ذى الكلاع اسماء رجال صالحين من قوم نوح فلما هلكوا اوحى الشيطان الى قومهم ان اتسبوا الى مجالسهم التي كانوا يجلسون اصابا وسموا باسمائهم ففعلوا فلم تعبد حتى اذا هلك اولئك وتسخ العلم عبت

(ഇബ്നു അബ്ബാസ് (റ) പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി അതാത് പറയുന്നു: നൂഹ് നബി (അ) യുടെ സമുദായക്കാരുടെ ഇടയിലുണ്ടായിരുന്ന ബിംബങ്ങളാണ് പിന്നീട് അറബികളുടെ ഇടയിലുണ്ടായിരുന്നത് (പിന്നീട് അദ്ദേഹം ഈ വിഗ്രഹങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചിരുന്ന ഓരോ ഗോത്രക്കാരെയും അവ സ്മിതിചെയ്തിരുന്ന സ്ഥലങ്ങളെയും വിവരിച്ചതിന് ശേഷം ഇങ്ങിനെ തുടരുന്നു:) നൂഹ് നബിയുടെ ജനതയിൽപ്പെട്ട സജ്ജനങ്ങളുടെ നാമങ്ങളാണ് ഇവ. അവർ കാലഗതിയടഞ്ഞപ്പോൾ അവർ ഇരുന്നിരുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ അവരുടെ പ്രതിമകൾ സ്ഥാപിക്കുവാനും അവർക്ക് അവരുടെ നാമങ്ങൾ നൽകുവാനും പിശാച് അവർക്ക് തോന്നിപ്പിക്കുകയും അപ്രകാരം അവർ ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. ഇക്കൂട്ടർനശിക്കയും ഈ വിവരം തേഞ്ഞുമാണുപോ

കൂകയും ചെയ്തതുവരെ അവ ആരാധിക്കപ്പെട്ടിരുന്നില്ല. (ഇക്കൂട്ടർ നശിച്ച യഥാർത്ഥ വിവരം കഷ്ടമായിട്ടു തുടങ്ങിയതിനോട് കൂടി) അവ ആരാധിക്കപ്പെട്ടു. ഹസ്രത്തു ഇബ്നുഅബ്ദു സി (റ) ന്റെ ഈ പ്രസ്താവനക്ക് സഹീഹുൽ ബുഖാരിയുടെ വ്യാഖ്യാനഗ്രന്ഥമായ ഫത്ഹുൽ ബാരിയിൽ ഹാഫിസു ഇബ്നുഹജറുൽ അസഖലാനി (റ) ഇത് സംബന്ധിച്ചെഴുതുന്നതു ഇങ്ങിനെയാകുന്നു.

**ഹാഫിസു അസഖലാനിയുടെ വ്യാഖ്യാനം**

وذكر السهيلي في التعريف ان ينفوت هو ابن شيث بن آدم فيما قيل وكذلك سواء وما بعده وكانوا يتبرّكون بدعائهم فلما مات منهم احد مثاوا صورته وتمسّحوا بها الى زمن مهلاييل فعبدوها بتدريج للشيطان لهم ثم صارت سنة في العرب في الجاهلية ولا ادري من اين سرت لهم تلك الاسماء من قبل الهند فقد قيل انهم كانوا المبدأ في عبادة الاصنام بعد نوح ام الشيطان لهم العرب ذلك ..... إن تلك الاسماء وقعت الى الهند فسمّوا بها اصنامهم ثم ادخلها الى ارض العرب عمرو بن لحي ..... وكانوا اعباد افعات رجل منهم فحزنوا عليه فجاه الشيطان فصوره لهم فعبدوها حتى بعث الله نوحا ..... وقال بعض اشراح محصّل ما قيل في هذه الاصنام قولان احدهما انها كانت من قوم نوح والثاني انها اسماء رجال صالحين الى آخر القصة (قلت) بل مرجع ذلك الى قول واحد وقصة الصالحين كانت مبتدا عبادة قوم نوح هذه الاصنام ثم تبعهم من بعدهم على ذلك ..... وحكى الواقدي قال كان ودعلى صورة رجل وسواع

على صورة امرأة ويعوث على صورة اسد ويعوق على صورة فرس ونسر  
 على صورة طائر وهذا شاذ والمشهور أنهم كانوا على صورة البشر وهو  
 مقتضى: ما تقدم من الآثار في سبب عبادتها والله اعلم

(സുഹൈലി തന്റെ തഅ്രീഫ് എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: യഗൂസ് ആദംനബി (അ)യുടെ മകൻ ശീസിന്റെ മകനാണെന്ന് പറയപ്പെടുന്നു. ഇപ്രകാരം തന്നെസുവാഉം അദ്ദേഹത്തിന് ശേഷമുള്ളവരും (ശീസിന്റെ സന്താനങ്ങളാകുന്നു). അവർ (അന്നത്തെ ജനങ്ങൾ) ഇവരുടെ (യഗൂസ് തുടങ്ങി അഞ്ച്പേരുടെ) പ്രാർത്ഥനകൊണ്ട് ശുഭത്വം സമ്പാദിച്ചിരുന്നു. മഹ്ലായീലിന്റെ കാലം വരെയും ഇവരിൽ ഒരാൾ മരിച്ചാൽ ഇവർ അയാളുടെ രൂപത്തെ ഉണ്ടാക്കി (പുണ്യലബ്ധിക്കായി) അത് തൊട്ട് തടവുകയും ചെയ്തിരുന്നു. തദനന്തരം അവർ അവയെ പൂജിച്ചും, പിശാചിന്റെ അനുകൂലമായ പ്രേരണയോട് കൂടി അവർ അവരെ ആരാധിച്ചു. പിന്നീട് അജ്ഞാന കാലത്തെ അറബികളിൽ ഇത് ഒരു സമ്പ്രദായമായിത്തീരുകയും ചെയ്തു. എവിടെനിന്ന് ഈ പേരുകൾ അവർക്ക് വന്നുകിട്ടി എന്നുള്ളത് ഞാൻ അറിയുന്നില്ല. ഇന്ത്യയുടെ ഭാഗത്ത് നിന്നോ— നൂഹ്നബിക്ക് ശേഷം വിഗ്രഹാരാധനക്കുള്ള ആരംഭം ഇവരായിരുന്നുവെന്നു പറയപ്പെടുന്നു. അതല്ല ഈ പേരുകൾ പിശാച് അറബികൾക്ക് തോന്നിച്ചുകൊടുത്തതായിരിക്കുമോ? ..... ഈ നാമങ്ങൾ ഇന്ത്യയിൽ വന്നെത്തുകയും ഇന്ത്യക്കാർ അവരുടെ ബിംബങ്ങൾക്ക് ഈ പേരുകൾ കൊടുക്കുകയും പിന്നീട് അറബിസമ്പ്രദായം അറബിഭാഗത്ത് ഈ നാമങ്ങളെ പ്രചാരപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു... .. എന്നാൽ ഇവർ (വദ്ദ് തുടങ്ങിയ അഞ്ചുപേർ) ഭക്തന്മാരായിരുന്നു. അങ്ങിനെ യിരീക്ക അവരിൽ ഒരാൾ മരിച്ചു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മരണത്തിൽ അവർ വ്യസനാക്രാന്തരായി. ഈ തക്കം നോക്കി പിശാച് വരികയും അദ്ദേഹത്തെ അവർക്ക് ഒരു മുർത്തിയായി കാണിച്ചുകൊടുക്കുകയും ചെയ്തു..... ഇങ്ങനെ

അവർ അവയെ ആരാധിച്ചു, ഒടുവിൽ അല്ലാഹു നൂഹ് നബിയെ അയച്ചു ..... ഈ വിഗ്രഹങ്ങളെപ്പറ്റി പറയപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളുടെ ചുരുക്കം രണ്ട് അഭിപ്രായങ്ങളാണെന്ന് ചില വ്യാഖ്യാതാക്കൾ പറയുന്നു. അവയിൽ ഒന്ന് അവ നൂഹ് നബിയുടെ ജനതയിൽ ചെട്ടത്ത് എന്ന് ഉള്ളതാണ്. രണ്ടാമത്തേത് അവ സദ് വൃത്തന്മാരായ ആളുകളുടെ പേരുകളാണെന്നുള്ളതാകുന്നു ..... എന്നാൽ എനിക്ക് പറയുവാൻ ഉള്ളത്, ഇതിന്റെ അർത്ഥം ഒരൊറ്റ അഭിപ്രായത്തിൽ തന്നെയാണെന്നാകുന്നു. സജ്ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച കഥ നൂഹ് നബിയുടെ ജനങ്ങൾ ഈ വിഗ്രഹങ്ങളെ ആരാധിക്കുവാൻ തുടങ്ങിയതിന്റെ പ്രാരംഭമാണ്. പിന്നെ അവർക്ക് ശേഷമുള്ളവർ ഈ സംഗതിയിൽ അവരെ തുടരുകയാണുണ്ടായത് ..... വാഖിദിഇങ്ങിനെ പറയുന്നു; വട്ഝ് പുരുഷ രൂപത്തിലും സുവാത്ത് സ്ത്രീ രൂപത്തിലും യഗ്മസ് സിംഹത്തിന്റെ രൂപത്തിലും യജ്ഞവ് കുതിരയുടെ രൂപത്തിലും നസൂർ പക്ഷിയുടെ രൂപത്തിലുമാണ്. എന്നാൽ ഈ അഭിപ്രായത്തിന് പ്രാബല്യമില്ല. അവർ മനുഷ്യരുടെ രൂപങ്ങളിലായിരുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് പ്രസിദ്ധമായ അഭിപ്രായം. ഇതാണ് അവയെ ആരാധിക്കുന്നതിനുള്ള കാരണത്തെ സംബന്ധിച്ചുള്ള തെളിവുകളിൽനിന്നും ന്യായമായി മനസ്സിലാകുന്നത് )

(ഫത്ഹുൽബാരി 8-ാം വാല്യം പേജ് 542, 543)

وقال ابن القيم: قال غير واحد من السلف لما ماتوا عكفوا على قبورهم ثم صوروا تماثيلهم ثم طال عليهم إلا مدفونهم وم.

(മേൽകാണിച്ച ഖുർആൻവാക്യത്തിലെ സദ് വൃത്തന്മാരെപ്പറ്റി) ഇബ്നുൽഖയ്യിം ഇപ്രകാരം പറയുന്നു: "ഇവർ മരിച്ചപ്പോൾ ഇവരുടെ ഖബറുകളിൽ അവർ ഭജനമിരിക്കുകയും പിന്നീട് അവർ ഇവരുടെ പ്രതിമകൾ ഉണ്ടാക്കുകയും, കാലക്രമത്തിൽ അവർ ഇവരെ ആരാധിക്കുകയും ചെയ്തുവെന്നു പ്രാചീ

നമുസ്ലിംകളിൽ ഒന്നിലധികം പേർ പറഞ്ഞുകാണുന്നു'' ഈ സ  
 ട്വംവൃത്തനമാരെപ്പറ്റി ഇമാം റാസി ഇങ്ങിനെ എഴുതിയിരിക്കു  
 ന്നു:

### ഇമാം റാസിയുടെ വിവരണം

انه كان يموت اقوام صالحون فكانوا يتخذون تماثيل على صورهم  
 ويشغلون بتعظيمها وغرضهم تعظيم اولئك الاقوام الذين ماتوا حتى  
 يكونوا شافعين لهم عند الله وهو المراد من قولهم ما نعبدهم الا ليقربونا الى  
 الله زلفى. انه ربما مات ملك عظيم او شخص عظيم فكانوا يتخذون تماثلا  
 على صورته وينظرون اليه فالذين جاؤوا بعد ذلك ظنوا ان آباءهم كانوا  
 يعبدونها فاشتغلوا بعبادتها لتقليد الآباء او لعل هذه الاسماء الخمسة هي  
 ودسواع ويعقوب ويعوق ونسرا سماء خمسة من اولاد آدم فلما ماتوا قال  
 ابليس لمن بعدهم لو صورتم صورهم فكنتم تنظرون اليهم ففعلوا فلما  
 مات اولئك قال لمن بعدهم انهم كانوا يعبدونهم فعبوهم ولهذا السبب نهى  
 الرسول عليه السلام عن زيارة القبور اولا ثم اذن فيها على ما روى انه عليه  
 السلام قال كنت نهيتكم عن زيارة القبور الا فروروما فان في زيارتها تذكرة -  
 هذه الاصنام الخمسة كانت اكبر اصنامهم ثم انها نقلت عن قوم نوح الى  
 العرب فكان ودلكب وسواع لمعدان ويعقوب لمذحج ويعوق لمراد

(സദ്വൃത്തനമാരായ ആളുകൾ മരിച്ചിരുന്ന അവസരങ്ങളിൽ  
 അവരുടെ രൂപങ്ങളിൽ അവർ പ്രതിമകൾ ഉണ്ടാക്കുകയും അവ

യെ വന്നിരിക്കുന്നതിൽ വ്യാപൃതരായി കഴിയുകയും ചെയ്തിരുന്നു. തങ്ങൾക്ക് ഈ മരിച്ചുപോയ ആളുകൾ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ശുപാർശക്കാരായിരുന്നതിന്ന് വേണ്ടിയായിരുന്നു അവർ അവരെ വന്നിട്ടില്ലാത്തത്. 'നമ്മെ അവർ അല്ലാഹുവിൽ അടുപ്പിക്കുന്നതിനായിമാത്രമാകുന്നു ഞങ്ങൾ അവരെ ആരാധിക്കുന്നത്.' എന്ന അവരുടെ (മുശ്റിക്കുകളുടെ) വാക്കിന്റെ അർത്ഥം ഇതാണ്. ഒരു മഹാനായരാജാവ് അല്ലെങ്കിൽ വലിയ ഒരു മരിച്ചുവെന്നുവരുമ്പോൾ അവർ അയാളുടെ രൂപത്തിൽ പ്രതിമ ഉണ്ടാക്കുകയും, അതിൽ നോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുക പതിവായിരുന്നു. അവരുടെ പിൻഗാമികളായി വന്നവരായെ തങ്ങളുടെ പൂർവ്വപിതാക്കന്മാർ അവയെ ആരാധിക്കുകയാണ് ചെയ്തിരുന്നത് എന്നു വിചാരിച്ചു അങ്ങനെ പൂർവ്വപിതാക്കളെ അനുകരിച്ച് അവർ അവയെ ആരാധിക്കുന്നതിൽ ഏർപ്പെട്ടു. അല്ലെങ്കിൽ വദം, സുവാഅ, യഗൂസ് യഹൂബ്, നസർ എന്നീപേരുകൾ ആദമിന്റെ മക്കളിൽ അഞ്ചുപേരുടെ നാമങ്ങളായിരിക്കാം. അവർമരിച്ചപ്പോൾ അവർക്ക് ശേഷമുള്ളവരോട് ഇബ് ലീസ് പറഞ്ഞു: 'നിങ്ങൾ അവരുടെ രൂപങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുകയും അവയിൽ നോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്തുവെങ്കിലോ!' അങ്ങനെ അവർ അപ്രകാരം ചെയ്തു. ആ ആളുകൾ മരിച്ചപ്പോൾ അവർക്ക് ശേഷമുള്ളവരോടും 'അവർ അവരെ ആരാധിക്കുകയാണ് ചെയ്തിരുന്നത്' എന്ന് അവർ (ഇബ്ലീസ്) പറഞ്ഞു കേൾപ്പിച്ചു. അങ്ങനെ അവർ അവരെ ആരാധിച്ചു. ഇത് കാരണത്താൽ ഖബറുകളെ സന്ദർശിക്കുന്നതിനെ റസൂൽ (സ) ആദ്യം വിരോധിച്ചിരുന്നു. പിന്നെ 'ഖബർ സന്ദർശിക്കുന്നതിനെ ഞാൻ നിങ്ങളോട് വിരോധിച്ചിരുന്നു; എന്നാൽ നിങ്ങൾ അവയെ സന്ദർശിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കാൻ നിശ്ചയമായും അവ സന്ദർശിക്കുന്നതിൽ നിങ്ങൾക്ക് ഒരു ഉണർത്തൽ ഉണ്ട്.' എന്നു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി കാണുന്ന നിവേദനം അനുസരിച്ചു..... ഈ അഞ്ചുബിബങ്ങളും അവരുടെ ബിബങ്ങളിൽ വെച്ച് ഏറ്റവും വലുതായിരുന്നു. പിന്നീട് അവ നൂഹുനബിയുടെ ജനതയിൽനിന്നും അറബികളുടെ ഇടയിലേക്ക് മാറുകയും ചെയ്തു. - തഹ്മസീറുൽ കബീർ-232:8)



انتم وضعوا هذه الاصنام والاوثان على صور انبيائهم واكابريهم  
 وزعموا انهم متى اشتغلوا بعبادة هذه الثمانيه فان اولئك الاكابر يكونون  
 شفعا لهم عند الله تعالى ونظيره في هذا الزمان اشتغال كثير من الخلق  
 بتعظيم قبور الاكابر على اعتقاد انهم اذا عظموا قبورهم فانهم يكونون  
 شفعا لهم عند الله

(അവർ ഈ പ്രതിമകളെയും ബിംബങ്ങളെയും അവരുടെ നബിമാരുടെയും മഹാപുരുഷന്മാരുടെയും രൂപത്തിലാണ് നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ളത്. അവർ ഈ പ്രതിമകളെ ആരാധിച്ചാൽ ആ മഹാപുരുഷന്മാർ അല്ലാഹുവിങ്കൽ അവർക്ക് ശുപാർശക്കാരാകുമെന്ന്. അവർ ജല്പിക്കുന്നത് മഹാത്മാക്കളുടെ വബ്ദുകളെ വന്ദിച്ചാൽ അവർ തങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹുവിന്റെ അടുക്കൽ ശുപാർശക്കാരാകുമെന്ന വിശ്വാസത്തിൽ അവരുടെ വബ്ദുകളെ വന്ദിക്കുന്നതിൽ അനേകമാളുകൾ വ്യപൃതരായിരിക്കുന്നത് ഇക്കാലത്ത് അതിനോട് സമമായിട്ടുള്ളതാകുന്നു.) (തഹ്സീറുൽ കബീർ-572:4)

പ്രബലന്മാരായമതപണ്ഡിതന്മാരുടെ മേൽകാണിച്ച ഉദ്യരണികളിൽനിന്നും നമുക്ക് മനസ്സിലാകുന്നത്, ഖുർആനിൽ സൂറത്ത് നൂഹിൽ കാണുന്ന നസ്റ, യജൂബ്, യഗൂസ്, സുവാഅ്, വദ്ദ് എന്നീ അഞ്ചുപേരുകൾ നൂഹ് നബിയുടെ സമുദായത്തിൽപ്പെട്ട ഔലിയാക്കളുടെ പേരുകളാണെന്നും ഇവരുടെ പേരും രൂപങ്ങളുമാണ് പിന്നീടു വലിയ വലിയ ബിംബങ്ങളായി മാറിയതെന്നും ബിംബാരാധനയുടെ ഉത്ഭവംതന്നെ ഈമാറ്റം ഉണ്ടായ ഘട്ടത്തോടുകൂടിയതാണെന്നുമാണ്. പ്രിയപ്പെട്ട വായനക്കാരെ! സൂക്ഷ്മമായും നിഷ്പക്ഷമായും ചിന്തിച്ചുനോക്കൂവിൻ. മഹാത്മാക്കളായ പുണ്യപുരുഷന്മാരുടെ പേരും അവരുടെ രൂപവും അവരോടുള്ള അതിരുകവിഞ്ഞ ബഹുമാനത്തിന്റെ

ഫലമായി ലോകത്ത് വെച്ചും പ്രസ്തുതയുമേറിയ മഹാബിംബങ്ങളായി മാറിയിരിക്കയാണെന്നുള്ള സംഗതി പരമാർത്ഥമാണെങ്കിൽ മഹാത്മാവെന്നൊ പുണ്യവാനെന്നൊ അറിയപ്പെടുന്ന ഒരാളുടെ ഖണ്ഡംഗിയിൽ ചെയ്യാൻ പറ്റുന്ന അതിരുകവിഞ്ഞ വന്ദനം മൂലശീർഷ്കം വ്യാപിക്കുന്നതാണ് എന്ന് പറഞ്ഞാൽ അതിൽ എന്താണ് ബദ്ധം? സദ്വൃത്തന്മാരായ ആളുകളുടെ പേരുകളും രൂപങ്ങളുമാണ് കാലാന്തരത്തിൽ മഹാവിഗ്രഹങ്ങളായി തീർന്നതെന്ന് പറയുകയും അപ്രകാരം വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരാണ് ഹിന്ദുസമൂഹത്തിൽ ഇപ്പോൾ അബ്ബാസ് തുടങ്ങിയ മഹാത്മാർ എന്ന് മേൽകാണിച്ച ഉദ്യമം വന്നിരിക്കുകയാണെന്ന് സ്പഷ്ടമാണല്ലോ. അനാചാരപരമായ വന്ദനം വഴിയായി ശീർഷ്കം പടർന്നുപിടിക്കും എന്ന് പറയുമ്പോൾ മഹാത്മാക്കളെ പരിഹസിക്കുവാനൊ മുസ്ലിംകളെ മുശ്ശികളായി അകറ്റിനിർത്തുവാനൊ ആണ് അങ്ങനെയൊ പറയുന്നതെന്ന് ചിലർ വിചാരിച്ചുകൊള്ളുന്നത് ആശ്ചര്യം തന്നെ. ഇത്തരം ആപൽക്കരമായ വിശ്വാസങ്ങളിൽനിന്നും മുസ്ലിംകൾ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതുള്ള ആശങ്കയാണിത് ഈ വിധമൊക്കെ പറഞ്ഞുപോകുന്നതെന്ന് അവർ അറിയാത്തതല്ല. 'മഹാത്മാക്കളുടെ ഖണ്ഡംഗം വഴിയുണ്ടായ ബിംബാരാധനയോട് തുല്യമാണെന്നതും റാബിയുടെ പ്രസ്താവനയും നമ്മുടെ ചില ഉലമാക്കളുടെ സ്ഥിതിയും തമ്മിൽ കാണാവുന്ന അന്തരം വിശേഷിച്ച് എടുത്തുപറയണമെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. മഹാത്മാക്കളുടെ ഖണ്ഡംഗം വഴിയായി ശീർഷ്കം വ്യാപിക്കുംപോലും എന്നിപ്രകാരം മുസ്ലിംകൾ പിന്നീടും നോക്കാതെ, മതവിവരമില്ലാത്ത സാധാരണക്കാരെപ്പോലെ ചില ആലിമുകൾ തന്നെത്താൻ കുറങ്ങുകയും മറ്റുള്ളവരെ കുറങ്ങുകയും അവരെ ക്ഷോഭിപ്പിക്കുകയും സ്വയം ക്ഷോഭിക്കുകയും ചെയ്തു കൊണ്ടു നിൽക്കുന്നവർ ചില യേശു ക്രിസ്ത്സന്മാരാണ്. ആയത്തുകളുടെയും ഹദീസുകളുടെയും ശരിയായ അർത്ഥം ഗ്രഹിക്കുന്നതിന് ശ്രമിക്കാതെ, ഇസ്ലാം പോലുള്ള അർത്ഥം ഊഹിച്ചെടുത്തു സ്വയം ആശ്വസിക്കുകയും മറ്റുള്ളവരെ അത്പറഞ്ഞുകേൾപ്പിച്ചു ഇളക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു നയമാണ് ഇത്തരം ആളുകളെക്കുറിച്ചു ചിന്തിക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ ഓർമ്മയിൽ വരുന്നത്. ഹിന്ദുസമൂഹത്തിൽ അബ്ബാസ്,

ഇമാംബുഖാരി, ഹാഫിസ് ഇബ്നുഹജറുൽ അസഖലാനി, ഇമാം ഇബ്നുൽഖയ്യിം, ഇമാംറാസി (റ) മുതലായ മഹാനുമാർ മേലു ക്കണിച്ചുവുൾത്തൻ വാക്യത്തെ വ്യാഖ്യാനിക്കുന്നേടത്തു മഹാനുമാ ക്കളുടെ രൂപങ്ങളും നാമങ്ങളുമാണു കാലാന്തരത്തിൽ മഹാബിംബങ്ങളായും വിഗ്രഹങ്ങളായും മാറുവാൻ ഇടയായിട്ടുള്ളതു എ ന്നു രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നതു ഇവരുടെ ശ്രദ്ധയ്ക്കു വി ഷയമാകേണ്ടതാണു. ഈ ഉലമാക്കളുടെ അഭിപ്രായം ശരിയാണെ ന്നുവെക്കുകയാണെങ്കിൽ ഈ മഹാനുമാരുടെ വാക്യങ്ങൾക്കു എ ന്തർത്ഥമാണുള്ളതു എന്നു ഇവർ ചിന്തിച്ചുനോക്കട്ടെ. ഈ വി ഷയകമായി മഹാനുമാരായ ആളുകൾ ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രസ്താ വനങ്ങളെപ്പറ്റി ഇവർ ചിന്തിച്ചുനോക്കുവാൻ ശ്രമിക്കാതിരുന്നി ട്ടുള്ളതിൽ ഞങ്ങൾ നിർവ്യാജം വ്യസനിക്കുന്നു.

‘‘أفرايتم اللات والحزى’’ ഉസുസയ്യയും ലാത്തയ്യയും

നിങ്ങൾ കാണുന്നുണ്ടോ? (ഈ വിഗ്രഹങ്ങൾ ഗുണമോ ദോഷമോ ചെയ്യുന്നതിന്നു പ്രാപ്തമല്ലെന്നുള്ള സംഗതിയെപ്പറ്റി നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ?) ഈ വുൾത്തൻ വാക്യത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാനത്തിൽ ഹിസത്തു ഇബ്നു അബ്ബാസു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി ഇമാംബുഖാരി തന്റെ സഹീഹിൽ ഇങ്ങനെ എഴുതുന്നു:

‘‘كان اللات رجلا يلت السويق للحاج’’ (ലാത്ത ഹാജി മാർക്കു സമ്മിശ്രപാനിയം ഒരുക്കു ചെയ്തിരുന്ന ഒരു പുരുഷനായി രുന്നു.) ഇതു സംബന്ധിച്ചു ബുഖാരിയുടെ വ്യാഖ്യാനഗ്രന്ഥ മായ ഫത്ഹുൽബാരിയിൽ ഹാഫിസ് ഇങ്ങനെ എഴുതുന്നു:

كان اللات رجلا يلت السويق الحاج ..... واخرج ابن ابي حاتم من طريق عمرو بن مالك عن ابي الجوزاء عن ابن عباس ..... كان يلت السويق على الحجر فلا يشرب منه احد الا سمن فعبدوه واختلف في اسم هذا الرجل فروى الفاكهي من طريق المجاهد قال كان رجل في الجاملية على صخرة بالطائف

وعليها غنم فكان يسلو من رسلها ويأخذون زيب الطائف والاقاط فيجعل  
 منه جيسا ويطعم من يحره من التماس فلما مات عبده..... فقد اخرج  
 الفاكهى من وجه آخر عن ابن عباس ان اللات لما مات قال لهم عمرو بن  
 لحي انه لم يموت ولكنه دخل الصخرة فعبدوها وبنوا عليها بيتا..... وحكى  
 ابن الكلبي ان اسمه صومة ابن غنم وكانت اللات بالطائف وقبل بنخله  
 وقيل بعكاظ والاول اصح وقد اخرج الفاكهى ايضا من طريق مقسم عن  
 ابن عباس قال هشام ابن الكلبي كانت مائة اقدم من اللات فهدمها على عام  
 الفتح بأمر النبي (ص) وكانت اللات احدث من مائة فهدمها المغيرة بن شعبة  
 بأمر النبي (ص) لما اسلمت: ترفيف وكانت العزى احدث من اللات فهدمها  
 خالد بن الوليد بأمر النبي (ص) عام الفتح

(ലാത്താ ഹാജിമാർക്ക് സമ്മിശ്രപാനീയം ഒരുക്കം ചെയ്തിരുന്ന ഒരാളായിരുന്നു. ഇബ്നു അച്ഛാസിനെപ്പറ്റി ഇബ്നു അബീഹാത്തം ഇങ്ങനെ രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹം (ലാത്താ) ഒരു കല്ലിനാൽ വെച്ചായിരുന്നു ഈ സമ്മിശ്രപാനീയം പാകപ്പെടുത്തിയിരുന്നത്. അതിൽ നിന്നും കുടിച്ചിരുന്നവർക്കെല്ലാം നല്ലപാഷണം സിദ്ധിച്ചിരുന്നു. അതിനാൽ അദ്ദേഹത്തെ അവർ ആരാധിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേരിനെപ്പറ്റി അബീപായവ്യത്യാസമുണ്ട്. മുജാഹിദ് മുഖേന ഫാക്കിഹി ഇങ്ങനെ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. മുജാഹിദ് പറയുന്നു: അജ്ഞാനകാലത്തു തായിഫിലെ ഒരു പാറയുടെ മുകളിൽ താമസിച്ചിരുന്ന ഒരാളാണ് ലാത്താ. അവിടെ അദ്ദേഹത്തിന് ആടുകളും ഉണ്ടായിരുന്നു. അദ്ദേഹം അവയുടെ പാൽ സംഭരിച്ചു മുന്തിരി

പ്പുഴവും പാൽകട്ടിയും ചേർത്തത് ഒരുതരം ആഹാരം ഉണ്ടാക്കി ആ വഴിയെ സഞ്ചരിച്ചിരുന്ന ആളുകൾക്ക് നൽകിവന്നിരുന്നു. അദ്ദേഹം മരിച്ചപ്പോൾ അവർ അദ്ദേഹത്തെ ആരാധിച്ചു. ഇബ്നു അബ്ദാസ് പറഞ്ഞതായി മറ്റൊരു വഴിയിൽ കൂടി ഇങ്ങനെയും നിവേദനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ലാത്ത് മരിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം മരിച്ചിട്ടില്ലെന്നും, അദ്ദേഹം പാറയിൽ കടന്നിരിക്കയാണെന്നും അംറിബ്നുലിഹാ അവരോട് പറയുകയുണ്ടായി. അങ്ങനെയെ അവർ അദ്ദേഹത്തെ ആരാധിക്കുകയും അതിന്മേൽ കെട്ടിടം പണിതീർക്കുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേർ സർമത്ത് ഇബ്നുഗനം എന്നാണെന്ന് ഇബ്നുക്ൽബികാണിക്കുന്നു. ലാത്ത് തായിഫ് നിവാസിയായിരുന്നു. നബ്ലത്തിലായിരുന്നുവെന്നും ഉക്കാസിലായിരുന്നുവെന്നും പറയപ്പെടുന്നുമുണ്ട്. എന്നാൽ ആദ്യം പറഞ്ഞതിനാണ് പ്രാബല്യം. ഇബ്നു അബ്ദാസിൽനിന്നു മഖ്സം വഴിയായി ഫാക്കിഹിയും ഈ സംഗതി രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഹിശംഇബ്നുൽ കൽബി പറയുന്നു: മനാത്ത് വിഗ്രഹം ലാത്തിനേക്കാൾ അധികം പഴക്കമുള്ളതാണ്. മക്കാവിജയവർഷം നബി (സ) യുടെ കല്പന പ്രകാരം അലി അത് പൊളിച്ചു. ലാത്ത് മനാത്തിനെക്കാൾ പൂർത്തമുള്ളതായിരുന്നു. സഖീഫ് ഗോത്രക്കാർ ഇസ്ലാം മതം സ്വീകരിച്ച അവസരത്തിലാണ് നബി (സ) യുടെ കല്പന പ്രകാരം അതിനെ മുഗ്നത്തുബ്നു ശൂഉബാ നശിപ്പിച്ചത്. ഉസ്സാവിഗ്രഹം ലാത്തിനേക്കാൾ വളരെ പുത്തനമുള്ളതായിരുന്നു. മക്കാവിജയ വർഷത്തിൽ നബി (സ)യുടെ ആജ്ഞയനുസരിച്ചു ഖാലിദുബ്നുവലീദ് അതിനെ പൊളിച്ച് നശിപ്പിച്ചു.) (ഫത്തുഹുൽബാരി - 612)

قال الامام الشوكاني في الدرّ النضيد ولا بن خزيمة عن مجاهد (افرايمم اللات والعزى) قال كان يلبث له السوق فمات فمكفوا على قبره

'ഇമാംശുക്കാനി അദ്ദേഹത്തിന്റെ അദ്ദേഹ്റുന്നദീദ് എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു: ഹാജിമാർക്കു സമ്മിശ്രപാനി

യം നൽകിയിരുന്ന ഒരു പുരുഷനാണി ലാത്ത്. അദ്ദേഹം മരിച്ചപ്പോൾ അവർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വെബ്റികൾ ജേനമിരുന്നു എന്നു മുജാഹിദ് പറഞ്ഞതായി ഇബ്നുഖുസൈമാ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു.

درجل كان يلبت السن بالزيت ويطعمه الحاح وقيل كان يلبت السويق  
 بالطائف ويطعمه الحاح فلما مات عكفوا على قبره يعبدونه ، - تفسير ابى  
 السعد

(നെയ്യും ഒലീവ്വുകൃഷത്തിന്റെ എണ്ണയുംചേർത്തു ആഹാരമുണ്ടാക്കി ഹാജിമാർക്ക് കൊടുത്തിരുന്ന ഒരാളായിരുന്നുലാത്ത്. തായിഫിൽവെച്ച് അദ്ദേഹം മാവുകൊണ്ടുള്ള ആഹാരം ഉണ്ടാക്കി ഹാജിമാർക്ക് കൊടുത്തിരുന്നുവെന്നും പറയപ്പെടുന്നു. അദ്ദേഹം മരിച്ചപ്പോൾ അവർ അദ്ദേഹത്തെ ആരാധിച്ചുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ വെബറികൾ ജേനമിരുന്നു.)

ലോകപ്രസിദ്ധിനേടിയ ഒരു ബിംബമാണ് ലാത്ത് എന്നത് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ഈ വിഗ്രഹാരാധനയിൽ മുഴുകി കഴിഞ്ഞിരുന്ന അജ്ഞാനകാലത്തെ അറബികളുടെ എത്രയും പ്രിയപ്പെട്ട ഒരു ദൈവമായിരുന്നു. ഇതാകട്ടെ ഒരു പുണ്യപുരുഷന്റെ പ്രതിമയാണെന്നു മേൽകാണിച്ച ഉദ്യരണികൾ കൊണ്ട് സ്പഷ്ടമാണല്ലോ. അനന്യമായ വിശ്വാസത്തോടുകൂടി പുണ്യപുരുഷന്മാരെ ബഹുമാനിക്കുവാനും വന്ദിക്കുവാനും തുടങ്ങിയാൽ മേല്പറഞ്ഞതുപോലെ, കാലക്രമേണ അത് വിഗ്രഹാരാധനയായി കലാശിക്കുമെന്ന് വിശേഷിച്ചു പറയേണ്ടതല്ലല്ലോ. നമ്മുടെ ചില ഉലമാക്കൾക്ക് ഇങ്ങനെ പറയുന്നത് അത്ര പിടിക്കുമെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. കണ്ണൂരിൽ 'ഹയാത്തുൽ മുഅ്മിനീൻ' എന്ന 'വലി' യെപ്പറ്റി ചില ആളുകൾ പറഞ്ഞുവരാറുള്ളതുപോലെയാണ് 'ലാത്ത്' മരിച്ചിട്ടില്ല, അദ്ദേഹംപറയുടെ ഉള്ളിൽ കടന്നിരിക്കുകയാണ് എന്ന് അന്നത്തെ അറബികൾ

പുണ്യവാനായ ലാത്തിനെപ്പറ്റി പറഞ്ഞിരുന്നത്. പുണ്യവാ  
നാരുടെയും മഹാന്മാരുടെയും ഖബർവഴിയായി ശർക്ക  
പരക്കുവാൻ ഇടയാവുന്നുണ്ടെന്നു മാത്രമല്ല, അവരുടെ നാമങ്ങ  
ളും രൂപങ്ങളും എല്ലാം കാലക്രമേണ 'ശീർക്കി' ന്റെ ഉറവിടമായ  
ബിംബങ്ങളായി മാറുകകൂടി ചെയ്തേക്കുമെന്നുള്ള സംഗതി  
ഈ ഉലമാക്കൾ ഒന്ന് മനസ്സിലാക്കുവാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നുവെ  
ങ്കിൽ എത്ര നന്നായിരുന്നു. നബിമാരുടെയും വലിമാരുടെയും  
നാമങ്ങളും രൂപങ്ങളും ശീർക്കിന്റെ ഉറവിടമായ വിഗ്രഹങ്ങളായി  
പരിണമിച്ചേക്കുമെന്നുള്ളതിന് ഹസ്രത്തുഇബ്നു അബ്ദാസി  
നെ സംബന്ധിച്ചു വന്നുകാണുന്ന ഈ നിവേദനം മറ്റൊരു തെ  
ളിവാണു്.

**ഇബ്രാഹീം നബിയുടെയും ഇസ്മായിൽ  
നബി (അ) യുടെയും പ്രതിമകൾ**

عن ابن عباس رضي الله عنهما ان رسول الله (ص) لما قدم مكة ابي  
ان يدخل البيت وفيه الآلهة فامر بها فأخرجت فأخرج صورة ابراهيم  
واسماعيل في ايديهما من الازلام فقال النبي (ص) قاتلهم الله لقد علموا ما  
استقاما بها قط ثم دخل البيت

(ഇബ്നു അബ്ദാസ് (റ) പറഞ്ഞതായി ഇപ്രകാരം നിവേദ  
നം ചെയ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു: നബി (സ) മക്കയിൽവന്നുചേർന്ന  
അവസരത്തിൽ, കഅ്ബായിൽ ദൈവങ്ങൾ ഉണ്ടായിരിക്കവെ അ  
ത്യാൽ പ്രവേശിക്കുന്നതിനു വിസമ്മതം കാണിച്ചു. അങ്ങനെ അ  
വിടുന്നു കല്പിച്ചതനുസരിച്ച് അവ പുറത്തു എടുക്കപ്പെട്ടു.  
അക്കൂട്ടത്തിൽ ഇബ്രാഹീമിന്റെയും ഇസ്മായിലിന്റെയും രൂപ  
ങ്ങളും പുറത്തു എടുക്കപ്പെട്ടു. (ഗൃണത്തെയും ദോഷത്തെയും  
വേർതിരിച്ചു കാണിച്ചുകൊടുക്കുന്നതു എന്നു വിചാരിക്കപ്പെട്ടി  
രുന്ന) അമ്പുകൾ അവർ രണ്ടുപേരുടെയും കയ്യിൽ ഉണ്ടായിരു

ന്നു. അപ്പോൾ നബി (സ) പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു അവരെ നശിപ്പിക്കട്ടെ! അവകൊണ്ട് അവർ രണ്ടുപേരും ഗുണത്തെയും ദോഷത്തെയും നിശ്ചയിച്ചിരുന്നില്ലെന്നു അവർക്ക് അറിയാമായിരുന്നു. പിന്നെ നബി (സ) കഅ്ബായിൽ കടന്നു.

(صحيح البخارى باب اين ذكر النبي الراهية يوم الفتح)

ഇബ്രാഹീം നബി (അ)യുടെയും ഇസ്മായിൽ നബി (അ)യുടെയും വിഗ്രഹങ്ങൾ കഅ്ബായിൽ സൂക്ഷിക്കപ്പെട്ടിരുന്നുവെന്നുള്ള സംഗതി ഈ ഹദീസുകൊണ്ട് അറിയാവുന്നതാണ്. വിഗ്രഹങ്ങളുടെ ധ്വംസകൻ എന്ന അപരനാമത്താൽ പ്രസിദ്ധനായ ഇബ്രാഹീം നബിയുടെ രൂപത്തെ, لا كبدن أصنامكم എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അന്ന് അവിടെ ഉണ്ടായിരുന്ന വിഗ്രഹങ്ങളെ തകർത്തുനശിപ്പിച്ച ഇബ്രാഹീം നബിയുടെ രൂപത്തെ, واجزى وبني أن نجد الأصنام (എന്നെയും എന്റെ സന്താനങ്ങളെയും വിഗ്രഹാരധനയിൽ നിന്നും അകറ്റേണമേ.) എന്നു പ്രാർത്ഥിച്ച ഇബ്രാഹീം നബിയുടെ സ്വരൂപത്തെ വിഗ്രഹമാക്കിവെച്ച് പൂജിക്കുന്നതിന് ജനങ്ങൾക്ക് ഒരു സങ്കോചവുമുണ്ടായില്ല! ഏകനായ അല്ലാഹുവിനെ വണങ്ങുന്നതിനായി ഭൂമുഖത്ത് ആദ്യമായി ഉണ്ടായ ദൈവാലയത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാതകളായിരുന്ന ഇബ്രാഹീം നബിയുടെയും ഇസ്മായിൽ (അ) നബിയുടെയും വിഗ്രഹങ്ങൾ ആ ദൈവാലയത്തിനു മുമ്പിൽ തന്നെ വെച്ച് പൂജിക്കപ്പെടുവാൻ ഇടയായത്രെ ഈ സ്ഥിതിക്ക് പുണ്യപുരുഷന്മാരെന്ന് വിചാരിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ ബന്ധുക്കളിൽ ചെന്നു അവരെ വന്ദിക്കുകയും മറ്റും ചെയ്യുന്നത് എത്ര സൂക്ഷിച്ചുവേണമെന്നു ഈ ഉലമാക്കൾ ഒന്ന് ഓർത്തുനോക്കട്ടെ. എന്നാൽ ഇത്തരക്കാർ ഇങ്ങനെയുള്ള അതിരുകവിഞ്ഞ വന്ദനങ്ങളെ ഒരു പുണ്യകർമ്മമായിട്ടുകൂടി വിചാരിച്ചു വരുന്നതാണ് കഷ്ടാൽകഷ്ടതരം. ഇബ്രാഹീം നബിയുടെയും, ഇസ്മായിൽ നബി (അ)യുടെയും, വിഗ്രഹങ്ങളെ ധ്വംസിക്കുവാൻ ജി



വിതർപ്പണം ചെയ്ത പുണ്യാത്മാക്കളായ ഈ രണ്ടു നബിമാരുടെയും രൂപങ്ങൾക്കുണ്ടായ സ്ഥിതിപരിണാമത്തെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുന്നവർക്ക് നാഗൂർ, അജ്മീർ, ബഗ്ദാദ് മുതലായ സ്ഥലങ്ങളിലെ ബസ്കൂളും അവയുടെ മീതെ സ്ഥാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള താബൂത്തുകളും ബിംബങ്ങളായി ചമയുമെന്ന് പറയുന്നതിൽ എന്താണബദ്ധം? എന്നാൽ ഈ വക സംഗതികളൊന്നും തന്നെ ചില ഉലമാക്കളുടെ ചിന്തയിൽ കടക്കുന്നില്ല.

« وَاَقْبَهُ يَهْدَى مِنْ بَشَاءِ اِلٰى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ »

'പുണ്യാത്മാരും മഹാത്മാക്കളുമായ ആളുകളുടെ രൂപങ്ങളും നാമങ്ങളും വിഗ്രഹമായി പരിണമിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ഈ ഹദീസ് മറ്റൊരു തെളിവാകുന്നു:

സജ്ജനങ്ങളുടെ പ്രതിരൂപങ്ങൾ

« فِي الصَّحِيحِينَ مِنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا اَنَّهَا ذَكَرَتْ لِرَسُولِ اللهِ (ص) كَيْفَةَ رَأَتْهَا بِأَرْضِ الْحَبَشَةِ وَمَا فِيهَا مِنَ الصُّورِ فَقَالَ « اَوْلَيْكَ اِذَا مَا تَفِيهِمُ الرَّجُلُ اَوْ الْعَبْدُ الصَّالِحُ بَنُو عَلَى قَبْرِهِ مَسْجِدًا وَصَوَّرُوا فِيهِ تِلْكَ الصُّورِ اَوْلَيْكَ شَرَارُ الْخَلْقِ عِنْدَهُ »

ആയിശ (റ) പറഞ്ഞതായി സഹീഹൈനിൽ ഇപ്രകാരം രിവായത്തു ചെയ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു: അബ്സീനിയായിൽ താൻ കണ്ട ഒരു കനീസയും അതിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന രൂപങ്ങളെയും പററി റസൂലിനോട് ഒരിക്കൽ ഉമ്മുസലമ പറയുകയുണ്ടായി. അപ്പോൾ അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു അക്കൂട്ടർ അവരുടെ ഇടയിൽ സദുപുത്തനായ ഒരാൾ അല്ലെങ്കിൽ ഒരടിമ മരണം പ്രാപിച്ചാൽ അയാളുടെ ബസ്കൂളിൽ ഒരു ആരാധനാലയം കെട്ടി ഉണ്ടാക്കുകയും അതിൽ ആരൂപം ഉണ്ടാക്കിവെക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അക്കൂട്ടർ അല്ലാഹുവി

ന്റെ അടുക്കൽ സൃഷ്ടികളിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ദൃഷ്ടിമന്ദനമാണ്.)

ഈ നബിവാചനം മുമ്പ് എടുത്തുപറഞ്ഞ എല്ലാവിധവേദനകളും ബലമായ താങ്ങാണെന്നുള്ളത് സ്വതഃസ്പഷ്ടമാണ്. നല്ല ആളുകളുടെയും പുണ്യാത്മാക്കളുടെയും ഖബറുകളിൽ കാണിക്കപ്പെടുന്ന അതിരുകവിഞ്ഞ ബഹുമാനവും ആ സ്ഥലങ്ങളിൽ ചെയ്യപ്പെടുന്ന അതിരുകവിഞ്ഞവന്ദനങ്ങളും മൂലം ശിർക്ക് അതിശീഘ്രം പരന്നുപിടിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നതിന് ഇതു ശരിയായ ഒരു തെളിവുകൊണ്ടുമാണ്. ഖബറുകളിന്മേൽ ആരാധനാലയങ്ങൾ (പള്ളികൾ) നിർമ്മിക്കുന്നതിനും ഖബറുകൾ വലിയ വലിയ കെട്ടിടങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കി അതിന്മേൽ താബൂത്തുകൾ ഉണ്ടാക്കി വെക്കുന്നതിനും തമ്മിൽ വലിയ വ്യത്യാസമൊന്നുമില്ല. ആയത്തുകളും ഹദീസുകളും തെളിവുകളായി കാണിച്ചു ഇത്തരം പ്രവൃത്തികൾ ദൃഷ്ടിമന്ദനമാണെന്നും അവയെ നാം ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടതാണെന്നും പറയാനാവാം ഇതുകൊണ്ടൊക്കെ നാം ഔലിയമാക്കിയ നിന്ദിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നതെന്നോ അവരുടെ സ്ഥാനമാനങ്ങളെ ഇടിച്ചുതാഴ്ത്തുകയാണെന്നോ പറഞ്ഞു നമ്മുടെ ചില ആലിമുകൾ ഒരുപക്ഷേ ക്ഷോഭിച്ചുകൊണ്ട്.

### വിശുദ്ധനബി (സ) യുടെ പ്രാർത്ഥന

എത്രയും പുണ്യാത്മാവായ ഒരാളുടെ ഖബറുകൾക്കു നമിക്കുന്ന ആരാധനയും അവിടെവെച്ച് ചെയ്യപ്പെടുന്ന അതിരുകവിഞ്ഞ വന്ദനങ്ങളും ബഹുമാനങ്ങളും മൂലം ശിർക്ക് പരന്നു പിടിക്കുമെന്നുള്ളത് കണ്ണുകളിലൂടെയൊക്കെ കാണുവാൻ കഴിയും.

اللهم لا تجعل قبري وثناً يعبد (അല്ലാഹുവേ, എന്റെ ഖബർ ആരാധിക്കപ്പെടുന്ന വിഗ്രഹമാക്കരുതെ.) എന്നിങ്ങനെ നബി(സ) ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രാർത്ഥന ഇതിനു മറ്റൊരു തെളിവാണ്. നമ്മുടെ ചില ഉലമാക്കൾ ഇങ്ങനെയുള്ള ഹദീസുകളെപ്പറ്റി അൽപ്പമെങ്കിലും ചിന്തിച്ചുനോക്കിയിട്ടുണ്ടോ? അതിനു അവർക്കു

വൈമുഖ്യമുണ്ടോ? അതിരുകവിഞ്ഞ ബഹുമാനാദരങ്ങൾകൊണ്ട്  
 ഖബ്റുകൾ വിഗ്രഹങ്ങളായി ഗണിക്കപ്പെടാൻ ഇടയുണ്ടെന്നു  
 ഉള്ളതിന് ഈ ഹദീസ് ഒരു ഉത്തമ സാക്ഷ്യമായിരിക്കുന്നില്ലെ?  
 അതല്ല നബി (സ) യുടെ ഈ പ്രാർത്ഥനയെക്കുറിച്ച് അത്ര  
 യ്ക്കൊന്നും പറയാനില്ലെന്നും അത് അവിടുന്ന് പ്രാർത്ഥി  
 ച്ചിട്ടുള്ള പ്രാർത്ഥനകളിൽപ്പെട്ട ഒരു പ്രാർത്ഥനയാണെന്നല്ലാ  
 തെ ശിർക്ക്പരമായ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചേടത്തോളം അതി  
 ന് അത്രത്തോളം ഗൗരവം കൊടുക്കേണ്ടതില്ലെന്നും മറ്റും ഇന്ന  
 തെ ഉലമാക്കളിൽ ആരങ്കിലും പറഞ്ഞേക്കുമോ? ഏതാൽ അവർ  
 ഒന്ന് അറിയാൻ ശ്രമിക്കണം. ഇന്ന് മുസ്ലീംകളുടെ ഇടയിൽ  
 പരന്നുപിടിച്ചിരിക്കുന്നതായി കാണാവുന്ന ഖബ്റാരാധനയെ  
 പറ്റി നിരൂപിച്ചാൽ ഇപ്രകാരമുള്ള ഒരു ആപത്തിനെക്കുറിച്ച്  
 തന്റെ സമുദായക്കാരെ താക്കീത് ചെയ്തു കൊണ്ടല്ലയോ അവി  
 ട്വ് ഇപ്രകാരം പ്രാർത്ഥിച്ചത് എന്ന് പറയേണ്ടിയിരിക്കു  
 ന്നു. വാസ്തവത്തിൽ ഈ നിലക്ക് ഈ ഹദീസ് അവിടുത്തെ  
 ദീർഘദർശിത്വത്തിന് ഒരു തെളിവു കൂടിയാണെന്ന് നിർവ്വി  
 ശങ്കം പറയാവുന്നതാണ്.

**പരിശുദ്ധനബി (സ) യുടെ വിരോധാജ്ഞ**

لا تملوا قبري عيدا (എന്റെ ഖബർ നിങ്ങൾ ഉൽസവസ്മ  
 ലമാക്കരുതെ) എന്നിപ്രകാരം അബൂദാവൂദിന്റെ നിവേദനം  
 അനുസരിച്ചു നമുക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഹദീസ് നമ്മുടെ സവിശേഷ  
 മായ ശുദ്ധയിൽപ്പെടേണ്ട ഒന്നാണ്. ഏതെന്നാൽ ആദമിന്റെ  
 സന്താനങ്ങളിൽവെച്ച് സർവ്വ പ്രകാരേണയും ഉൽകൃഷ്ടരും,  
 യജമാനരും ആയ നബി (സ) തന്റെ ഖബ്റിനെക്കുറിച്ച് ഓർ  
 മിപ്പിച്ചുകൊണ്ടു അവിടുന്ന് ഈ സമ്പ്രദായത്തെ വിരോധി  
 ക്കുകയാണ് ചെയ്തിരുന്നത്. ഈ സ്മൃതിക്ക് മറ്റൊരുപേര്  
 കളുടെ ഖബ്ർ സ്മലങ്ങളിൽവെച്ച് നടത്തപ്പെടുന്ന ഉൽസവ  
 ങ്ങൾക്ക് എന്തർത്ഥമാണുള്ളതെന്നു നാം ചിന്തിച്ചുനോക്കേണ്ട  
 യോ? മനുഷ്യന്റെ ഐഹികമൊ പാരിത്രികമൊ ആയ ഉൽക്കർഷ  
 ത്തിന് ഒരു പ്രകാരത്തിലും ഉപകരിക്കാത്തതും, നേരെമറിച്ച്

അവന്റെ ആത്മോൽക്കർഷത്തിനും ആത്മസ്വാതന്ത്ര്യത്തിനും ഉടവുതട്ടിക്കുന്നതുമായ ഇത്തരം നടപടികളിൽനിന്നും മുസ്ലിം പൊതുജനങ്ങളെ തടുത്തു നിറുത്തേണ്ട ചുമതല ആർക്കും ഇല്ലയോ? അതല്ല; അങ്ങനെ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വഴി കാണിക്കുവാൻ ആരെങ്കിലും ഒരുങ്ങുന്നപക്ഷം അല്ലാഹുവും അവന്റെ റസൂലും തൃപ്തിപ്പെടാത്തതായ ഭിന്നത സമുദായത്തെ ബാധിക്കുന്നതിന് അത് ഇടയാക്കുമോ?

لَتَجَنَّبَنَّا مَنْ كَانَ قَلْبُكُمْ شَبْرًا بِشَبْرٍ وَذَرَاغًا بِذَرَاغٍ حَتَّىٰ لَوْ دَخَلُوا  
جَعْرَ ضَبٍّ لِدَخَلْتُمُوهُ

(നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾ നിങ്ങൾക്കുമുമ്പുള്ളവരുടെ മാർഗ്ഗങ്ങളെ ചാനിനു ചാനായും മുഴത്തിനുമുഴമായും തുടരുകതന്നെ ചെയ്യും. ഇങ്ങേയറ്റം അവർ ഉടുമ്പിന്റെ മാളത്തിൽ കടന്നു വെങ്കിൽ നിങ്ങളും അതിൽ കടക്കും.) എന്നീ പ്രകാരം നബി (സ) ചെയ്തിട്ടുള്ള ദീർഘദർശനത്തിന്റെ പുലർച്ച എത്രയും അർത്ഥവത്തായനിലയിൽ സമുദായത്തെ ബാധിച്ചു കഴിഞ്ഞു എന്നാണ് ഇന്നത്തെ മുസ്ലിംകളുടെ സ്മിതിയെക്കുറിച്ച് ഉററുനോക്കുന്ന ഒരാൾക്ക് കാണുവാൻ കഴിയുന്നത്?

**പൊന്തിനിൽക്കുന്ന ഖബറുകൾ സമനിരപ്പാക്കേണ്ട ആവശ്യം**

عن ابى الهياج الاسدى قال قال لى على بن ابى طالب ابنى لا يترك على ما بشى رسول الله الا تدع تماثلا الاطمست ولا قبرا مشرفا الاسويته

(അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ എന്ന നിയോഗിച്ചയച്ച ഒരു കാര്യത്തിനായി ഞാൻനിങ്ങളെ നിയോഗിച്ചയക്കുന്നു; അതായത് യാതൊരു പ്രതിമയും നിങ്ങൾ നശിപ്പിക്കാതെ വിടരുത്. പൊന്തിനിൽക്കുന്ന യാതൊരു ഖബറും നിങ്ങൾ സമനിരപ്പാക്കാതെ

വിടുകയും അരുത്) എന്നതന്നോട് അലി പറഞ്ഞതായി അബൂൽ ഹജ്ജാജിൽ അസദിയെ സംബന്ധിച്ചു നിവേദനം ചെയ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഈ ഹദീസ് ഖബ്റുകളുടെ നേർക്ക് നബി (സ) യുടെ നടപടികൾക്ക് വിരുദ്ധമായ നിലയിൽ കാണിക്കപ്പെടുന്ന അതിരുകവിഞ്ഞ ആദരവും ബഹുമാനവും മൂലം ശീർക്ക് പരക്കുവാൻ ഇടയാകുമെന്ന സംഗതിക്ക് മറൊരുതെളി വാണു. കെട്ടിയുയർത്തപ്പെട്ട ഖബ്റുകൾ പൊളിക്കാതെ അങ്ങിനെതന്നെ നിറുത്തപ്പെടുന്നതായാൽ അതിന്റെ കാഴ്ച പലരിലും പലവിധ്യനയുള്ള ധാരണകൾ ഉണ്ടാക്കിത്തീർക്കുകയും അത് ക്രമമേണ അവരിൽ ഉറച്ചുവരുന്നതോടുകൂടി അവർ അതിൽ അമാനുഷമായ ഒരു ശക്തിയെ ആരോപിച്ചു തുടങ്ങുകയും അചിരേണ അത് അന്ധവിശ്വാസങ്ങൾക്കും ശീർക്കിനും വഴിതെളിയുകയും ചെയ്യുന്നതായി നാം കാണുന്നത് ഒട്ടും അപൂർവ്വമല്ല. ഇതിനാലാകുന്നു യഥാർത്ഥ സമുദായ സേവകന്മാരായ മതപണ്ഡിതന്മാർ ഇത്തരം അനാചാരപരമായ പ്രവൃത്തികളെ സംബന്ധിച്ചു പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഉണർവു ഉണ്ടാക്കുകയും അവയിൽനിന്നും അവരെ തടഞ്ഞു നിറുത്തുകയും ചെയ്യുന്നതിന് ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളതായി നാം കാണുന്നത്.

**അധികൃതരുടെ ആജ്ഞയും ഇമാം ശാഫിഈ (റ) യുടെ കാഴ്ചയും**

കെട്ടിയുയർത്തപ്പെട്ട ഖബ്റുകൾ പൊളിച്ചു സമനിരപ്പാക്കുവാൻ മക്കയിലെ അധികൃതർ കല്പിക്കുന്നത് താൻ കണ്ടതായി ഇമാം ശാഫിഈ (റ) തന്റെ 'ഉമ്മ' എന്നകിതാബിൽ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ സംഗതി ഇമാം നവവി (റ) സഹീഫ് മുസ്ലിമിന്റെ ശാഫിയിൽ ഇപ്രകാരം ഉദ്യേശിക്കുന്നു:

قال الامام الشافعي في الامم ، ورايت الاتمة بمكة بأمر من بهدم ما  
 بني ، ويؤيد الهمد قوله ولا قبرا مشرفا الاسوية - شرح مسلم

(കെട്ടിയുയർത്തപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഖബ്റുകളെ പൊളിച്ചു നശിപ്പിക്കുന്നതിന് മക്കയിലെ അധികാരസ്ഥന്മാർ കല്പിക്കുന്ന

തായ്ക്കു ഞാൻ കണ്ടിട്ടുണ്ട് എന്ന് ശാഫിഇ ഇമാം ഉമ്മിൻ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. "പൊന്തിനിൽക്കുന്നയാരെയൊരു ഖബറും സമനിരപ്പാക്കൊക്കെ നിങ്ങൾ വിട്ടുകളയുകയും അരുത" എന്ന് (നബിയുടെ) വാക്ക് 'പൊളിച്ചുനശിപ്പിക്കുക എന്നതിനെ ബലപ്പെടുത്തുന്നു.)

ഖബറുംപൊളിച്ചു നശിപ്പിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച ഇങ്ങനെ ഇമാം ശാഫിഇ (റ) ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രസ്താവനയും, അത് സംബന്ധിച്ചു ഇമാം നവവി (റ) സഹീഹ് മുസ്ലിമിന്റെ വ്യാഖ്യാനത്തിൽ എടുത്തുകാണിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രസ്താവനയും മുസ്ലിംകളുടെ, വിശേഷിച്ചും 'ശാഫിഇ മഠബു' കാർട്ടുടെ പ്രത്യേക ശ്രദ്ധയ്ക്ക് വിഷയമാകേണ്ടതാണ്.

പ്രസ്തുത ഹദീസിനെ വ്യാഖ്യാനിച്ചുകൊണ്ട് ഇമാം ഖജ്ജാഹി തന്റെ 'നെയ്ലുൽഔത്താർ' എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇപ്രകാരം എഴുതുന്നു:-

وقد لعن النبي صلى الله عليه وآله وسلم فاعل ذلك كما سيأتي وكم قد سرى  
عن تشييد ابنة القبور وتحسينها من مفسد يبكى لها الاسلام منها اعتقاد  
الجهلة لها كاعتقاد الكفار للاصنام وعظم ذلك فظنوا انها قادرة على جلب  
النفع ودفع الضرر فجلوا ما قصدا لطلب قضاء الحوائج ولجأ لتجاح المطالب  
وسألوا عنها ما يسأل العباد من ربهم وشدوا اليها الرِّحال وتسحروا بها واستغاثوا  
وبالجملة أنهم لم يدعوا شيئاً مما كانت الجاهلية تفعله بالاصنام الا فلوه  
فانا لله وانا اليه راجعون

പിറകെ വിവരണമായി? കാണും. പ്രകാരം നിശ്ചയമായും നബി (സ) ഇങ്ങനെ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരെ ശപിച്ചിരിക്കുകയാകും

ന്നു. ഖബ്റുകളെ കെട്ടിയുൾത്തുന്നതിൽ നിന്നും അവയെ മംഗി  
 പിടിപ്പിക്കുന്നതിൽ നിന്നും എത്ര ദോഷങ്ങളാണ് പടർന്നുപി  
 ടിക്കുന്നത്. അവയെക്കുറിച്ച് ഇസ്ലാം വിലപിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കു  
 ക തന്നെ ചെയ്യുന്നു. അവിശ്വാസികൾ ബിംബങ്ങളെ സംബ  
 ന്ധിച്ചു വിശ്വസിക്കുന്നപോലെ അജ്ഞാൻമാർ അവയിൽ വി  
 ശ്വസിക്കുകയും വന്ദിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെന്നത് ആ ദോഷങ്ങ  
 ലിൽ ചിലതാകുന്നു. തന്മൂലം അവർക്ക് ഗുണത്തെ പ്രദാനം  
 ചെയ്യുവാനും ദോഷത്തെ തടുക്കുവാനും കഴിയുമെന്നു വിചാരി  
 ച്ച് അവർ ആവശ്യനിർവ്വഹണത്തിനായും മറ്റും അവയെ അഭയ  
 സ്ഥാനമായും രക്താമാർഗ്ഗമായും സ്വീകരിക്കുകയും ജന  
 ങ്ങൾ അവരുടെ നാമനോട് യാചിക്കുന്നത്പോലെ യാചിക്കുക  
 യും അവിടെങ്ങളിലേക്ക് തീർത്ഥാടനം ചെയ്യുകയും അവകൊ  
 ണ് ശുഭതം സമ്പാദിക്കുകയും അവയെ വിളിച്ച് സഹായത്തിന്ന  
 രീത്ഥിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ചുരുക്കത്തിൽ അജ്ഞാനകാലത്തു  
 ഉള്ളവർ ബിംബങ്ങളെക്കൊണ്ട് ചെയ്തതായ യാതൊന്നും തന്നെ  
 ഇവർ ചെയ്യാതെ ഉപേക്ഷിച്ചിട്ടു.

ومع هذا المنكر الشنيع والكفر الفظيع لانجدهن يغضب الله ويغار حبة  
 الدين الحنيف لا عالما ولا متعلما ولا اميرا ولا وزيرا ولا ملكا  
 وقد توارد الينا من الاخبار ما لا يشك معه ان كثيرا من هؤلاء القبوريين  
 او اكثرهم اذا توجهت عليه يمين من جهة خصمه حلف بالله فاجرا فاذا  
 قيل له بعد ذلك احلف بشيخك ومعتمدك الولي الفلاني تطمئ وتلكا وأبو  
 واعترف بالحق وهذا من ابين الادلة الدالة على ان شركهم قد بلغ فوق شرك  
 من قال انه تعالى ثلثي اثنين او ثلث ثلاثة

(എത്രയും നിക്ഷേപ്തമായ ഈ അവിശ്വാസത്തെയും, എത്ര  
 യും നീചമായ ഈ നിഷിദ്യ നടപടിയെയും പററി അല്ലാഹുവി

സ്വേണ്ടി കോപിക്കുന്നവരായും ഉജ്ജ്വലമായ മതത്തിനുവേണ്ടി അഭിമാനം കാണിക്കുന്നവരായും നാം ആരേയും കാണുന്നില്ല. അറിവുള്ളവരെയോ വിദ്യാർത്ഥികളെയോ പ്രഭുക്കന്മാരെയോ മന്ത്രിമാരെയോ രാജാക്കന്മാരെയോ (ഈ നീചകൃത്യത്തെ തടയുവാൻ മുമ്പോട്ടു വരുന്നതായി (കാൺമാനിലുതന്നെ. ഖബ്ദവേഴ്ചക്കാരിൽനിന്നും അഥവാ അവരിൽ അധികംപേരിൽനിന്നും യാതൊരു സന്ദേഹത്തെയും ഇടയില്ലാത്തവിധം ഇങ്ങനെയുള്ള വിവരങ്ങൾ കിട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. എതിർ കക്ഷിയിൽനിന്നും സത്യം ചെയ്യുവാൻ ആവശ്യം നേരിടുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനെക്കൊണ്ട് (ദൈവപൂർവ്വം) അയാൾ അസത്യമായി സത്യം ചെയ്യുവാനൊരുങ്ങുന്നു. അതിന് ശേഷം നിന്റെ ശൈഖിനെയോ വിശ്വാസമുള്ള വല്ല വലിയേയോ മുൻനിറുത്തി സത്യം ചെയ്യുവാൻ ആവശ്യപ്പെടുമ്പോൾ അയാൾ അമ്പരന്നു സത്യം ചെയ്യു നില്ക്കുകയും അതിനെ വിസമ്മതിച്ചുകൊണ്ട് പരമാർത്ഥം തുറന്നുപറയുകയും ചെയ്യുന്നു. (വാസ്തവത്തിൽ) ഈ അവസ്ഥ ഇവരുടെ ശീർക്ക് പരിശുദ്ധനായ അല്ലാഹു രണ്ട് ദൈവങ്ങളിൽ ഒന്നാണെന്നോ, അഥവാ മൂന്നു ദൈവങ്ങളിൽ ഒന്നാണെന്നോ പറയുന്നവരുടെ ശീർക്കിനും മീതെയുള്ള സ്മാനം പ്രാപിച്ചിരിക്കയാണെന്നതിന് എത്രയും സ്പഷ്ടമായ ഒരു തെളിവുകൊടുക്കുന്നു.)

**‘അല്ലയോ മതപണ്ഡിതന്മാരെ’**

فيا علماء الدين واملوك المسلمين اى رزء للاسلام اشد من الكفر  
 وای بلاء لهذا الدين اضر عليه من عبادة غير الله وای مصيبة يصاب بها  
 المسلمون تعدل هذه المصيبة وای منكر يجب انكاره ان لم يكن انكار هذا  
 الشرك البين واجبا

(അതിനാൽ അല്ലയോ മതപണ്ഡിതന്മാരെ! മുസ്ലിം രാജാക്കന്മാരെ ഇസ്ലാമിന് (നേരിടുന്നതിനുള്ള ദുരിതങ്ങളിൽ നിന്ന്)



കുഹ്നീനേക്കാൾ ഏറെയും കഠിനമായ ദുരിതം മരണമാണ്? ഈ മതത്തിന് (നേരിട്ടുവാനിരിക്കുന്ന വിപത്ത് സംഭവങ്ങളിൽനിന്ന്) അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരെ ആരാധിക്കപ്പെടുന്നതിനേക്കാൾ ഏറെയും വലിയ വിപത്തു മരണമാണ്? ഈ വിപത്തിന് തുല്യമായി മരണതു വിപത്താണ് മുസ്ലിംകളെ ബാധിച്ചിട്ടുള്ളത്? ഈ പ്രത്യക്ഷമായ ശിർക്കിനെ നിഷ്കാസനം ചെയ്ത കർത്തവ്യമല്ലെങ്കിൽ മരണത്ത് നിഷിദ്യകാര്യമാണ് വിപാടനം ചെയ്യുവാൻ? കർത്തവ്യമായിട്ടുള്ളത്.

لقد سمعت لونايت حيا • ولكن لاحياة لمن تادى  
ولو نارا نفتح بها اصنام • ولكن اتت تنفخ في رما  
(4-ാം വാല്യം 131-ാം പേജ്) (نيل الاوطار)

(ജീവനുള്ളവരെയാണ് നീ സംബോധനം ചെയ്യുന്നതെങ്കിൽ നീ അവരെ കേൾപ്പിച്ചു വെന്ന് നിനക്ക് സമാധാനിക്കുമായിരുന്നു. പക്ഷെ നിന്റെ സംബോധനം ജീവനില്ലാത്തവരോടാകുന്നു. നീ അഗ്നിയെയാണ് ഉത്തുന്നതെങ്കിൽ അതു പ്രകാശിക്കുമെന്നുതന്നെ നിനക്ക് വിശ്വസിക്കുമായിരുന്നു. പക്ഷെ നീ ഉത്തുന്നതാകട്ടെ വെണ്ണിനിലായിപ്പോയി.)

ഔലിയാക്കളുടെ ഖബറുകളുടെ നേർക്ക് കാണിക്കപ്പെടുന്ന അനിസ്താമികമായ ബഹുമാനവും ആദരവും മൂലം ക്ഷണേന ശിർക്ക് പടർന്ന് പിടിക്കുമെന്നുള്ളതിന് നബി (സ) യുടെ ഈ വചനം മരണാരു തെളിവാണു്.

قال (ص) لمن الله اليررد والى اصرارى اتخذوا قبور انبيائهم مساجد  
(يحذر ما فعلوا)

“അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: യഹൂദികളെയും ക്രിസ്ത്യാനികളെയും അല്ലാഹു ശപിച്ചിരിക്കുന്നു; അവർ അവരുടെ നബിമാരു

ടെ വെബ്സൈറ്റുകളെ ആരാധനാസംഘങ്ങളായി സ്വീകരിച്ചു (അവർ ചെൽ ത ഈ പ്രവൃത്തിയെക്കുറിച്ച് അവിടുന്ന് യോഗ്യതയുണ്ടാകുന്നതാണ്.)'

രണ്ട് പ്രബലസമുദായക്കാരായ യഹൂദികളും ക്രിസ്ത്യാനികളും നബിമാരുടെ വെബ്സൈറ്റുകളെ അതിരുകവിഞ്ഞ നിലയിൽ ആദരിക്കുവാനും വന്ദിക്കുവാനും പുറപ്പെട്ടത് കാരണത്താൽ അല്ലാഹു അവരെ അവന്റെ ശാപത്തിനു ലക്ഷ്യമാക്കുകയാണ് ഉണ്ടായതെന്നുള്ള വസ്തുതയാണ് നബി (സ) ഈ വചനം കൊണ്ട് നമ്മെ ഓർപ്പിക്കുന്നത്. അവിടുന്ന് ഇപ്രകാരം നമ്മെ ഓർമ്മപ്പെടുന്നത് ദേവലം ഒരു വസ്തുസ്ഥിതികഥനമായിട്ടോ അതോ നമുക്ക് ഒരു ഗുണപാഠമായിരിക്കുന്നതിനോ എന്തിനാണെന്നു നാം അല്പമൊന്നു ചിന്തിച്ച് നോക്കേണ്ടതാണ്. ഇതരസമുദായക്കാരെക്കാൾ മുസ്ലിംകളോട് പലവിധത്തിലും അടുത്തുനിൽക്കുന്ന രണ്ട് സമുദായക്കാരാണ് യഹൂദികളും ക്രിസ്ത്യാനികളും. അതിനാലാകുന്നു മഹത്മാക്കളായ നബിമാരുടെയും മറ്റും വെബ്സൈറ്റുകളെ ആദരിക്കുന്ന വിഷയത്തിൽ അതിരുകടന്നു പ്രവർത്തിച്ചാൽ അതുമൂലം ശീർക്ക് സമുദായരംഗത്ത് എത്രയും വേഗത്തിൽ പരന്നുകയറും എന്നുള്ളതിനും അങ്ങിനെ സമുദായം ട്രാക്കെ അല്ലാഹുവിന്റെ കോപത്തിനും ശാപത്തിനും ലക്ഷ്യമായിത്തീരും എന്നുള്ളതിനും ആ രണ്ട് സമുദായക്കാരുടെയും സ്ഥിതിയെ അവിടുന്ന് എടുത്ത് ഉദാഹരിച്ചിട്ടുള്ളത്. തൌഹീദിന്റെ സമുദായത്തിൽ തന്നെയും 'ഔലിയായാക്കളെ ബഹുമാനിക്കൽ' എന്ന പേരുൽ വെബ്സൈറ്റുകളുടെ കൂടിയ പരമാർത്ഥം ആലോചിച്ചാൽ നബിമാരുടെ യഥാർത്ഥമായ മാർഗ്ഗദർശനങ്ങളുടെ സ്ഥിതി ഇങ്ങിനെ കലാശിച്ചതിൽ സംശയിക്കാനും അവകാശമില്ലല്ലോ. ചുരുക്കത്തിൽ ഈ നബിവാക്യത്തിൽ കാണപ്പെടുന്ന ഉപദേശരീതി എത്രയും സാരവത്തായിട്ടുള്ളതാകുന്നു.

'അതിനെ നിശ്ചയമായും ഞാൻ (നബി (സ))  
നിങ്ങളോട് വിരോധിക്കുന്നു'

الا ان من كان قبلكم كانوا يتخذون قبور انبيائهم وصالحيهم مساجد

فلا تتخذوا القبور مساجد فاني اتهاكم عن ذلك

(അറിയുക! നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പുണ്ടായിരുന്നവർ അവരുടെ നബിമാരുടെയും അവരിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന സദ്‌വൃത്തന്മാരുടെയും ഖബ്റുകളെ ആരാധനാസ്ഥലങ്ങളാക്കി വെച്ചിരുന്നു; എന്നാൽ നിങ്ങൾ ഖബ്റുകളെ ആരാധനാസ്ഥലങ്ങളാക്കി വെക്കരുത്; അതിനെ നിശ്ചയമായും ഞാൻ നിങ്ങളോട് വിരോധിക്കുന്നു.)

നബിമാരെയും സദ്‌വൃത്തന്മാരെയും പോലെയുള്ള പുണ്യാത്മാക്കളായ ആളുകളോട് അറന്നാവുന്ന അഗാധമായ ബഹുമാനവും കേ്തിയും കൊണ്ട് അവരുടെ ഖബ്റുകളെ ആരാധനാസ്ഥലങ്ങളാക്കിവെച്ച് പോകരുത് എന്ന് എത്രയും സ്പഷ്ടമായ സ്വരത്തിൽ നബി (സ) മുസ്ലിംകളോടു വിരോധിച്ച് പറയുന്നതായി നമുക്ക് അറിവുതരുന്ന ഈ വചനം അവിടുന്ന് പരലോക പ്രാപ്തനാകുന്നതിനു ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഒന്നാണ്. ഇവിടെ ഖബ്റുകളെ ആരാധനാസ്ഥലങ്ങളാക്കരുത് എന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതിന്റെ വിവക്ഷ ഖബ്റുകൾക്ക് സൂജൂദ് ചെയ്യരുത് എന്നല്ല; ഖബ്റുകളെ സൂജൂദ് ചെയ്യുന്നത് എത്രയും ഗർഹണീയമായ ഒരു കാര്യമാണെന്ന് പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. പിന്നെയൊ ഖബ്റുകളെ ആരാധനാസ്ഥങ്ങളാക്കിവെച്ച്, അവിടെവെച്ച് അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുന്നതിനുതന്നെയും ഒരുസ്വേരൂത് എന്നാകുന്നു ഈ നിരോധം കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ സ്ഥിതിക്ക് അല്ലാഹുവിനെ വിട്ടിട്ട് തങ്ങളുടെ ഓരോരോ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി ഖബ്റുകളോടുതന്നെ നേരിട്ടു അർത്ഥന ചെയ്യുന്നവരുടെ സ്ഥിതിയെപ്പറ്റി പിന്നെ എന്തപറയട്ടെ! ഇത്തരം ദുഷ്പ്രവൃത്തികൾ സമൂഹായ

രംഗത്തുനിന്നും പോയി മറഞ്ഞുവരികയാണെന്നും അങ്ങനെ  
 ഖബ്റുകൾക്കുവേണ്ടി [പാർത്ഥന ചെയ്യുന്നവരായി ഇപ്പോൾ  
 ആരുമില്ലെന്നും ചിലർ പറയുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ജനസാമാന്യ  
 ത്തിൽ കാണപ്പെടുന്ന ആചാര നടപടികളും ഖബ്റുകളുടെ രംഗ  
 ങ്ങളിൽ നടന്നുവരുന്ന ഉത്സവങ്ങളും ആഘോഷങ്ങളും സൂക്ഷ്മി  
 ച്ചു വീക്ഷിക്കുന്ന ഒരാൾക്ക് അവരുടെ ആ അഭിപ്രായം ശരിയാ  
 ണെന്നു ഒരിക്കലും സമ്മതിക്കാൻ കഴിയുകയില്ല. എന്ന് മാത്ര  
 മല്ല 'മഹാത്മാവെ എന്ന സഹായിക്കണമെ! എന്ന് പറയുന്ന  
 ത് ശീർക്കാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അങ്ങനെ പറയുന്നവരെ നോക്കി  
 'നിങ്ങൾ അങ്ങനെ വിളിച്ചു അർത്ഥിക്കേണ്ട: അത് അങ്ങനെയോ  
 ആയിരിക്കാമല്ലോ!' എന്ന് മറുപടി പറഞ്ഞു സമാധാനിക്കുന്നവ  
 രായി ദേവപ്പെട്ടവരെന്ന് ഗണിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിൽത്തന്നെ  
 യും പലരും ഉണ്ടെന്ന് വ്യത്യസ്തം കേവലം പാമർസ്കാരായി  
 വിചാരിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ സ്ഥിതിയെപ്പറ്റി പിന്നെ വിശേഷി  
 ച്ച് എന്താണ് പറയുന്നത്.

പള്ളികളിൽനിന്നും ഇറങ്ങിപ്പോകുന്നവർ ഖബ്റുകളുടെ  
 നേർക്ക് പിന്തിരിഞ്ഞു ഇറങ്ങിപ്പോകുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചു  
 ആർക്കും ഒരു വിരോധവുമില്ലല്ലോ. എന്നാൽ പുണ്യാത്മാക്കളു  
 ടെ ഖബ്റുകൾക്കായി പ്രത്യേകം കെട്ടപ്പെട്ടിട്ടുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ  
 നിന്നും പുറത്തിറങ്ങുന്ന ആളുകളെ ഖബ്റുകളുടെ നേർക്ക് പി  
 ന്തിരിഞ്ഞു ഇറങ്ങുന്നതിന് ചിലേടങ്ങളിൽ സമ്മതിക്കാനില്ലാതെ.  
 എന്നല്ല, അങ്ങനെ ഇറങ്ങുന്നവരെ കഠിനമായ ശാസനകൾ അ  
 ത്തിൽനിന്നും തടയാറുണ്ടല്ലോ. ഈ വക അനാചാരങ്ങളും നടപ  
 ടി സമ്പ്രദായങ്ങളും സമുദായത്തിൽ നിലവിലുണ്ടായിരിക്കെ പി  
 ന്നെ എങ്ങനെയാണ് മേൽപറഞ്ഞതുപോലെയുള്ള അഭിപ്രായ  
 ങ്ങൾ ശരിയാണെന്നു വിചാരിക്കുന്നത്. അല്ലാഹു ഈമാതിരി അ  
 നാചാരങ്ങളിൽ നിന്നും ദുർനടപടികളിൽ നിന്നും മുസ്ലീമുകളെ  
 വിട്ടുനിർത്തി രക്ഷിക്കുമാറാകട്ടെ എന്നു മാത്രമാണ് അങ്ങനേക്കു ഇ  
 വിടെ പ്രാർത്ഥിക്കുവാനുള്ളത്. അകത്തു ഖബ്റുകൾ ഉള്ളതാ  
 യി നമ്മുടെ ഇടയിൽ പള്ളികൾ കാണാനില്ലെങ്കിലും അവയിൽ  
 മിക്കവയോടും ചേർത്തു പുണ്യാത്മാക്കളുടെ ഖബ്റുകളിൽ

കെട്ടിടങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതായിരിക്കണം. ഒരുപക്ഷേ അങ്ങനെയുള്ള കെട്ടിടങ്ങൾ ഇല്ലാതെ വല്ല പള്ളികളും ഉണ്ടായിരുന്നാൽ ആ പള്ളികൾ നിൽക്കുന്നസ്ഥലത്തെ നിവാസികൾക്ക് വിശ്വാസമുള്ള ഏതെങ്കിലും പുണ്യാത്മക്കളുടെപേരിൽ ഇരുമ്പ് പെട്ടിപ്പോലെയും മറ്റുമുള്ള ചില ചിഹ്നങ്ങൾ അവയുടെ അകത്തുതന്നെ പ്രതിഷ്ഠിച്ചതായും അതിനെ പട്ടുവസ്ത്രങ്ങൾക്കൊണ്ടും മറ്റും പൊതിഞ്ഞതായും അതിനുമീതെ പൂഷ്പങ്ങൾ ചാർത്തിയതായും ചന്ദനത്തിരികളും മറ്റും സുഗന്ധദ്രവ്യങ്ങളും അവയ്ക്ക് ചുറ്റും വെച്ചിരിക്കുന്നതായും കാണുന്നത് ഒട്ടും അപൂർവ്വമല്ല.

فَانِي أَنَّهُمْ كَمِ عَنْ ذَلِكَ (നിശ്ചയമായും ഞാൻ നിങ്ങളോട് അതിനെ വിരോധിക്കുന്നു.) എന്നീ പ്രകാരം നബി (സ) ചെയ്തിട്ടുള്ള വിരോധകല്പന എത്രത്തോളം ഗണനീയമായിട്ടുണ്ട് എന്നു പരിശോധിക്കുന്ന ഒരാൾക്ക് ഈ വക ആചാരങ്ങൾകൊണ്ട് എന്താണ് അനുമാനിക്കാൻ കഴിയുന്നതെന്ന് മുസ്ലിം പണ്ഡിതജനങ്ങൾ ചിന്തിച്ചു നോക്കട്ടെ. ആളുകൾ നേർമാർഗ്ഗത്തിൽ നന്നും ഭ്രഷ്ടിച്ചുപോകുമെന്നു ഭയന്നു, മേൽപറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളെക്കൊണ്ട് എത്രയോ തൃപ്തരും നിസ്സാരവുമായ കാര്യങ്ങളിൽ നിന്നുപോലും 'സഹാബാക്കൾ ജനങ്ങളെ തടുത്തുനിറുത്തിയിട്ടുണ്ടെന്നു പറഞ്ഞാൽ പിന്നെ ഈ വക കാര്യങ്ങൾ എത്ര ഗൗരവമുള്ളതാണെന്നു വിശേഷിച്ചു പറയേണ്ടതുണ്ടോ? ഉമർ ഫാറൂഖി (റ) നെ സംബന്ധിച്ച് നിവേദനം ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഒരു സംഭവം ഈ വക കാര്യങ്ങളിൽ അവരുടെ നിഷ്കർഷയ്ക്ക് ഒരു ഉദാഹരണമാണ്.

عن المرورين سويد ان عمر (ر) صلى صلاة الصبح في طريق مكة فرأى الناس يذمبون فذمب فقال اين يذمب هؤلاء قيل مسجد صلى فيه رسول الله (ص) فهم يصلون فيه فقال انما ملك من كان قبلكم بمثل هذا

كانوا يتبعون آثار انبيائهم ويتخذونها كناسا وبيعا فمن أدركته الصلاة في هذه المساجد فليصلها فيها ومن لا فليعض ولا يعتمد ما وكذلك لما بلغه ان الناس ينتابون الشجرة التي يبيع تحتها رسول الله (ص) ارسل اليها فقطعها فاذا كان عمر فلن هذا بالشجرة التي يبيع الصحابة تحتها رسول الله ﷺ وذكر ما الله في القرآن حيث قال ولقد رضى الله عن المؤمنين اذ يبايعونك تحت الشجرة ، فماذا يكون حكمه فيما عداها

**ഉമർ ഫാറൂഖി (റ) ന്റെ മുൻകരുതൽ**

'മഅറൂർ ഇബ്നുസുവൈദി (റ) രീതിന" ഇപ്രകാരം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു: ഉമർ (റ) മക്കത്തക്കുള്ള വഴിയിൽ വെച്ച് സുബ്ഹ്നമസ്കരിച്ചു. അനന്തരം ആളുകൾ പലവഴിക്കുപോകുന്നത് അദ്ദേഹം കണ്ടു. എവിടെക്കൊന്നിവിടെ പോകുന്നത് എന്ന് അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു. അപ്പോൾ റസൂൽ (സ) നമസ്കരിച്ച ഒരു പള്ളിയിലേക്ക് നമസ്കരിക്കുവാനായിട്ടാണ് ഇവർ പോകുന്നത് എന്ന് ആരോ മറുപടി പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പുകഴിഞ്ഞുപോയിട്ടുള്ളവർ ഇതുപോലെയുള്ള സംഗതികളെ കൊണ്ടെത്ര നാശപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. അവർ അവരുടെ നബിമാരുടെ ചിഹ്നങ്ങളെ തേടിപ്പിടിക്കുകയും അവയെ കനീസകളും യഹൂദപള്ളികളും ആക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അതിനാൽ ഈ പള്ളികളിലായിരിക്കുമ്പോൾ നമസ്കാരം ആസന്നമായാൽ അവിടെവെച്ചു നമസ്കരിച്ചുകൊള്ളട്ടെ, അല്ലാത്തപക്ഷം അവർപോയ്ക്കളയണം. ഈ പള്ളികളെ പ്രത്യേകം കരുതിപ്പോകരുത്.' ഇപ്രകാരം തന്നെ റസൂലു (സ) മായി സഹാബീകൾ ബൈഅത്തുചെയ്ത ആ വഴക്ഷേത്രത്തിന്റെ ചുവട്ടിൽ ജനങ്ങൾ പോയിവരുന്നുണ്ടെന്നു അദ്ദേഹം അറിഞ്ഞപ്പോൾ ആളെത്തയച്ച് അതു മുറിപ്പിച്ചുകളഞ്ഞു. സഹാബീകൾ റസൂലി (സ) നോട് ചുവട്ടിലിരുന്നു ബൈഅത്തു ചെയ്തതും, അല്ലാഹു ഖുർആനിൽ എടുത്തു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതുമായ ആ വഴക്ഷേത്രം -

لقد رضينا لله عن المؤمنين إذ يبأبواك تحت الشجرة

(അല്ലാഹു മുഅ്മിനുകളെ സംബന്ധിച്ചു, അവർ ആ വൃക്ഷത്തിന്റെ ചുവട്ടിൽവെച്ച് നിന്നോട് ബൈഅത്തു ചെയ്ത സന്ദർഭത്തിൽ തൃപ്തിപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു എന്നു അല്ലാഹു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു) സംബന്ധിച്ചു അദ്ദേഹം (ഉമർഫാറൂഖ്) (റ) ഇങ്ങനെ ചെയ്തിരിക്കെ മറ്റു വിഷയങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിധിഎന്തായിരിക്കും? (المؤمنين) (181)

ഇങ്ങനെയുള്ള യഥാർത്ഥമായ ചരിത്ര സംഭവങ്ങളെപ്പറ്റി ചിന്തിക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ ഇന്നത്തെ എത്രയും പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയെപ്പറ്റി ചോദ്യം ചെയ്യുവാൻ നിർബ്ബന്ധിക്കപ്പെട്ടു പോകുകയില്ലേ? എവിടെയെങ്കിലും വല്ല ഖബറുകളുടെയും പുരാതന ചിഹ്നങ്ങളോ ജീർണ്ണാവശിഷ്ടങ്ങളോ വെളിപ്പെട്ടു പോയെങ്കിൽ അത് ഏതോ മഹത്മാവിന്റെ ഖബറു ആണെന്നു പറഞ്ഞു ജനങ്ങൾ കൂട്ടം കൂട്ടമായി അവിടെ എത്തിച്ചേർന്നു തടിച്ചുകൂടുകയും ഉപയോഗ ശൂന്യമായി കിടന്നിരുന്നതും എത്രയോ കാലപ്പഴക്കമുള്ളതുമായ അവിടെയുള്ള കിണറുകളിലെ മലിനവെള്ളം സർവ്വരോഗവിനാശകരമായ സിദ്യാഷധമാണെന്ന വിശ്വാസത്തിൽ കൊണ്ടുപോകുകയും പേരുകേട്ട വലിയ വലിയ ആശുപത്രികളിൽ വളരെക്കാലം കിടന്നു ചികിത്സിച്ചു മാറാത്തതായ കാഠിന്യരോഗങ്ങൾ ദിവ്യചൈതന്യമുള്ളതായി വിചാരിക്കുന്ന ഈ ജലപാനം കൊണ്ട് മാറികിട്ടുന്നു എന്ന് പറഞ്ഞു പരത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. തന്നെയുമല്ല, അവിടെയുള്ള മരങ്ങളുടെ ഇലകളും തോലും, എത്തിന്ന് വേരുകൾ പോലും ബാക്കി വെക്കാൻ ജനങ്ങൾ ഒരുക്കമല്ലെന്ന് തോന്നുമാറ് അവ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇയ്യുടെ വടക്കേ മലബാറിൽ 'ധർമ്മടം' എന്ന സ്ഥലത്ത് നടന്ന സംഭവം ഇതിന്ന് എത്രയും പ്രകടമായ

\*ഈ മരം മുറിച്ചുസംഗതി സഹീഹ് ബുഖാരിയുടെ വ്യാഖ്യാനഗ്രന്ഥമായ ഫത്തുഹുൽബാരിയുടെ 7-ാം വാല്യം 361 റം ഭാഗത്തിലും വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഒരു ഉദാഹരണമാണ്. ഒരു മഹാത്മാവിന്റെ വണ്ണിനടുത്തു സ്മിതിചെയ്യുന്ന കിണറിനും വഴക്ഷങ്ങലക്കും ഇത്ര ഭീമമായ ചൈതന്യം അവയിൽ നിക്ഷിപ്തമാണെങ്കിൽ വലിയ മരുന്നു ശാലകളും ചികിത്സാലയങ്ങളും അത്ഭുതകരമായ ശസ്ത്രക്രിയകളും സമർത്ഥനമാരായ ഭിഷഗ്വരന്മാരും എല്ലാം പ്രയോജനശൂന്യങ്ങളല്ലേ! *يا ايها الناس اتقوا الله* - *يا ايها الناس اتقوا الله*

(നമ്മുടെ നാമനായിട്ടുള്ളൊരനെ! നീ ഇത് (പ്രപഞ്ചം) പ്രയോജനശൂന്യമായി സൃഷ്ടിച്ചിട്ടില്ലതന്നെ. (പ്രയോജനശൂന്യമായ പ്രവൃത്തി നിന്നിൽനിന്ന് ഉണ്ടാകുന്നതിൽനിന്നു) നീ സർവ്വോപരിപരിശുദ്ധനത്രെ)

പ്രസ്തുത വിശ്വാസങ്ങളും പ്രവൃത്തികളും സമുദായത്തിന് ആപൽകരമല്ലായിരുന്നെങ്കിൽ പരിശുദ്ധ്യ നബിയും അനുചരന്മാരും ഏതൊരു വഴക്ഷത്തിന്റെ ചുവട്ടിൽ ഇരുന്ന് കരാറില്പെട്ടുകയും പരിശുദ്ധ്യ ഖുർആനിൽ അത് പ്രസ്തുത വികസനങ്ങളും ചെയ്തുവോ ആവഴക്ഷത്തെ ഹസ്റത്തു മർഫൂഖ് (റ) വെട്ടി മുറിച്ചു നശിപ്പിക്കുകയില്ലായിരുന്നു എന്ന് തീർത്തു പറയാം. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ വിശുദ്ധ്യ നബി (സ) നമുക്ക് മാതൃകയായി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു മാതൃകാ പുരുഷനാണ് ഹസ്റത്തു മർഫൂഖ് (റ) എന്ന് എല്ലാവർക്കും അറിവുള്ളതാണല്ലോ. വാസ്തവത്തിൽ മർഫൂഖ് (റ) അന്ന് ആ കൃത്യം നിർവ്വഹിച്ചിട്ടില്ലെങ്കിൽ നിശ്ചയമായും പ്രസ്തുത അന്ധവിശ്വാസങ്ങളെ പ്രചാരപ്പെടുത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നവർ ആ വഴക്ഷത്തിന്റെ ഇലയും തോലും മാത്രമല്ല അത് സ്മിതിചെയ്തിരുന്ന ഭൂമിതന്നെ കിട്ടിച്ചുകോരി ലോകമെങ്ങും കയററുമതി ചെയ്യുമായിരുന്നേനെ. വാസ്തവത്തിൽ ഈ മഹൽ കൃത്യം മർഫൂഖിന്റെ സൂക്ഷ്മ ദൃഷ്ടിക്കും അനന്യസാധാരണയായ പ്രാപ്തിക്കും വിശുദ്ധ്യനബി അദ്ദേഹത്തിന് കല്പിച്ചിട്ടുള്ളിയിട്ടുള്ള മാതൃകാസ്മാനത്തിനും എത്രയും പത്യക്ഷവും ഉത്തമവുമായ ഒരു തെളിവുതന്നെയാകുന്നു.



സുപ്രസിദ്ധരും സുപരിചിതരുമായ അല്ലാമാ ഇബ്നുനുഹ  
ജാരിൽ മക്കയിയിലേക്ക് ആരാധനയ്ക്ക് ഇടവരുത്തുന്ന ചില സംഗ  
തികളെ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് തന്റെ زواج എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ  
ഏഴുതീയതിയിൽ ചിലഭാഗം ഇവിടെ ഉദ്യരിയ്ക്കുന്നത് ഉപ  
കാര പ്രദമായിരിക്കുമെന്നു തോന്നുന്നു. അദ്ദേഹം അതിൽ  
ഏഴുതുണയാണിത്:

«الكبيرة الثالثة والرابعة والخامسة والسادسة والسابعة والثامنة والتسعون  
اتخاذ القبور مساجد وابتداء السرج عليها واتخاذها اوتانا والطواف بها  
واستلامها والصلاة اليها»

(93, 94, 95, 96, 97, 98, എന്നിവൻ ദോഷങ്ങൾ വെബ്റുക  
ളെ പള്ളികളാക്കുകയും, വെബ്റുകളിനുമേൽ വിളക്ക് കത്തിക്കു  
കയും, അവയെ ബിംബങ്ങളാക്കുകയും, അവയെ പ്രാകുഷിണ,  
ചെയ്യുകയും, അവയെ തൊട്ടുതടവുകയും അവയുടെ നേരെ  
നമസ്കരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാകുന്നു.)

اخرج الطبراني بسند لا بأس به عن كعب بن مالك (و) قال عهدى  
بنييكم قبل وفاته بنمس ليل فسمته يقول إنه لم يكن نبى إلا وله خيلا  
من ائمة وإن خليلي أبو بكر ابن أبي قحافة وإن الأمم قبلكم كانوا يتخذون  
قبور انبيائهم مساجد ولئى انها كم عن ذلك اللهم إني بلغت ثلاث مرات  
ثم قال اللهم اشهد ثلاث مرّات ..... الحديث

(കഅബുബ്നു നു മാലിക്കി (ഓ: അ)ൽ നിന്നു ന്യൂനതയില്ലാ  
അ നിവേദനപരമ്പരയോടുകൂടി തബറാനി ഇങ്ങനെ നിവേദനം

ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: നബി (സ) അന്തരിക്കുന്നതിന്റെ അഞ്ചു ദിവസം മുമ്പ് അവിടുത്തെ അടുക്കൽ ഞാൻ ഉണ്ടായിരുന്നപ്പോൾ അവിടുന്ന് ഇങ്ങിനെ പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടു. 'യാ-തൊരു നബിക്കും അദ്ദേഹത്തിന്റെ സമുദായത്തിൽനിന്നും ഒരു സുഹൃത്തു ഉണ്ടാകാതിരുന്നിട്ടില്ല. നിശ്ചയമായും എന്റെ സുഹൃത്തു അബൂബുഹാറായുടെ പുത്രൻ അബൂബക്കർ ആകുന്നു. നിശ്ചയമായും അല്ലാഹു നിങ്ങളുടെ സഹചാരിയെ സ്നേഹിതനായി സ്വീകരിച്ചു. ഉണരുവിൻ! നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പുണ്ടായിരുന്ന സമുദായക്കാർ അവരുടെ പ്രവാചകന്മാരുടെ ഖബറുകളെ പള്ളികളാക്കിയിരുന്നു. നിശ്ചയമായും നിങ്ങളുടെ ഞാൻ അതിനെ വിരോധിക്കുന്നു. തമ്പുരാനെ! നിശ്ചയമായും ഞാൻ [നിന്റെ സന്ദേശത്തെ ജനങ്ങൾക്ക്] എത്തിച്ചുകൊടുത്തു എന്ന് മൂന്ന് പ്രാവശ്യം [അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു] പിന്നീട് അവിടുന്ന് മൂന്ന് പ്രാവശ്യം ഇങ്ങിനെ പറയുകയുണ്ടായി. തമ്പുരാനെ! നീ സാക്ഷിയായിരിക്കേണമേ)

والطيراني لا تصلوا الى قبر ولا تصلوا على قبر (നിങ്ങൾ ഖബററി

ന്നുനേരെ നിന്ന് നമസ്കരിക്കരുത്. നിങ്ങൾ ഖബററിന്നു മേൽ നിന്നും നമസ്കരിക്കരുത് എന്ന് തബറാനി രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു.)

واحد وابوداود والنسائي وابن ماجه وابن حبان عن ابن عباس  
رضي الله عنهما لمن رسول الله (ص) زائرات القبور والمتخذين عليه  
المساجد والسرج

(ഇബ്നു അബ്ബാസി (റ)ൽനിന്നും അഹ്മദ്, അബൂദാവൂദ്, തുർമുദി നസാഇ ഇബ്നുമാജ, ഇബ്നു ഹിബ്ബാൻ എന്നിവർ [ഇങ്ങിനെ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു] ഖബർ സന്ദർശിക്കുന്ന സ്ത്രീകളെയും അവയുടെ മേൽ പള്ളികൾ നിർമ്മിക്കുന്നവരെയും വിളക്കുവെക്കുന്നവരെയും അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതർ ശപിച്ചു.)

ومسلم الا وان من كان قبلكم كانوا يتخذون قبور انبيائهم مساجد  
 فانز انما هم عن ذلك واحمد ان من شرار الناس من تدركهم الساعة  
 وهم احياء والذين يتخذون القبور مساجد

മുസ്ലിം [ഇപ്രകാരം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു]: .എന്നാൽ അറിയു  
 വിൻ; നിങ്ങൾക്കു മുമ്പുള്ളവർ അവരുടെ നബിമാരുടെ ഖബറു  
 കളെ ആരാധനസംഗ്രഹങ്ങൾക്കായിരുന്നു. എന്നാൽ നിശ്ചയമായും  
 അതിനെപ്പറ്റി ഞാൻ നിങ്ങളെ വിരോധിക്കുന്നു. അഹ്മദ് [നി  
 വേദനം ചെയ്യുന്നു]: ജനങ്ങളിൽ നിന്നു ഏറ്റവും ദുഷിച്ചവർ ജീ  
 വിച്ചിരിക്കവെതന്നെ ലോകാവസാനം അവരിൽവന്നു സംഭവി  
 ക്കുന്നവരും ഖബറുകളെ പള്ളികളാക്കുന്നവരുമാകുന്നു.)

واحمد وابو اداد والترمذى وابن ماجه والحاكم الارض كلها مسجد  
 إلا المقبرة والحمام والشيخان وابو اداد قاتل الله اليهود اتخذوا قبور  
 انبيائهم مساجد - حاكم، ابن ماجه، ترمذ، ابو اداد، احمد

(ഹാക്കിം, ഇബ്നുമാജ, തുർമദി, അബൂദാവൂദ്, അഹ്മദ്  
 എന്നിവർ രേഖപ്പെടുത്തുന്നതാണിത്): ശമശാനസംഗ്രഹവും കു  
 ളിപ്പുരയും ഒഴികെ ഭൂമി മുഴുവനും ആരാധനാസംഗ്രഹമാകു  
 ന്നു. മുസ്ലിം, ബുഖാരി, അബൂദാവൂദ് എന്നിവർ ഇങ്ങനെ രേ  
 ഖപ്പെടുത്തുന്നു.: അല്ലാഹു യഹൂദരെ ശപിക്കട്ടെ. അവർ അവരു  
 ടെ നബിമാരുടെ ഖബറുകളെ ആരാധനസംഗ്രഹങ്ങളാക്കി)

واحمد عن امامة ,احمد والشيخان والنسائى عن عائشة وابن عباس  
 ومسلم عن ابى هريرة لئن الله اليهود والنصارى اتخذوا قبور انبيائهم  
 مساجد واحمد والشيخان والنسائى اوئك إذا كان فيهم الرجل الصالح

فمات بنوا على قبره مسجداً وصوّروا فيه تلك الصّور أو تلك شرار الخلق  
عنداقه يوم القيامة

(ഉസാമയിൽ നിന്ന് അഹ്‌മദ്യും ആയിശ ഇബ്‌നുഅബ്ബാസ് ഇവരിൽ നിന്ന് അഹ്‌മദ്യും ശൈഖാനിയ്യും [ബുഖാരി, മുസ്ലിം] നസായിയ്യും, അബൂഹുറൈറ വഴിയായി മുസ്ലിമും [ഇപ്രകാരം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു]: യഹൂദരെയും [കിസ്ത്യാനികളെയും അല്ലാഹു ശപിച്ചു. അവർ അവരുടെ നബിമാരുടെ ഖബ്റുകളെ പള്ളികളാക്കി. അഹ്‌മദ്യും, ശൈഖാനിയ്യും, നസായിയ്യും (നിവേദനം ചെയ്യുന്നു): ആകൂട്ടർ അവരിൽ ഒരു സദ്‌വൃത്തൻ ഉണ്ടായിരിക്കുകയും അയാൾ മരിക്കുകയും ചെയ്താൽ അയാളുടെ ഖബ്റിന്മേൽ ഒരു പള്ളി നിർമ്മിക്കുകയും, അവർ അതിൽ ആ രൂപങ്ങളെ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇവരത്രെ അന്ത്യനാളിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ സൃഷ്ടികളിൽ വെച്ച് ഏറ്റവും ദുഷിച്ചവർ.)

وابن جابر عن انس نهى صلعم عن العبارة إلى القبور

(അനസിൽ നിന്ന് ഇബ്‌നുഹിബ്ബാൻ (നിവേദനം ചെയ്യുന്നു) ഖബ്റുകൾക്ക് നേരെ നിന്നുള്ള നമസ്കാരത്തെ നബി (സ) വിരോധിച്ചു.)

واحمد والظاهر اتي ان م شرار الناس من تدركهم الساعة وهم احياء  
ومن يتخذ القبور مساجد

(അഹ്‌മദ്യും തബ്‌റാനിയ്യും (രേഖപ്പെടുത്തുന്നു): തങ്ങൾ ജീവിച്ചിരിക്കവെ ലോകാവസാനം നേരിടുന്നവരും ഖബ്റുകളെ പള്ളികളാക്കുന്നവരും ജനങ്ങളിൽ നിന്ന് ഏറ്റവും ദുഷിച്ചവരിൽപ്പെട്ടവരാകുന്നു.)

وابن سعد الا إن من كان قبلكم كانوا يتخذون قبور انبيائهم وصالحيهم  
 مساجد فلا يتخذوا القبور مساجد فأنى نهاكم عن ذلك

(ഇബ്നുസഅദ് (അവപ്പെടുത്തുന്നു): ഉണരുവിൻ, നി  
 ശ്ചയമായും നിങ്ങൾക്കുമുമ്പുള്ളവർ അവരുടെ നബിമാരുടെ  
 യും അവരിലെ സഭവൃത്തന്മാരുടെയും ഖബറുകളെ പള്ളിക  
 ലാക്കി സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ നിങ്ങൾ ഖബറുകളെ പള്ളി  
 കളാക്കരുത്. നിശ്ചയമായും അതിനെപ്പറ്റി ഞാൻ നിങ്ങളെ  
 വിരോധിക്കുന്നു.)

و عبد الرزاق ان من شر الناس من يتخذ القبور مساجد وايضا  
 كانت بنو إسرائيل إتخذوا قبور انبيائهم مساجد فلمتهم الله تعالى

— كتاب الزواجر 125

(അബ്ദുർറസൂഖ് (അവപ്പെടുത്തുന്നു): നിശ്ചയമാ  
 യും ജനങ്ങളിൽവെച്ചു ഏറ്റവും ദുഷിച്ചവരാണ് ഖബറുകളെ  
 ആരാധനാസ്ഥലങ്ങളാക്കുന്നവർ. വീണ്ടും (അവിടുന്ന് ഉപദേശി  
 ക്കുന്നു) ഇസ്രായീൽ സന്താനങ്ങൾ അവരുടെ നബിമാരുടെ ഖ  
 ബറുകളെ പള്ളികളാക്കിയിരുന്ന. തൻമൂലം പരിശുദ്ധനായ  
 അല്ലാഹു അവരെ ശപിക്കുകയുണ്ടായി).

(تبيه) عد هذه الستة من الكبائر وقع في كلام بعض الشافعية وكانه  
 أخذ ذلك مما ذكرته من هذه الاحاديث ووجه اخذ اتخاذ الفبر مسجدا  
 منها واضح لانه لمن من فعل ذلك بقبور انبيائه وجعل من فعل ذلك  
 بقبور صالحاته شر الخلق عند الله يوم القيامة ففيه تحذير لنا كما في آية  
 يحذر ما صنعوا اى يحذر امته بقوله لهم ذلك من ان يصنعوا

كمنع اوائك فيلتموا كما لعنوا وانباذ القبر مسجدا معناه الصلاة عليه او اليه ..... نعم انما يتوجه هذا الاخذ ان كان القبر قبر معظم من نبي او ولي كما اشارت اليه رواية اذا كان فيهم الرجل الصالح ... ومن ثم قال اصحابنا تحرم الصلاة الى قبور الانبياء والا ولاء تبركا واعظاما

(ഈ ആറുകാര്യങ്ങൾ (1. ഖബറുകളിന്മേൽ പള്ളി നിർമ്മിക്കുക. 2. ഖബറുകളിന്മേൽ വിളക്കുകൾ കത്തിച്ചുവെക്കുക; 3. അവയെ ബിംബങ്ങളാക്കുക. 4 അവയെ പ്രദക്ഷിണം ചെയ്യുക. 5. അവയെ തൊട്ടുതടവുക. 6. അവക്കുനേരെന്നിന്ന് നമസ്കരിക്കുക. ഇങ്ങിനെ ആറുകാര്യങ്ങൾ) മഹാപാപങ്ങളാണെന്നു ശാഫിഝാക്കളിൽ ചിലരുടെ പ്രസ്താവനയിൽ കാണാവുന്നതാണ്. എന്നാൽ ഞാൻ എടുത്തുകാണിച്ചതായ നബിവാക്യങ്ങളിൽ നിന്നും അവഗ്രഹിച്ചതായിരിക്കാമെന്നു തോന്നുന്നു. ഖബറിന്മേൽ പള്ളി സ്ഥാപിക്കുന്നത് മഹാപാപമാണെന്ന് പറയുന്നതിന്റെ ന്യായഭാഗം എത്രയും പ്രത്യക്മാണ്. എങ്ങിനെയെന്നാൽ നബിമാരുടെ ഖബറുകളിൽ അപ്രകാരം ചെയ്തവരെ അന്നെ ശപിക്കുകയും സദ്വൃത്തന്മാരുടെ ഖബറുകളെ സംബന്ധിച്ച് അങ്ങിനെ ചെയ്തവരെ അത്യന്തയിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ സൂഷ്കിളിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ദുഷിച്ചവരായിട്ടാണല്ലോ ഗണിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. 'അവരുടെ ഈ പ്രവൃത്തിയെക്കുറിച്ച് അവിടുന്ന് യേശ്വെടുത്തുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്' എന്ന നിവേദനമനുസരിച്ചു ഇതിൽ നമ്മെ യേശ്വെടുത്തലും ഉണ്ട്. എന്ന് വെച്ചാൽ അക്കൂട്ടരുടെ പ്രവൃത്തിപോലെ നമ്മുടെ പ്രവർത്തിച്ചുപോകുന്നതിനെക്കുറിച്ച് നമ്മളോട് അങ്ങേയ്ക്കു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അവിടുന്ന് തന്റെ സമുദായത്തെ യേശ്വെടുത്തുകയാണുചെയ്യുന്നത്. തൻമൂലം അവർ ശപിക്കപ്പെട്ടതുപോലെ ഇവരും ശപിക്കപ്പെട്ടുപോകും. ഖബറിനെ പള്ളിയാക്കുക എന്നതിന്റെ അർത്ഥം അതിന്മേലോ അതിന്നുനേരെയോ നിന്ന് നമസ്കരിക്കുക എന്നാണ്.....ഈ ഹദീസിൽ

നിന്നു ഇതു മഹാപാപമാണെന്നു ഗ്രഹിക്കുവാനാണ് ന്യായമുള്ളത്. 'അവരിൽ സഭാപുസ്തകനായ ഒരാൾ ഉണ്ടായിരുന്നാൽ' എന്ന നിവേദനം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നതുപോലെ വലി, നബിയെപ്പോലെയുള്ള മഹാത്മാക്കളുടെ ഖബറുകളായിരുന്നാൽ മാത്രമാകുന്നു. ഇതുകൊണ്ടാണ് വലിച്ചും ശുഭ്രം വിപാരിച്ചും (ബർക്കത്തിന്നുവേണ്ടി) നബിമാരുടെയും ഔലിയായാക്കളുടെയും ഖബറുകൾക്കുനേരെ നിന്നുകൊണ്ടുള്ള നമസ്കാരം ഹറാം (വിരോധം) ആണെന്നു നമ്മുടെ ശാഫികളായ ഇമാമുകൾ പറയുന്നത്)

**ഇഖ്ബനുഹജറിൽ ഹൈതമിയുടെ അഭിപ്രായം**

فاشترطوا شيئين ان يكون قبر معظم وان يقصد بالصلاة اليه ومثلها الصلاة عليه للتبرك والاعظام وكون هذا الفعل كبيرة ظاهرا من الاحاديث المذكورة لما علمت وكانه قاس على ذلك كل تعظيم للقبر كإيقاد السرج عليه تعظيمه وتبركا به والطواف به كذلك وهو اخذ غير بعيد سيما وقد صرح في الحديث المذكور أننا بلعن من اتخذ على القبر سراجا فيحمل قول اصحابنا بكرامة ذلك على ما اذا لم يقصد به تعظيما وتبركا بذى القبر واما اتخاذ ما اوثنا فاجاء النهي عنه بقوله (ص) لا تتخذوا قبوري وثنا يعبد بدي لا تعظموه تعظيم غيركم لا وثانهم بالسجود له او نحوه

(അതിനാൽ അവർ [നമ്മുടെ ഇമാമുകൾ ഹറാമാണെന്നു വിധിക്കുവാൻ] രണ്ടു നിബന്ധകളാണ് കൊടുത്തുകൊണ്ടുന്നത്. [അവയിൽ ഒന്ന്] അത് ഒരു മഹാത്മാവിന്റെ ഖബറായിരിക്കുക. [രണ്ടാമത്തെ നിബന്ധന] അതിന്നുനേരെയോ, അതുപോലെതന്നെ അതിനുമേലോ നമസ്കരിക്കുന്നത് വന്നുനേരെയോ ബർക്കത്തിനെയോ ഉദ്ദേശിച്ചായിരിക്കുക. [എന്നാൽ] നിനക്കറിയാൻ സാധിച്ചതുപോലെ ഈ പ്രവൃത്തി മഹാപാപമാണെന്നു പ്ര

സ്തുത നബി വചനങ്ങൾകൊണ്ട് സ്പഷ്ടമാണല്ലോ. ഇത്രപ്രകാരം തന്നെയാണ് വന്ദിച്ചും ബർക്കത്തു വിചാരിച്ചും ഖബ്രിന്നുമേലെ വിളക്കുകൾ കത്തിച്ചുവെക്കുന്നതും. അതിനെ പ്രദക്ഷിണം ചെയ്യുന്നതും ഇതുപോലെ തന്നെയാണ്. ഖബ്രിന്നു നേരെ കാണിക്കുന്ന എല്ലാവന്ദനങ്ങളും, ഇതിൽനിന്ന് [ഖബ്രിന്നു നേരെനിന്ന് നമസ്കരിക്കുന്നതിൽ നിന്ന്] അനുമാനിച്ചിട്ടുള്ളതുപോലെയിരിക്കുന്നു. ഇതൊരു വിഭൂതമായ അനുമാനമാണെന്നു വിചാരിച്ചുകൂടാ. പ്രത്യേകിച്ചും അടുത്തുപ്രസാവിച്ചിട്ടുള്ള നബി വചനത്തിൽ ഖബ്രിന്നുമേൽ വിളക്കുകൾ വെക്കുന്നവരെ വ്യക്തമായി ശപിച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ. അതിനാൽ ഇത്തരം പ്രവൃത്തികൊണ്ടു [നിഷിദ്യം] ആണെന്നു നമ്മുടെ ഇമാമുകളുടെ വാക്ക്, ഖബ്രിലുള്ളവരെക്കൊണ്ട് വന്ദനവും ബർക്കത്തും ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടില്ലാത്തതിനാണെന്നു വിചാരിക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ അവയെ വിഗ്രഹങ്ങളായി സ്വീകരിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി 'നിങ്ങൾ എനിക്കുശേഷം എന്റെ ഖബ്രിനെ ആരാധിക്കപ്പെടുന്ന വിഗ്രഹം ആക്കരുതേ' എന്നുള്ള നബി [സ: അ:] യുടെ വചനംകൊണ്ട് വിരോധം വന്നിരിക്കുകയാകുന്നു അതായത് അതിന്നുനേരെ കൃത്രിമം അതുപോലെത്തെ മറ്റു പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യ്തും മറ്റുള്ളവർ അവരുടെ ബിംബങ്ങളെ വന്ദിക്കുന്നതുപോലെ നിങ്ങൾ അതിനെ [നബിയുടെ ഖബ്രിനെ] വന്ദിക്കരുതെന്നാകുന്നു.....)

വിശുദ്ധ നബി (സ) യോടു മത്സരിക്കുവാൻ സാധ്യമായിട്ടുള്ള ഒരു പള്ളിയെക്കാളും ഏറെ വും ഉപദ്രവജന്യമാകുന്നു

قال بعض الخبابة تعد الرجل الصلاة عند القبر متبركا بها عين المحادة لله  
 ورسوله وابداع دين لم يأذن به الله للهي عنها ثم اجما فان اعظم المحرمات  
 واسباب الشرك الصلاة عندما واتخذها مساجدا وبنائها عليها والقول بالكر



مة محمول على غير ذلك اذلا يظن بالعلماء تجوز فعل تواتر عن النبي  
 (ص) لمن فاعله وتجب المبادرة لهدمها وهدم القباب التي على القبور اذ هي  
 اضر من مسجد الضرار لانها اسمت على معية رسول الله (ص) لانه نهي  
 عن ذلك وامر (ص) بهدم القبور المشرفة وتجب ازالة كل قنديل او  
 سراج على قبر ولا يصح وقفه ونذره انتهى

(ഹമ്പലീങ്ങളിൽ ചിലർ പറയുന്നത് ഇങ്ങനെയാണ്. ഒരാരം ബർക്കത്തിനുവേണ്ടി ഖബ്റുന്നടുത്തുനിന്ന് നമസ്കരിക്കുവാൻ ഒരുങ്ങുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെയും അവന്റെ റസൂലിന്റെയും നേരെ കാണിക്കുന്ന മത്സരവും, അല്ലാഹു അനുവദിച്ചിട്ടില്ലാത്ത പുതിയ ഒരു മതത്തെ നിർമ്മിക്കലും തന്നെയാകുന്നു. കാരണം അവിടെവെച്ച് നമസ്കരിക്കുന്നത് വിരോധമാണെന്നുള്ളത് തർക്കമറ്റ സംഗതിയാണ്. എന്ത് കൊണ്ടെന്നാൽ വിരോധിക്കപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ വെച്ചും, ശീർക്കിനുള്ള കാരണങ്ങളിൽ വെച്ചും ഏറ്റവും വലിയത് അവർക്ക് (ഖബ്റുകൾക്ക്) സമീപം നിന്ന് നമസ്കരിക്കലും, അവയെ പള്ളികളാക്കലും, അഥവാ അവയുടെ മേൽ പള്ളികൾ നിർമ്മിക്കലും ആണ്. ഇത് കറാഹത്താണെന്നത് ഇതല്ലാത്തതിൽ (ബർക്കത്തിനെ കരുതാത്തതിൽ) ആണെന്ന് വെക്കേണ്ടതാണ്. എന്ത് കൊണ്ടെന്നാൽ ഏതൊരു പ്രവൃത്തിയുടെ കർത്താവിനെ ശപിച്ചുകൊണ്ട് നബി (സ) യിൽനിന്നും പരമ്പരയായി ഹദ്ദീസ് വന്നു കിട്ടിയിരിക്കുന്നുവോ ആ പ്രവൃത്തിയെ അനുവദനീയമായും കരുതുന്നുവെന്നും ഉലമാക്കളെ സംബന്ധിച്ച് വിചാരിച്ചുകൂടാത്തതാണല്ലോ. ഖബ്റുകളുടെമേൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന പള്ളികളെയും കുബ്ബകളെയും ഉടനടി പൊളിച്ചു കളയേണ്ടത് കർത്തവ്യമാണ്. എന്തെന്നാൽ അവ **مسجد الضرار** \*നെക്കാളും ഏറ്റവും ഉപദ്രവജന്യങ്ങളാകുന്നു. എന്ത് കൊണ്ടെന്നാൽ അവ നബി (സ) യുടെ വിരോധ

\*"مسجد الضرار" മദീനയിലെ ചില മുനാമിക്കുകൾ ഇസ്ലാമിനെ ഉപദ്രവിക്കുവാനും സത്യവിശ്വാസികളെ മിന്നിപ്പിക്കുവാനും നബിയുടെ ശത്രുക്കൾക്ക് സഹായകമായിരിക്കാനും വേണ്ടി ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള ഒരു പള്ളി.

മായിസ്മാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. ഇതിനുള്ളകാരണംമറെറാന്നു മല്ല. അവിടുന്ന് ഇത് വിരോധിച്ചു [എന്നുള്ളതുകൊണ്ട്]. ഉയർന്നു നിൽക്കുന്ന സകലവസ്തുക്കളും പൊളിച്ചുകളയുവാൻ നബി (സ) കല്പിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. വസ്തുനിന്നു മേലുള്ള എല്ലാ ദീപയന്തുടികളും വിളക്കുകളും നീക്കം ചെയ്യേണ്ടത് കർത്തവ്യമാകുന്നു. അതിനായി (വല്ലയനവും) നീക്കിവെക്കുന്നതും അതിനായി നേർച്ചചെയ്യുന്നതും സാധുവാകാത്തതുകൊണ്ടുമാകുന്നു. അവസാനിച്ചു.) (كتاب الزواجر 125- 126,

### ബഹുഭൂരിപക്ഷം എന്നാൽ എന്ത്?

എന്നാൽ ഒരു പ്രധാന സംഗതി നാം ഇവിടെ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതായത് സത്യത്തിനും നബിചര്യക്കും വിരുദ്ധമായിരുന്നാൽതന്നെയും ബഹുഭൂരിപക്ഷത്തെ തുടർന്നുതന്നെയാണ് നടക്കേണ്ടതെന്നു ഒരു മേമമായ തൈറീദ്യാരണ ജനങ്ങളിൽ കടന്നു കൂടിയതായി കാണാം. വല്ലസംഗതികളിലും വിരോധഭിപ്രായം സംഭവിക്കുമ്പോൾ ഭൂരിപക്ഷത്തെ പിന്തുടർന്നുതന്നെ പോകേണമെന്ന് ചില ന്യായങ്ങൾ എടുത്തു കാണിക്കുന്നതായും കാണാവുന്നതാകുന്നു. വാസ്തവത്തിൽ ഇങ്ങിനെയുള്ള ഒരു ധാരണ നമ്മളിൽ കടന്നുകൂട്ടുവാനുള്ള കാരണം ബഹുഭൂരിപക്ഷം എന്നതിന്റെ ശരിയായ വിവക്ഷ എന്താണെന്ന് നമുക്കറിയാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ടാകുന്നു. ചില ആചാരങ്ങളിലും അനുഷ്ഠാനങ്ങളിലും വിശേഷിച്ചും അനാചാരങ്ങളെക്കും ദോഷാവഹങ്ങളെക്കും തെളിഞ്ഞിട്ടുള്ള സംഗതികളിൽ ബഹുഭൂരിപക്ഷം ജനങ്ങളും ഒന്നുചേർന്നാലെന്ന പോലെ യോജിച്ചു കാണുന്നതുകൊണ്ട് അതിൽ നാം വഞ്ചിതരാകേണ്ടുന്ന ആവശ്യമില്ല. വളരെക്കാലമായി അനുഷ്ഠാനത്തുചിരിക്കുന്ന ശീർഷ സംബന്ധിച്ചുള്ള ആചാരങ്ങളെക്കുറിച്ചു സൂക്ഷ്മമായി ചിന്തിച്ചുനോക്കാതിരുന്നത് കൊണ്ടാണ് മേൽ സൂചിപ്പിച്ചത് പോലെയുള്ള ഒരു മിഥ്യാവിചാരത്തിന് കാരണമാകുന്നത്.

അതിനാൽ ബഹുഭൂരിപക്ഷം എന്നതിന്റെ യഥാർത്ഥമായ അർത്ഥത്തെപ്പറ്റി നമുക്കുണ്ടാവ് നൽകുന്നതിനു പര്യാപ്തമാകുന്ന മഹാനുമാരുടെ പ്രസ്താവനകൾ എത്രയും സംക്ഷിപ്തമായി ഇവിടെ ഉദ്യോഗിക്കാം.

ان العمل اذا جرى على خلاف السنة فلا اعتباره ولا الثقات اليه وقد جرى العمل على خلاف السنة منذ من طويل فاذا لا بذلك ان تكون شديد التوق من محدثات الامور وان اتفق عليه الجمهور فلا يفرتك اطباقهم على ما احديث بعد الصحابة بل ينبغي لك ان تكون حريصا على التفتيش عن احوالهم واعمالهم فان اعلم الناس واقربهم الى الله اشبههم بهم واعلمهم في طريقهم اذمنهم اخذالدين وهم اصول في نقل الشريعة عن صاحب الشرع فلا بذلك ان لا تكثر بمخالفتك لاهل عصرك في موافقتك لاهل عصرالنبي (ص) اذ قد جاء في الحديث اذا اختلف الناس فعليكم بالسواد الاعظم قال عبدالرحمن ابن اسمعيل المعروف بابي شامة حيث جاء الامر بلزوم الجماعة فالمراد به لزوم الحق واتباعه وان كان لا تتمسك به قليلا والمخالف له كثيرا لان الحق ما كان عليه الجماعة الاولى وهم الصحابة ولا عبرة بكثرة الباطل بعدهم

(നബിയുടെ ചര്യക്ക് വിപരീതമായുള്ള പ്രവൃത്തിയെ ഗണ്യമാക്കേണ്ടതെ അതിനെപ്പറ്റി ശ്രദ്ധയിടേണ്ടതെ ആവശ്യമില്ല. നബിചര്യക്ക് വിപരീതമായുള്ള പ്രവൃത്തി വളരെക്കാലം തുടങ്ങി നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പുഴുതായ നടപടികളെ

അതിൽ ഭൂരിപക്ഷം ജനങ്ങളും ഒന്ന്ചേർന്നാലും അവയെപ്പറ്റി സൂക്ഷിച്ചിരിക്കേണ്ടതാണ് നിനക്കാവശ്യം. അതിനാൽ സഹാബാക്കൾക്കുശേഷം ഉണ്ടായിട്ടുള്ള നടപടികളിൽ അവർ യോജിച്ച് കാണുന്നതിൽ വഞ്ചിതരാവേണ്ടുന്ന ആവശ്യമില്ല. നമുക്ക് കർത്തവ്യമായിട്ടുള്ളത് സഹാബാക്കളുടെ പ്രവൃത്തികളും സ്ഥിതിഗതികളും അന്വേഷിച്ച് അവയെക്കുറിച്ച് വേണ്ടതുപോലെ പരിശോധിക്കുന്നതിന് ശ്രമിക്കുകയാകുന്നു. എന്തെന്നാൽ ജനങ്ങളിൽ മതത്തെക്കുറിച്ച് അധികം വിവരവും അല്ലാഹുവിനോട് അധികം അടുപ്പവുമുള്ളവർ സഹാബാക്കളുടെനടപടിയെ അനുസരിച്ച് നടക്കുന്നവരും അവരുടെ ജീവചരിതകളെക്കുറിച്ച് ശരിയായി അറിയുന്നവരുമാകുന്നു. മതം അവരിൽ നിന്നുമാണ് നമുക്ക് കിട്ടിയിട്ടുള്ളത്. അവർതന്നെയാകുന്നു അത് വിശുദ്ധനബിയിൽനിന്നും ഗ്രഹിച്ചുപ്രബോധനം ചെയ്തിട്ടുള്ളതും. അതിനാൽ നമ്മുടെ പ്രവൃത്തികളെല്ലാം നബി (സ:അ) യുടെ സമകാലീനന്മാരുടെ പ്രവൃത്തികളോട് യോജിച്ചുവരാൻ ശ്രമിക്കുകയല്ലാതെ നമ്മുടെ കാലത്ത് ഭൂരിപക്ഷംചിപ്രായക്കാരെന്നോണം, ജീവിക്കുന്നവരായിക്കാണുവരോട് യോജിച്ച്, അവരുടെ സംഖ്യ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനല്ല നാം നോക്കേണ്ടത്. ജനങ്ങൾ അന്യോന്യംചിന്നിച്ചാൽ ഭൂരിപക്ഷത്തെ പിന്തുടരുക എന്ന് ഹദീസിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഈ ഹദീസിനെപ്പറ്റി അബൂശാമ: എന്ന പേരിൽ പ്രസിദ്ധനായ അബ്ദുർറഹ്മാൻ ഇബ്നുഇസ്മായീൽ പറയുന്നതിപ്രകാരമാണ്. ഭൂരിപക്ഷത്തെ പിന്തുടരുക എന്ന് കൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം സത്യാവലംബികൾ കുറഞ്ഞു അതിന്റെ വിരോധികൾ വർദ്ധിച്ചിരുന്നാലും സത്യത്തെയും അതിനെ അനുസരിക്കുന്നവരെയും പിടിച്ചു നിർത്തുക എന്നതാകുന്നു. എന്തെന്നാൽ സത്യമെന്നത് ആദ്യത്തെസൂലക്കാരെ [ജമാഅത്ത്] അനുഷ്ഠിച്ചിട്ടുള്ളതത്രെ. അവർ സഹാബാക്കളാകുന്നു. അവർക്ക് ശേഷമുള്ള അസത്യാധികൃതന്മാരുടെ ഗണ്യമായിക്കരുതേണ്ട ആവശ്യമില്ല.)

ഹസ്രത്തു ഫുദൈലുബ്നു ഇയാദുഃ  
ഇമാം ഗസസാലിയുഃ.

وقال الفضيل بن عياض ما مناه الزم طريق الهدى ولا يضرك قلة  
الالكين فيه واياك وطرق الضلال ولا تفتن بكثرة الهالكين وقال ابن مسعود  
انتم في زمان خير كم فيه المتسارع في الامور وسبأني زمان بعدكم  
خير ثم فيه المثبت المتوقف لكثرة الشبهات قال الامام الغزالي  
لقد صدق لان من لا يتثبت في هذا الزمان بل وافق الجماهير فيما هم فيه  
وخاض فيما خاضوا فيه يهلك كما هلكوا فان اصل الدين وعمده وقوامه ليس  
بكثرة العبادة والتلاوة والمجاهدة بالجموع وغيره وانما هو باحرازه من الآفات  
والعاطات التي تأتي عليه من البدع والمحدثات التي تؤدي الى تجده وتغيره  
كما تبدل وتغير اديان الرسل من قبل بسبب ذلك انتهى -

العقد الثمين 183 عا

(ഇതിനെക്കുറിച്ചുതന്നെ ഫുദൈലുബ്നുഇയാദുഃ (റ) ഏതാ  
ണ്ടു ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു: 'സത്യമാർഗ്ഗംഗത്തു നീ അവ  
ലംബിക്കുക. അതിൽ പ്രവേശിക്കുന്നവരുടെ ദാർലുഃ നിനക്കു  
യാതൊരുവിധത്തിലും ബാധകമല്ല. പിഴച്ചവഴികളെ നീ വിട്ടുക  
ളയേണ്ടതാകുന്നു. ആ വഴികളിൽ നടക്കുന്നവരുടെ ആധിക്യം  
കൊണ്ടു നീ വഞ്ചിതനാകേണ്ട'. ഇബ്നുനൂക്സുഃ(റ) ഇപ്രകാരം  
പറയുന്നു: 'സൽകാര്യങ്ങളിലേക്കു ബദ്ധപ്പെടുന്നവൻ നിങ്ങളിൽ  
ഏറ്റവും ഉത്തമനായി ഗണിക്കപ്പെടുന്ന ഒരു കാലത്താകു  
ന്നു നിങ്ങൾ ജീവിക്കുന്നത്. നിങ്ങൾക്കുശേഷം ഇനി ഒരു കാലം  
വരും. ആ കാലത്തു സന്ദേശങ്ങളുടെ ബഹുലതനിമിത്തം വേ

ബത്തുപോലെ പരിചിന്തനം ചെയ്തിട്ടേ ഏതൊരു കാര്യത്തിലും പ്രവേശിക്കുകയുള്ളൂ എന്ന് നിഷ്ഠയുള്ളവൻ ആണ് ഏറ്റവും ഉത്തമൻ. ഇബ്നുസുനൂസ് ഉഘദി (റ) ന്റെ ഈ വാക്കിനെ വിഷയമാക്കി ഇമാം ഗസ്സാലി (റ) പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ളത് ഇങ്ങിനെയാകുന്നു. 'അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് എത്രയും വാസ്തവമായിട്ടുള്ളതാകുന്നു. ഇക്കാലത്ത് ശരിയായി പരിചിന്തനം ചെയ്യാതെ ബഹുജനങ്ങളോട് യോജിച്ച് അവരുടെ പ്രവൃത്തികളിൽ പങ്കുചേരുകയും അവർ പ്രവേശിക്കുന്ന സംഗതികളിൽ പ്രവേശിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരുവൻ അവർ നശിച്ചതുപോലെ നശിച്ചുപോകും. കാരണം മതത്തിന്റെ അധിഷ്ഠാനവും അതിന്റെ ആധാരവും അതിന്റെ അച്ചുതണ്ടും. ആരാധനയുടെയും ഖുർആൻപാരായണത്തിന്റെയും ആധിക്യത്തിലൊ വിശ്വസ്തരായുള്ള ശ്യാംഗത്തിലൊ അല്ല സമീതിചെയ്യുന്നത്. പിന്നെയൊ നൂതന നടപടികളാലും അനാചാരങ്ങളാലും മതത്തിന് നേരിടാവുന്ന ആപത്തുകളിൽനിന്ന് അതിനെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലാകുന്നു. അവ മറ്റുദൈവഭൂതന്മാരുടെ മതങ്ങളെ ദേവപ്പെടുത്തിയതുപോലെ മതത്തെ ദേവപ്പെടുത്തുന്നതാണല്ലോ.)

**ഇമാംശഅറാനിയുടെ മിസാനിൽ.**

فلم ان السواد الاعظم هو الجماعة وهي جماعة الصحابة، ولعله بهذا المعنى قال اسحاق بن راهويه حين سئل عن معنى حديث «عليكم بالسواد الاعظم»، هو محمد بن اسلم واتباعه فاطلق على محمد بن اسلم واتباعه لفظ السواد الاعظم تشبيها لهم بالصحابة في شدة ملازمة السنة والتمسك بها ومن ثم قال الامام الشافعي: اذا رأيت رجلا من اصحاب الحديث فكانى رأيت رجلا من اصحاب النجى صلعم كذا في (تلبيس ابليس) ولذا كان سفيان الثوري يقول المراد بالسواد الاعظم هم من كان من اهل السنة والجماعة ولو واحدا كذا في الميزان للشيرازي - صيانة الانسان

(അപ്പോൾ ബഹുഭൂരിപക്ഷം ചുമന്നു പറയുന്നത് സഹായം കളുടെ സംഘത്തെ സംബന്ധിച്ചാണെന്നു അറിഞ്ഞുവല്ലോ. 'നിങ്ങളുടെ ബഹുഭൂരിപക്ഷത്തെ അപലംബിക്കുക' എന്ന നബി വചനത്തിന്റെ അർത്ഥത്തെപ്പറ്റി ഇസ്ഹാഖ് ബ്നു റാഹവൈ ഹിയോട് ചോദിക്കപ്പെട്ട അവസരത്തിൽ അത് മുഹമ്മദിബ്നു അസുലമും അദ്ദേഹത്തിന്റെ അനുയായികളുമാണെന്നു അദ്ദേഹം പറഞ്ഞതും ഏതാണു് ഈ അർത്ഥത്തെതന്നെയാണു് പറ്റു ചിപ്പിക്കുന്നതു്. നബിചര്യയെ അപലം പിക്കുന്നതിലും അനുസരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്നതിലുമുള്ള നിഷ്ഠയെ അപലം സഹായത്തിനോടുണ്ടായിരുന്ന സാദൃശ്യം കൊണ്ടാണു് മുഹമ്മദിബ്നു അസ്സമിന്നും അദ്ദേഹത്തിന്റെ അനുയായികൾക്കും ബഹുഭൂരിപക്ഷം എന്ന പദത്തെ അദ്ദേഹം (ഇസ്ഹാഖ് ഇബ്നു റാഹവൈഹി) ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയതു്. ഇതുകൊണ്ടുതന്നെയാണു് ഇമാം ശാഹിഇ ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞതും, ഹദീസ് അറിവു ഉള്ളവരിൽപ്പെട്ട ഒരാളെ ഞാൻ കാണുകയാണെങ്കിൽ നബി (സ) യുടെ അനുചരന്മാരിൽപ്പെട്ട ഒരാളെ ഞാൻ കണ്ടതിന്നു് തൃപ്തമാണു്.' ഇപ്രകാരം തൽബീസുഇബ്ലീസ് എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ കാണാവുന്നതാണു്. ബഹുഭൂരിപക്ഷമെന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശം അഹ്ലുസുന്നത്തു വൽജമാഅത്തിൽപെട്ടവർ എന്നാണു്. അത് ഒരൊറ്റആളായിരുന്നാലും ശരി. എന്നു് സുഹ്യാനുസംസരി പറയുന്നതും ഇതേ കാരണം കൊണ്ടുതന്നെയാണു്. ഇപ്രകാരം ശഅ്റാനിയുടെ മീസാനിൽ (കാണാവുന്നതാണു്)

ബഹുഭൂരിപക്ഷത്തിന്റെ ഗതിയെ വിലവെക്കുന്ന സംഗതിയിൽ നാം ആചരിക്കേണ്ടുന്ന സൂക്ഷ്മ തത്വമെന്തെന്നും അതിന്റെ പരമാർത്ഥനില ഏതെന്നും മേൽപറഞ്ഞ സൂചനകളിൽ നിന്നു ഏതാണ്ടുവ്യക്തമാകുമല്ലോ. ബഹുഭൂരിപക്ഷത്തെ അപലംബിക്കുക എന്നതിന്റെ യഥാർത്ഥ താൽപ്പര്യം സത്യത്തെയും നബിചര്യയെയും അപലംബിക്കുക എന്നാണെന്നും അങ്ങിനെ അപലംബിക്കുന്നതു് ഒരൊറ്റ വ്യക്തിയായിരുന്നാലും ആയാളിനെയാണു് പിന്തുടരേണ്ടതെന്നും സത്യത്തിന്നും നബിചര്യക്കും വിരുദ്ധമായി പ്രവൃത്തിക്കുന്നവരായിക്കാണുന്ന ബഹു

മൂരിപക്ഷത്തെയല്ലെന്നും ദൃഷ്ടാന്തസഹിതം തെളിയിക്കുന്നതായി ഇനിയും എത്രയൊ മഹാനുമാരുടെ വാക്കുകൾ ഉദ്യോഗിച്ചുകാണിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതാണ്. പക്ഷെ സമലദൈർഘ്യത്തെ മേന്മ അതിന്നൊരുങ്ങുന്നില്ലെന്നേയുള്ളൂ.

### ആപൽഘട്ടങ്ങളിലുള്ള പ്രാർത്ഥന

فل أرايتكم إن اتاكم عذاب الله أو اتتكم الساعة غير الله تدعون إن كنتم صادقين بل آباء تدعون فيكشف ما تدعون إليه إن شاء وتسنون ما تشركون — أنعام

(നീ പറയുക; നിങ്ങൾ ഏതെ അറിയിക്കുവിൻ, അല്ലാഹുവിന്റെ ശിക്ഷ നിങ്ങൾക്ക് വരികയോ അല്ലെങ്കിൽ നിങ്ങൾക്ക് അന്ത്യഘട്ടം വരികയോ ചെയ്താൽ നിങ്ങൾ സത്യവാന്മാരാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അല്ലാഹു അല്ലാത്തതിനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുമോ? അല്ല! അവനോട് മാത്രമായിരിക്കും നിങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത്. അപ്പോൾ, അവൻ നിശ്ചയിക്കുന്നുവെങ്കിൽ, നിങ്ങൾ യാതൊന്നിനായി അവനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അതു അവൻ നീക്കം ചെയ്തുതരും. നിങ്ങൾ (അവനോട്) യാതൊന്നിനെ സമപ്പെടുത്തുന്നുവോ അത് നിങ്ങൾ മറന്ന് പോവുകയും ചെയ്യുന്നു)

وإذا مسكم الضر في البحر ضل من تدعون إلا آباء فلما نجاكم إلى البر أعرضتم وكان الإنسان كفورا — الاسراء

(നിങ്ങൾക്ക് സമുദ്രത്തിൽവെച്ച് ആപത്ത് ബാധിച്ചാൽ അവനൊഴികെ, നിങ്ങൾ ആരോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുവോ അവനൊക്കെ (നിങ്ങളെവിട്ട്) മാറിക്കളയുന്നു. അവൻ നിങ്ങളെ കര



യിലേക്ക് രക്തപ്പെടുത്തിയാൽ നിങ്ങൾ വിമുഖരായിപ്പോകുന്നു; മനുഷ്യൻ കൃതഘ്നനത്ര)

وإذا مس الانسان ضر دعا ربه منيا اليه - الزمر

(മനുഷ്യനു എന്തെങ്കിലും ഉപദ്രവം വന്നുബാധിച്ചാൽ അവൻ അവന്റെ നാമകലേക്ക് പശ്ചാത്തപിച്ചു മടങ്ങുന്നവനായി അവനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു)

وإذا غشيهم موج كالظلل دعوا الله مخلصين له الدين - لقمان

(അവരെ മലകൾ പോലെയുള്ള തിരമാല വന്നുപൊതിയുമ്പോൾ കീഴ്വണക്കത്തെ അല്ലാഹുവിന് മാത്രമാക്കിക്കൊണ്ട് അവർ അവനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു)

فإذا ركبوا في الفلك دعوا الله مخلصين له الدين فلما نجاهم الى البر إذا

هم يشركون - العنكبوت

(അവർകപ്പലുകളിൽ കയറിയാൽ കീഴ്വണക്കത്തെ അല്ലാഹുവിനുമാത്രം ആക്കിക്കൊണ്ട് അവർ അവനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു; എന്നിട്ട് അവർ അവരെ കരയിലേക്ക് രക്തപ്പെടുത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ അവർ അതാ അവനുസമനമാരെ ഉണ്ടാക്കുന്നു)

وإذا مس الناس ضرّ دعوا ربهم منين اليه ثم إذا أذاقهم منه رحمة

إذا فرّق منهم برّبهم يشركون - الروم

(ജനങ്ങൾക്ക് എന്തെങ്കിലും ഉപദ്രവം വന്നുബാധിച്ചാൽ അവർ അവരുടെ നാമകലേക്ക് പശ്ചാത്തപിച്ചു മടങ്ങുന്നവ

രായി അവനെ വിളിച്ചു അർത്ഥിക്കുന്നു: പിന്നെ അവങ്കൽ നിന്നുമുള്ള കാര്യം അവൻ അവർക്ക് അനുഭവമാക്കിയാൽ അതാ അവരിൽ ഒരു സംഘക്കാർ അവരുടെ നാമനു സമന്മാരെ ഉണ്ടാക്കുന്നു)

وما لكم من نعمة فمن الله ثم اذا مسكم الضر فإليه تجأرون ثم  
إذا كشف الضر عنكم إذا فريق منكم يربّهم يشركون - النحل

(അനുഗ്രഹമായി നിങ്ങളിൽ ഉള്ളതെല്ലാം അല്ലാഹുവിങ്കൽ നിന്നുള്ളതത്രെ. പിന്നെ നിങ്ങൾക്ക് കഷ്ടതബാധിക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾ അവനെ വിളിച്ചു രക്ഷയ്ക്കായി തേടുന്നു. പിന്നെ അവൻ നിങ്ങളിൽനിന്നു ആ കഷ്ടത നീക്കുമ്പോൾ നിങ്ങളിൽ ഒരു സംഘക്കാർ അതാ അവരുടെ നാമനു സമന്മാരെ ഉണ്ടാക്കുന്നു.)

وإذا مس الإنسان الضر دعانا لجنبه أو قاعداً أو قائماً فلما كشفنا عنه  
ضره مرّ كأن لم يدعنا إلى ضره مثله - يونس

മനുഷ്യന് ഉപദ്രവം സ്പർശിച്ചുകഴിയുമ്പോൾ അവൻ കിടന്നു, ഇരുന്നു, നിന്നു, നമ്മെവിളിച്ചു അർത്ഥിക്കുന്നു; അവനുള്ള ഉപദ്രവത്തെ നാം അവനിൽനിന്നു നീക്കംചെയ്തുകഴിയുമ്പോൾ അവനെ സ്പർശിച്ച ഉപദ്രവത്തിനു അവൻ നമ്മെ വിളിച്ചു അർത്ഥിച്ചിട്ടില്ലാത്തമട്ടിൽ അവൻനടക്കുന്നു)

قل من ينجيكم من ظلمات البر والبحر تدعوننا وخفية لئن  
أنجينا من هذه لكونن من الشاكرين قل الله ينجيكم منها ومن كل كرب ثم  
انتم تشركون - انعام

(നീ പറയുക: കരയിലും കടലിലും ഉള്ള ഇരട്ടുകളിൽ നിന്നും നിങ്ങളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുന്നത് ആരാണ്? 'ഇതിൽനിന്നും

നീ ഞങ്ങളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുന്നതായാൽ നീശ്ചയമായും ഞങ്ങൾ നന്നായി ഉള്ളവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ പെട്ടവരായിത്തന്നെ ഇരിക്കും എന്ന് പ്രകാരം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ വീനയത്തോടുകൂടിയും രഹസ്യമായും അവനോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു. നീ പറയുക: അവയിൽനിന്നും മറ്റു സർവ്വജ്യംവങ്ങളിൽനിന്നും നിങ്ങളെ അല്ലാഹു രക്ഷിക്കും. പിന്നെയും നിങ്ങൾ (അവനു) സമനമാരെ ഉണ്ടാക്കുന്നു)

هو الذي يسيركم في البرّ والبحر حتى إذا كنتم في الفلك وجرين بهم بريح طيبة وفرحوا بها جاءتها ريح عاصف وجاءهم الموج من كل مكان وظنوا أنهم أحيط بهم دعوا الله مخلصين له الدين لئن أنجيتنا من هذه لكونن من الشاكرين - يونس

(കരയിലും കടലിലും നിങ്ങൾക്ക് സഞ്ചാരസൗകര്യം നൽകുന്നത് അവനാണ് അങ്ങനെ നിങ്ങൾ കപ്പലുകളിൽ ആയിരിക്കുകയും, നല്ല കാറ്റിന്റെ സഹായത്താൽ അവ അവരെയും കൊണ്ടു ഓടുകയും, അതുകൊണ്ട് അവർ സന്തുഷ്ടരായിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന അവസരത്തിൽ അവയെ കൊടുങ്കാറ്റാവന്നുപിടിക്കയും എല്ലാജാഗങ്ങളിൽക്കൂടിയും അവരുടെ അടുക്കൽ തിരമാല വന്നുകയറുകയും തങ്ങൾ അത്യാപത്തിൽപ്പെട്ടുകഴിഞ്ഞുവെന്നു അവർ വിചാരിക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ കീഴ്വണക്കത്തെ അവനുമാത്രം ആക്കിക്കൊണ്ട്, ഞങ്ങളെ നീ ഇതിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തിയാൽ നീശ്ചയമായും ഞങ്ങൾ കൃതജ്ഞതയുള്ളവരിൽ പെട്ടവരായിരിക്കുകതന്നെ ചെയ്യും എന്നിങ്ങനെ (പറഞ്ഞുകൊണ്ട്) അല്ലാഹുവിനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു)

വലുതായ ആപത്തുകളും വിഷമതകളും വന്നുനേരിടുന്ന അവസരങ്ങളിൽ അവയിൽനിന്നും തങ്ങളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുവാൻ യഥാർത്ഥത്തിൽ ശക്തനായിരിക്കുന്ന അല്ലാഹുവിനെ വിളിച്ചു അർത്ഥിക്കുകയാണ് അറബികൾ ചെയ്തിരുന്നത് എന്നും.

അങ്ങനെയുള്ള ഘട്ടങ്ങളിൽ അല്ലാഹുവിനെതന്നെ നേരിട്ട് വ്യതിചി് അർത്ഥമിടുന്നതാണ് വാസ്തവത്തിൽ മനുഷ്യന്റെ സഹജമായ സ്വഭാവമെന്നും ഉള്ള സംഗതികൾ ചേലുദ്യമിച്ചു കാണിച്ചിട്ടുള്ള വുർആൻവാക്യങ്ങളിൽനിന്നും നമുക്ക് ഗ്രഹിക്കാവുന്നതാണ്. ഈ വസ്തുത മതപണ്ഡിതന്മാർ സമ്മതിച്ചു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതുമാണ്. എന്നാൽ ഇന്നത്തെ ചില മുസ്ലിംകളാകട്ടെ അല്ലാഹുവിനുപുറമെ, ആപത്തുകളിൽനിന്നും തങ്ങളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുവാൻ ശക്തനെന്നു തങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചു വരുന്നവലിയുമാരെയും ശൈഖന്മാരെയും കൂടി വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ പ്രേരിതരാകത്തക്കവിധം അവരുടെ മതബോധം ദുഷിച്ചുപോകയാണ് ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്ന് സവ്യസനം പറയേണ്ടിരിക്കുന്നു. കടുത്ത 'മുശ്റിക്കു' കളായിരുന്ന അജ്ഞാനകാലത്തെ അറബികൾപോലും വിപരീഘട്ടങ്ങളിൽ അവരുടെമറ്റു 'ഇലാഹുകളെ' വിട്ടിട്ട് അല്ലാഹുവിനോടുതന്നെ പ്രാർത്ഥനകൾ ചെയ്തിരുന്നു. 'മുവഹ്ഹിദു' കൾ എന്നഭിമാനിക്കുന്ന ഇന്നത്തെ ചില മുസ്ലിംകളോ ഈ മാതൃഭൂമിഘട്ടങ്ങളിൽപോലും അല്ലാഹുവിനോടുള്ള പ്രാർത്ഥനകൊണ്ട് തൃപ്തരാകുന്നില്ല. എന്തൊരധഃപതനം! എന്തൊരു വിധിചൈപരീത്യം! രക്ഷനൽകുവാൻ അല്ലാഹുവിന് മാത്രമെ കഴിവുണ്ടുവെന്ന് എട്ടും പൊട്ടും തിരിയാത്ത ഒരു ഭോഷനുപോലും സ്പഷ്ടമായി അറിയാവുന്ന വിപരീഘട്ടങ്ങളിൽതന്നെയും മുസ്ലിംകൾ മറ്റുള്ളവരെ വിളിച്ചു സഹായർത്ഥന ചെയ്യാൻ ഒരുങ്ങാനമെങ്കിൽ അവരുടെ മതപരമായ വിശ്വാസങ്ങൾ ഏതൊക്കെ ദുഷിച്ചുപോയിരിക്കുന്നുവെന്ന് നമുക്ക് അതുമൂലം ഏറെക്കുറെ ഉറപ്പിക്കാമല്ലോ. നിത്യവ്യമുള്ള അഞ്ചുനേരത്തെ നമസ്കാരത്തുൽ സൂഫി ക്വിലി (നിനോട് മാത്രം ഞങ്ങൾ സഹായം അപേക്ഷിക്കുന്നു) വെന്ന് പറയുന്ന മുസ്ലിംകൾ മറ്റുള്ളവരോട് ചെയ്യുന്ന അവരുടെ സഹായർത്ഥനകൾ മൂലം 'ഇയ്യാക്ക' [നിനോട് മാത്രം] എന്നതിന് എന്തർത്ഥമാണ് കൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നതെന്ന് അവർ അർത്ഥമൊന്ന് ചിന്തിച്ചുനോക്കട്ടെ. 'നിനോടുമാത്രം,' എന്നതിൽ വലിമാരും ശൈഖന്മാരും മറ്റുംകൂടി ഉൾപ്പെടുന്നതരത്തിലാണ് അവർ

കെ അതിനെക്കുറിച്ചുള്ള അർത്ഥബോധമെങ്കിൽ അതത്ര പരിതാപകരമാണ്! മേൽകാണിച്ച ഖുർആൻ വാക്യങ്ങളിൽ ഒടുവിലത്തെ വാക്യത്തിന് തഫ്സീറുറുഹൂൽമആനിയുടെ കർത്താവായ സയ്യിദ് മഹ്മൂദ്ഖുൽആലുസി ഇങ്ങനെ വിവരണം നൽകുന്നു.

اي دعوه تعالى من غير إشراك لرجوعهم من شدة الخوف الى الفطرة التي جبل عليها كل أحد من التوحيد وإنه لا متصرف إلا الله سبحانه المركوز في طبائع العالم وروى ذلك عن ابن عباس ومن حديث أخرجه ابوداود والنسائي وغيرهما عن سعد بن ابى وقاص قال لما كان يوم الفتح فرعزرة بن ابى جهل فركب البحر فاصابهم عاصف فقال اصحاب السفينة لاهل السفينة اخلصوا فان آلهتكم لا تغنى عنكم شيئا فقال عكرمة لئن لم ينجنى في البحر الا الا خلاص ما ينجنى في البر غيره اللهم ان لك عهدا ان انت اعتنى مما انا فيه ان آتى محمدا حتى اضع يده فلا جنده عفوا كريما فاجاء فأسلم

തൗഹീദ് ലോകത്തിന്റെ പ്രകൃതിയിൽ സഹജമെന്ന പോലെ പതിഞ്ഞുകിടപ്പുണ്ട്

(അതായത് ഓരോരുത്തരിലും പതിഞ്ഞുകിടപ്പുള്ള തൗഹീദാകുന്ന ശുദ്ധപ്രകൃതിയിലേക്ക് അവരുടെ യംകൊണ്ട് മടങ്ങിയത് കാരണത്താൽ സർവ്വോൽകൃഷ്ടനായ അവനെ അവർ സമത്വസങ്കല്പം കൂടാതെതന്നെ പ്രാർത്ഥിച്ചു. അല്ലാഹുവല്ലാതെ കൈകാര്യകർത്താവായി അതൊരുത്തരുമില്ല എന്നുള്ളബോധം ലോകത്തിന്റെ പ്രകൃതിസ്വഭാവങ്ങളിൽ സഹജമെന്നപോലെ പതിഞ്ഞുകിടപ്പുള്ളതാകുന്നു. ഇത് ഇബ്നുഅബ്ദാസിനെ സംബന്ധിച്ചു നിവേദനം ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. സഅ്ദുബ്നു

അബീവഖാസ പഠഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി അബൂദാവൂദും നസാഇയും മാറും. എടുത്തുകാണിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു ഹദീസ് ഇപ്രകാരമാണ്. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: മക്കാവിജയദിവസം അബൂജഹലിൻറെമകൻ ഇക്രീമത്ത് അവിടെനിന്നും ഓടിപ്പോയി. കപ്പലിൽ കയറി യാത്രചെയ്യവെ അവരെ ഒരു കൊടുങ്കാറ്റിന് വന്നുനേരിട്ടു. അപ്പോൾ കപ്പൽക്കാർ യാത്രക്കാരോട്, 'നിങ്ങൾ സാക്ഷാൽ ദൈവമായ അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവീൻ, എന്തെന്നാൽ നിങ്ങളുടെ ദൈവങ്ങൾ നിങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾ യാതൊരു ഫലവും ചെയ്യുകയില്ല.' എന്ന് പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ ഇക്രീമത്ത് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിനെ മാത്രം വിളിച്ച് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നത് മാത്രമാണ് എന്നെ കടലിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തുന്ന തെങ്കിൽ കരയിലും അവനല്ലാതെ മറ്റാരും എനിക്ക് രക്ഷ നല്കുന്നതല്ല. തമ്പുരാണേ! ഞാൻ ഇപ്പോൾ എന്തൊന്നിൽ ആയിരിക്കുന്നുവോ അതിൽനിന്നും നീ എന്നെ രക്ഷപ്പെടുത്തുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ മുഹമ്മദിൻറെ അടുക്കൽചെന്ന് എൻറെ കൈ അദ്ദേഹത്തിൻറെ കയ്യിൽ വെക്കുകയും അങ്ങനെ അദ്ദേഹത്തെ ഞാൻ നിശ്ചയമായും ഉദാരനായ ക്ഷമാശീലനായി കാണുകയും ചെയ്തുകൊള്ളാം. എന്ന് ഞാൻ നീനോട് കരാറുചെയ്യുന്നു' ഇപ്രകാരം അദ്ദേഹം വന്നു ഇസ്ലാംമതം സ്വീകരിച്ചു.)

وفي رواية ابن سعد عن ابن مليك ان عكرمة لما ركب السفينة واخذتهم الريح فجعلوا يدعون الله تعالى ويوحدهونه قال ما هذا فقالوا هذا مكان لا ينفع فيه الا الله تعالى قال فهذا اله محمد (ص) الذي يدعون اليه فارجعوا بنا فرجع واسلم وظاهر الآية انه ليس المراد تخصيص الدعاء فقط به سبحانه بل تخصيص العبادة به تعالى ايضا لانهم بمجرد ذلك لا يكونون مخلصين له الدين وايا ما كان فالآية دالة على ان المشركين لا يدعون غيره تعالى في تلك الحال

(അബൂമൂലൈക്കത്തം പറഞ്ഞതായി ഇബ്നുസഅ്ദി" ഇങ്ങനെ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: ഇക്രിമത്തം കപ്പലിൽ കയറുകയും, അവരെ കാറ്റുവന്ന് പിടിക്കുകയും, അല്ലാഹുവിനെമാത്രം അവലംബമാക്കി അവർ അവനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ തുടങ്ങുകയും ചെയ്തപ്പോൾ 'ഇതെന്താണ്' എന്ന് അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു. അവർപറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റാരും ഉപകരിക്കാത്ത ഒരു ഘട്ടമാണ്' അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: മുഹമ്മദുനബി (സ) നമ്മെ ഏതൊരുദൈവത്തിലേക്കു ക്ഷണിക്കുന്നുവോ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആ ദൈവമാണ് ഈ. അതുകൊണ്ടു നിങ്ങൾ ഞങ്ങളെ തിരിച്ച് കൊണ്ടുപോകുവിൻ. അങ്ങനെ അദ്ദേഹം മടങ്ങിവന്നു മുസ്ലിമായി. ഈ ആയത്ത് കൊണ്ട് സ്വപ്നം കേൾക്കുന്നത്, പ്രാർത്ഥനമാത്രം അവനോട് (അല്ലാഹുവിനോട്) ആയിരിക്കണം എന്നല്ല; പിന്നെയൊ 'ഇബാദത്തം' (മുഴുവനും) അവനുമാത്രം ആയിരിക്കണം. എന്നാകുന്നു. എന്തെന്നാൽ അത് (പ്രാർത്ഥന) കൊണ്ടുമാത്രം അവർ കീഴ്വണക്കത്തെ അവനായിക്കൊണ്ടു അർപ്പിക്കുന്നവരായിക്കുന്നില്ല. എന്തായാലും ഇങ്ങനെയുള്ള അവസ്ഥയിൽ മുശ്റിക്കുകൾ അവനെ (അല്ലാഹുവിനെ) യല്ലാതെ മറ്റാരെയും വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നില്ല എന്ന് ഈ ആയത്ത് കാണിക്കുന്നു.

ഈ രണ്ട് സംഘക്കാരിൽ നേർവഴി കണ്ടവർ ആരാണ്

وانت خير؛ أن الناس اليوم اذا اعترام امر خطير وخطب جسيم في  
 براد بحر دعوان لا يدفع ولا يرى ولا يسمع فمنهم من يدعوا الخضر  
 والياس ومنهم من ينادى ابا الحميس والعباس ومنهم من يستغيث باحد الائمة  
 ومنهم من يضرع الى شيخ من مشائخ الامة ولا ترى فيهم احدا يخص  
 مولاه بتضرعه ودعاه ولا يكاد يرله ببال انه لو دعا الله تعالى وحده ينجو

من هاتيك الاموال فبالله تعالى عليك قل لى اى الفريقين من هذه الحيشية  
 اهدى سبيلا و اى الداعيين اقوم قبلا الى الله تعالى المشتكى من زمان  
 صفت فيه ربح الجمالة وتلاطمت امواج الضلالة وخرقت سفينة الشريعة  
 واتخذت الا ستغاثة بغير الله تعالى للنجاة ذريمة وتعذر على العارفين الامر  
 المعروف وحالت دون النهى عن المتكر صنوف الحتوف - روح المعاني

تفسير سررة يونس

(ഇന്നത്തെ ആളുകളുടെ സ്മിതിയാകട്ടെ, കടലിൽവെച്ചോ കരയിൽവെച്ചോ അവർക്ക് ആപൽക്കരമായ വല്ലകാര്യങ്ങളോ വലുതായ വല്ല വിഷമതകളോ വന്നുനേരിടുമ്പോൾ അവർ ഉപദ്രവം ചെയ്യുവാനും ഉപകാരം ചെയ്യുവാനും കാണുവാനും കേൾക്കുവാനും കഴിയാത്തവരെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരായിട്ടാണിരിക്കുന്നത് എന്ന സുഗതി നിനക്ക് അറിയാവുന്നതാണല്ലോ. വിളിപ്പറിയും ഇൽയാസിയനെയും വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരായി അവരിൽ ഔകൃത്യമുണ്ട്. അവരിൽ ചിലർ അബൂൽഖമീസിയനെയും അബ്ബാസിയനെയും വിളിക്കുന്നു. മറ്റു ചിലർ ഇമാമുകളിൽ ആരെങ്കിലും വിളിച്ചു സഹായമർത്ഥിക്കുന്നു. വേറെ ചിലർ നമ്മുടെ സമുദായത്തിലെ ശൈഖന്മാരിൽ ഏതെങ്കിലും ശൈഖിന്റെ മുമ്പിൽ താണുകേണു നിൽക്കുന്നു. എന്നാൽ തന്റെ വണക്കത്തെയും പ്രാർത്ഥനയെയും തന്റെ നാഥനു മാത്രമായി ചെയ്യുന്നതായി നിനക്ക് അവരിൽ ആരെയും കാണുവാൻ കഴിയുന്നില്ല. അല്ലാഹുവിനോട് മാത്രം പ്രാർത്ഥിച്ചാൽ അവർ ഇങ്ങനെയുള്ള ആപത്തുകളിൽനിന്നും രക്ഷനൽകും എന്നവിചാരം ആർക്കും തന്നെ ഇല്ലെന്ന് പറയേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിനെ മുൻനിറുത്തി നിന്നോട് ചോദിക്കുന്നത് നീ പറഞ്ഞുതരിക, ഈ അവസരയിൽ ഈ രണ്ട് സംഘക്കാരിൽ



അധികം നേർവഴി കണ്ടവർ ആരാണ്? പ്രാർത്ഥനക്കാരായ ഈ രണ്ട് കൂട്ടരിൽ ആരാണ് മൊഴിയിൽ നേരെ പോകുന്നവർ? അജ്ഞാനമാകുന്ന കൊടുങ്കാറ്റിന് ഉള്ളേടെ വീശിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും, മാർഗ്ഗശൂന്യതയിൽ തിരക്കും അടിച്ചുകയറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും, മതമാകുന്ന കപ്പൽ ഓട്ടവീണു മുങ്ങാനായിത്തുടങ്ങുകയും അല്ലാഹു ഒഴികെയുള്ളവയോടുള്ള സഹായാർത്ഥന രക്ഷക്കുള്ള മാർഗ്ഗമായി സ്വീകരിക്കപ്പെടുകയും നല്ലകാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുവാൻ ആജ്ഞാപിക്കുന്നത് അറിവുള്ളവർക്ക് അസാദ്ധ്യമായിത്തീരുകയും നിഷിദ്യകാരികളെ വിരോധിക്കുന്നതിനു മുന്നിൽ പലവിധത്തിലുള്ള നാശങ്ങളും വിപത്തുകളും തുറിച്ചുനോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഈ കാലത്തെക്കുറിച്ചു അല്ലാഹുവിനോട് സങ്കടം പറയുകയല്ലാതെ മറ്റെന്താണ് നിവൃത്തി?)

സത്യം മഹ്മൂദ് ആലുസി അവർകളുടെ എത്രയും ശ്രദ്ധേയമായ ഈ പ്രസ്താവനയെ ഇന്നത്തെ ചില മതപണ്ഡിതന്മാരുടെ ചിന്തക്ക് വിഷയീഭവിപ്പിക്കുന്നതോടുകൂടി അവരോട് ഞാൻ ചിലത് ചോദിച്ചുകൊള്ളട്ടെ. വലുതായ ആപത്തുകൾ വന്നുസംഭവിച്ച അവസരങ്ങളിൽ അജ്ഞാന കാലത്തെ മുശ്റിക്കുകളായ അറബികൾ അവയിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുന്നതിനു അല്ലാഹുവിനോട് മാത്രമാണ് പ്രാർത്ഥനകൾ ചെയ്തിരുന്നത്. ഇന്ന് മുസ്ലിംകൾ എന്നഭിമാനിക്കുന്ന ചില ഭാഗങ്ങളിൽ, മുവഹ്ഹിദുകൾ എന്ന് അഭിമാനിക്കേണ്ട മുസ്ലിംകളാകട്ടെ, ട്രേപ്പിംഗിലും കോളറപ്പോലെയും ഉള്ള മഹാമാരികൾ വന്നു പിടിപെടുന്ന അവസരങ്ങളിൽ അല്ലാഹുവിനെ വിട്ടിട്ടു യാശൈഖ് മുഹിയിദ്ദീൻ എന്നും മറ്റും വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു. അപ്പോൾ അന്നത്തെ മുശ്റിക്കുകളായ അറബികളോ ഇന്നത്തെ മുവഹ്ഹിദുകളായ മുസ്ലിംകൾ എന്ന് പറയുന്നവരെ ആരാണ് സത്യത്തോട് അധികം സമീപിച്ചിരിക്കുന്നത്? നമ്മുടെ ചില ആലിമുകൾ ഒന്നു ഉററുവിചാരിക്കട്ടെ. വിശ്വാസ വിഷയകമായി ഇന്നത്തെ മുസ്ലിംകൾ ഇങ്ങനെയുള്ള ഒരു മഹാവിപത്തിൽ ചെന്നുചാടുവാനുള്ള കാരണം എന്താണ്? യഥാർത്ഥവിശ്വാസം ഇന്നതാണെന്നും, ഇസ്ലാമിക വിശ്വാസ

ത്തിന്റെ പരിശുദ്ധനില എങ്ങനെയുള്ളതാണെന്നും നോക്കി മനസ്സിലാക്കുകയും ചിന്തിച്ചറിയുകയും ചെയ്യുന്നതിൽ ഇന്നത്തെ മുസ്ലിംകൾ കാണിക്കുന്ന പരിതാപകരമായ വൈമുഖ്യം ഇതിന് ഒരു പ്രധാന കാരണമാണെന്നുള്ളതിൽ സംശയമില്ല. ഇന്നത്തെ മതപഠനരീതി മറ്റൊരു കാരണമാകുന്നു. എന്നാൽ ഈ രണ്ട് കാരണങ്ങളെക്കാളും നമ്മുടെ സമ്പരമായ ശ്രദ്ധയ്ക്ക് വിഷയമാകേണ്ടതും എത്രയും നാശകരമായിരിക്കുന്നതുമായ മറ്റൊരു കാരണം ഇസ്ലാമികമായ വിശ്വാസങ്ങളെ ധ്വംസിച്ചു കളയുമാറ് അവയുടെ സ്ഥാനത്ത് 'മാലപ്പാട്ടു' കളിൽനിന്നും വമിക്കുന്ന അനർത്ഥ വിശ്വാസങ്ങൾ കയറി കുടികൊണ്ടിരിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. 'വല്ലനിലത്തിന്നും എണെവിളിപ്പോർക്കു വായ്കൂടാ ഉത്തരംചെയ്വാൻ ഞാനെന്നോവർ' ഇങ്ങനെയുള്ള പാട്ടുകൾ മനപ്പാഠമാക്കി അവ വായ്തോരാതെ ചൊല്ലി ശീലിച്ചുപോയിട്ടുള്ളവർക്ക് ആപത്തുകൾ നേരിടുന്ന ഘട്ടങ്ങളിൽ അല്ലാഹുവിനെമാത്രം വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുവാൻ എങ്ങനെ സാധിക്കും? ഇങ്ങനെയുള്ള ചൊല്ലുകൾ ചൊല്ലി നടക്കുന്നവരോട് അവ കേവലം അനിസ്ലാമികമാണെന്നാ മറ്റൊരാളെങ്കിലും പറഞ്ഞാൽ 'നീ ഒരാലിയാക്കളുടെ സ്ഥാനമാനങ്ങളെ ഇടിച്ചുതകർക്കുകയാണ്' എന്ന് അവർ അവരുടെ എതിരാളിയോട് സ്വാഭാവികമെന്നപോലെ പറഞ്ഞുപോവുന്നതിൽ എന്താണ് ആശ്ചര്യം! ഈമാതിരി ചൊല്ലുകൾക്ക് പ്രചാരം ഉണ്ടാക്കുവാനും അവയിൽ പൊതു ജനങ്ങൾക്ക് താൽപര്യം ജനിപ്പിക്കുവാനുമായി മതവിവരമുള്ളവരായി വിചാരിക്കപ്പെടുന്ന ചില ആളുകൾ തുനിയുന്നത് എത്ര കഷ്ടമാണ്? 'വല്ലനിലത്തിന്നും' എന്ന് തുടങ്ങിയുള്ള ചൊല്ലുകൾകൊണ്ടു ഏതൊരു മഹാനിൽ ദൈവത്വവും, ദിവ്യശക്തിയും ഉള്ളതായി ചില ആളുകൾ സങ്കല്പിക്കുന്നുവോ ആ മഹാന്റെ മൂഹയിട്ദീൻ ശൈഖിന്റെ സ്മിതി എന്താണ്? അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെയുള്ള എന്തെങ്കിലും വാദങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ളതായി, താൻ ദൈവത്തിന്റെ അംശമാണെന്നോ അവ താരമാണെന്നോ ദൈവത്തിന്നുമാത്രം കഴിവുള്ള കാര്യങ്ങൾ തനിക്കും കഴിവുള്ളതാണെന്നോ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൃതികളിലെങ്ങും കാണാനില്ല; അങ്ങനെ

കാണുകയുമില്ല. എന്തെന്നാൽ അദ്ദേഹം ഒരു യഥാർത്ഥ മ്യൂസ് ലിയായിരുന്നു. ദൈവാംശവാദമോ ദൈവാവതാരവാദമോ ദൈവത്തിന്റെ പുത്രൻ എന്നുള്ള വാദമോ ഒന്നുംതന്നെ ഇസ്ലാമിൽ ഉള്ളതുമല്ലല്ലോ. ഈ സ്മിതിക്കു തന്നെ ആരുവിളിച്ചാലും എവിടെനിന്ന് വിളിച്ചാലും എപ്പോൾ വിളിച്ചാലും താൻ അതിനു ഉത്തരം കൊടുക്കും, എന്ന് പറഞ്ഞു ദൈവപദത്തിൽ കരേറുവാൻ മഹാത്മാവായ മുഹിയിദ്ദീൻ ശൈഖ് ഒരുമ്പെടുമെന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്മാനമഹിമയെ കുറിച്ചു അറിയാവുന്നവർ ആരുംതന്നെ പറയുന്നതല്ല.

അതല്ല, എവിടെനിന്നു വിളിച്ചർത്ഥിച്ചാലും എപ്പോൾ അർത്ഥിച്ചാലും അർത്ഥിക്കുന്നവർക്കൊക്കെ ഉടനടി സമാധാനം നൽകാൻതക്ക ശക്തി അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന് നൽകിയിട്ടുണ്ട് എന്നോമറ്റോ നമ്മുടെ മതപണ്ഡിതന്മാരിൽ ആരെങ്കിലും വിചാരിക്കുന്നുണ്ടായിരിക്കുമോ? എന്നാൽ ഇത് അല്ലാഹുവിന് മാത്രമുള്ള ശക്തിയാണെന്നും അത് ഒരു മനുഷ്യനും അതിലും വിശേഷിച്ചു മൂതനായ ഒരുമനുഷ്യന് ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതല്ലെന്നും, അഥവാ നമ്മുടെ ചിലമതപണ്ഡിതന്മാർ സങ്കല്പിച്ചേക്കാവുന്നതനുസരിച്ചു, അല്ലാഹു അവന്റെ ഇലാഹിയായ ശക്തിയെ ശൈഖിനുകൂടി നല്കുകയാണ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത് എന്ന് പറയുകയാണെങ്കിൽ അങ്ങനെ പറയുന്നത് കേവലം അബദ്ധമാണെന്നും അറിയേണ്ടതാണ്.

لو كان فيهما آلهة إلا الله لفسدتا - الانبياء

'അവരണ്ടിലും (ആകാശഭൂമികളിൽ) അല്ലാഹുവല്ലാതെ മറ്റുദൈവങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നുവെങ്കിൽ അവ രണ്ടും നശിച്ചുപോകുമായിരുന്നു'

ما اتخذ الله من ولد وما كان معه من إله إذا لذهب كل إله بما خلق ولعلا

بعضهم على بعض سبحانه الله عما يصفون - المؤمنون

'അല്ലാഹു ഒരു സന്താനത്തെയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല; അവന്റെ കൂടെ മറ്റുദൈവങ്ങളൊന്നും ഉണ്ടായിരുന്നിട്ടുമില്ല. (ഉണ്ടായിരുന്നുവെങ്കിൽ) ഓരോരുത്തരും (ഓരോദൈവവും) അവരവർ സൃഷ്ടിച്ചതിനെയും കൊണ്ടു പോകുമായിരുന്നു; അവരിൽ ചിലർ മറ്റുള്ളവരുടെമേൽ വിജയം നേടിയെന്നും വരുമായിരുന്നു. അവർ നല്കുന്നവിശേഷങ്ങളിൽ നിന്നും അല്ലാഹു എത്രയോ പരിശുദ്ധൻ'.

ചിലർ സകലപിച്ഛക്കാവുന്നതുപോലെ, അല്ലാഹു അവനുമാത്രമുള്ള 'ഇലാഹി' ആയിട്ടുള്ള ശക്തിയെ മുഹ്യിദ്ദീൻ ശൈഖിനെ പോലെയുള്ള വലിയുമാർക്കുകൂടി നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്നു വിചാരിക്കുന്നപക്ഷം, അത് കേവലം അബദ്യമാണെന്നു അവർ അറിയേണ്ടതാണ്. എന്തെന്നാൽ, ഇലാഹിയായ ശക്തിയോട്കൂടി ഒന്നിലധികം ദൈവങ്ങൾ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത് ലോകത്തിന് നാശകരമാണെന്നു നമ്മെ ഉണർത്തുന്നതോടുകൂടി മേൽകാണിച്ച ഖുർആൻ വാക്യങ്ങൾ അപ്രകാരമുള്ള ധാരണകൾ വെച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് കേവലം അബദ്യമാണെന്നും നമ്മെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുകയത്ര ചെയ്യുന്നത്. മലക്കുകളെ സംബന്ധിച്ചു ഖുർആനിൽ ഇങ്ങനെ വന്നിരിക്കുന്നു.

وَمَنْ يَقُلْ مِنْهُمْ إِنِّي إِلَهٌ مِنْ دُونِ ذَلِكَ فَجَاءَهُمْ مِنَ الْآيَاتِ

'അവനുപുറമെ, ഞാൻ ദൈവമാകുന്നു എന്നു അവരിൽ ആരെങ്കിലും പറയുന്നതായാൽ അവർക്ക് നാം നരകത്തെ പ്രതിഫലം നൽകുന്നതാകുന്നു'

നബിമാരെപ്പറ്റി ഖുർആനിൽ വന്നിട്ടുള്ളതാണിത്.

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبُوءَ

نُمْ يَمْوَلِّ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ - آل عمران

'അല്ലാഹു ഒരു മനുഷ്യനുഗ്രന്ഥവും വിജ്ഞാനവും പ്രവാചകത്വവും നൽകുകയും പിന്നീട് അദ്ദേഹം ജനങ്ങളോട് അല്ലാഹുവിന് പുറമെ നിങ്ങൾ എന്നിക്കും അടിമകളായിരിക്കുവീൻ എന്നുപറയുകയും ചെയ്യുക എന്നത് അയാൾക്ക് പാടുള്ളതല്ല'

**'ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് സമാധാനംതരും' എന്ന അല്ലാഹുവിന്റെ വചനവും 'വായ്കൂടാ ഉത്തരം ചെയ്യും' എന്ന പാട്ടും തമ്മിലുള്ള സാമ്യം**

ഈ രണ്ടു വാക്യങ്ങളിൽ, ആദ്യത്തേതിലെ 'അവനു പുറമെ ഞാൻ ദൈവമാകുന്നു' എന്നു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതും, രണ്ടാമത്തേതിലെ 'അല്ലാഹുവിനുപുറമെ നിങ്ങൾ എന്നിക്കും അടിമകളായിരിക്കുവീൻ' എന്നുപറഞ്ഞിട്ടുള്ളതും, 'ആർഎപ്പോഴും എവിടെ നിന്നും എന്നെ വിളിക്കുന്നുവോ അവർക്ക് ഞാൻ ഉടനടി ഉത്തരം നൽകും' എന്നു മുഹ്യിദ്ദീൻ ശൈഖ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി എടുത്തു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നതും തമ്മിൽ അർത്ഥത്തിലും ആശയത്തിലും എന്തുവ്യത്യാസമാണുള്ളത്? തന്നെയുമല്ല

ادوني استجب اكي (നിങ്ങൾ എന്നോട് പ്രാർത്ഥിക്കുവീൻ എന്നാൽ ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് ഉത്തരംതരും) എന്നും اجيب دعوة الداع اذا دعان (പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവൻ എന്നെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുമ്പോൾ ഞാൻ അവന്റെ പ്രാർത്ഥനക്ക് ഉത്തരം നൽകും) എന്നുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രസംഗങ്ങളായ വചനങ്ങളും മുഹ്യിദ്ദീൻ ശൈഖിന്റെ താന്നെന്ന് സങ്കല്പിക്കപ്പെടുന്ന പ്രസംഗവചനവും തമ്മിൽ എത്രകണ്ടു സാമ്യമുണ്ടെന്നു ബുദ്ധിമുട്ടുവെച്ചാൽ ചിന്തിച്ചുകൊള്ളുന്നതാണ് നല്ലത്. മലക്കുകളും നബിമാരും പറയാത്തതും, പറഞ്ഞിരുന്നാൽ അവരെ അല്ലാഹുവിന്റെ ശിക്ഷക്കു ലക്ഷ്യമാക്കിത്തീർക്കുന്നതുമായ വാക്കുകളോ ആശയങ്ങളോ മുഹ്യിദ്ദീൻ ശൈഖിനെപ്പോലെയുള്ള മഹത്മാക്കളായ വലിമാരിൽ നിന്ന് പുറപ്പെടുമെന്നു വിചാരിക്കുന്നതും എന്തൊരു സാഹസമാണ്. ചുരുക്കത്തിൽ നബിമാരെക്കുറിച്ചോ വലിമാരെക്കു

റിപ്പൊ എന്നല്ല ഏതെങ്കിലും മഹാത്മാക്കളെക്കുറിച്ചൊ ഇത്തരം അബദ്ധവിശ്വാസങ്ങൾ പരത്തിവിട്ടു സമുദായരംഗത്തെ ദുഷിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുവാൻ ചിലർ കരുതിക്കൂട്ടി എന്ന പോലെ ചെയ്തുകാണുന്ന ശ്രമങ്ങളെ തടയേണ്ടകാലം എത്രയൊവൈകിപ്പോയിരിക്കുന്നു.

وَلَا يَأْمُرْكُمْ أَنْ تَتَّخِذُوا الْمَلَائِكَةَ وَالرَّبَّيِّينَ أَرْبَابًا أَيُّمُرُ  
كُمْ بِالْكَفْرِ بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ - آل عمران

'നിങ്ങൾ മലക്കുകളെയും നബിമാരെയും നാഥനാകുമായി സ്വീകരിക്കണമെന്നു അവൻ (അല്ലാഹു) കൽപിക്കുകയില്ല. നിങ്ങൾ മുസ്ലിംകളായിരുന്നശേഷം അവൻ അവിശ്വാസത്തിന് നിങ്ങളോട് കൽപിക്കുമോ?'

قل يا أهل الكتاب تعالوا الى كلمة سواء بيننا وبينكم الا نعبد الا الله ولا نشرك به شيئا ولا يتخذ بعضنا بعضا اربابا من دون الله - آل عمران

'നീ പറയുക: ദേവം ഉള്ള ജനങ്ങളെ! ഞങ്ങൾക്കും നിങ്ങൾക്കും സമമായ ഒരു വാക്കിലേക്കു നിങ്ങൾവരുവിൻ. അതായത് അല്ലാഹുവിനെയല്ലാതെ നാം ആരാധിക്കരുത്. അവനോട് യാതൊന്നിനെയും നാം സമപ്പെടുത്തരുത്. നമ്മിൽ ചിലർ ചിലരെ അല്ലാഹുവിനു പുറമെ നാഥനാകുമായി സ്വീകരിക്കുകയും അരുത്.'

ഈ വാക്യം കൊണ്ടും ഇത്പോലെയുള്ള മറ്റു അനേകം വാക്യങ്ങൾകൊണ്ടും അല്ലാഹുവിനെ പുറമെ നാം മറ്റുനാഥനാകുമെ സ്വീകരിക്കുവാൻ പാടുള്ളതല്ലെന്നു 'അല്ലാഹുനമ്മോടു വിദ്രോധിക്കുന്നു.

لا يستغاث بي وإنما يستغاث بالله 'എന്നോട് സഹായപേക്ഷ ചെയ്യപ്പെടാൻ പാടുള്ളതല്ല. അല്ലാഹുവിനോടാകുന്നു സഹായപേക്ഷ ചെയ്യപ്പെടേണ്ടത്.'

وإذا استعنت بالله നിസഹായത്തിന് അർത്ഥിക്കുന്നു

വെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനോട് അർത്ഥിക്കുക എന്നീനബി വചനങ്ങൾ എത്രയോ സ്പഷ്ടാർത്ഥങ്ങളാണ്. ഇപ്രകാരമുള്ള സ്പഷ്ടങ്ങളും സുവ്യക്തങ്ങളും സംശയരഹിതങ്ങളുമായ ആയത്തുകളെയും ഹദീസുകളെയും നമ്മുടെ പ്രവർത്തിക്ക് ആധാരങ്ങളായി സ്വീകരിക്കുന്നതോ അതോ മാലപ്പാട്ടുപേരല പ്രമാണ യോഗ്യങ്ങളോ ഗണനീയങ്ങളോ അല്ലാത്ത 'തോറം' പാട്ടുകളെ ആധാരമാക്കുന്നതോ ഏതാണ് ബുദ്ധിമാനും അല്ലാഹുവിനോട് യേകേതിയുള്ളവനുമായ ഒരു യഥാർത്ഥ മുസ്ലിമിനു ഉത്തമമായിട്ടുള്ളതും യോജിച്ചതും?

ഇനി ശൈഖ് മുഹ്യിദ്ദീൻ അബ്ദുൽ ഖാദർ ജീലാനി അവർകൾതന്നെ പറയുന്നത് എന്താണെന്ന് നമുക്ക് പരിശോധിക്കാം. ഫത്തഹുർറഹ്മാനി എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ അദ്ദേഹം ഇപ്രകാരം പറയുന്നു.

ياغلام بينك ملازمة الكتاب والسنة والعمل، بهما والاخلاص في العمل إني أرى علمائكم جهالاً وزمادكم طالبين الدنيا راغبين فيها متوكلين على الخلق ناسين للحق عز وجل الثقة بغير الحق عز وجل سبب اللعنة عن النبي (ص) أنه قال ملعون من كانت ثقته بمخلوق مثله وقال عليه الصلاة والسلام من تركز بمخلوق فقد ذل

മുഹ്യിദ്ദീൻ ശൈഖിന്റെ വിശദീകരണം

ഏകുട്ടി, അല്ലാഹുവിന്റെ ഗ്രന്ഥത്തെയും നബിയുടെ സുന്നത്തിനെയും അവരണ്ടുമനുസരിച്ചുള്ള പ്രവർത്തിയെയും പ്രവർത്തിയിൽ നിഷ്കപടതയെയും അവലംബിക്കേണ്ടതിനെ

പററി ഞാൻ നിനക്ക് വിവരിച്ചു തന്നുവല്ലോ. എന്നാൽ നിങ്ങളുടെ ഇടയിലുള്ള പണ്ഡിതന്മാരെ അറിവുല്പാദനവരായും നിങ്ങളുടെ ഇടയിലുള്ള കേന്ദ്രന്മാരെ ഐഹികലോകങ്ങൾ മോഹിക്കുന്നവരായും അവയെ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരായും സൃഷ്ടികളെ അവലംബിക്കുന്നവരായും അല്ലാഹുവിനെ വിസ്മരിക്കുന്നവരായും ഞാൻ കാണുന്നു. അല്ലാഹുവിനെ ഒഴികെയുള്ളവരെ ആശ്രയിക്കുന്നതാകട്ടെ അവന്റെ ശാപത്തിന് ഹേതുകമായുള്ളതുമാണ്. തന്നെപ്പോലെയുള്ള ഒരു സൃഷ്ടിയെ ആശ്രയിക്കുന്ന ഒരുവൻ ശപിക്കപ്പെട്ടവനാകുന്നു' എന്ന് നബി [സ] പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. 'ഒരുവൻ സൃഷ്ടിയെ ആശ്രയിച്ചു പ്രതാപം നടിച്ച് അദ്ദേഹം നിന്ദിതനായിത്തീരുന്നു' എന്നും അവിടുന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. (ഹത്തംഹുൽ ബാരി—48)

ശൈഖ് അവർകൾ 'ഫുത്തുഹുൽ ഗൈബ്' എന്നതന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞുകാണുന്നു.

(قال ابن عباس) بينما انا رديف رسول الله (ص) إذ قال لي يا غلام احفظ الله يحفظك احفظ الله تجده أمامك وإذا سألت الله فاسأل الله وإذا استعنت بالله جف القلم بما هو كائن فلو جهد العباد أن يفعلوا بشيئ لم يقضه الله لك لم يقدروا عليه ولو جهد العباد أن يضروك بشيئ لم يقضه الله عليك لم يقدروا عليه فان استطعت ان تعامل الله بالصدق واليقين فاعمل وإن لم تستطع فان في الصبر على ما تكره خيرا كثيرا واعلم أن النصر والفرج مع الكرب وأن مع العسر يسرا فينبغي لكل مؤمن ان يجمل هذا الحديث مرآة لقلبه وشعاره ودثاره وحديثه فيعمل به في جميع



حركاته وسكناته حتى يسلم في الدنيا والآخرة ويجد العزة فيهما برحمة الله عز

وجل - فتوح الغيب مقالة - ٤٢

(ഇബ്നു അബ്ബാസ് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു ഞാൻ റസൂലി(സ)ന്റെ പിന്നിലായി ഒരുവാഹനമൃഗത്തിന്റെ പുറത്തിരുന്ന് സഞ്ചരിച്ച ഒരുവസരത്തിൽ അവിടുന്ന് എനോടു പറഞ്ഞു: 'കുട്ടി! അല്ലാഹുവിനെ (അവന്റെനേർക്കുള്ള കടമകളെ നീ സൂക്ഷിച്ചുകൊള്ളുക! എന്നാൽ അവൻ നിന്നെ സൂക്ഷിച്ചുരക്ഷിച്ചുകൊള്ളും. അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമകളെ നീ സൂക്ഷിച്ചുകൊള്ളുക, എന്നാൽ നിനക്ക് അവനെ നിന്റെ മുമ്പിൽ കാണാം. നീ ചോദിക്കുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനോടു ചോദിക്കുക. നീ സഹായം അപേക്ഷിക്കുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹുവിനോടു നീ സഹായം അപേക്ഷിക്കുക. എന്തു സംഭവിക്കാനിരിക്കുന്നുവോ അതോടുകൂടി (അതുകൾ രേഖപ്പെടുത്തോടുകൂടി) യാണ് (വിധിഎഴുതുന്ന) പേന ഉണങ്ങിയിരിക്കുന്നത്. അല്ലാഹു നിനക്ക് വിധിച്ചിട്ടില്ലാത്ത ഒരു കാര്യം മൂലം നിനക്ക് ഉപകാരം ചെയ്യുവാൻ സൃഷ്ടികളെല്ലാം തന്നെ ഉദ്യമിച്ചാലും അതിനു അവർക്ക് കഴിവുണ്ടാവുകയില്ല. നിനക്ക് എതിരായി അല്ലാഹു വിധിച്ചിട്ടില്ലാത്ത ഒരുകാര്യം മൂലം നിനക്കുപദ്രവം നേരിടുവിക്കാൻ സൃഷ്ടികൾ എല്ലാം തന്നെ ശ്രമിച്ചാലും അതിനു അവർക്ക് കഴിവുണ്ടാവുകയില്ല. അതുകൊണ്ട് സത്യനിഷ്ഠയോടും ദൃഢമായ വിശ്വാസത്തോടുംകൂടി അല്ലാഹുവിനോടു വർത്തിക്കുവാൻ നിനക്ക് കഴിയുമെങ്കിൽ നീ വർത്തിക്കുക. നിനക്ക് കഴിയുന്നില്ലെങ്കിൽ നിനക്ക് യാതൊന്നിൽ വെറുപ്പുതോന്നുന്നുവെങ്കിൽ അതിൽ ക്ഷമകാണിക്കുന്നതിൽ നിശ്ചയമായും വലുതായ നന്മയുണ്ട്. അറിയുക; ക്ഷമകൊണ്ടാണ് (അല്ലാഹുവിന്റെ) സഹായം. ക്ഷമപ്പോടോടുകൂടിയാണ് സുഖം. ബുദ്ധിമുട്ടോടുകൂടിയാകുന്നു സൗകര്യം. ഈ ഹദീസിനെ യഥാർത്ഥ വിശ്വാസികളിൽ ഓരോരുത്തരും തന്റെ ഹൃദയത്തിന് കണ്ണാടിയായും അതിന്റെ അങ്കിയായും അതുന്റെ മൂടാവിയായും അതിന്റെ സ്മൃതിവാക്കുകളായും ആക്കിക്കൊള്ളുകയും തന്റെ

സർവ്വചലനങ്ങളിലും സർവ്വ അടക്കങ്ങളിലും അതനുസരിച്ചു വർത്തിച്ചു കൊള്ളുകയും ചെയ്യട്ടെ. അങ്ങനെ അവർ ഇഹ.ത്തിലും പരത്തിലും രക്ഷയെ പ്രാപിക്കുകയും, അല്ലാഹുവിന്റെ കാര്യങ്ങൾക്കുതാൽ ഇരുലോകങ്ങളിലും ശ്രേയസ്സുവന്നു ദർശിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.)

في ذمّ السّؤال من غير الله تعالى قال قدّس الله سرّه ما سأل الناس  
 من سأل إلاّ لجهله بالله عزّوجلّ وضعف ايمانه ومعرفته وبقية وقلة صبره  
 وما تغف من تغف عن ذلك إلاّ لو فور علمه بالله عزّوجلّ وقو  
 ايمانه وبقية وتزايد معرفته برّبّه عزّوجلّ في كل يوم ولحظة وحياته  
 منه عزّوجلّ - فتوح الغيب مقاله - 13

(അല്ലാഹുവിനെ ഒഴിച്ചുള്ളവരോട് ചോദിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റി യുള്ള ആക്ഷേപം അദ്ദേഹം (അബ്ദുൽ ഖാദിർ ജീലാനി) പറയുന്നു: ജനങ്ങളോട് ചോദിക്കുന്ന (യാചിക്കുന്ന) ഒരുവൻ ചോദിക്കുന്നത് അല്ലാഹുവിനെക്കുറിച്ചുള്ള അവന്റെ അറിവില്ലായ്മകൊണ്ടും അവന്റെ ഈമാന്റെയും അവന്റെ ജ്ഞാനത്തിന്റെയും അവന്റെ വിശ്വാസദർശ്യതയുടേയും ദുർബ്ബല്യംകൊണ്ടും അവന്റെ ക്ഷമയുടെ കുറവുകൊണ്ടും മാത്രമാകുന്നു. ഇതിൽ നിന്നും ആത്മാഭിമാനത്താൽ പിൻവാങ്ങിനിൽക്കുന്നവൻ അപകാരം ചെയ്യുന്നത് അല്ലാഹുവിനെക്കുറിച്ചു അവന്നുള്ള അറിവിന്റെതികവുകൊണ്ടും അവന്റെ ഈമാനിന്റെയും വിശ്വാസദർശ്യത്തിന്റെയും ശക്തികൊണ്ടും ഓരോദിവസവും ഓരോനിമിഷവും അവന്റെ 'റബ്ബിനെ'ക്കുറിച്ചു ഏറിവരുന്ന അവന്റെ അറിവുകൊണ്ടും അവനെപ്പറ്റിയുള്ള അവന്റെ സങ്കോചംകൊണ്ടുമാകുന്നു).

അല്ലാഹുവിന് പുറമെയുള്ളവരോട് സഹായത്തിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതും യാചിക്കുന്നതും അല്ലാഹുവിനെക്കുറിച്ചു ഒരു വന്മുള്ള അറിവിന്റെ കുറവുകൊണ്ടും അവനെക്കുറിച്ചുള്ള വിശ്വാസത്തിന്റെ കുറവുകൊണ്ടുമാണെന്നും നേരെമറിച്ചു ഈ സ്വഭാവത്തിൽനിന്ന് അകന്ന് ഒരുവൻ അല്ലാഹുവിനോട് അപേക്ഷിക്കുകയും യാചിക്കുകയും ചെയ്യുവാൻ ഒരുക്കമുള്ളവനായിരിക്കുന്നതു അല്ലാഹുവിനെക്കുറിച്ചു അവനുള്ള അറിവിന്റെ ആധിക്യവും അവനുള്ള വിശ്വാസത്തിന്റെ ബലവും കൊണ്ടാണെന്നും ശൈഖ് മുഹമ്മദ് റിസാലി (റ) നമ്മോട് ഉപദേശിക്കുന്നു. ഇങ്ങനെയുള്ള സാരോപദേശങ്ങളാൽ നമ്മെ അഭിമാനപൂർവ്വം സൽപാതയിലേക്ക് നയിക്കുവാൻ ശ്രമിക്കുന്ന മഹത്മാവായ ശൈഖിനു ചില പാട്ടിൽ കൽപിച്ചുകൊടുക്കുന്ന സ്മാനമാകട്ടെ 'വല്ലനിലത്തീനും എന്നെ വിളിപ്പോർക്ക് വായ് കൂടാ ഉത്തരം ചെയ്യാൻ ഞാനെന്നോവർ' എന്നിപ്രകാരമുള്ള ഒന്നാണ്. (റുബുബിയ്യത്താണ്) എന്തൊരു അതിക്രമം!

**ഗുണമോ ദോഷമോ എന്നിടയിനമല്ല**

ഖുർആന്റെ പ്രബോധനം അനുസരിച്ചു നബി (സ) നുള്ള പദവിയും നിലയും എന്താണെന്നു തന്നെ നമുക്ക് ഇനി ഒന്ന് പരിശോധിക്കാം.

قل لا أملك لنفسي نفعا ولا ضرا إلا ما شاء الله ولو كنت أعلم الغيب لا ستكثرت من الخير وما مسنى السوء إن أنا الا نذير وبشير لقوم يؤمنون - الاعراف

(പറയുക: അല്ലാഹു ഇച്ഛിക്കുന്നതുപോലെ എന്തെങ്കിലും ഗുണമോ ദോഷമോ എന്നുള്ള അധിനമല്ല; പരോക്ഷകാര്യങ്ങളെപ്പോലെ അറിയുന്നവനായിരുന്നുവെങ്കിൽ നന്മയെപ്പോലെ അധികമായി ആർജ്ജിക്കുകയും കഷ്ടത എന്നെ സ്പർശിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. ഞാൻ (ഓ വിധി) ലക്ഷ്യപ്പെടുകയുള്ളപ്പോൾ) മുന്നറിവ് നൽകുന്നവനും വിശ്വസിക്കുന്ന

ഒരു ജനതയ്ക്ക് സന്തോഷവാർത്തയെ അറിയിക്കുന്നവനും മാത്രമാകുന്നു)

قل لا أملك لكم ضرا ولا نفعا الا ما شاء الله - يونس

അല്ലാഹുവിന്റെ ഇച്ഛയെ ആശ്രയിക്കുന്നതൊഴികെ എന്തിനെയും എന്തെങ്കിലും ദോഷമോ ഗുണമോ എനിക്കുവരികയില്ല

قل اني لا أملك لكم ضرا ولا رشدا قل ائني لن يجيرني من الله احد

ولن أجد من دونه ملتحدا - الجن

(നീ പറയുക: നിങ്ങൾക്കായി എന്തെങ്കിലും ദോഷമോ (ഗുണമോ) നേർവഴിയോ (വഴികേടോ) എനിക്കു അധീനമല്ല. നീ പറയുക: അല്ലാഹുവിൽനിന്നും (അവന്റെ ശിക്ഷയിൽനിന്നും) എന്തെങ്കിലും രക്ഷിക്കുകയില്ല. അവനുപുറമെ ഒരു അജയ്യ സഹായം ഞാൻ കാണുന്നില്ല)

ولا أقول لكم عندي خزائن الله ولا أعلم الغيب ولا أقول إنني ملك

ولا أقول للذين تزدري أعينكم لن يؤتيمهم الله خيرا الله أعلم بما في أنفسهم

لئن إذا لمن الظالمين - هود

(അല്ലാഹുവിന്റെ വജനാവുകൾ എന്റെ പക്കലുണ്ടെന്ന് ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറയുന്നില്ല. പരോക്ഷകാര്യത്തെ ഞാൻ അറിയുന്നില്ല. ഞാൻ മലക്കൊന്നെന്ന് ഞാൻ പറയുന്നില്ല. നിങ്ങളുടെ കണ്ണുകൾ ജുഗുപ്സയോടെ വീക്ഷിക്കുന്നവരുടെ കാര്യത്തിൽ അല്ലാഹു അവർക്ക് ഒരു നന്മയും ചെയ്തുകൊടുക്കുകയില്ല എന്നും ഞാൻ പറയുന്നില്ല. അവരുടെ മനസ്സുകളിൽ ഉള്ളതിനെ അല്ലാഹു ഏറ്റവും അറിയുന്നവനാകുന്നു. അങ്ങനെയൊന്നെങ്കിൽ (ഈ വക ഗുണങ്ങളിൽ വല്ലതും എനിക്കു അധീന

മാണെന്ന് ഞാൻ പറയുന്നുവെങ്കിൽ) ഞാൻ നിശ്ചയമായും അ ധർമ്മകാരികളിൽപ്പെട്ടവനാകുന്നു.)

قل لا أقول لكم عندي خزائن الله ولا أعلم الغيب ولا أقول لكم انى ملك ان أتبع الا ما يوحى الى قل هل يستوى الاعمى والبصير أملا تتفكرون - انعام

(നീ പറയുക: അല്ലാഹുവിന്റെ ഖജനാവുകൾ എന്റെ കൈ വശമാണെന്ന് ഞാൻ പറയുന്നില്ല. പരോക്ഷകാര്യം ഞാൻ അറിയുന്നുമില്ല. ഞാൻ മലക്കോണെന്ന് ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറയുന്നു മില്ല. എനിക്കു 'വഹ'യ്ക്ക് നൽകപ്പെടുന്നതിനെ ഞാൻ പിൻ തുടരുകമാത്രമാണ് ചെയ്യുന്നത്. നീ പറയുക: കണ്ണുകാണാത്തവനും കണ്ണുകാണുന്നവനും സമമാകുമോ? നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചുനോക്കുന്നില്ലെ?

وأنذره الذين يخافون ان يحشروا الى ربهم ليس لهم من دونه ولى ولا شفيع لعلمهم - ياقون

തങ്ങളുടെ 'റബ്ബി' മേലേക്ക് യാതൊരു രക്ഷകനും ശുപാർശക്കാരനും ഇല്ലാത്തനിലയിൽ അവർ ഒരുമിച്ചു കൂട്ടപ്പെടുമെന്ന് ഭയപ്പെടുന്നവരോട് അതുമൂലം (ഖുർആൻമൂലം) നീ ഭയപ്പെടുത്തി പറയുക. അതുമൂലം അവർ ദോഷബാധയെ സൂക്ഷിക്കുന്നവരായിരിക്കുന്നതാണ്

قل اللهم ما لك الملك تولى الملك من تشاء وتزع الملك ممن تشاء وتمز من تشاء وتذل من تشاء بيدك الخير اناك على كل شىء قدير - آل عمران

(നീ പറയുക: സർവ്വ ആധിപത്യത്തിന്റെയും ഉടമസ്ഥനായ അല്ലാഹുവേ! നീ ഇച്ഛിക്കുന്നവർക്ക് നീ ആധിപത്യം നൽകുന്നു. നീ ഇച്ഛിക്കുന്നവരിൽ നിന്നും നീ ആധിപത്യത്തെ നീക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നീ ഇച്ഛിക്കുന്നവരെ നീ ശ്രേയസ്സുള്ളവരാക്കുകയും നീ ഇച്ഛിക്കുന്നവരെ നീ എളിയവരാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നിന്റെ കയ്യിലാകുന്നു നമു; നിശ്ചയമായും നീ എല്ലാകാര്യത്തിനും കഴിവുള്ളവനാകുന്നു)

നബി (സ) യുടെ നിലയെ സ്വപ്നമായി നമുക്ക് കാണിച്ചുതരുന്ന ചില ആയത്തുകളാണ് മേൽ ഉദ്യോഗപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. അവിടുന്ന് മനുഷ്യരിൽവെച്ചു അത്യുത്തമൻ, സർവ്വലോകങ്ങൾക്കും 'റഹ്മത്തായി വന്നിട്ടുള്ള ആൾ, 'വലി' മാരിൽ അഗ്രഗണ്യരായ നബിമാരിൽവെച്ച് ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠനാണെന്നുള്ള വസ്തുത എല്ലാ മുസ്ലിംകൾക്കും അറിയാവുന്നതാണല്ലോ. അപ്രകാരമുള്ള അവിടുന്ന് പരോക്ഷകാര്യങ്ങളെ അറിയുന്നില്ല എന്നും മറ്റുള്ളവർക്ക് എന്തെങ്കിലും ഗുണമോ ദോഷമോ ചെയ്തുകൊടുക്കുവാൻ താൻ ശക്തനല്ലെന്നും ആ വക അറിയും കഴിവും അല്ലാഹുവിനുമത്രമുള്ളതാണെന്നും ആ വക കാര്യങ്ങളെല്ലാം അവന്റെ ഇച്ഛയനുസരിച്ചു മാത്രം നടക്കുന്നതാണെന്നും മേൽകാണിച്ച ആയത്തുകൾകൊണ്ട് സ്വപ്നമാണ്. ഈ സ്ഥിതിക്ക് മരിച്ചുപോയവരോ ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവരോ ആയ മറ്റു 'വലി' മാരിലും സഭവൃത്തനമാരായ ആളുകളെയും കുറിച്ച് നാം എന്താണു വിചാരിക്കുകയും വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടത്?

നിന്റെ അടുത്തബന്ധുക്കളോട് നീ ഭയപ്പെടുത്തി പറയുക.'

وَأَنْزَلَ عَشْرَ تِكْرِ الْقُرْآنِ എന്നി പ്രകാരം തന്റെ കുടുംബക്കാരെയും ഉണർത്തുന്നതിന്നു കല്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള 'ആയത്തു' അവതരിച്ചു കിട്ടിയപ്പോൾ അവിടുന്ന് പ്രവർത്തിച്ചത് എന്താണ് എന്ന് നമുക്ക് അറിവുതരുന്ന ബുഖാരിയുടെ ഒരു ഹദീസ് നമുക്ക് ഇവിടെ ചിന്തനീയമാണ്, അദ്ദേഹം നിവേദനം ചെയ്ത നൂറാണിത്;

أن أبا هريرة قال قام رسول الله (ص) حين أنزل الله وأنذر عشيرتكم  
 الأقرين قال يا معشر قريش أول كلمة نوحوا ما اشتروا انفسكم لا اغنى عنكم من  
 الله شيئا يا بني عبد مناف لا اغنى عنكم من الله شيئا ويا عباس بن عبد  
 المطلب لا اغنى عنك من الله شيئا ويا صفية عمة رسول الله لا اغنى عنك  
 من الله شيئا ويا فاطمة بنت محمد (ص) ملبيني ما شئت من مالي لا اغنى  
 عنك من الله شيئا

(അബൂഹൂറയ്ക്കു പറയുന്നു: 'നീന്റെ അടുത്ത കുടുംബ  
 കാരോട് നീയെപ്പെടുത്തിപ്പറയുക' എന്നവാക്യം അല്ലാഹു അവ  
 തരിപ്പിച്ചപ്പോൾ റസൂൽ(സ) എഴുന്നേറ്റുനിന്നുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു:  
 ഖുറൈശികളേ! (അഥവാ അതുപോലെയുള്ള ഒരു വാചകം  
 കൊണ്ട് സംബോധനചെയ്തു) നിങ്ങളെ നിങ്ങൾതന്നെ വാങ്ങി  
 കൈവരിൻ (രക്ഷപ്പെടുത്തിക്കൊള്ളുവിൻ) അല്ലാഹുവിൽ  
 നിന്നു (അവന്റെ ശിക്ഷയിൽ നിന്ന്) ഞാൻ നിങ്ങളെ ഒരു  
 വിധത്തിലും രക്ഷപ്പെടുത്തുകയില്ല. അബ്ദുൽമനാഫിന്റെ  
 സന്തതികളേ! അല്ലാഹുവിൽ നിന്നു ഞാൻ നിങ്ങളെ ഒരു വിധ  
 ത്തിലും രക്ഷപ്പെടുത്തുകയില്ല. അബ്ദുൽമുത്തലിബിന്റെ  
 മകനായ അഷ്വാദേ! അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് ഞാൻ നിങ്ങളെ ഒരു  
 വിധത്തിലും രക്ഷപ്പെടുത്തുകയില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂ  
 ലിന്റെ പിതൃ സഹോദരീയായ സഫിയ്യാ! അല്ലാഹുവിൽനിന്ന്  
 ഞാൻ നിങ്ങളെ ഒരു വിധത്തിലും രക്ഷപ്പെടുത്തുകയില്ല.  
 മുഹമ്മദിന്റെ മകളായ ഫാത്തിമാ! എന്റെ ധനത്തിൽനിന്നു  
 നിനക്ക് ഇഷ്ടമുള്ളതെന്തെങ്കിലും നീ എന്നോട് ചോദിച്ചു  
 കൊള്ളുക. അല്ലാഹുവിൽനിന്നു ഞാൻ നിന്നെ ഒരു വിധത്താ  
 ലും രക്ഷപ്പെടുത്തുകയില്ല.)

വലുതായ ആപത്തുകളും കഷ്ടപ്പാടുകളും ദുരിതങ്ങളും  
 വന്നു സംഭവിക്കുന്ന ഘട്ടങ്ങളിൽ അവയിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടു  
 ത്തുവാൻ അല്ലാഹുവിനല്ലാതെ മറ്റാർക്കും കഴിവില്ലെന്നും

നേർമാർഗ്ഗം വിട്ടുകൊണ്ട്, ദുഃഖപ്രവൃത്തികളിലും ദുർവിശ്വാസങ്ങളിലും മുഴുകിക്കഴിഞ്ഞിരുന്ന അറബികളെ അവകൊണ്ടുള്ള വിപത്തുകളിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തുവാൻ അല്ലാഹുവിനല്ലാതെ അവന്റെ ദൂതനായ തനിക്കുതന്നെ കഴിവില്ലെന്നും അതിനാൽ അല്ലാഹുവിനു വഴിപ്പെട്ടു പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിഷയത്തിൽ അവർ ഒരുങ്ങിക്കൊള്ളുകയല്ലാതെ തന്റെ ശുപാർശയോ സഹായമൊമൂലം അല്ലാഹുവിന്റെ ശിക്ഷയിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെട്ടുകൊള്ളാമെന്നും അവർ വിചാരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അത് കേവലം അബദ്ധമായ ഒരു വിചാരമാണെന്നും ഉള്ള സംഗതിയാണല്ലോ ഈ ഹദീസുകൊണ്ട് നബി (സ) നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കിത്തരുന്നത്. അതിനാൽ അവനവന്റെ ആത്മരക്ഷയ്ക്കു പ്രവൃത്തി (അമൽ) കൊണ്ടും പ്രാർത്ഥനകൊണ്ടും അല്ലാഹുവിനു കീഴ്പ്പെടുകയും അവനെ ശരണമാക്കുകയും അവന്റെ സഹായത്തിനായി അപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നുള്ളതല്ലാതെ അല്ലാഹുവിനുള്ള ശക്തിയെ നബിമാരിലോ വചിമാരിലോ ആശോചിച്ചു അവരെ കൊണ്ടു രക്ഷനേടാം എന്നു ആരെങ്കിലും വിചാരിക്കുന്നപക്ഷം അത് അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ ഒരു ഫലവും ചെയ്യുന്നതല്ല എന്നുള്ള ഗൗരവതരമായ സംഗതിയാണ് പ്രസ്തുത ഹദീസ് നമ്മെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നത്.

وما نرسل المرسلين إلا مبشرين ومنذرين فمن آمن واصح فلا خوف عليهم ولا هم يحزنون — الاتعام

**ഞാനാകട്ടെ നിങ്ങളുടെ മേൽ ഒരു സുകഷിപ്തകാരനല്ല**

(സന്തോഷവാർത്താവാഹകന്മാരായും (യേപ്പെടേണ്ട കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി) മുന്നറിയിപ്പു നല്കുന്നവരായും അല്ലാതെ നാം റസൂൽമാരെ അയക്കുന്നില്ല. അതിനാൽ ആരെങ്കിലും വിശ്വസിക്കുകയും പ്രവർത്തിയെ നന്നാക്കുകയും ചെയ്താൽ അവർക്ക് യാതൊന്നും യേപ്പെടുവാനില്ല. അവർ ദുഃഖിക്കേണ്ടവരുമല്ല)



يا ايها الناس قد جاءكم الحق من ربكم فمن اهتدى فانما يهتدى لنفسه ومن  
 ضل فانما يضل عليها وما انا عليكم بوكيل - بونس

(ഘോര ജനങ്ങളെ നിങ്ങളുടെ നാഥനിൽനിന്നുള്ള സത്യം നിങ്ങളുടെ വന്നിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ ആരെങ്കിലും നേർവഴിക്കു നടന്നുവെങ്കിൽ അവന്നുവേണ്ടിതന്നെയാണ് അവൻ നേർവഴിക്കു നടന്നത്. ആരെങ്കിലും വഴിതെറ്റിനടക്കുന്നുവെങ്കിൽ തന്നെക്കു എതിരായിതന്നെയാണ് അവൻ വഴിതെറ്റിനടക്കുന്നത്. ഞാൻ നിങ്ങളുടെമേൽ (നിങ്ങളെനിർന്നു നയിച്ചു നേർമാർഗ്ഗത്തിലാക്കുവാൻ) അധികാരം സിദ്ധിച്ചവനല്ല)

قد جاءكم بهاتين آيتين فمن ابصر فلنفسه ومن عمى فعليها وما انا  
 عليكم بخفيظ - الانعام

നിശ്ചയമായും നിങ്ങളുടെ നാഥനിൽനിന്നുള്ള തെളിവുകൾ നിങ്ങളുടെ വന്നിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ ആരെങ്കിലും ആ തെളിവുകൾ കാണുമെങ്കിൽ അത് അവന്റെ ആത്മാവിനാകുന്നു; ആരെങ്കിലും അന്ധനായിരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അത് അതിന്റെമേൽ (അതിനുദോഷകരം) ആകുന്നു. ഞാനാകട്ടെ നിങ്ങളുടെമേൽ ഒരു സൂക്ഷ്മിപ്പുകാരനല്ല)

റസൂൽ എന്ന നിലയിൽ നബി(സ)ക്കും ജനങ്ങൾക്കും തമ്മിലുള്ള ബന്ധത്തെ വ്യക്തമായി അറിയിക്കുന്ന ചില ആയത്തുകളാണ് മേൽഉദ്യരിച്ചിട്ടുള്ളത്. സത്യം ഇന്നതാണെന്നും സന്മാർഗ്ഗം ഇന്നതാണെന്നും സന്തോഷകരമായ ഫലങ്ങൾക്ക് ഇടയാവുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഇന്നതാണെന്നും അസത്യവും അസന്മാർഗ്ഗവും ആപൽക്കരവുമായ കാര്യങ്ങൾ ഇന്നിന്നവയാണെന്നും ഉന്നതങ്ങളെ അറിയിക്കുന്ന ഒരു ചുമതല മാത്രമാകുന്നു അവിടുത്തെക്ക് നിർവ്വഹിക്കാനുള്ളത്. അവിടുത്തെ ഉപദേശങ്ങൾ അനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയും അതുവഴി രക്ഷയെ പ്രാപിക്കുകയും ചെയ്തുകൊള്ളുക എന്നത് ജനങ്ങളുടെ ചുമതലയാകുന്നു. അതല്ല

ഉപദേശങ്ങൾക്കു പുറമെ, ജനങ്ങളെ നേർമാർഗ്ഗത്തിൽ ചേർക്കുക എന്നുള്ള ഉത്തരവാദിത്വവും ചുമതലയും കൂടി അവിടുത്തേക്ക് ഉണ്ടെന്ന് ആരെങ്കിലും ധരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അത് ശരിയല്ല. ഞാൻ നിങ്ങളുടെ മേൽ (നിങ്ങളെ നിർബ്ബന്ധിച്ചു നേർമാർഗ്ഗത്തിലാക്കുവാൻ) അധികാരം സിദ്ദിച്ചിട്ടുവന്നല്ല'

'ഞാൻ നിങ്ങളുടെമേൽ സൂക്ഷ്മമായി നോക്കിയിട്ടുവന്നല്ല' എന്നും മേലുടം ധരിച്ച വാക്യങ്ങളിൽ വന്നിരിക്കുന്നത് ഈ വസ്തുതയെ സ്പഷ്ടമാക്കുന്നു. വാസ്തവം ഇങ്ങിനെയിരിക്കട്ടെ, ജനങ്ങൾക്ക് 'നിലനെ കൊടുക്കുവാനോ' 'നിലനെ എടുത്തു കളവാാനോ' എവിടെ നിന്നു വിളിച്ചാലും ഉത്തരം നൽകുവാനോ' ഉള്ള കഴിവോ ചുമതലയോ നബി(സ)ക്കു തന്നെ ഇല്ലെന്നും ആവക കഴിവും ശക്തിയും അല്ലാഹുവിനുമാത്രമുള്ളതാണെന്നും, അല്ലാഹുവിനുള്ള കഴിവിനേയും ശക്തിയേയും മനുഷ്യരാശിയിൽ അത്യുത്തമവും ശ്രേഷ്ഠമായ നബി(സ)യിലോ മറ്റു നബിമാരിലോ വലിമാരിലോ ആരോപിച്ചു അവരോട് സഹായപേക്ഷകൾ ചെയ്യുന്നത് വഴികേടും അവിശ്വാസപരമായ ശീർക്കുമാണെന്നും നമ്മുടെ ജനങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുവാൻ ശ്രമിച്ചുവെങ്കിൽ അതൊരു ഗണ്യമായ പുണ്യമാകുന്നു.

### ശീർക്ക് വലുതായ അധർമ്മമാകുന്നു

അല്ലാഹുവിന്റെ അധികാരാവകാശങ്ങളിൽ മറുവല്ലതിനും പങ്കുണ്ടെന്നുവരുത്തുന്ന കാര്യത്തിനാണല്ലോ ശീർക്ക് എന്നു പറയുന്നത്. പരിശുദ്ധവുർആൻ ശീർക്കിനെപ്പറ്റി പറയുന്നത് ഇങ്ങിനെയാകുന്നു.

إن الله لا يغفر أن يشرك به ويغفر ما دون ذلك لمن يشاء ومن يشرك بالله فقد افترى إثما عظيماً — الزمر

നിശ്ചയമായും അല്ലാഹു തന്നോട് സമഭാവനചെയ്യപ്പെടുന്നതിനെ ക്ഷമിക്കുകയില്ല; അതല്ലാത്തതിനെ അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് ക്ഷമിച്ചുകൊടുക്കുകയും ചെയ്യും. അല്ലാഹുവിനോട് ഒരുവൻ (മരണത്തിനെക്കുറിച്ച്) സമത്വം സങ്കല്പിക്കുന്നതായാൽ അവൻ ഒരുവലുതായ പാപം ചെയ്തുപോയി;

ان الله لا يغفر أن يشرك به ويغفر ما دون ذلك لمن يشاء ومن

يشرك بالله فتمت حل حلالا بيدينا - النساء

(നിശ്ചയമായും അല്ലാഹു അവനോട് (മരണത്തിനെക്കുറിച്ച്) സമത്വം സങ്കല്പിക്കപ്പെടുന്നതിനെ ക്ഷമിക്കുകയില്ല. അതല്ലാത്തതിനെ അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് ക്ഷമിച്ചുകൊടുക്കുകയും ചെയ്യും. അല്ലാഹുവിനു ഒരുവൻ സമന്മാരെസങ്കല്പിക്കുന്നതായാൽ അവൻ വിദ്വേഗമായ പിഴവ് പിഴക്കുകയത്ര ചെയ്തിട്ടുള്ളത്)

يا بني لا تشرك بالله ان الشرك لظلم عظيم - لقمان

എന്റെ മകനേ! അല്ലാഹുവിനു നീ സമന്മാരെ സങ്കല്പിക്കരുത്. നിശ്ചയമായും സമത്വസങ്കല്പം വലുതായ ഒരു അധർമ്മമാകുന്നു)

ومن يشرك بالله فكأنما خرّ من السماء فتخطفه الطير او تهوى به

الرج في مكان سحيق - الحج

(അല്ലാഹുവിനു ഒരുവൻ സമന്മാരെ സങ്കല്പിക്കുന്നതായാൽ അവൻ ആകാശത്തിൽനിന്ന് വീണിട്ട് പക്ഷി അവനെ റാഞ്ചിക്കൊണ്ട് പോവുകയോ, കാരന് അവനെ ഒരു വിദ്വേഗസ്ഥലത്തേക്ക് അടിച്ചുകൊണ്ടുപോവുകയോ ചെയ്തിട്ടുള്ളതുപോലെ ആകുന്നതാണ്)

إنه من يشرك بالله فقد حرم الله عليه الجنة ومأواه النار وما للظالمين

من أنصار — المائدة

(നിശ്ചയമായും ഒരുവൻ അല്ലാഹുവിനു സമനമാരെ സങ്കല്പിക്കുന്നതായാൽ അവന്നു അല്ലാഹു തീർച്ചയായും സ്വർഗ്ഗം വിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു. അവന്റെ ആശ്രയസ്ഥാനം നരകമാകുന്നു. അധർമ്മം ചെയ്യുന്നവർക്ക് ആരും സഹായികളായിട്ടില്ല)

ഈ ഖുർആൻവാക്യങ്ങളിൽനിന്നു ശീർക്ക് എത്രത്തോളം ഭയകരമായിട്ടുള്ളതാണെന്ന് അറിയാവുന്നതാണല്ലോ. **إثم عظيم** വലുതായ പാപം എന്നും **حلال بعيد** 'വിദ്യരമായ വഴികേട്' എന്നും **ظلم عظيم** വലുതായ അധർമ്മം എന്നും **لا يفران شرك** അവനോട് സമത്വം സങ്കല്പിക്കുന്നതിനെ അവൻ ക്ഷമിക്കുകയില്ല' എന്നും **قد حرم الله عليه الجنة ومأواه النار** അല്ലാഹു അവന്നു സ്വർഗ്ഗം വിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു: അവന്റെ ആശ്രയസ്ഥാനം നരകമാണ്' എന്നും ആണ് ശീർക്കിന്റെ പ്രതിഫലത്തെ സംബന്ധിച്ചു നമുക്ക് അറിവുതന്നിരിക്കുന്നത്. ഇത്രത്തോളം ഘോരമായ ഒരു കുറ്റം വന്നുപോകാതെ സൂക്ഷിക്കുന്നത് നമുക്ക് എത്രത്തോളം ഗൗരവമേറിയ കർത്തവ്യമാണെന്ന് നാം ചിന്തിച്ചുനോക്കാത്തത് ആപൽക്കരം തന്നെ.

ولقد اوحى اليك وإلى الذين من قبلك لئن أشركت ليحبطن عملك

وتكونن من الخاسرين — الزمر

(നീ (അല്ലാഹുവിനു) സമനമാരെ സങ്കല്പിക്കുന്നതായാൽ നിന്റെ പ്രവൃത്തി നിശ്ചയമായും നിഷ്ഫലമായി. പോകും. നിശ്ചയമായും നീ നഷ്ടം അനുഭവിക്കുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ആവുകയും ചെയ്യും എന്ന് നിനക്കും നന്നക്ക് മുമ്പുള്ളവർക്കും 'വഹ്യം' അറിയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.)

ശീർക്കിനെ സംബന്ധിച്ചു വിരോധിച്ചു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതു നബി (സ) യോട് മാത്രമല്ലെന്നും, അവിടുത്തേക്കുമുന്പുവന്നിട്ടുള്ള എല്ലാ നബിമാരോടും അതിനെക്കുറിച്ചു വിരോധിച്ചു പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നുമുള്ള സംഗതി നമുക്ക് ഈ ആയത്തുകൊണ്ട് സ്പഷ്ടമായി അറിയാവുന്നതാണല്ലോ. അത്കൊണ്ടുതന്നെ 'ശീർക്ക' എത്രയോഘോരമായ കുറ്റമാണെന്നുള്ള വസ്തുതയും വിശദമാണ്.

നബി (സ) യും രണ്ടു ഖലീഫമാരും ശീർക്കിൽനിന്നു അന്ധം തേടുന്നു

اللهم إني أعوذ بك من أن أشرك بك شيئا وأنا أعلم وأعوذ بك

من أن أشرك بك شيئا وأنا لا أعلم

(അന്വരാതേ! അറിഞ്ഞുകൊണ്ടു ഞാൻ നിനക്ക് സമന്മാരെ സങ്കല്പിച്ചു പോവുന്നതിൽനിന്നും ഞാൻ നിന്നോട് അന്ധം തേടുന്നു; അറിയാതെ ഞാൻ നിന്നോട് എന്തിനെയെങ്കിലും സമപ്പെടുത്തുന്നതിൽനിന്നും ഞാൻ നിന്നോട് അന്ധംതേടുന്നു) എന്നിങ്ങനെ നബി (സ) ശീർക്കിനെ സംബന്ധിച്ചു ചെയ്തിരിക്കുന്ന പ്രാർത്ഥന അത് എത്ര ഗൗരവതരമായ പാപകൃത്യമാണെന്നുള്ളത് നമ്മെ ഓർമ്മിപ്പിക്കാൻ പോരുന്നതാണല്ലോ. വളരെ സൂക്ഷ്മമായതരത്തിൽ മനുഷ്യഹൃദയത്തിൽ കടന്നുകൂടിയേക്കാവുന്ന ശീർക്കിൽനിന്നും എങ്ങനെയാണ് നാം രക്ഷപ്പെടുന്നത് എന്ന് സിദ്ദീഖ് (റ) നബി (സ:അ) യോടു ഒരിക്കൽ ചോദിക്കുകയുണ്ടായി. അതിന് അവിടുന്നു ഇപ്രകാരമാണ് മറുപടി പറഞ്ഞത്.

يا ابرك ألا أعلمك كلمة إذا قلتها نجوت من ذنبي وجله قل اللهم

إني أعوذ بك أن أشرك بك شيئا وأنا أعلم وأستغفر لك لما لا أعلم

(അബൂബക്കരേ! ഞാൻ നിങ്ങളെക്കുറിച്ചു വാചകം പറഞ്ഞപ്പോൾ തരമില്ലാതെ നിങ്ങളെ അത് പറയുന്നതായാൽ അതിന്റെ (ശീർക്കിന്റെ) സൂക്ഷ്മാംശത്തിൽനിന്നും സൂക്ഷ്മാംശത്തിൽനിന്നും നിങ്ങളെ രക്ഷപ്പെടുത്തുന്നതാണ്. പറയുക; തന്മൂലമാണ് അറിഞ്ഞുകൊണ്ട് നിന്നോട് എന്തിനെയെങ്കിലും സമർപ്പിക്കുന്നതിൽനിന്നും ഞാൻ നിന്നോട് അഭയം തേടുന്നു; എനിക്ക് അറിവില്ലാത്തതിനായി ഞാൻ നിന്നോട് പൊറുത്തുതരുന്നതിന് അർത്ഥിക്കുന്നു)

وكان عمر يقول في دعائه اللهم اجعل علي كلبه صالحا واجعله لوجحك خالفا ولا تجعل لاحد فيه شيئا

ഉമർ ഫാറൂഖ് (റ) അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രാർത്ഥനയിൽ ഇങ്ങനെ പറയാറുണ്ടായിരുന്നു: (തന്മൂലമാണ് എന്റെ എല്ലാപ്രവൃത്തികളെയും നീ നല്ലതാക്കിത്തരണമേ! അതിനെ നിന്റെ മുഖത്തിനായിമാത്രം ആക്കിത്തരികയും ചെയ്യേണമേ! അതിൽ ഒട്ടും നീ മററാർക്കും ആക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യേണമേ!)

ശീർക്കിന്റെ ബാധ ഉണ്ടായിപ്പോകാതെപ്പോകാൻ നബിമാരും അവരുടെ അടുത്ത അനുചരന്മാരും എത്രയോ കരുതലോടുകൂടിയാണ് സൂക്ഷിച്ചിരുന്നതെന്ന് ആലോചിച്ചു നോക്കിയാൽ ഇന്ന് നാം ഇക്കാര്യത്തിൽ കാണുന്ന അശ്രദ്ധയുടെയും സൂക്ഷ്മക്കുറവിയുടെയും അളവ് എത്രമാത്രമാണെന്ന് അറിയാമല്ലോ.

**ശീർക്കിന് പററിയ ബലഹീനത**

ശീർക്കിന്റെ പ്രണയികളെക്കുറിച്ച് പററിയരിക്കുന്ന വലുതായ ബലഹീനത അതിന് ആധാരമായി അവർക്ക് യാതൊരു തെളിവും ലക്ഷ്യവും എടുത്തു കാണിക്കുവാൻ ഇല്ലെന്നുള്ളതാണ്.

وإن جاهدك لتشرك بي ما ليس لك به علم فلا تطعهما - العنكوت

യാതൊന്നിനെപ്പറ്റി നിനക്കു അറിവില്ലയോ അതിനെ എന്തോട് പങ്കുചേർക്കുന്നതിന് അവർ രണ്ടുപേരും (മാതാപിതാക്കന്മാർ) നിന്നോട് പൊരുതുകയാണെങ്കിൽതന്നെ നീ അവരെ അനുസരിക്കരുത്)

وإن جاءدك على أن تشرك به ليس لك به علم فلا تطعهما - لقمان

(നിനക്കു യാതൊന്നിനെപ്പറ്റി അറിവില്ലയോ? അതിനെ എന്തോട് പങ്കുചേർക്കുന്നതിന് അവർ രണ്ടുപേരും നിന്നോട് പൊരുതുകയാണെങ്കിൽതന്നെ നീ അവരെ അനുസരിക്കരുത്)

وأن تشركوا بالله ما لم ينزل به سلطانا - الاعراف

(അല്ലാഹു യാതൊന്നിനു തെളിവ് അവതരിപ്പിച്ചില്ലയോ അതിനെ നിങ്ങൾ അവനോട് പങ്കുചേർക്കുന്നതു.) (അവൻ വിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു)

تدعونني لأكفر بالله واشرك به ما ليس لي به علم وأنا ادعوكم الى العزيز الغفار - المؤمن

(അല്ലാഹുവിൽ അവിശ്വസിക്കുന്നതിനും എനിക്ക് യാതൊന്നിനെപ്പറ്റി അറിവില്ലയോ അതിനെ അവനോട് പങ്കുചേർക്കുന്നതിനുമായി നിങ്ങൾ എന്നെ ക്ഷണിക്കുന്നു. ഞാനാവട്ടെ നിങ്ങളെ പ്രതാപശാലിയും അധികം ക്ഷമിച്ചുകൊടുക്കുന്നവനുമായ വക്തവ്കളെത്ര ക്ഷണിക്കുന്നതു.)

وكيف أخاف ما أشركم ولا تخافون أنكم أشركتم بالله ما لم ينزل به عليكم سلطانا فأى الفريسين أحق بالامن إن كنتم تعلمون - الانعام

(നിങ്ങൾ യാതൊന്നിനെ (അല്ലാഹുവോടുകൂടി) പങ്കുചേർത്തുവോ അതിനെ ഞാൻ എങ്ങിനെ ഭയപ്പെടും? അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്കു യാതൊന്നിനെ സംബന്ധിച്ചു തെളിവു ഇറക്കിത്തന്നിട്ടില്ല

യൊ അതിനെ അവനോട് പങ്കുചേർക്കുന്നതിനെ നിങ്ങളു ഭയപ്പെടുന്നില്ല. നിങ്ങളു അറിയുന്നവരാണെങ്കിൽ ഈ രണ്ട് ഭാഗക്കാരിൽ ആരാണ് നിർഭയംചെയ്യാതിനു അധികം അർഹതയുള്ളവർ?)

وما يتبع الذين يدعون من دينا لله شركاء إن يتبعون إلا الظن وإن هم إلا يخرصون - يونس

(അല്ലാഹുവിനു പുറമെയുള്ള പങ്കുകാരെവെളിച്ച് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവർ എന്തിനെയാണ് പിന്തുടരുന്നത്? അവർ ഉഹപ്പെട്ട മാത്രമാണ് പിന്തുടരുന്നത്, അവർ വ്യഗ്രാലോചിക്കുകയെത്ര ചെയ്യുന്നത്.)

وما يتبع أكثرهم إلا ظنا إن لا يغني من الحق شيئا - يونس

(അവരിൽ അധികംപേരും ഉഹപ്പെട്ട മാത്രമാകുന്നു പിന്തുടരുന്നത്; നിശ്ചയമായും ഉഹപ്പെട്ട സത്യത്തിന്റെ (സത്യം അറിയുന്ന) വിഷയത്തിൽ യാതൊരു ഫലവും ചെയ്യുന്നതല്ല.)

അല്ലാഹുവിന് സമന്മാരെ സങ്കല്പിക്കുകയും അങ്ങനെ അവരിൽ അല്ലാഹുവിനുള്ള 'ഇലാഹിയ്യത്ത്' അല്ലെങ്കിൽ ആരാധനയ്ക്കുള്ള അർഹത ആരോപിച്ചു അവരെ സമീപിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നതിന് തെളിവായും ആധാരമായും ഒന്നും തന്നെ ആർക്കും കാണുവാൻ കഴിയുകയില്ല എന്നുള്ള വസ്തുതയ്ക്ക് ലക്ഷ്യമായിട്ടാകുന്നു മേൽകാണുന്ന ഖുർആൻ വക്യങ്ങൾ ഉദാഹരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ശിർക്കിനെ പിടിച്ചുനില്ക്കുന്നവർ അഥവാ അല്ലാഹുവിന്റെ ആരാധ്യതയിൽ മറന്നുള്ളവർക്കു സമത്വം സങ്കല്പിക്കുന്നവർ അപകാരം ചെയ്യുന്നത് കേവലം ചില ഉഹപ്പെട്ടപോലുള്ള അടിസ്ഥാനമാക്കി മാത്രമാണെന്നും, യഥാർത്ഥമായ അറിവിനു ഉഹപ്പെട്ട ഒരിക്കലും ആധാരമായിരിക്കുന്നതല്ലെന്നും ഉള്ള സംഗതിയും പ്രസ്തുത 'ആചാര്യ'കളിൽ നിന്നും സ്വപഞ്ചമാണല്ലോ. അല്ലാഹുവിനു പുറമെ നാമന്മാരെ സ്വീകരിക്കുന്നവരുടെ ദൈർബല്യത്തെ പരിശുദ്ധ ഖുർആൻ ഇങ്ങനെ ഉദാഹരിക്കുന്നു.



مثل الذين اتخذوا من دونه اولياء كمثل العنكبوت اتخذت

بيتا وإن آمن البيوت لبیت العنكبوت - العنكبوت

(അല്ലാഹുവിന് പുറമെ രക്തബന്ധങ്ങളെ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളവരുടെ സാമിതി വീടുകെട്ടിയുണ്ടാക്കിയ ചിലന്തിയുടെ സാമിതിക്ക് തുല്യമാണ്. നിഷ്ഠയുമായും വീടുകളിൽവെച്ചു ഏറ്റവും ബലഹീനമായതു ചിലന്തിയുടെ വീടത്രെ.)

ഈ വിഷയകമായി ഇമാം ശൈഖ് അബ്ദുൽ ഓലി അബ്ദുൽ ഓലി എന്ന തന്റെ ഗ്രന്ഥത്തിൽ എഴുതിയിട്ടുള്ളതിൽ നിന്നും ചില ഭാഗങ്ങൾ ഇവിടെ ഉദ്ധരിക്കുന്നതു ഈ അവസരത്തിൽ ഉചിതമാണെന്നു വിചാരിക്കുന്നു, അദ്ദേഹം പറയുന്നതാണിത്:-

'അല്ലാഹുവിനുമത്രം കഴിവുള്ള ചില കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിന് മഹാത്മാക്കളിലും സൽപ്രവർത്തികൊണ്ട് പ്രസിദ്ധനുമായിട്ടുള്ള ചിലരിലും പെട്ട ചിലർക്കും കഴിയുമെന്നു സാധാർണക്കാരായ ആളുകളിലധികപേരും അഭിജ്ഞനാരിൽ ചിലരും വിശ്വസിക്കുകയും അപകാരം പറയുകയും ചെയ്തുവരുന്നു. ചിലപ്പോൾ അവരെ അല്ലാഹുവോടു ഒരുമിച്ചും മറുചിലപ്പോൾ അവരെമാത്രം നേരിട്ടും അവരോടു ഇക്കൂട്ടർ പ്രാർത്ഥിക്കുകയും അവരുടെ നാമങ്ങൾ ചൊല്ലി നിലവിലിരിക്കുകയും ഗുണവും ദോഷവും ചെയ്യുവാൻ ശക്തനായ അല്ലാഹുവിനെ വന്ദിക്കുന്നമാതിരി അവരെ വദിക്കുകയും നമസ്കാരത്തിനും പ്രാർത്ഥനയ്ക്കുമായി അല്ലാഹുവിന്റെ മുമ്പാകെ നിൽക്കുന്നതുപോലെ അവരുടെ മുമ്പാകെ നിൽക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതൊക്കെ ശിർക്ക് അല്ലെങ്കിൽ പിന്നെ ശിർക്ക് എന്താണെന്ന് നമുക്ക് അറിഞ്ഞതുകൂടാ. ഇവ അവിശ്വാസമല്ലെങ്കിൽ ലോകത്തു അവിശ്വാസം എന്ന് ഒന്നില്ലതന്നെ. പ്രസ്തുത കാര്യങ്ങളെക്കൊണ്ടു എത്രയൊ നിസ്സാരമായ ചില കാര്യങ്ങൾതന്നെ ശിർക്കാണെന്നുള്ളതിനു വ്യർത്ഥൻവാക്യങ്ങളും ഹദീസുകളും മൂലം ചില ദൃഷ്ടാന്തങ്ങൾ കാണിക്കാം. ഇറാനിബ്നുഹുസൈനെക്കുറി

ച്ച" ഇമാം അഹ്മദ് തന്റെ 'മുസനദി'ൽ രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത് കാണുക.

أن النبي (ص) رأى رجلا بيده حلقة من صفر فقال ما هذه ؟ قال من الوانة قال انزعها فانها لا تزيد إلا وهنا ولو مت وهي عليك ما أفلحت

'നബി (സ) കയ്യിൽ പിടിച്ചു വളയരിച്ചിട്ടുള്ള ഒരുളകണ്ടു ഇതെന്താണ്" എന്ന ചോദിച്ചു. ഇത് "വാഹിനത്ത്" എന്ന രോഗത്തെ തടയുവാനുള്ളതാണ്, എന്നു അയാൾ പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: അതിനെ (പിടിച്ചു വള) മാറിക്കളയുക; ഇത് നിനക്ക് ബലഹീനതയെ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയേ ഉള്ളൂ. ഇത് ധരിച്ചിരിക്കെ നീ മരിച്ചുപോവുകയാണെങ്കിൽ നീ വിജയി ആവുന്നതല്ല.'

അഖബത്തിബ്നു ആമിർ പറഞ്ഞതായി അദ്ദേഹം (അഹ്മദ്) ഇപ്രകാരം രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുണ്ടു.

من علق تميمة فقد أشرك 'ഒരുവൻ ഉറക്കുകെട്ടുന്നതായാൽ നിശ്ചയമായും അവൻ 'ശിർക്ക്' വെച്ചവനായിത്തീരുന്നൂ.'

ഹുസൈഫയെ സംബന്ധിച്ചു ഇബ്നു അബീഹാത്തം രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത് കാണുക. പനിമാറുന്നതിനായി ഒരാൾ കയ്യിൽ നൂൽകെട്ടിയിരുന്നത് കണ്ട് അതിനെ മുറിച്ചു എറിഞ്ഞു കൊണ്ട് നബി (സ) ഈ 'ആയത്ത്' ഓതി.

وما يؤمن أكثرهم بالله إلا وهم مشركون

('മുശ്റികത്ത്' കളായിട്ടല്ലാതെ അവരിൽ അധികം പേരും അല്ലാഹുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നില്ല.)

നിങ്ങൾ, നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് ഉണ്ടായിരുന്നവരുടെ മാർഗ്ഗങ്ങളെ തുടരുകതന്നെ ചെയ്യും

ഇബ്നുവാഖിദിലൈസി പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി തീർമദി രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന ഒരു ഹദീസ് ഇപ്രകാരമാണ്.

قال خرجنا مع رسول الله (ص) الى حنين ونحن حديثو عهد بالكفر والمشركين سدره يكفون عليها وينوطون بها اسلحتهم يقال لها ذات انواط فقلنا اجمل لنا ذات انواط كما لم فقال النبي (ص) الله اكبر قلم والذى نفسى بيده كما قالت بنو اسرائيل (اجمل لنا الها كما لم الهة قال انكم قوم تجهلون) لتركبن سنن من كان قبلكم

(അദ്ദേഹം പറയുന്നു: ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ സൂലു മൊന്നിച്ചു ഹുനൈനിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. അന്ന് ഞങ്ങൾ അവിശ്വാസത്തിൽനിന്ന് മോചിതരായിട്ട് അധികകാലമായിരുന്നില്ല. മുശ്റിക്കുകൾക്ക് അവരുടെ യുദ്ധസാമഗ്രികൾ കെട്ടിത്തൂക്കുന്നതിനും ജനമിരിക്കുന്നതിനുമായി ഭാത്തുഅൻവാത്തു എന്ന പേരിൽ ഒരു ഇലത്തവുകുപ്പം ഉണ്ടായിരുന്നു. അവർക്കുള്ളതു പോലെ ഒരു ഭാത്തു അൻവാത്തു' ഞങ്ങൾക്കുമനുവദിച്ചുതന്നെന്ന് എന്നു ഞങ്ങൾ അവിടുത്തോടു പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹു അക്ബർ! എന്റെ ഞ്ഞത്മാവ് ആരുടെ കയ്യിലാണോ അവനെക്കൊണ്ടു സത്യം; ഇസ്രായീൽ സന്താനങ്ങൾ മൂസാനബി (അ) യോട് പറഞ്ഞതുപോലെയാണല്ലോനിങ്ങൾ പറഞ്ഞത്. അതായത് 'അവർക്ക് ദൈവങ്ങളുള്ളതുപോലെ ഞങ്ങൾക്കും ഒരു ദൈവത്തെ ആക്കിത്തരിക' എന്നവർ പറഞ്ഞപ്പോൾ നിങ്ങൾ അറിവില്ലാത്ത ജനങ്ങളാണ് എന്ന് മൂസാനബി മറുപടി പറയുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ നിശ്ചയമായും നിങ്ങൾ നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പുണ്ടായിരുന്നവരുടെ മാർഗ്ഗങ്ങളെ തുടരുക തന്നെ ചെയ്യും.)

അജ്ഞാനകാലത്തെ 'മുശ്‌റിക്കു'കളായ അറബികൾ ചെയ്തിരുന്നതുപോലെ ആയുധസാമഗ്രികളും മറ്റും തൂക്കിയിടുവാൻ തങ്ങൾക്കും ഒരു വഴക്ഷം നിശ്ചയിച്ചുകൊടുക്കണമെന്നുമാത്രമാണ് മുസ്ലിംകൾ നബി (സ) യോടാവശ്യപ്പെട്ടത്. മുശ്‌റിക്കുകൾ ചെയ്തിരുന്നത്പോലെ അതിനെ ഭേദനത്തിന് വിഷയമാക്കണമെന്ന് അവർ ഉദ്ദേശിച്ചില്ല. ഏകിലും മുശ്‌റിക്കുകളുടെ പ്രവർത്തികളെ അതേപ്രകാരം അനുകരിക്കുന്നതായാൽ കാലക്രമേണ അത് ശിർക്ക് ബാധിക്കുന്നതിന് കാരണമായിത്തീരും എന്ന സൂഹതിയെ ഓർമ്മിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവിടുന്നു അതിനെ മുസ്ലിംകൾക്ക് വിരോധിക്കുകയാണുണ്ടായത്.

**അങ്ങിനെ അയാൾ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുകയും ചെയ്തു**

താരിഖ് ഇബ്നു ശിഹാബു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി ഇമാം അഹ്മദ് അവർകൾ രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന മറ്റൊരു ഹദീസ് ഇപ്രകാരമാണ്.

ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال دخل رجل الجنة في ذباب و دخل النار رجل في ذباب - قالوا كيف ذلك يا رسول الله (ص) قال مر رجلان على قوم لهم صنم لا يجوزه احد حتى يقرّب اليه شيئا فقالوا لا احد من قريّة ولو ذبابا ف قرب ذبابا فدخل النار وقالوا للآخر قرب ف قال ما كنت اقرب لاحد غير الله عز وجل ف ضربوا عنقه فدخل الجنة

(നബി (സ) പറഞ്ഞു; ഒരാരം ഒരു ഇഴച്ച കാരണത്താൽ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിച്ചു. ഒരാരം ഒരു ഇഴച്ച കാരണത്താൽ നരകത്തിലും പ്രവേശിച്ചു. അപ്പോൾ, 'അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! ദരത് എങ്ങനെയാണ്?' എന്നു അവർ ചോദിച്ചു. അവിടുന്നു പറഞ്ഞു വിഗ്രഹാരാധകന്മാരായ ഒരു കൂട്ടരുടെ താമസസ്ഥലത്തു കൂടി രണ്ടു പേർ യാത്രചോകുന്നതിനിടയായി. വിഗ്രഹത്തിനു

എന്തെങ്കിലും ബലി അർപ്പിച്ചാലല്ലാതെ ആരെയും അവിടെക്കൂടി കടന്നുപോകുന്നതിന് അവർ അനുവദിച്ചിരുന്നില്ല. അവർ ഇവരിൽ റൊളോട് ഒരു ഈച്ചയെ ഏകിലും വിഗ്രഹത്തിനു ബലി അർപ്പിക്കേണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടു. അയാൾ ഒരു ഈച്ചയെ ബലി അർപ്പിക്കുകയും, അവർ അയാളെ വിട്ടയക്കുകയും ചെയ്തു. അതിനാൽ അയാൾ നരകത്തിൽ പ്രവേശിച്ചു. മറ്റൊരാളോട് ബലി അർപ്പിക്കുന്നതിന് ആവശ്യപ്പെട്ടപ്പോൾ അല്ലാഹു വിനായിട്ടല്ലാതെ മറ്റൊരാളും ഞാൻ ബലി അർപ്പിക്കുന്നതല്ല എന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു; അപ്പോൾ അവർ അയാളുടെ ശിരച്ഛേദം ചെയ്യുകയും, അങ്ങനെ അയാൾ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുകയും ചെയ്തു)

അല്ലാഹുവിനല്ലാതെ മറ്റൊരാളെങ്കിലും ബലി അർപ്പിക്കുന്നതിനെ നബി (സ) ശപിച്ചു പറയുകയും, അപ്രകാരം ചെയ്യുന്നതുമൂലമുള്ള ദുഷ്ഫലത്തെ നമുക്ക് ഉദാഹരണസഹിതം പറഞ്ഞു ഗ്രഹിപ്പിച്ചുതരികയും ചെയ്തിട്ടുള്ളത് നമ്മുടെ സവിശേഷമായ ചിന്തയ്ക്ക് വിഷയമാകേണ്ടതാണ്. ജന്തുക്കളെ ബലി അർപ്പിക്കുക എന്നത് ആരാധനയിൽ ഉൾപ്പെട്ട ഒന്നാണല്ലോ. ആരാധന അല്ലാഹുവിനുമത്രം ആയിരിക്കേണ്ടതുമാണല്ലോ. ഇതേ പ്രകാരംതന്നെ അല്ലാഹുവിന് പുറമെ അന്യവസ്തുക്കളെ മുൻ നിറുത്തി സത്യം ചെയ്യുന്നതിനെയും അവിടുന്ന് വിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

من حلف بالله أو ليصمت  
 നുവെകിൽ അവൻ അല്ലാഹുവിനെക്കൊണ്ട് സത്യം ചെയ്യട്ടെ. അല്ലെങ്കിൽ അവൻ മൗനം അവലംബിക്കട്ടെ!

وسمع رجلا يمين باللات والمزى فأمره أن يقول لا إله إلا الله

ഒരാൾ ലാത്തിനെക്കൊണ്ടും ഉസ്മായെ കൊണ്ടും സത്യം ചെയ്യുന്നതായി കേട്ടിട്ട് അവിടുന്ന് അവനോടു ലാഇലാഹ ഇല്ലല്ലാഹു എന്നു പറയുവാൻ കല്പിച്ചു.)

من حلف بغير الله قد أشرك

ഒരുവൻ സത്യം ചെയ്യുന്നതായാൽ അവൻ ശിർക്കു വെച്ചവനായി തീരുന്നു.)

**ഇമാം ശൗകാനിയുടെവിശദീകരണം**

ഇങ്ങനെയുള്ള ഹദീസുകൾ ഇസ്ലാംമത സംബന്ധമായ ഗ്രന്ഥങ്ങളിൽ ധാരാളമായി കാണാവുന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിനെ കൊണ്ടല്ലാതെ അന്യവസ്തുക്കളെക്കൊണ്ട് സത്യം ചെയ്യുന്നവർ ഇസ്ലാമിന്തിന്നും ഭൃഷ്ടരാകുമെന്നുള്ളതും അവയിൽതന്നെ കടന്നുവരുന്ന വസ്തുവിനെ കൊണ്ടു സത്യം ചെയ്യുന്നുവോ ആ വസ്തുവിന് അദ്ദേഹമായ ഒരു മഹത്വമുണ്ടെന്നു സങ്കല്പിക്കപ്പെടുന്നത്കൊണ്ടാണ് ഈ വിധത്തിൽ വിരോധകൽപ്പന ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. പിന്നെ ഗുണസിദ്ധികൾക്കും ദോഷനിവാരണത്തിനുമായി അന്യവസ്തുക്കളോട് നേരിട്ടുചെയ്യുന്ന അപേക്ഷകളിൽ അങ്ങിയിരിക്കുന്ന കലർപ്പില്ലാത്ത 'ശിർക്കി'ന്റെ സ്ഥിതി എന്താണെന്നു ആലോചിച്ചുകൊണ്ടാൽ മതിയാകും. വാസ്തവത്തിൽ, സ്രഷ്ടാവിനെ വന്ദിക്കുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതലായി സൃഷ്ടികളെ വന്ദിക്കുന്ന സമ്പ്രദായം തന്നെയാണ് അധികം നടപ്പിലിരിക്കുന്നത്. ഖബർ ആരാധകന്മാരുടെ പ്രവൃത്തികളെ നിരീക്ഷണം ചെയ്യുന്നോക്കുമ്പോൾ ഖബറിൽ ഉള്ളവർ ഗുണം ചെയ്യുവാനും ദോഷങ്ങൾ തടുക്കുവാനും ശക്തരാണെന്നു അവർ വിശ്വസിച്ചുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് അങ്ങനെയുള്ള പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുന്നതെന്ന് പറയേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. ഇപ്പറഞ്ഞത് ശരിയല്ല എന്ന് ആർക്കെങ്കിലും തോന്നുന്നുവെങ്കിൽ അവർ ഖബർപൂജകന്മാരുടെ പ്രവൃത്തികളെയും ഗതികളെയും ഒന്നു പരിശോധിച്ചു നോക്കട്ടെ. അവയൊക്കെ അപ്പോൾ അവർക്ക് പരിശുദ്ധനായ അല്ലാഹുഇങ്ങനെയുള്ളവരെക്കുറിച്ചു പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഓരോ സംഗതികളോട് അണുഅളവും വ്യത്യസംകൂടാതെ യോജിച്ചിരിക്കുന്നതായി കാണാവുന്നതാണ്.

إذا ذكركم الله وحده اشأزت قلوب الذين لا يؤمنون بالآخرة  
وإذا ذكر الذين من دونه اذامم يستبشرون

(ഏകനായ വിധത്തിൽ അല്ലാഹു പറയപ്പെടുമ്പോൾ പരലോകത്തെപ്പറ്റി വിശ്വസിക്കാത്തവരുടെ ഹൃദയങ്ങൾ വെറുപ്പ് കൊണ്ട് അറക്കുന്നു. അവനൊഴികെയുള്ളവരെക്കുറിച്ച് പറയപ്പെടുന്ന അവസരത്തിൽ അതാ അവർ പ്രസന്നരായിത്തീരുന്നു.) എന്ന് അല്ലാഹു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് ഇവരെ (ഖബർ ആരാധകന്മാരെ) തിരിച്ചറിയുവാനുള്ള മാർഗ്ഗം ഡമാകുന്നു. ഇമാം അഹ്മദ് (റ) ഇങ്ങനെ രേഖപ്പെടുത്തുന്നു

إن الحياة والطرق والطيرة في الجب (പക്ഷികളെആട്ടി അവയുടെ ശബ്ദംകൊണ്ട് ശുഭാശുഭങ്ങളെ നിർണ്ണയിക്കുന്നതും കല്ലുകൾ, കവടികൾ, ധാന്യങ്ങൾ ഇവ മൂലം ഭാഗ്യ നിർഭാഗ്യങ്ങളെ നിശ്ചയിക്കുന്നതും പക്ഷികളുടെ പറക്കൽ, ചലനം ഇവകൾ കൊണ്ട് ശകുനം നോക്കുന്നതും മൂഢവിശ്വാസത്തിൽ പെട്ടതാകുന്നു.) എന്നു നബി (സ) അരുളിച്ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അബൂഹുറൈറ (റ) പറഞ്ഞതായി നസാഇയ്യ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതാണിത്:

من قد عده ثم انفت فيها فقد سحر ومن سحر فقد اشرك ومن

تعلق شيئا وكل آية

(ഒരുവൻ മറുക്കിയ നൂലിൽ കെട്ട് ഇടുകയും പിന്നെ അതിൽ ഉരുതുകയും ചെയ്താൽ അവൻ ക്ഷുദ്രം പ്രയോഗിച്ചവനായി, ഒരുവൻ ക്ഷുദ്രം പ്രയോഗിച്ചാൽ അവൻ ശിർക്ക് ചെയ്തവനായിപ്പോയി, എന്തിനോടെങ്കിലും ആശ്രയഭാവം കാണിക്കുന്നവൻ അതിങ്കൽ ഭാരമേൽപ്പിക്കപ്പെടും.

ഈവക സംഗതികളൊക്കെ ഭൂഷിച്ച വിശ്വാസങ്ങൾക്ക് വഴി തുറക്കുന്ന നിന്നദ്യകർമ്മങ്ങളാകയാൽ അവ അന്ധതയും ശിർക്കും ആണെന്നു ഗ്രഹിക്കേണ്ടതാണ്.

ഗണകൻറയോ ജ്യോത്സ്യൻറയോ അടുക്കൽ  
പോകുന്നതായാൽ

ومن ذلك ما اخرج اهل السنن والحاكم وقال صحيح على شرط الشيخين

عن ابي هريرة (ر) قال قال رسول الله (ص) من اتى كاهنا او عرافا فقد

كفر بما أنزل على محمد

(ഗണകൻറയോ ജ്യോത്സ്യൻറയോ അടുക്കൽ ഒരുവൻ പോകുന്നതായാൽ അവൻ മുഹമ്മദിന് അവതരിപ്പിച്ചു കൊടുത്തിട്ടുള്ളതിൽ അവിശ്വസിക്കുന്നവനായി). എന്നി പ്രകാരം അബൂഹുറയ്റ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി ഇബ്നുനുമാജ്, നസാഇ, അബൂദാവൂദ്, തിർമദി, ഹാക്കിം എന്നിവർ രേഖപ്പെടുത്തുകയും ബുഖാരിയുടേയും മുസ്ലിമിൻറയും നിവേദനരീതിയെ ആസ്പദമാക്കി 'സഹീഹാ' എന്നെന്ന് ഹാക്കിം പറയുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ള ഈ ഹദീസ് മേൽപറഞ്ഞ സംഗതികളെ മറെറാരു പ്രകാരത്തിൽ വിശദമാക്കുന്ന ഒന്നാണ്. ഈ ഹദീസ് പ്രബലമായിട്ടുള്ള ഒന്നാണെന്ന് കാണിച്ചുകൊണ്ട് അബൂയഅ്ലാ ഇപ്രകാരം ഒരു ഹദീസ് നിവേദനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു.

من اتى كاهنا فصدقه بما يقول فقد كفر بما أنزل على محمد

(ഒരുവൻ ഗണകൻറ അടുക്കൽചെന്നു, അയാൽ പറയുന്നതിനെ ശരിയാണെന്നു സമ്മതിച്ചാൽ മുഹമ്മദിന് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതിൽ അവിശ്വസിച്ചവനായിപ്പോയി.)

ഇബ്നുഅബ്ബാസ് (റ) പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതായി തബ്റാനിയും ഇതേ പ്രകാരത്തിൽ ബലവത്തായ പലേ ഹദീസുകളും രേഖപ്പെടുത്തിക്കാണുന്നു. ഇപ്രകാരമുള്ള കാര്യങ്ങൾ അവിശ്വാസത്തെ



ജനിപ്പിക്കുന്നത് അക്കാരുടെയ്ക്കെ ആസ്പദമാക്കിയിരിക്കുന്ന വയിൽ അദ്ദേശ്യമായ ശക്തിയെ ആരോപിക്കുകയും അതുവഴി ശീർക്ക് കടന്നുകൂട്ടുവാൻ ഇടയാവുകയും ചെയ്യുന്നത് കൊണ്ടാണ്. ഗണകന്മാരെയും ജ്യോൽസ്യന്മാരെയും അവിശ്വസിക്കുന്നവരായിട്ടാണ് അധികം പേരും കാണപ്പെടുന്നത് എന്നുള്ളത് ശരിതന്നെ. എന്നാൽ ഇങ്ങനെ അവിശ്വസിക്കുന്നവർതന്നെ ശകുനം നോക്കുക, ജ്യോൽസ്യം നോക്കുക മുതലായ കാര്യങ്ങളിൽ നിയമേന്മ എന്നപോലെ ശീലിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അദ്ദേശ്യകാര്യങ്ങൾ അറിയുന്ന വിഷയത്തിൽ അല്ലാഹുവിനു പുറമെ മറ്റു ചിലർക്കും കഴിവുണ്ടെന്നുള്ള ഒരു വിശ്വാസം കാലക്രമേണ അവരിൽ ഇഴഞ്ഞുകയറുകയും അത് ഒടുവിൽ അവർ ഒരു ദൈവിക ശക്തിയായി കരുതിത്തുടങ്ങുകയും ചെയ്യുവാൻ ഇടയുണ്ടല്ലോ. ചുരുക്കത്തിൽ ശീർക്കിനെ നമുക്ക് തടിച്ച രൂപമുള്ളതെന്നും നേരിയ രൂപമുള്ളതെന്നും അഥവാ സ്മൂലമെന്നും സൂക്ഷ്മമെന്നും പൊതുവെ രണ്ടായിതരം തിരിക്കാം. അല്ലാഹുവിനുള്ള ശക്തികളെ മറ്റു വസ്തുക്കളിൽ ആരോപിച്ചുകൊണ്ട്, അവയോട് വിളിച്ചുപിടിക്കുവാനും അവയെ ആരാധിക്കുവാനും തുടങ്ങുന്ന ഒരുവന്റെ ശീർക്ക് എല്ലാവർക്കും ഏല്പിച്ച് കണ്ടറിയുവാൻതക്കവിധം തടിച്ച രൂപമുള്ളതാണ്. ശകുനം, ജ്യോത്സ്യം മുതലായ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിക്കുന്ന ശീർക്ക് അപ്രകാരമുള്ളതല്ല. അത്യക്രമേണ സ്മൂലമായ ശീർക്കിന് ഇടയാക്കുന്ന നേരിയ രൂപത്തിലുള്ളതാകുന്നു. ഒരു വിധത്തിൽ നോക്കുമ്പോൾ ഈ സൂക്ഷ്മമായ ശീർക്കിനെയാണ് നാം കൂടുതൽ മേൽപ്പേജിയിരിക്കുന്നത്. എന്തെന്നാൽ തടിച്ച ശീർക്ക് ശീർക്കൊന്നെന്നു പറഞ്ഞു മനസ്സിലാക്കി ആളുകളെ അതിൽ നിന്നും പിന്തിരിപ്പിക്കുവാൻ എളുപ്പമാണ്. നേരിയ ശീർക്കുകളെ ശീർക്കൊന്നെന്ന് ആളുകളെ പറഞ്ഞു മനസ്സിലാക്കുന്നതിന് പ്രയാസമുള്ള

ത്യം പ്രായേണ ബുദ്ധിശാലികൾ എന്നറിയപ്പെടുന്നവരിൽ പലരും എളുപ്പത്തിൽ ചെന്നു ചാടിപ്പോകുന്നതുമായ ഒന്നാകുന്നു.

**ഗോപ്യമായ ശിർക്ക്**

الا أخبركم بما هو اخوف عليكم من المسيح الدجال قالوا بلى قال

الشرك الخفى يقوم الرجل فيزين صلته لما يرى من نظر رجل

(മസീഹുദ്ദാജാലിനേക്കാൾ അധികം ഭയപ്പെടേണ്ട ഒന്നിനെപ്പറ്റി ഞാൻ നിങ്ങളെ പഠിപ്പിക്കുകയോ? എന്ന് അവിടുന്ന് ചോദിച്ചു. അതിനു, അതെ അങ്ങനെയെല്ലാംതാലും എന്ന് അവർ പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: ഗോപ്യമായ ശിർക്ക്. ഒരാരും നമസ്കാരത്തിനായി നിലക്കുകയും ഒരാരും നോക്കുന്നുണ്ടെന്നു അവർ കാണുന്നതിനാൽ തന്റെ നമസ്കാരത്തെ ഭംഗിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതു) അബൂസഇദ് പറഞ്ഞതായി ഇമാം അഹ്മദ് നീവേദനം ചെയ്യുന്ന ഈ ഹദീസ്കൊണ്ടു നേരിയ ശിർക്കിന്റെ അല്ലെങ്കിൽ സൂക്ഷ്മമായ ശിർക്കിന്റെ രൂപം എന്താണെന്നു ഏതാണ്ട് ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണല്ലോ, നേരിയതെന്നും സൂക്ഷ്മമെന്നും ഇവിടെ പറഞ്ഞത്.

خفى ഗോപ്യമായ ശിർക്ക് എന്ന് പറയപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ശിർക്കിനെ തന്നെയാകുന്നു.

ان رجلا قال ما شاء الله وشئت قال اج لتنى لله ندا فل شاء الله حده

'(അല്ലാഹുവും അവിടുന്നും ഇച്ഛിക്കുന്നതുപോലെ' എന്നു ഒരാരും(നബിയോടു പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: നീ എന്തെ അല്ലാഹുവിനു സമനാക്കിയോ? ഏകനായിരിക്കുന്ന അല്ലാഹു ഇച്ഛിക്കുന്നതു പോലെ, എന്ന് നീ പറയുക) എന്നി പ്രകാരം ഇബ്നുഅബ്ബാസ് പറഞ്ഞതായി നസാ ഈ രേഖപ്പെടു

ത്തി നിവേദനം ചെയ്യുന്ന ഈ ഹദീസ് സൂക്ഷ്മമായ ശീർക്കിന് ഉദാഹരണമായി കാണിക്കുന്ന ഒന്നാണ്.

قال رسول الله (ص) يقول الله عز وجل انا اغنى الشركاء عن الشرك من

عمل عملا اشرك معي فيه غيرى تركته وشركه

(നബി (സ) പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണിത്; ഞാൻ പങ്കുകാരിൽവെച്ചു പകിന് ഒട്ടും ആവശ്യമില്ലാത്തവനാണ്. എന്നോടുകൂടി ഞാനല്ലാത്തവരെ പങ്കുചേർക്കുന്നതരത്തിൽ ഒരുവൻ ഒരു പ്രവൃത്തി ചെയ്താൽ അവന്റെ ശീർക്കോടു കൂടി ഞാൻ അവനെ ഉപേക്ഷിച്ചുകളയും' എന്നു അല്ലാഹു പറയുന്നു.) എന്നി പ്രകാരം അബൂഹുറയ്ക്ക് പറഞ്ഞതായി മുസ്ലിം രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന ഹദീസ് ശീർക്ക് ഒരുവന്റെ പ്രവൃത്തിയെ എങ്ങിനെ നിഷ്ഫലമാക്കുന്നുവെന്ന് സ്പഷ്ടമായി കാണിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ.

فمن كان يرجو لقاء ربه فليعمل عملا صالحا ولا يشرك بعبادة ربه احدا

'ഒരുവൻ അവന്റെ നാമന്റെ ദർശനത്തിന് ആശിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അവൻ സൽക്കർമ്മം ചെയ്യട്ടെ; അവന്റെ നാമന്നായുള്ള ആരാധനയിൽ അവൻ ആരെയും പങ്കുചേർക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യട്ടെ, എന്ന ആയത്തിൽ പറയപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ശീർക്ക് മേൽകാണിച്ചിട്ടുള്ള ഹദീസുകളിൽ പറയപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഗോപ്യമായ ശീർക്കോണെന്നു അറിയേണ്ടതാകുന്നു.

ശീർക്കിന്റെ മാർഗ്ഗങ്ങൾ അടയ്ക്കുന്നതിനു വഴിതെളിയിക്കുന്ന രേഖകൾ മതഗ്രന്ഥങ്ങളിൽ ഇനിയും ധാരാളമായി കാണാവുന്നതാണ്. അവ മുഴുവനും ചുട്ടുത്തു പറയുക എന്നു വെച്ചാൽ അതിനു ഒരു മഹാഗ്രന്ഥം തന്നെ വേണ്ടിവരും.

ان اريد الا الاصلاح ما استطعت وما توفيقى الا بالله

والحمد لله رب العالمين



# കുടുംബശ്രീ

## كتاب التوحيد

( ماليباري )



മതം: ഹി. അബൂൽ ഖാദിർ മാലിബാരി  
കുടുംബശ്രീ

مطبعة دار طيبة - الرياض - ت: ٤٢٨٣٨٤٠

المكتب التعاوني للدعوة والإرشاد وتوعية الجاليات بقرية الديرة  
هاتف: ٤٣٩١٩٤٢ ناسوخ: ٤٣٩١٨٥١ ص.ب ١٥٤٤٨٨ الرياض ١١٧٣٦  
حساب رقم: ١/٩٣٤٠٠ شركة الراجحي المصرفية فرع سلطنة.